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D e d i c a t o r i a : 

A la memoria de mis hermanos los escritores, PACO, pintor y músico, 

Doctor en Ciencias, del Cuerpo de Actuarios de Seguros, Astrónomo del Ob­

servatorio Astronómico de Madrid, y PERICO, poeta, Licenciado en Derecho, 

Secretario de la Audiencia de Tenerife, prematuramente fallecidos en análogas 

circunstancias, cuando aún podía esperarse de ambos, nuevas muestras de su 

cultura y talento: con todo cariño 



H E R R E R A 



El progeni tor de la Casa d" Herrera en Canarias, de la que existe numero­
sa descendencia , es DON I) [E( i ( ) GARCÍA DK H E R R E R A D E A V A L A SAR-
MIENTO DE ROJAS C A S T I L L A , del i,.onsejo del Rey D. Enr ique IV y d e los 
Reyes Caliílicos; Caballero Trece de la Orden de Santiago v Veint icuat ro de 
S»villa, que llegó con su esposa D." INÉS ITÍRAZA DE L A S C A S A S a Cana­
rias en 1.450 t i tulándose Reyes de las islas; fué a la Costa de África d o n d e edi­
ficó el Castillo de Santa Cruz de Alar Pequeña y falleció en'la Isla de Fuer teven-
tura el 22 de Junio de 1.485 siendo enter rado e.n el Convento de San Buenaven­
tura de la orden tranciscana, fundación suya, en la Villa de S a n t a M a r í a de Be-
tancuria, antigua cafíiUl de la isla. 

Como veremos a continuación t iene una ascendencia mUy esclarecida fi­
gurando en ella los Reyes de l'.spaña, de Inglaterra, E m p e r a d o r e s de Alemania 
y de Bizancio, de Francia, Rusia, etc. etc., cuya sangre ha t ransmit ido a gran 
parte la nobleza canana . 

El oiígen del apellido 1 l e r n r a , es la villa de este nombre en Tierra dé 
Campos, según dice .'\ig()te de Molina en su nobleza de Andalucía , folio ::83 
y siguientes de la edici(Jn de ¡,588, de la cual fueron ant iguamente SeñoresTos 
de la ('asa de Laia, ^' asi se halla memoria oe D, N'uño (¡onzález en el repar­
t imiento de -Sevilla entre ios Ricos-h(!mbres, a quien>ís el Rey Alfonso X el 
Sabio dio el he edamiento que entonces se llamaba Torrija Tabarai t , y muda­
do el n o m b r e árabe fué l lamado Herrera a imitación de los demás lug-ares a 
los cuales el Rey mudó sus antiguos nombres , dándole el de los apellidos y 
linajes de los Caballeros a quienes se repartían; de aquí se infiere que este Caba­
llero se llamó 1). Ñuño Cíonzález de Herrera, por ser Señor de Herrera , s iendo 
como era Señor de Lara, hijo del Conde D. (ionzalo de Lara, y así los de He­
rrera toman la misma divisa y armas de los de la casa de Lara, que son los 
calderos de oro en campo rojo (de gules) y por orla las doce calderas del mis­
mo color y campo. Han sido ilustres en Asturias de Santillana, y en las behe­
trías donde fueron heredados y úl t imamente Mariscales de Castila y Señores 
en ella de gran Estado. 

Las escri turas mas ¡intiguas de este apellido de que se t iene noticia, están 
en el archivo de -Santa María de Aguilar de Campóo: una del año 1.163, que 



otorgó 13/ Elvira de V^illamar de que es t<;stigo Gonzalo Pelaez de Herrera , y 
otra del año : J jg de venta de ciertas heredades en Valdeguña que o torgó 
Ruy Díaz d é l a Vega, hijo de Diego (jómez d j la V^^ga, a Gómez Malrric, en 
li cual se hace memoria de Garci (jon7ález de Herrera y cié Gutiérrez Férez de 
Olea, así como de Gómez Pérez de 1 loy('S. Es te caballero (jarci González de 
Herrera , fué Merino Mayor de ('astilla por el K .'y D. Fe rnando el Santo, y es 
confirmado en el año de .230 en un privilegio tlado por el Rey a la villa de 
Santillana. 

En el privilegio dado en '• .. '39 por el cit.ulo i-̂ ey a Santa María de Aguilar 
de Campóo hav una memoria de ! edro García de Herre ía , hijo de ílarcí Gon­
zález de Herrera , y -.MI el rei)art imi"nto de >ev¡'la de : -53 existe memoria de 
Don Pelayo de P'errcia, (Caballero de la Mesnada del Rey^ y de Estdlian de Pe­
rrera, uno de ios doscientos caliallerus (.|ue en ella fueron herecLidos 

Kn el linro del l íecerro, que fué mandado escribir p'u 1). Alf (uso X í el 
Justiciero, consta eran heredados en ios lugar'-s de Osori.o de l 'ormiguero, Vi-
Uataud, Pradano, V illasandino, ' .isiriel de Río i'iijiprga, Zarsosa, ( astre/ias y 
otros, Rodrigo .Alvaro? de Herrera y Alonso G'onzález de Herrera su hijo, y 
Gómt:Z d° Herrera, y Hernán García d<' lle'-rer.i; Pedro G..rcia de Herrera su 
hermano de quien viomn los C^-.naes de Salvatierra, Lanzarote y la Gomera. 

Hijo de Hernán García fie Herr^ira lué Juan Periiández fie Herrera que 
en t iempo del Rey 1 >on ' ' edro fie I astilla en ' .355 , se halló en las vistas de los 
cien cabal leros entre Toro y Morales cuando se suplicó al l íey hiciese vida 
marital con la R-diia Doña Planea. 

La filiacicm cont inuada del ci tado ¡). h i ego (larcia do Herrera, es la c[ue 
a continuaciim s(j expone: 

I. — Leovigildo, Rey gf)(l<) fie l '?oaña que ha-- e p ruuero que se mandó 
llamar "Señor" ; hermano del R y Lmw. I qui=ín - la ( m b ' r n a d o r de la Galia 
narlionense (l) al nioiir AtanaglMd (5''/ ') ' '̂ despui'-s de un ii i t-rrpgno de cinco 
m e s t s debido a que ios nr)l-,les no act rtaban a oíinerse dr acuerflo sobre la 
persona er quien debía recaer 1? ' i-eción, lué desigiruío !\e\ , pero compren­
diendo que nfi podía gí 'bernar ambos terri torios a la ve/, p ropuso f]ue durante 
sus ausencias le representas,- "̂ n E.-paña si\ hermano Lsovigildo, quien fué el 
verda. iero soberano, ya cjue Liuva resiflu) cisi sienip'-e en las (jallas, a excep­
ción del pr imer año de su reincido, cuando aún no h,il)ía asociado a este a su 
he rmano lo que tuvo lugar en 508, y al lallecer Liuva en 57 J quedó solo como 
único Soberano . 

•Su primer hecho de arm.is (ué levantar un ej írcito a tacando a los imperia­
les, logrando apoder.irse (ie ^.ledina Sidoma (Asindo) gracias a un traidor que 
le proporcionó medio de entrar e;i ia ciudad que había opuesto una fuerte re­
sistencia, ) lo propio co-.iguió en ( órdoba ,1 la que desvastó castigámiola dura­
mente , asi como a otras ciuflpdes de la P/'lica. p^sta guerra, en el t ranscurso de 
la cual murió IJuva, duró tres años, conc diéndose finalmente una tregua a los 
imperiales. A raíz fie la muer te de su hermano intentó hacer la corona heredi­
taria haciéndole presente a los nobles fiue el interés del puebl • exigía que se 
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concediera a sus hijos Hermeneg-ildo y Recaredo-, parte de la autoridad real 
y fueran declaradas h e r e d e m s del t iono, a cuya proposición accedieron ios 
grandes del reino y fueron aquellos p o c l a m a d o s Principes de los Godos Des­
pués atacó Leovigildo a ios cántfbros y los dominó, así como a los suevos 
que mandaba su Rey Miro y prestaron gran i poyo a los anteriores; rest«bleci-
da la paz en 578, casó a su hijo pr imogéni to Hermenegi ldo con Igunda, hija 
de Brunequilda, quien e s t íb l t c ió su Corte en Sevilla, d o n d e conoció al Obispo 
de la Ciudad San Leandro \' se convirtió ;Í1 catol icismo. Después de g randes 
luchas con su hijo, se sublevaron los vasc^^s, que fueron vencidos por este Rey, 
cuyo éxito motivó la fundación de la capital <ie Álava, á la que dio el n o m b r e 
de Vitoria cu recuerdo del expresado triunfo. 

E n m e n d a n d o las leyes góticas p o . n u l g ó otras; t rasladó su Corte de Sevi­
lla á Toledo y desde entonces s- la llama ciudad Real. Reinó cuatro años en 
unión de su hermano l^iuva, y solo hasta catorce, falleciendo de edad avanzada 
en Toledo en ^86 abjurando de! arrianisrao en su lecho de muer te , si bien ello 
no está con.Hrmado. lia sido unn de h s Rf-ves mas discutidos: por un lado 
t iene en su centra el modo c: uei como trató a su hijo Hermeneg i ldo , mas por 
otro es imposible m g a r que la Monarquía visigoda llegó durante su gobierno 
a un grado grande de explendor; tenía í'ste Monarca un elevado concep to de 
la dignidad leal, y usó vestido de púrpura con cet ro y corona real, debiéndose 
a el la invocación de recibir •> sus subditos sentado en nn t rono. En su época, 
(575) vino de .África a España Dónalo con setenta compañeros y estableció 
en ella la vida monástica. Casó dos veces; fué si: primera esposa 

Teodosia ó Teodora, hija de Severiano, (iohernador, Duque y Capitán 
( leneral de la provincia de ' ar tagena, nieta de Teudis Hey á> los visigodos 
de España que rem(') IJ años y fut' asesinado 'n Sevilla en 548 por un indivi­
duo que se fin^i loco. Era Teodosia hermana de los .Sant<)s Isidoro y Lean­
dro, Arzobispos de .'^ev'lla, de I u lgent io , prelado de C'artapena y Ecija, y de 
Santa hlorent ina, monja, si biei; Amador de los Ríos niega este casamiento de 
Leovigildo. Al ser estf asociado al poder real había tallecido Teodosia, y casó 
entonces con la Reina Gomilida, viuda del Rey Atanagildo, afirmando algunos 
autores que antes de contraer este matr imonio se había desposado con Rinchil-
da, hija de Chilperico. Hijos de su primer matr imonio fueron .S. Hermenegi ldo 
que casó en 579 con la Princesa Igunda hija del Rey S e g i b e n o de Austracia y 
de su esposa l i runequilda, pudres de I'elisa ó Ea dubrada que casó con Gilde-
ver to . Rey de .Austracia, de quienes proceda la t asa de Austria, y 

II. - Flavio Recaredo, nacido en Sevilla en '^ói), most rándose desde 574 
como gran hombre de guerra a! reprimir las insurrecciones de Toledc- y Evora. 
l',n la gloriosa campaña de 577 y 78, en la que conquistó la llamada provincia 
Oróspe id (2) l levando luego sus armas triunfantes a la Narbonense sublevada 
a instigacioi es de los bizantinos, el Duque Recaredo, que tal título ostenta­
ba, fué un precioso auxiliar de su padre , quien para pi emiar sus servicios fundó 
por aquella época la c iudad de Reccopoli , Recópolis ó Recápolis (3). Sucedió a 
su padre en 586 y no antes del i 3 de Abril , y a los diez meses de su reinndo 
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tuvo lugar un acontecimiento que debía cambiar por completo el modo de ser 
de la monarquía goda: su convensión al cristianismo. Después qui?o manifes­
tar en un acto público y solemne su conversión a la fé católica y convocó el 
tercer Concilio de Toledo que comenzó el 6 de Mayo de 589 con asistencia de 
6¿ Obispos y 5 Metropcilitanos de España y de las Gallas, siendo el alma de 
aquella asamblea Leandro de Sevilla (4), mereciendo que el Concilio y el Papa 
Pelagio II (579-589) le diesen el renombre de católico, cristianísimo y padre 
de la patria; en el mismo año comenzó el Monarca a enviar á dar obediencia 
di Pontífice recien electo, establíciendo también que ningún infiel militase bajo 
las banderas reales. En su época se hallan claras noticias de dignidades segla­
res, principalmente Duques que bntían moneda en sus tierras, llamada ducado; 
instituyó en España el Camarero Mayor, nombrando a Armegundo con el nom­
bre de ''cubiculario"; después de las célebres batallas que ganó a romanos y 
franceses en quince años ae reinado, talleció en lo le io en 001 y fué sepultado 
en Santa Leocadia de la Vega. Kn este reinado se comenzó a usar en Kspaña 
el hacer la señal de la cruz al bostezar y a decir "Jesús" ó "Dios te ayude" 
al estornudar, debido a la gran peste que se desarrolló en Roma. Casó dos 
veces; la primera con 

Bada, Badona ó Badda, bija de Artur, K'ey de Inglaterra, uno de los 
nueve que celebra la fuma, aunque otros dicen que lo fué de Fotlta Valerico, 
Conde de los patrimonios de (lalicia, de nación godo, progenitor de los Valla-
daies. Fué su segunda esposa 

Clodosmda, nacida en 535 V ialli:cida en 575, hija de Segiberto I Rey 
de Francia, (5) y de su esposa Bruneijuilda (o). 

Sobre estos dos rna'u imonios existen diversas leyendas: unos creen que 
solo casó con la citada Badda, tle la que no luvo hijos y que Liuva fué bastar­
do; también se afirma qui- antes de suceder a su padre en el trono estuvo a 
punto de casar con Ringunda, hija de Chilpeiico, pero que la boda no llegó a 
efectuarse. El P. Mariana cree que habiendo enviudado de Badda casó con 
Clodosinda como se ha dicho, lo que niegan otros historiadores, agregando 
que de los tres hijos. Liuva lo fué de Badda, y los otros Suintila y Geila, de 
madre desconocida; otros cr^en que los dos últimos nacieron •.le Badda y el 
primero fué bastardo. Tuvo a 

a). -Cieila, a quien amó en 1 xtrenio st; hermano Suintila y le entregó 
el gobierno y guarda de su persona, pero se pasó al bando de Sisenando su 
sobrino y enemigo suyo y acabó miserablemente 

b;. Flavio Suintila, tuvo el renombre de "Padre de los Pobres" y se ocu­
pó de expulsar a los romanos del reino, quedando en absoluto Rey de España, 
elegido en 621 y reinó durante 10 años falleciendo en Toledo en 63! . (,'asó 
con 

Teodora, hija de SisebutO, rey de los visigodo.'- en España que sucedió a 
Elavio i'iundamaro y fué muy celoso de la religión cristiana, por lo que persua­
dido por el Emperador Heraclio para expulsar del reino a los judíos en 613 sa­
lieron de España 90.000 y quedaron bautizados unos 30.(,(io; obtuvo grandes 
victorias echando a los romanos del reino; dedicóse a la historia y compuso 
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algunas obras, edificando en Toledo U iglesia de Santa Leocadia, donde falle­
ció en 621 después de reinar ocho años y medio y fué sepultado en la Vega. 
Hijo de este matrimonio fué Flavío Chinéaswitlto, XXVII Rey de los visigo­
dos en España qus sucedió a Tulga su sobrino contra el cual se reveló y re­
presentó el triunfo de la nobleza, asi como su sucesor ocupó el trono apoyado 
por el clero; ciñó la corona en edad madura y falleció el 1 de Octubre de 652 
(según la crónica "vulsa" el 30 de Septiembre de 653) a los 90 años; su verda­
dero nombre era Kindswinth (poderoso en hijos) y congregó en 646 un Con­
cilio en Toledo, estableciendo en él viniesen los Obispos mas cercanos por 
meses a acompañar a la persona real en la Corte; fué sepultado con su esposa 
en el Monasterio de S. Komán entre loro y Tordesillas, fundación suya, y ha­
bla casado con Rensiberga cuando esta tenia 16 ;iños, matrimonio que duró 
7, hija de EvanClO hermano de S. Kugenio Arzobispo de Toledo y padres de 

r).—Flavio R( ncf swinto que su jadió a su padre en la corona. En el con­
cilio de Mérida se estableció que en la misa se haga la rogativa por el Rey de 
España, Privicipe y Ejército luvo una fel z victoria el? los (lascoties que entra­
ban en sus tierras, reinando durante veintidós ;.ños y falleció en 6/^ siendo 
sepultado en la Iglesia de: "-ta. Leocadia de Toledo. 

2). — Galsuinda Flavia, que casó con Ardebasti. Cjnde de España, de 
nación griega, de los cuales nació el Rey Flavío Ervigio que casó con Tavira 
Ferrandez, hija de Froila Ferrandez progenitores de los Temer, gran casa de 
Córdoba; viuda Galsuinda I'lavia casó por segunda vez con Gastinaldo, caballe­
ro Godo. 

3). Teodoredo, Duque de Córdoba, que cafó en la misma ciudad con 
Rezolina, señora de la sanare real (le ¡os godos y de ella tuvo a D. Rodrigo, úl­
timo Rey de esta nación; a Crafes, caballero que vivia en Alcántara de Extre­
madura y a la p'incesi ü." LuZ, esposa de Favila su tio. Por mandato del Rey 
Witiza en 701 sacaron los ojos á Teodoredo. 

4). Favila que en godo significa "centella" Duque de Cantabria y Prin­
cipe de los Godos, qne la leyenda mezclada con la historia dicen fué muerto 
por el Rey Witiza en la ciudad de Tuy en -05 y lo sepultaron cerca del rio Or-
bego en un lugar llamado Docemanos y después Palacios. Casó con su sobri­
na D.' Luz de quienes nacieron: a). —el preclarísimo Infante D Pelayo, glo­
rioso restaurador de España; b).—i)" Tei esa que casó con .lorred Fernández 
tronco de la ilustre Casa de Sotomayor, hermano dt Arias Fernández de Saave 
dra, progenitor de los Saavedras y por tanto de la Casa de los Señores de 
Fuerteventura; o), 1). Levica, a quien mató desgraciadamente su ayo dicho 
Sorred Fernández de Sotomayor tirando a u n pájaro; d).— D.° Recilona, a quien 
el moro Muza deshonró con palabra de casamiento; y e). -U.* María que casó 
con Teodorico, gran caballero godo de quienes procede la familia de Monte­
negro. 

Sigue la linea: 

111.—Liuva II, que había nacido en 58 i ó 5SJ y sucedió a su padre FlaviO 
Rccaredo en 6o l. Dotado de gran Cristianidad, prudencia y hermosura, fué 
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muy amado de sus subditos, pero por la ambición de reinar le mató en 603 el 
Conde Witerico, natural de la ciudad de Mérida en Extremadura, personaje de 
opulento estado. Fué padre de 

IV.—Pedro, que se ignora con quien se casó y tuvo entre otros hijos a 

V.—Recaredo, que así mismo se ignora con quien contrajo matrimonio, 
y fué padre de 

VI.—Pedro, Duque de Cantabria que ejercía en el Este de Asturias una 
especie de poder independiente sobre los montañeses de aquella comarca, a la 
que no había llegado \n invasión sarracena. Fué padre de 

a). — D. Fruela que continúa la línea que historiamos 
h).—D. Alfonso I el Católico (739-757) que en godo significa "fiel, amado, 

favorecido" y se había distinguido en los reinados anteriores como jefe de 
milicias, y al morir su cuñado, fué elegido rey por ios nobles. Su espíritu belico­
so le llevó desde luego a hacer la guerra a los moros tomándoles varias ciuda­
des de i'ialicia, Portuo-al, León y (.astilla, aunque de todas ellas que eran mas 
de treinta, solo ocupó de modo afectivo Astorga y León, siendo relativamente 
fáciles sus victorias pues los muros estaban divididos por sus discordias y no 
le opusieron una seria resistencia. Había nacido en 6^9, ocupó el trono en 739 
y falleció en '."anjeas en 75?, siendo st^pultaoo en el Alojiasterio de Covadonga, 
después de haber engrandecido la monarquía. Casó en 738 con 

D." Hermenesenda, ó Ermesinda, Reina de Asturias, que sucedió a 
su hermane" D. Favila f I que estuvo casado con D." PVoila López y murió de­
vorado por un oso en "39, después de reinar dos años y medio, siendo enterra­
do con su esposa en Santa Cruz de 'langas que fundaron, y no dejaron suce­
sión; otra hermana de esta Reina lué I).'' Faiquida Pelaez que casó con D. Es-
veriañe.t Mexia, Capitán General de D. Pelayo, Señor de 67 lugares y S villas 
*!n los reinos de León y Galicia que fundaron en el Convento de S. Clemente, 
orden Benita junto a Aíelgar en 733, y de ellos proceden las familias de Mesia, 
Ovalle, Parada y Taboada. i-"ué D ' Brmesinda hija del citado D. Pelayo g\o-
riC'SO restaurador de Rspaña, naciflo en Toledo y criado en la Villa de Alcán­
tara por su tío Grafes, viviendo algún tiempo en la ciudad de Tuy; fué Capitán 
de la guardia del Rey Witiza; hizo romería a Jerusalén en 709 acompañado de 
un caballero llamado Ceballos, y formaba paite de la Corte del Rey D. Rodrigo, 
al lado del cual peleó heroicamente en la batalla de (juadalete (59 y ¿o de Ju­
lio de 71 l), escapando a las montañas de Asturias después del desastra expe­
rimentando por las armas de este Rey; la fama de sus proezas, unida a la • ga­
llardía de su persona y 1 obleza de su alcurnia, hicieron que a la muerte de 
D. Rodrigo lo eligieran por jefe y capitán lo que aceptó y al principio contan­
do con escasos combatientes y ante el avance (hd moro Muza en 714 se retiró 
a las cercanías de los Picos do Europa ''Cangas de Onit;) donde se mantuvo a 
la defensiva. En 718 logró la importante victoria de (Covadonga y en el entu­
siasmo de ella los nobles godos lo eligieron por Rey en montaña de Euseba 
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sobre el valle de Cangas cerca del lugar de Riera en Asturias de Oviedo, sien­
do Sumo Pontífice Gregorio II (66973 I;; imperando en Constantinopla León 
III el Isaurico (675-74I); reinando en Lombardía Luitprando hijo de Ansprandó 
a quien había sucedido tn 712, y en Francia Dagoberco III el hijo de Gilde-
berto III. Honraron a Pelayo sus vasallos con el título de lion permitido hasta 
entonces solo a los Santos. Ganó la ciudad de León en 7 :̂2 y tomó per armas 
las que usaba aquella ciudad desde el tiempo de los romanos, que eran: León 
rampante purpúreo en campo de plata (las Reales de España) y antes traía una 
Cruz de piala en campo azul. Falleció en Cangas de Onis dc>nae había estable­
cido su < orte, el 18 de Septi-mbre de 737, después de reinar diez \- nueve 
años y fué sepultado en la Iglesia de Santa María de C(.>vadonga, fundación 
suya, junto con -u esposa la Reina D.^ Gaudiosa c:ua;ta nteta de OfílÓn, 
hermano de Esteban é hjos de Atanagildo, a la que el Obispo I). Servando, 
su cronista y confesor líama Gaudros^ Fernández y afirma ser hija de Tra-
saiaundo Fernández un Conde de los Pacrimor.ios de (ialicia, cargo que corres­
pondía a Presidente de Hacienda. Hijos de D. Alfonso I el C'atólico, así llama­
do por concesión del Sumo l'ontifice Zacarías I en 745 y de su esposa D."* 
Brmesínda, fueron: 

!)•—D." Adosmda Ó Uzenda, Rema de Asturias que había casado con 
>Sí7o (774-7S3) de la sangre real de los godos, que hizo paces con los moros y 
guerra a Galicia, a la que venció en el puerto de Cabreros cerca de Sanios. En 
774, año primero de su reinado, establecieron la dignidad suprema de Ri­
cos-hombres, desde cuyo tiempo comenzaron a confirmar los priVilegios rea­
les junto con los prelados. Las insignias y ai mas de los Kicos-hombres eran 
un pedón y caldera de oro en campo de gules, mostrando con el primero, te­
ner facultades de levantar gente para la guerra y con la segunda ser poderoso 
para sustentarla. Duró est? dignidad 733 años, hasta que I), l-'ernahdo el Cat > 
lico en 1516 le cambió el nombre por el de "Grandes de España" dejando 
desde entonces de confirmar los privilegios. Reinó D. Silo nueve años y falle­
ció en 783 en Oviedo donde fué sepultado ¡unto con su esposa en el Conven­
to de San Juan de Pravia que fundaron; fueron padres de 

a) —Infante Adelgastro Siliz ó Adelgaster, que casó coi\ D" Brunildo 
de Cantabria y fundaron el Convenio de Santa María de Ocaña de monjes 
benitos en el consejo de TineO en ; S ! , donde fueron sepultador, deiando en­
tre otros h jos progenitores de ilustres casas, a 

A).- D.' Brunilda de Adelgastro que casó con Arias Lucio de Saave-
dra, IV Señor de la Ca.=a y Estados de >aavedra. Conde de la tierra y comar­
ca del Miño, Rico-hombre del Rey D. Alfonso II v su Captián, hijo de Lucio 
Arias de Saavedra, I'í Señor de la Casa y de Curaña Fernández de Temez 
descendiente de uno de los Reyes o Régulos de Galicia llamado Ferrando que 
convirtió a la fé el glorioso Apóstol Santiago en su Palacio de t)asva de los 
Arcos en tierra Chantada, casado con Marcia Miñiz del linaje de San Marcelo, 

• tronco de la Casa de Saavedra (Señores de Fuerteventura) y de la Casa de Cór-
dova, Condes de '/ast-íllá, Villalonso, Marqueses de Rivas y Malagón. 

::).—D. Fruela I Rey de Asturias que nació en 722 y falleció en 768 
tunpeíando a gobernar «n 757 y expulsó a los musulmanes de Galicia. Prohibió 
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el matrimonio de los (Clérigos que introdujo el Rey Godo Witiza y en "jkz 
consiguió una gran victoria sobre los morf-s; reinó once años y le mató su her­
mano Don 'Aurelio, estando sepultado en la Catedral de Oviedo, con su espo­
sa; er i de carácter áspero y fundó la ciud<>d de Oviedo a donde trasladó la 
Corte, ('asó con 

D / Munia, Mencia ó Momerana, hija de Eudón II, Señor de Vizcaya, de 
cuyo matrimonio fueron hijos D. Alfonso II el Casto y Doña Jimena que casó 
clandestinamente con Don Sancho Díaz, i onde de Saldaña, uno de los grandes 
Señores del Reino, de quien nació en León en 794 el célebre Bernardo denomi­
nado del Carpió 

Tuvo fuera de matrimonio con 
Z)/ Ermesinda Rowáiz, Señora de Santa Marta de O U^ueira y Monterro-

so á 
a). -D- Romáu, Ramón ó Veremundo, Bermudo, Conde de Monterroso 

Señor de Santa Marta de Ortigueira, que casó con 
Condesa D.^ Teresa Arias, hija de Arias Pérez, Capitán üeneral del 

Rey D- Pelayo quienes procrearon a 
A). D.' Joannñ Romaiz, la que casó con 
Conde D Mendo Ransona, hermano de Desiiicuo último Rey de los Lon-

gobardos que vino a l^spaña por el año 8oo y piocrearon a: 
!". Conde D- Alfonso Romanes de Monterroso, casado con D/ Gunti-

na de Rivera, y fueron padres de D." Adosinds Romanes, esposa de D. Ero, 
Conde de Lugo natural de Asturias, Capitán del Rey Don Alfonso III el Magno, 
quienes procrearon a D." Ilduara o Aldara que fué luego Santa llduara, ca­
sada con el Conde de Celanova D. Gutiérrez Arias padres de >aii Rosendo, 
de D- Muño Gutiérrez casado con la Condesa D' Velasquita que al enviudar 
fué monja, padres de D.« Mayor la esposa del Conde de Galicia D. Menendo 
González suegros de Alíonso V el Noble Rey de León; otro de ios hijos de 
Santa Ilduara y D. Gutiérrez Arias fué D •* Adosinda Gutiérrez que fué 
luego Santa Adosinda fallecida en i de Marzo íio Q~/, esposa del VI Señor 
de la Casa deSaavedra 1). Ahito Lucio úe Saavedrs, antepasados de los Se­
ñores d? Fuerteventura 

-. -Conde Don Fruela Méndez f I que casó coi 
Condesa D.^ Grisagerena o Grisodora, hija del Conde D. Alvaro de 

Asturias padres del ('onde D Veremundo ó D. Bermudo Frolaz, primo del 
Rey Don Alfonso V, que casó con su prima la Condesa £).' Aldonsa Rodrí­
guez y fueron padres de D- Fruela Bermúdez, Condt- de Trastamara, gran 
caballero en el reinado de Sancho el Craso y que fstu\o en la jornada de Ca-
htanazor, quien casó con la hermana le su madre Condesa D.** Sanch* Ro­
dríguez y procrearon a Don Pedro Frolaz de Trastamara, Ayo dt 1 Rey de 
Galicia Don García Fernández que murió c-n la batalla de Santarem y casó con 
D" Durambras de Marañan ó Aurembiax Fernández de Aza, hermana 
del Conde D. García de Marañón, antepasados del XVI Señor de la t;asa de 
Saavedra y de Don Pedro Ponce de León Xerica Guzmán, Rico hombre 
Señor de Marchen!, Rota y Mairena fallecido en i.^'iy, abuelo paterno de. 



D^ Iseo de León, casada con Guillón Peraza y madre del CapiánD. Diego 
Sarmiento de Ayala y Rojas, Alcrui.cil Mayor del Santo Oficio -MI Canarias, y 
de D. Luis de León Pérez de MungUÍa C'Ohermulor de Lanzarate quL- viudo de 
Ana de (."abrera casó con Juana Férez segundos abuelos de D.' Maria habel 
de Barrios Bethencourt, "la Kspaño!a", bautizada en (luía de (jr.in vanarla el 
17.de Abril de l ó j ; (Lb ^ .• folio 94), que lestó ante Suárez en : 3 de jun io de 
1696, ya viuda y lialiía casndo en (uiía el : de l-"ebrer^ de.1654 con D. José 
González hijo del Alférez Alonso Felipe Márquez y de su legítima esposa D' ' 
Ana Rodríguez González que habían casado en .aldar el O de Abril de '.6J4 

B) - D. Rodrigo Romaiz, Conde y Señor de Monterroso, casado con la 
Infanta D' Milia de Inglaterra, hermana d -̂l Rey l-'gberto de aquella nación, 
quien convzedió a sus hermanos un escudo comj.uiesto de una corona de oro en 
campo azul, como partícipe de la sangre r ta l anglicana, ya que los reyes de 
allí usaban t e s coronas de oro <n campo a/ul. h-1 Conde de MonterrosO aña­
dió a estas armas, debajo rie la corona una M de oro, por sci la inicial del nom­
bre de su esposa y est^" escudo abrazado por una sierpe ahida salpicada de oro 
las escam.is con garras abranzando al mismo, lo usainn ios \de lan tados de Qana 
rías como l iescerdientes de D." Teresa (jarcia Hahainonde Señora del solar y 
bienes troncales del infante l^ahamonde hijo segundo del Conde D. Rodrigo 
Romaiz y de la Infanta Milia de Inglater a. lista era hija de Balmundo; niela 
de Oswaldo Rey de \ 'es«ex fallecido en J . ' / ; segunda nieta ele EsgUino l'íey de 
Vessex fallecido en 685; tercera nieta de CensO, \ity de Ves>ex; cuaita nieta de 
Quincelmo, Rey de V.-ssex; quinta nieta e Geoluífo, Rey de Vesscx, fallecido 
en 6 ! "; sexta nieta de Cerduefo; séptima nieta de Chinrico, l\ey de Vessex 
talleciiio en 560 y octava nieta de Cerdico, Key d ' \ ' e ssex , fallecido en ^3^ 
que fué el pr imero d» la dinastía anglo-sajuna. liste niat i imonio es t ronco ilus­
tre de los P"aj irdos y Lugos: ile aquellos procede 1 los Marqueses de Velez con 
Otros títulos y Caballeros, De los i^ugos descien len conni hemos dicho los 
Adelantados de t,",) laiias, los Señores de Viüalba de . \daja y D.Juan de Lugo 
Quiroga, (,,'ardenal de la iglesia romana con el titulo de -anta Balbina. En t r e 
otros hijos tuvieron a las Condesas D.'Sancha y D ^ Aldonza Rodríguez, 
citadas en la descendencia del Conde D Fruela Méndez, y antepas dos por 
tanto de D. Diego Sarmiento de Ayala y Ayala Moniemayor de Rojas que 
fué bautizado - n : Ñ8 t y casó en ei S. C. de Las Palmas de (iran ; anaria el 4 de 
Septiembre de 1Ó05 (Lb 2." n ° .'JO) con D." Leonor de Quintana y Castrillo, 
bautizada en Cuía de (Irán Canaria el 5 de Febrero d.- 1 583 (Lb.P f 05 vt) y testó 
ante Salvador González el O de Agos to de 1028. Asimismo es antepasado de 
D. Luis González de Barrios, bautizado en .uía de (Jran Canaria ei . 8 de 
Febrero de 16^7 ( i b : f.'X^ vt) siendo su padrino ei t apitán Don P e d o Ratton 
de Franchy 

V n . — D . Fruela que en unión de sus hermanos hizo sus pr imeras armas 
contra los sarracenos en 742. Fué padre de 

a).— Aurel io 
h).—Rodrigo II, Conde de Castilla que vivía en 8óO y fué el fundador del 

17.de
file:///delantados
file:///daja
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Condado; fué p a d e del LOnde D Diego Rodríguez llamad i Porcellos que en 
882 ú 8S4 fundó un castillo próximo a la actual ciudad de J?ufgos, v ca«ó con 
D." Gustia Salles, procreando a D^ Máyor Díaz esposa del Conde D. Suer 
ro Novelas ante¡i<isado de D." Elvira González, casada con D ¡uan Garda 
Méndez Sousa Pinto antcĵ ^sados de D. Fernán Pérez Ponce de León y por 
tanto de D Luis González de Barrios antes ciíado. íiermüna de D/ Mayor 
Díaz fué D." Suia, D." Bella ó D." Sulabella casada con D. Ñuño Bellides 
hijo de Molón, Conde de Angleria y de su esposa Madame Bertha Brehnal-
da hermana de Cario Magno quienes fueron padres de: ! ' (iustins (onzález , 
abuelo de los siete Infantes de L;;rj y 2." de Nuño NÚñeZ ;d qu.- ihimaron Ra^ 
SUra Jue? de C^astilli casado con D ' Teudia Ó D." Toda Unaques, quienes 
procrearon a : I . ) - Conc/e £). TVuno A'Úñez, fund.idor de ; ast ojeriz,, padre de 
£)." ^/un/a iVúne2, llamadd Muniadonna que casó con Gonzalo Fernández 
Conde de Castilla {ii99-9 9) padres del célebre Conde df Castilla Fernán 
González; 2.)—D-:, Teresa ó D" Elvira Núñez Bella, C.\'^M\A con Layn Cal­
vo, • ñor de lubíir, Juez de ' astilla fallecido en 928, anlepüsadoM de Da Tere­
sa Fernández de CdStro esposa del XI \ Sr. de la Casa y l'.stacio-i de haave . 
dra. 

VIIL Veremun Jo ó Bermudo 1 el 1 )iácono, hijn dv D. Frueld Rey le 
Asturias, aunque en oír s documen tos aparece como hijo lieí ItihinLe i ) . W i -
marano que lo era (i" \). -Mfonso I el Católico F u i eleg do y la muerte de Maure ' 
gKto [7^9), y se le h',1 llamado nsurpailor, como a los tres Reyes que le precedie­
ron, a causa le consi ier<»r que '..'. iM^rona debía pasar a Alfonso (cjue luego fué 
D. Alfonso.1 el fn-!oi , hijo de / ? rüe /ñ I c i tado, pe io la calificación es por 
desconocer el carácter electivo que t(3nía la monarquía asturian;;. Al ser elegi­
do Rey i.ra iJiacono, conculcándose asi por primera vez las leyes godas que 
vedaban el poder rea! a los tmisurados; casó ron la ilustre Señora 

D." Us(nda ó.Numila de Navarra, \ se apar tó de ella en 791 reconocien­
do la obligación ;. Us órdenes si^grpd; s que lenís, aunque la ley de Ftuela que 
impuso el < elibato a losc lé i igos solo alcanzedla .¡ los presb í te ros ; pasó lo res­
tante de su vida rel igiosamente, si ndn henil le magnánimo, c lemente , p iadoso 
y de gran Ilustración, 1 ualidades que demos t ró l lamando a su lado al postef" 
gado iJon Alfonso y confiándols el mando del l i jé 'c i to; no conten to con .e«>t«» 
y aprovechando acaso el entusiasmo producido con motivo de la victoria obs 
tenida por los dos sobre los sanac^nos en Burhia (Bureba), abdicó voluntajíi^t 
mente en él la coroni el . i de Sep t iembre d» 79! después de haber feinadd; 
seis años y medio, y lailecii) en ' 0 5 sepultándos'-le MI el Monasterio de S .Juan 
de (.lorias cerca de Tineo, y de ,pues fué t rasladado a la. Catedral de Ovi'ew^ 
con su esp;;sa. En ! de M a \ o de 791 , acaeció ¡iquella tan celedrada haiañ'd-d€t 
los cinco caballeros hermanos l l ímados Pedio , S.incho, Fer rando , Sueifo y 
Alonso del linaje de los Fernái\,de/' de Temez, t ronco de la Casa oe ("órdoba, 
loi cuales h.ibiéndojiel-í quebrai io las espadan, con ramos de hififu-ra defendie­
ron a treinta doncellas (79 ) que los moros llevaban de t r ibu to en Pe toburde lo 
entre Coruña y Betanzos es tando entre ellas Sancha y Moqaerana, bercnanas »u-
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yas por cuya acción tomaron el apellido de Figiieroa (por llamarse figueras 
las higueras) y por armas cinco hojas verdfs de higuera en campo de oro, que­
dando progenitores de las nobles familias de Figueroa, Figuera y Figueredo. 
Fueron padres de 

r),—Ramiro, que continúa la linea que historiamns. 
2) — Don García. 
3).—Doña Cristina que está sepultada con los reyes, sus padres. 
4). Doña Teresa Bermúdez que casó con Gonzalo Ovequez Mesia, de 

donde proceden los de este linaje. 
Tuvo este Rey fuera de m^it^imonio a 1 )on Ñuño, de quien desciende la 

familia de Bastardo 

IX.—D. Ramiro I Rey de Asturias '84-'-Sso) que sucedió a D. Alfonso 
II el Casto fallecido sin sucesión, líst» nombre significa en godo "Principe que 
se aconseja"; se hallaba en Bardulia al ser proclamado y por en ligar severa­
mente a los Condes que se habían proclamado FJeyes y a los loiironeS) se le 
llamó el de la vara de la justicia. Como sus antecssores guerreó contra los 
árabes, y un punto muv oscuro y debatido es la célebre batalla de Glavijo, 
que según la tradición fué ganada por este Rey en .5 de Mayo de 844, dond<! se 
apareció el Apóstol Santiago rn Ins campos de Albelda, pueblo situado a unas 
dos leguas de Logroño y donde murieron 60.OOO moros, libertando a España 
del odioso tributo de las cien doncellas, que en los sesenta y un años que duró 
contribuyó con 6. too. En esta memoria fundó el Key la cofradía de la Espada 
de Santiago en Galicia para asegurar de ladrones U s caminos a los pe egrinos 
que visitaban el cuerpo del Apóstol, r.riy^en de la Orden Militar de Santiago. 
Keinó si»te años y murió de liebres en Oviedo, siendo enterrado j tn to con su 
esposa en el Panteón de Reyes de quella capital. Había casado con 

D . " Urraca por otro nombre D * Paterna y fueron padres de 
l). -Don ijarcia que yace con sus padres 
2) . -Doña Ildonicia, que nació ciega 
3). " D o ñ a Hermenesfnda que casó con (jiirb m, hijo de Neomeno Duque 

de Bretaña que llegó a España en 834, progenitores de la C'asa de Guzmán 
4).—D. Ordoño que sigue esta linea 

X. D. Ordoño I, Rey de Asturias (850-866) que sucedió a su padre en 
850; obtuvo glandes victorias sobre los moros haciendo sus va.sallos a los Re­
yes de Toledo, Zaragoza y Huesca. Gobernó con acierto y energía, engrande­
ciendo su reinado casi en una tercera ;iartc; instituyó leyes y dio la importan­
cia debida a la religión; era de carácter afable y moderadas costumbres; en<̂ <--
gico é incansable en l.i ornerra y celoso de sus prerrogativas. Falleció de gota 
en la ciudad de Ov -do ol 27 de Mayo de Sóó y fué sepultado junto con sus 
padres y esposa en la Igl' sia Catedral de .Santa .Matia Casó con 

Reina Doña Munia 6 Doña Nnña y fueron padres de 
I ) . Don Alfonso que sigue la línea 
2) —Don Bermudo a quien su hermano el Rty 1). Alfonso mandó sacar los 
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ojos por sospechas que tuvo de que se conju^abí contra él, 
^). — Don Odoario ó Oduario, que sufrió la miima pena. 
4).--Do 1 Frupla, a quien tambián le sacaron ios ojos. 
3).—Doña Aragonta ó Doña Urraca. 
ó).—Don Ñuño ó Don Rodrigo NÚñez, compañero de sus hermanos en 

el castigo de la ceguera, el que casó con 
D." Gontrada, hija de Rodrigo II Conde de Castilla en 86o v hermana 

de D- Diego Rodríguez llamado Porcellos, fundador de Burgos, quienes fueron 
padres de Doña Ximena P'ernández esposa de (ionzalo Núñez, dobernador de 
Castilla, y del Concfe D. Nuno Rodríguez poblador de Guzmán, quien casó 
con Ximena Ordoñez, hija del Infante D. Ordoño y de su esposa Z)"Fromil-
da, cuartos abuelos di Don Fernán Pérez de Guzmán casado con D^ Luna 
///an antepagados de Z).' Mana de Guzmán Suárez de Toledo esposa de 
Don García González de Herrera y también de Don Guillen Pérez de 
Guzmán Rico-hombre fallecido en 234 casado con £)." María Ruíz Girón, 
abuelos de Don Alonso Pérez de Guzmán el Bueno, Conde de Niebla esposo 
de D." Miria Alfonso Coronel, antepasado de Don Luis de León, Tioberna-
dor de Lanrarote y de D. ' Iseo de León, de quienes proceden gran parte de la 
nobleza de t'anarias. 

XI. Don Alfonso III ti nngno, Rey de León, sobrenombre que adqui­
rió por sus heroicas .ct iones m diez y si le bataiUis campales ganadas a los 
moros, así como también el titulo de católico nuevamente confirm; do poi el 
Papa (uan VIII en 880. Nació en la ciudad de ' onipostela en 838 y falleció en 
OlO. Subió al t'^ono en 866 desput^s de haber 'stíÉilo cuatro años asociado al 
gobierno con su padre. Kl (^oide Fru"la i." despojó a la corona, más <i poco 
fué muerto por los nobles asturianos y recuperó el '•.roño; .<ofocó la rebelión de 
los alaves°s mandados por Eilón. A¡^ados en armas sus hijos les cedió el reino 
reservándose para él, la ciudad de >lamora donde falleció y su cuerpo se trasla­
dó posteriormente a la Catedral de Oviedo. Casó en 877 con 

Múdame Amelina, llamada después D.^ Ximena, de la Casa Real de Francia 
V fueron padres de: 

l). —n. García que sucedió a sus ¡ladres; casó con D.' Nuña hija del Con­
de D. Ñuño Fernández de Amaya y después de reinar tres años, ídleció en 
Zamora sin sucesión en 9 ' 3 , quedando sepultado en la Catedral de Ovi do. 

2). Ordoño que sigue -̂sta línea. 
3). D. Bemardoque falleció niño y leposa en la santa Iglesia de Astorga. 
4.)—n. Ramiri> que casó con D." Urraca de quienes nació D. Alfonso que 

llamaron Nieto por serlo del Rey del mismo nombre, tronco de la familia de 
Nieto. 

5;. - D . Gonzalo, Aicediano ae Oviedo, donde yace. 
6) —D- Fruela II "el -ruel" Rey de Asturias que sucedió a su hermano 

D. Ordoño por queaar sus hijos de poca edad. En este tiempo habiéndose 
quedado los castellanos sin sus Condes eligieron por jueces y caudillos a los 
celebrados Ñuño Núñez Rasura y a su yerno Laya Flavio Calvo, Señor de 
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Kibar d onde falleció en 92S, el p r imero para la administrnción de la justicia y 
el segundo para los asuntos relativos a la guerra. Reinó un año y murió de le­
pra a los .40 años de edad en León en 924 y yace en la Catedral de aquella 
ciudad. Casó dos veces: pr imero con 

D." Momio Ó Nlimila Ximénez, y por s-'gunda vez con I.) ' Urraca; del 
pr imer matr imonio fuá hijo Aznar Fruela, quien tuvo a JlOienO Aztiar y e s te 
a Fruela Xiweno, padre de Don Pelayo Frurla el Diácono Infante de Ca-
rrión que casó con D^ Aldonza Ordoñez, lija de D Ordoño el Ciego y de 
la Infanta D ' Cristina y fueron |)adres de: 1 Don Pelayo Pelaez, Infante 
de Carrión Señor del Páramo de la l 'oceya, qur casó con D-"" Mayor Gonzá­
lez antepasados de I). Fernán Pérez Ponce de León Gran Mav.stio de Alcán­
tara. Señor de Marchr-ny, que se halló en la toma de Algeciras y en el ce rco 
de Gibraltar, de quienes desciend'm D Diego Sarmiento de Ayala y lío fas 
Alguacil Mayor de; Santo Oficio, ya citado y Don José González de Barrios 
bautizado en (ana de Gran Canaria el i" de Mar/o de 16.'9; 2.", Don PedrO 
Pelaez, Infante de Carrión casado con D ' ' María Anssurez de la Casa de 
los (. ondes de Mnn/c'in, antepasados de los mismos ci tados como descendien­
tes de su herní ino. 

XII . - D Ordoño II, Rey de Galicia y luego de Asturias (914-924), hi­
jo segundo que iaileció a ios 40 años en l íne ro cíe i).'4 en Zamora. Ob tuvo 
grandes victorias sobre los moros, pero oscureció su fama con la muer te que 
mandó a dar a lo . Condes de Castilla D. Diego Porcellos, 1). Ñuño P^rnán-
(lez, i ; Cernando Anssures , 1). Almondarps t ronco de ia Casa de este apelli­
do y a su hijo ! ). Diego T o m ó pa tU en la conspiración de sus hermanos y su 
madre contra su padre , y •mando este abdicó en favor de sus t res he rmanos 
en 909 1'; v;orrespondiero:i los te r r i tor io , de Galicia y Lusitani 1 que no domi­
naban los moros, A la muerte de su hermano D (iaicía, Rey de Asturias los 
nobles V ()bi:,pos le eligieron sucísor ( l ínero de 9¡4) . I'rasladó la Corte de 
Oviedo a León, por lo qiie fué el pr imero que se ti uló Rey df> León, y embe­
lleció ia Capital con suntuosos edificios, enlre otros una ^.;atedral (9:6) en la 
que fué t-nli r^ado. Casó tres vece'^: prim -ro, con 

Reina D-^ Munia, Z)." Geloira. D" Nuna ó D/* Elvira que por todos 
estos nomí)res se le conoce, hija de D Ermenegildo Núñcz Conde de Tuy, 
y (le su esposa D " Ermesinda ArÍ¿iS, Señora de la Villa de l ' ue r toAlaun en 
ei Obispado de Lugo de la ilustre ' 'asa de los Arias (Ll A gal; nieta del Con­
de Don GaíÓn poblador de A s t o r g ' , Señor del Vier«i y de su esposa D.* 
Egila ó D.-' Egilona; segunda nieta (ie D. Ermenegildo, luez de Coimbra; 
tercera nieta del Conde Don Teudo CÓweZ qu- fué condenado a muer te e 
indul tado a petición de los monjes d e L q r b a n . Lueron pad ies de 

l ) . — D o n / í / A n ^ O / F e l Monje, que comenzó a reinar en 925 y después 
de algunas victorias contra los moros , y apesaduinbradf^ por la muer te de su 
esposa, abdicó el I 1 de Oc tubre de 930 en su he rmano Ramiro II, aunque 
investigaciones m o d e i n a s parecen conlii mar que la a b d i c a c ó n tuvo lugar en 
9 3 ! y se ret iró al monaster io de Sahagun en la provincia de León, que t r a una 
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abadía benedictina conocida con el nombre de Real Monasterio de San Benito de 
Sahagún y que fué la mas poderosa e influyente en España durante los siglos XI 
á XV. Arrepentido poco después levantó un ejército y entró en León para reco­
brar la corona, pero su hermano le batió e hizo prisionero y le maridó a sacar 
los ojos, recluyéndole en el monasterio de San Julián, cerca de León, donde mu­
rió en 9J3. Este Monasterio Ihimado "Son Julián de Ruiforgo" se hallaba en la 
orilla del Torio en la antigua población de Kuifí)rgo, y fué fundado en tiempos 
de D. Alfonso III por el caballero Kumforco, de quien tomó el nombre y en­
tre otras donaciones le entregó la villa de Manzaneda: cuéntase que Ramiro II 
arrepentido de la crueldad que había usado con su hermano Alfonso IV y con 
los hijos de ü . Fruela, dotó munilicamente a tsle Monasterio. i,"asó este Rey 
con 

D.» Urraca Ximénez, hija de Sancho Garcés (90--9:5) llamado Abares, 
Rey de Navarra y de: su esposa la Reina D" Toda y fueron padres de I). Alon­
so que murió niño y yace oon sus padres y df D. Ordoño llamadn "el Malo" ó 
"el Intruso" lallecido después de 900 qu- casó con £)•" Urraca hija del Conde 
Fernán González, que había repudiado el Rey D Ordoño III; qui^o coro­
narse Rey eji 956 en compotencia con D Sancho /, pero no JDrevdleció y mu­
rió miserablemente ente los moros cerca de ' órdoba; su esposa entró de reli­
giosa de S. Benito en el Convento de Sla. Alaría de Lara donde fué scpnltMda 
y procrearon a D " Velazquita una de las esposas de D- Bermudo II el (io-
toso, de quienes descienden entre otros \o^ Seiiores de Fuerteveiitura y el tan­
tas veces citado D José González de Barrios. 

2). ~ D- Ramiro que cimtinú» la línea. 
3). D. García. 
4). D. Sancho. 
5).—Hoñd Jimena que casó con Tello de Menests, d- quienes procede 

este ilustre linaje. 
Al fallecer en Zamora en 922 la Reina D * Elvira citada, casó nuevamen­

te D. Ordoño II con IJ/ Aragouta, natural de Galicia, repudiada poco después 
para casar con la Infanta D." Sancha de Navarra, hermana de Sancho A-
barca. l ' s ta /n /an /a Z).* >SancAa al enviudar casó con .el Conde IJ. Alvaro 
Herrameluriz y por tercera vez con Fernán González, Condt' de Castilla 
(92.5-970) 

XIII.- J?a/níro IIRey de León (931-95 O qu" falleció en León el 5 di E-
nero de 95L Comen2Ó su reinado al abdicar su hermano Alfonso IV', en este 
reinddo se comenzó a no pagar pechos, los Hijosdalgos de los reinos; falleció 
con gran humildad repitiendo las palnlirns de Job; "I^e'^nudo nací de mi padre 
y desnude volveré a la tierra'', siendo st multado en el convenio de S. Isidoro 
de.León. Casó dos veces: 

Con Teresa Florentina y con Uridcaó Teresa hija de Sancho Abar­
ca, ^ e y efe Navar ra , aunque sobic tstos matrimonios hay var i'S opiniones 
pues unos creen que solo estuvo ca- ado con Urraca Ó Teresa, la que falleció 
el 23 de Junio de 956, otros con las dos por el orden citado, o bien primero con 
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Urraca y luego con Teresa Florentina. Parece que esta úllim • fué !a madre ' 
de Ordoño in y Teresa de Sancho I el Graso, Rey de León que reinó de 
956 a 958 que fué des t ronado y de 960 a 9D6 que m u ñ ó envenenado y t;asó 
con D.^ Teresa Assurez fall cida en 997, hija del Conde de Monzón Assur 
Fernández y fueron padres (le D. Rami'O III Rey de León (906-984) caszdo 
con D . ' Urraca, sin sucesión y que tuvo en su hermana Z5.* Hermeneseuda, á 
Sancho Velloso l lamado así por quf nació cubicarlo de vt^lio, o s a d o con D' 
Minina Froyaz. hermana del himoso Rodrigo Frov..zC ondt- de Tras tamara en 
Galicia, y tuvieron por hijos a D. Rodrigo Velloso, Señor de Cabrera y i^ive-
ra, casiído con D." Awbei'heima a leí Rey de Francia, padres de D." María 

^Ruiz de Cabrera esposri del ( " n d e D Mendo de Sousa, descendiente de 
Bermudo II, padres de D- Juan García Méndez Sousá Pinto marido de D* 
Urraca Fernández Pelegrin, antep.'sados de D. Diego Sarmiento de Aya-
la y Rojas ^ de D José González de Barrios 

Tuvo D- Ramiro il luc'-i de m;.trinion o a D. Alboazar Ramírez que 
casó con Da Elena Godwez. hija de Godiño df las Aslui ias , p a d ' f s ue D. 
Hermegio Ramírez qu.- casó con Da Durdia Osores, bl/nieta de Ramiro I'I 
de León, quienes procrea; on a Dé Toda Hermíguez Alboazar quien ca^ó con 
D. Egas Muñiz, e; (jasco hijo de D. Muiño Viegas que tuvieroi. a D. Her-
mígio Viegas y este :i D. Muniño Hermigoez ( a s u l o con £).a Mínaña, lla­
mada por alf^unos Curaña, padres del fiel D Bgas MuñlZ A y o de I). Alfonso 
I Enrique? R y de Portugal, que falleció en • 8'^ y casó con D a MayorPáeZ' 
de Silva, antepasados de D. Gonzalo Méndez de Sousa, Ricohombre de Por­
tugal, Embajador en Ruma qu- casó en D a Urraca Sánchez de Barbosa. 
nieta de D. Alfonso 1 nnriquez de Portugal y antepasados de D Juan García 
Méndez de Sousa Pinto, Señor d.- Alégre te , antes mencionado 

XIV D. Ordoño III, Rey de León, Asturias y Galicia, llamado el Fiero 
per suí te; ril.les hechos; apaciguó a los gallegcs y obtuvo .dgunas v ic torns sobre 
los moros en los cinco años de su reinado. Falleció en Zamora en Agos to de 
955 y fué sepultado en la Iglesia de .̂ . Isi loro ie León, (! isó dos vecos: la pri­
mera con 

Da Urraca de Castilla (8), a la que lepudió y casó de nuevo con £)« El­
vira ó Gelvira, hija uel Conde de Asturias y fueroi/ padres de D a Teresa -non- ' 
ja en el Monasterio de San Julián de León donde yace y fie 

XV. D Bermudo II el (lotoso (984-999) Rky de León y de Asturias, que 
sucedió a su pr imo hermano D R-imiro IL siendo proclamado por lo nobles 
de Galicia y de León el ' 5 de Octubre d e 9 8 J M;indó recopilar las leyes d é l o s 
godos y qup se guardasen los sagrados cánones. Le des t ruyó muchas tie ras Al-
manzor i^ey i e t !ó idoba , pr incipa 'mente It ciudad de i^fón donde lema su Cor te , 
y por esta causa la pasó a Oviedo donde permaneció hasta ! 0 : o que su hijo ^ 7 -
fonSO la volvió a León. 1 a 986 mataron a los siete Infantes de Lara en t r egadas 
con AOtablv* traición de su tío Rui Veia^quez a los moros , vengó tam grande ale­
vosía Mudarra (k)n2ále«, medio her . ' .ano •de aquellos, :iciión que su cnadraSt»'' 
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DjoAa Saocbt Velázquez remuneró legitimándole, metiéndole por la man^a de 
amt cartiiu «strdcha y sacándole por el cabezón dándole un beso de paz en el 
rostro, y aaí con tan extraña ceremonia quedó heredero del Estado. R*<nó i?er-
mtt4o diez y siete años y falleció en 999 • n Villabuena del Vierro, siendo sepul­
tado en el Convento de San Isidoro de LPÓP. Casó dos veces: la primera con 

Condesa Z)" Velazquita, hija de D. Ordoño IVe\ Malo y de su espesa !a 
Reina D.* Urraca de Castilla, de quienes descienden entre otro> D.* Fromil-
da esposa de D Ordoño hija fuera de matrimonio de Bermudo II. padres del 
Conde D. Pelayo Ordóñez, casado con la Condesa D" Flamuia Arias, hijí 
4el Conde D Ononco Arias de Trava, y d" la Condesa D." Adosinda Eriz, 
antepasados df 1 XIII Sr, de la Casa de Saavdra y por tanto de los -eñores de 
Fuerteventura; también desciende.i D Diego Sarmienfo de Ayala y RofdS, 
Aguacil Mayor del Santo Oficio, tantas v»ce«! citado, D /osé González de Ba-
trios y Ú. Guillen Peraza de Ayala, Conde de la Gomera y Señor del 
¡iietro, que tuvo fuera de matrimonio con la doncella noble Da Justa AlonSO 
Magdaleno, que casó con D.Juan df» Kuentes, hija dtl ( onquistador AlonsO 
de Magdaleno y de su esposa D.a Clara Machín de Arteaga, al Capitán D. 
Nicolás Peraza de Ayala, gobernador de !.-• Gomera y Hicifo que casó con 
Ü.u Ana de Toledo y Mérida, la que testó »f .•? Pedro Fernández Morales el 3 1 
de Agosto de 1573 y era hija de Alonso de Mérida, natural de C.nstilla y de su 
esposa Ana de Toledo, nacida pn la Isla del Hierro que testó el ¡4 de Agosto 
de I 582. Repudió D. Bermudo a su esposa alegando causa de parentezco y casó 
en 992 con 

Condesa D.» Elvira hija del Conde de ( astilla Garci-Femández(9^o-ggs) 

?iie murió en Medinaceli y habia casado con la fr»nces!( Infanta D a Sancha, 
> • Oña ó D.a Abba, nieti de Bernardo I Conde de Ribagorza (90Í-938; > de 

su esposa D.» Toda Galindo, hija del Conde de Aragón; en Da Elvira nieta 
de Fernán González, Conde de Lara y di Castilla y de su esposa D a Sancha 
dt Navarra, de quienes Garci- Fernández era hijo terc-ro. Hijos de este ma-

;tr¡monio, fueron a más de D. Alfonso que continúa la línea, Doña Teresa a 
%jî uien bu mencionado hermano casó con Abdalá Rey moro d-' Toledo en 1012, 
' í^como por milagro escapase de sus bárbaras manos, entró de monja en el Con­

cento de S. Pelayo de Oviedo, orden Benita y fallerió allí en 1<)}9: otra délas 
hijas fué Doña .Sancha también monja. 

Fuej-a de matrimonio tuvo esle Rey a 
!)• D. Ordoño que como hemos visto casó con D a Fromilda hija dé / ) . 

Pelado Fruela el Diácono Infante de Carrión y de su esposa Da Aldonza Or-
dóñez, quienes fueron padres d"! Conrfe D. Pe/ayo Or</oñe¿ casado con D.a 
FlaatUia Arias antepasado» del XIII Sr. de la Casa de Si^avedra 

2).—D. Gonzalo, tronco del linaje de Carvajal 
3). Doña Elvira 
.j). - I )ofia Velatquita 

/ XVI,—D. Alfonso V, el Noble, Rey de Asturias y León, el primero que 
9od eft^ttilo de Rey de Castilla que emplearon después sus sucesores NMCÍÓ en 
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994 del segundo matrimonio de su padre D Bcrmudo II el Gotoso con la Con­
desa Da íilvira, y sucedió a su padre contando apenas cinco años de edad. 
Reformó las leyes antiguas de sus progenitores y concedió fueros a la ciudad de 
León a donde trasladó la corte en Iü20. Sitió a las moros en Viseo ciudad de la 
corona lusitana y arrojándole de dentro una saeta fué muerto en 1O27 después 
de reinar veintinueve años: En su minado tuvo lugar la batalla de Calalañazor. 
Casó con 

Da Elvira de Melanda iallecida en 1052, hija dei Conde de Galicia D 
Menendo González y de su esposa Da Mayor Gutiérrez, hija de D Ñuño 
Gutiérrez hermano de San Ros-nHo, y de su esposa la Condesa Ó.a Velazquita 
que al enviudar fué monja; nieta paterna de D- Gutiérrez Anas, Conde de Ce-
lanova y de su esposa D. Ilduara ó Da Aldara que luego fué Santa Ilduara 
(hija de D. Ero Conde de Lugo, natural de Astuíias, Capitán del Rey D. Alfon­
so III el Magno y de la Condesa D " Adosinda Romanes hija del Conde D. Al­
fonso Romanes de Monterroso y deDa Guntina de Rivera, anteriormente ci­
tados como descendientes de D. Fruela I de Asturia s y de D' Ermesinda Ro-
ma/z Señora de Santa Marta d»? OrtigU'ira y de Monterro.-o); nieta materna del 
Conde Adulfo (hijo de la Condesa Da Gontroda hermana de Santa Ilduara); 
biznieta paterna de D. Ermenegildo Méndez, Conde de Tuy y Mayordomo 
Mayor de I). Alfonso III el Magno (hijo de] Conde D. Gastón y de D a Egila ó 
Da Bgilona, nieto del Conde D. Theudo Gómez Juez de Coimbra condenado» 
muerte por el Rey e indultado a instancia de loa monje- de Lorhan, descendiente 
de la Casa Real) y ds su esposa D." £rJ27M/n(^a/4waí Señora de la Villa de 
Puerto-Marín en el I )b'spado de Lugo de la ilustre Casa -i.- Arias de Sirgal des­
cendiente del muy católico Aria Mi'o Rfíy suevo de Galicia 

Tuvo este Rey fuera de matrimonio a: 
! ) . -£)• ISuño Alvárez, Señor de Amaya a quien deb" llamarse D. Rodri­

go Alvárez, Conc'e y Gobernador de Asturias, Señor de Gijón, que casó con D.' 
Goncio ó D." Gontuenda Gutiérrez, hija d • D. Gutiérrez <le la Casa de Castró, 
padres de D. ° T»resa Núñez esposa de üiego Laynez de quien nació en V'ivar en 
: O J 6 el invencible Cid Rui T̂ íaz de Vivar y de D,a Ximens Núñez que sucedió 
en la Casa de Castro y casó con D Fernando Laynez hermano de i V Diego cita­
do descendientes de Lt.Fruela hermano de I) Alfonso I el Católico, así como de 
Layn Flavio Calvo, antepasados del Conde D. Fernán Pérez Fonce de León 
y por tanto de D. José González de Barrios v de D. Diego Sarmiento de 
Ayala y Rojas 

-). - 1 > a Ximena Alfonso que casó con el '. onde 1). (iómez Lozano, a quien 
ottos nombran D, Diegc Rodríguez, padres de U a Ximena Gómez Diaz, esposa 
del Cid '"ampeador su sobrino, con quien yace en ^an Pedro de Cerdeña. 

Hijos de U. Alfonso V y de su e.-iposa I ).a Elvira de Melanda; fueron 
a). -D. Bermudo III que sucedió en Id corona a sus padres, había nacido en 

¡017 y casó con D.a Teresa, D.a Urraca ó D.a Ximc-na hija del Conde de C a s t ^ 
lia Don Sancho García que lo era del Conde Garci-Fernández y nielo del Co»-
de Fetnán González- En 1037 murió en la batalla junio a Riberas de Cnirión 
vencido por su cuñ-ído Don Femando a ios 20 años de edad y nueve de reins' 
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do siendo sepultado con su consorte en San Isidoro de León. En su tiempo co­
menzaron a llamarse infantes los hijos de los Reyes. Solo tuvo un hijo llamado 
D. Alfonso que murió niño 

b). La hija que sigue la línea que historiamos 

XVIL- Infanta D.a i>ancha de León que fué beatificada, a quienes casa­
ron sus padres con el Infante D. García, al que el mismo día de su boda asesi­
naron algunos nobles descontent-os. Al fallecer su hermano Rermudo III Rey de 
León, por no haber dejado sucesión heredó la corona, los cronistas de la época 
hacen grandes elogios de sus dotes de prudencia, equidad, justicia y amor a sus 
subditos. Viuda de nuevo se retiró al Monasterio de S. Isiooro de León donde 
llevó una vi'ía recogida por espacio de algunos años hasta su fallecimiento en 
1071 Fué su segundo marido con quien casó en 10,52 

D- Fernando /el Magno, Rey de Castilla (1036-037), coronario en León 
en lO\8, hijo segundo de Sancho Garces el Mayor o el Ma^no (1000-1035) que 
fué enterrado en el Monasterio dt Oña y de su esposa D.a Elvira, Da Nuña Ó 
Da Mayor Reina de Aragón, fallecida en 1040; nieto paterno (le Garda Sán­
chez II el Tembloroso, Rey de Pamplona (994-1000) (hijo de Sancho Garces 
Rey de Navarra y de la Condesa D.a Urraca de Castilla, nielo paterno de 
García Sánchez I (923-970) Rey de Navarra y de D" Teresa i^jalindo, y ma-
tertjo áe Fernán González, Conde de Castilla y de Lara (922,-970) enterrado 
en Arlanza con su esposa D.a Sancha de Navarra hermana de García San 
chez /ci tado), y de su esposa Da Ximena', nieto materno del Conde de Cas­
tilla, D. Sancho Garda (995-/017 ó \0:1) que está enterrado en Oña (hijo del 
Conde de Castilla Garci-Fernández (970-995) qu»̂  falleció en Medinaceli, el 
que lo era de Fernán González, Conde de Castilla y de Lara, y que casó con 
la Infanta D-a Sancha, Da Oña ó Da Ahba, francesa, nieto de Bernardo 
Conde de Ribagorza) y de su esposa D.a Urraca- Se ignoi-a la fecha de naci­
miento de D. Fernando I que falleció en León el 2J de i diciembre de /o6S. 

Pusieton estos Reyes el año /037 en el escudo de sus armas, a la derecha 
por varonía, el castillo de oro en campo lie gules insigriia de Castilla, y a la iz­
quierda el león rampante de púrpura en campo de pJata, propias del reine de 
t.eón. En vida de su madre titulábanse él. Conde de Castilla, y como tal apa­
rece desde íozct, tornando en /035 el titulo de Rey de Castilla- Al intentar su 
cuñado Bermudo III de León recuperar los terrirorios leoneses que habi;i perdi­
do con la boda de su hermana se negó Fermndo / y al morir aquel, fué este 
coronado Rey de León por el Obispo Servando en la Iglesia de Santa María de 
León. 

Tuvo este Rey fuera de matrimonio a 
a) —D. Fernando que apadrinó el P;)pa Viclor II, fué Cardenal de la Santa 

Iglesia Román? y Legado en España. Le tuvo f̂l Key en una hija de ! )on Ramón, 
gran Señor de Saboya, que el Cid prendió en una batalla dejándola el padre en 
rehenes. 

h). —D.Martín, Uanado por otros D. Moniño Ftrnández de Joro , quf ca­
tó con una hija de D- AlfonSü Vil Rey de Castilla el Emp rador que la tuvo 
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natural coi D.a Gontroda Pérez ó Díaz, noble dama asturiana, hija del Con­
de D. ^Pedro Díaz, padres de D" Gontruda Moniz qu- casó con D. Gómei 
Echiguís, hijo del Conde D. Nichigisoy y d- • u esposa D' Aragnntey fueron 
padres de D. Egas Gómez de Soasa, < 1 piimero que usó el apsllido Sousa, as­
cendiente agnado de D. Juan García Méndez de Sou^ia Pinto, Señor de Alé­
grete. 

Hijos de D- Fernando /y de su esposa Da Sancha de Lfón, fueron: 
I ) . —D. Sancho, hijo primogénito que nació en 1033; casó con Doña Blanca 

hija de Garcí i Sánchez, sexto del nombre, Rey de Navarra, aunque nlgunO'! 
creen que fué su esposa la francesa Alberta, y sucedió a su padre en el trono; 
murió atravesado por ün venablo en IO,"J. 

-). D Alfonso que continúa la línea 
3). - D. García nacido en /036 y fallecido en 1O81 sin sucesión 
4). Doña Urraca faüecidí en ; (05 
5). Doña Elvira que casó con el Conde D. García de Cabra y Nájera, tron­

co de la familia de Albornos F.tliecióen 11o /y está sepultnda con su hermatn* 
en S, Isidoro de León. 

6). D.* Teresa de Castilla, cacada con Dm García Ordóñez Coaée de ' 
Cabrera, ni?to del Infante Don Ordoño el Ciego y de la Infanta D.aCfistf-
na, que sucedió en los Estados ^n 1040 y murió peleaiidc- con loa moros en el 
castillo de Rueda en 083, padres de D Garda Ordóñez, Conde de Cabrera 
y de Aza, al que D. Alfonso Vil el Emperador dio "en honoi" la c i u d a d t ^ 
Nájera en I079 y que en /096 se halló en la batalla de .Ma-o-'s v falleció ^ b 
después, habiendo casado con la prima herm;.na de su maáre,- Infatttá'\'i.a 
Urraca de Navarra hija del Rey García Sánchez III de Navarra (/03S-54) y 
de la Reina Da Estefanía de Barcelona, y tuvieron a D. García de Cabrera 
y Aza, armado caballero en ¡OQQ por el Conde U. Ramiro de Galicia y sucedió 
a su padre como Ayo del Infante Don Sancho a cuyo lado murió en la batalla 
de Uclés en DíJM y esta sepultado junto con él en Sahagun. Casó con lá Conde­
sa D.a Evá Pérez de Trastamara, viuda df Pedro de Lara y son antepasados 
agnados de D. Juan García de ViUamayor Señor de i as Casas y Estados; Ma­
yordomo Mayiir y Primer Adelantado de Mar que sucedió a su hermano D. Ro-, 
drigo en i 43 y a su madre Da Mayor Anas h\];^ áe\ Rey Alfonso IXde ' 
León y de D.a Teresa Gil de Soberosa ó Sabrosa en 1267. Fué un gran Señor 
de estos Reinos y se halló en la conquista de Sevilla con su pendón, falleciendo 
en 12/0, y habiendo casado con 1) a María ChíríUOS hermana de Píez Gomes 
Chirinos •." Almi-ante de ( artilla, tuvieron i D a Juana de Víllamayor que 
casó con D. AlonsO López de Saavedra, XX Señor de las (asas y Estados de 
Saavedra y antepasados )ior tanto de los Señores de Fuorteventura 

XVin. Don Alfonso VI el Bravo, Rey de Casulla y de León, que ju)-*» 
ante el Cid ( ampeador en la Iglesia de Santa Gadea de Burgos, no haber tenido 
participación en el asesinato de su hermano Sancho, y a quien su padre dió^l 
morir el territorio de Castilla, así como a AlfonSO áXd el de León y a García el 
de Galicia, a Doña Urraca U plaza de Zamora y a Doña Elvira la de Toro; nacié 
en la ciudad de Compostela en I030 y falleció el 1 de Julio de 1 log, «lendo 

^4 . 
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eat'errado en ei Monasterio de Sahagún. Tomó Toledo en 23 de Mayo de 1085 
estableciendo allí su Corte. Combatió a Al Motamid Rey de Sevilla apoderán­
dose de variaa ciudades, llegando hasta Tarifa y al ver el mar hizo entrar su ca­
ballo en el agua diciendo: "He llegado hasta los límites de España". Convocó 
en Toledo un Concilio (I085) que restableció la Silla Metropolitana y nombró 
Arzobispo a Bernardo, francés, Abad de Sahagún. Casó en lo73 ó I074 con 

D." Inés de Aquitania, hija ae Guido Duque de Aquitania y de Mateoda, 
y por causas desconocidas la repudió en /077, falleciendo ella en 1078 a los 20 
afios de edad sin sucesión, y siendo sepultada en el Monasterio de Sahagún. 

Fué su segunda esposa Madame Beatriz, francesa, de la que tampoco tuvo 
sucesión. 

La tercera fué D.a Constanza de Borgoña, viuda de Hugo II Conde de 
Chalons, hija de Roberto I Duque de Borgoña el Viejo (9) hijo tercero, que 
falleció en 1O76 y era hombre de violencia extrema que cometió toda suerte de 
brutalidades! y asesinó a su suegro, y que casó con Elia ó Brmengarda de üe-
mvr, h'ja de Dalmacio Señor de Semur. 

La cuarta esposa de este monarca fué Madaoie Isabel Ó Berta, hija del 
Rey 4:^ Francia Felipe I {10) y de su legitima esposa Berta de Holanda ó de 
I^fisia, con la que tuvo a 

a). •-/)•« Sancha, que casó con el héroe 
; , D Rodrigo González de Cisneros, Señor de ("isneros, )a Vento.<ia y Pe-
droza, que se halla confirmado tn 1Í45, llamado luego Girón por la memorable 
acción que con el Key su suegro realizó. Hijg del Conde D Gonzalo PeláeZy 
SéRor de 3uanga y de Gauzon, de Pajares y de Alba de Quirós, tronco de la 
ilustre familia de Castilla de los Señores de Cisneros que falleció en W'iy, nieto 
de D; Pelayo Peláez, Infante de Carrión, Señor del Páramo de la Foceya y 
4e su esposa Da Mayor González, ya mencionados. Fueron D. Rodrigo y Da 
Saacha padres de D. Gonzalo Raiz Girón, Señor de cisneros cue falleció en 
1170 quien tuvo a D. Rodrigo González Girón, ricohombre, Señor de tisne-
roa que falleció en Alarcos en llQ'^ y casó con D.a Mayor procreando a D. 
Gonzalo Ruiz Girón y a D.* Elvira Rodríguez Girón casada con D Alfonso 
TtfleZ de Meneses el Viejo, Señor de Meneses y de Alburquerque, antepasa­
do» de la Reina de Castilla D.* Mana de Molina, esposa de D Sancho IV 
y madre de D. Fernando IV el Emplazado. 

b).—Doña Elvira, que c^só con 
Rogerio, Rey de Ñapóles y Sicilia, en quien tuvo real descendencia de 

gn^df.s Principes y yace con sus padres en el Monasterio de Sahagún. 
Quinta esposa de D. Alfonso VI el bravo, fué Zaida, que quiere decir 

"Señora" que se bautizó con el nombre de Isabel, hija de Abenhamet, Rey de 
Sevilla, trayendo muchas tierras en dote. De este matrimonio nació Don Sancho 

2ue murió en la batalla de Uclés de l l años en 1 :o8, en compañía de su Ayo 
>. García Labrera y de Aza, armada caballera en /099 por el ( onde D. Ra­

miro de Galicia antes citado. 
SeXt? esposa fué Isabela hija del Emperador de Alemania, ó D a Beatriz' de 

,É!ilé,que le sobYevivió siri sftjceŝ ón-
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Tuvo este Rey fuera de matrimonio con D.a Ximena NÚñez de Guzmátt, 
hija del Conde D. Alvaro Díaz de Guzmán, Ricohonibre de Castilla, VI Señor 
de la (asa de Guzmán y progenitor de ella, a; 

a).—D.a Elvira Alonso de Guzmán, que casó con 
D. Ramón ó Raimundo IV Conde de Tolosa y de San Gil, uno de los 

mas poderosos Señores de Francia, llamado luego Raimundo de Saint Gilíes 
muerto en 1105 en el sitio de la ciudad de Trípoli de Siria en las guerras de 
Tierra Santa cuando se unieron los pt-incipes cristianos de Europa para tan glo­
riosa empresa llevando por jefe a Godofredo de Bullón Duque de Lotharingia, 
hijo de Pondo, Ponce ó Pons, Conde de Tolosa, de Albigesis, de Quercy, y 
de Saint Gilíes, Par de Francia, nieto de Guillermo Taillafer ó Taliaferro, 
Ul Conde de Tolosa fallecido antfís de l o j / y de su segunda esposa Enwa, 
hija de Rotboldo, Conde de Provenza, nieta de Boson II, Conde de Proven-
za; biznieta de Raimundo Conéf de Tolosa y de Auve>'nia, ó Ramón Pons 
que en 9Í3 fundó una Abadia en U que fué enterrado hacia 950 (hijo de Raí" 
mundo Conde Tolosa, nacido en 860 y muerto en 923 en una batalla contra 
los normandos, que en g/8 fué nombrado Marqués de Gothia; nieto dé Eudes 
Conde de Limoges, de Tolosa, de Rourgue y de Quercy, fallecido en 9I9 de 
edan avanzada, y de su esposa Garsinda Condesa de Álbigensis; bi?nieto de 
Raimundo, Conde de Tolosa, de Limoges, de Rourgue y de Quercy que fa­
lleció en 863 y sucedió en 852 a su hermano Fredelón en los condados de To­
losa y Auvernia, hijos ambos de Fulgoaldo y de Senegonda). Hijo de Red' 
mundo y D' Elvira Alonso de Guzmán fué Beltrán ó Bertrand de Saint 
Gilíes, Conde de Tolosa, primer Conde de Trípoli de Siria y de SanjilóSnn 
Gilíes, Psr de Francia, quien tuvo a Pondo. Conde de Trípoli dé Siria, y de 
San/í7 ó San Gilíes Par de Francia, que casó con ¡a Condesa Madame Ce­
cilia de Francia, viuda de Tancredo de Sicilia e hi]a áf'Felipe I Rey de 
Francia y de Bertrada de Monfort, todos citados anteriormente; de estos 
descienden entre otros D Aria de Cabrera, fundador de la torre de su nombre 
en la frontera de ílórdoba, sexto ¡.buelo por linea de varón de D. finés Cabre­
ra Solier de Tapia, (lobernador perpetuo de Lanzarote, hijo único, que alcanzó 
la avanzaba edad de / l o años y sirvió con gloria en l«s guerras de Granada en 
tiempos de Felipe II, y casó con Da Catalina Pérez deMunguia Bethen-
COUrt, antepasados de gran parte de la nobleza de ( anarias 

b).—D' Teresa Alonso de Guzmán, nacida hticia 1070 y fallecida el / d e 
Noviembre de 1I30, siendo enterrada junto con su esposo en la Catedral de 
Braga. Casó en /093 con 

D. Enrique de Borgoña, Conde de Portugal, nacido en I03; y fallecido 
en Astorga en 11:2, que con otros caballeros franceses se hab a trasladado ^ 
España dondñ sirvió en las guerras ?ontra lo' sarracenos, hijo de D. Enrique 
de Borgoña, Duque de Borgoña fallecido entre 1070 y 1074, hermano deZ)* 
Constanza de Borgoña la tercera esposa del Rey D. Alfonso VIel Bravo y 
cuya ascendencia es ya conocida. Hijas de este matrimonio fueron: 

i).—D.' Urraca Enriquez, casada con D- Bermudo Pérez Conde de 
Trastamara en Galicia de quienes procede la fa familia de Lima y los Señores 
de Fuerteventura. 

2).—D.a Sancha Enriquez que casó con D. F"ernán Méndez, gran Señor de 
TrasDsmontes, de tjuien no tuvo sucesiói. IsP 
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3).—D. Alfonso I Btiríquez, el Conquistador Rey de Portugal que nació 
en Guimaraes en i log y falleció en Coimbra en /185; se proclamó Rey inde­
pendíente de Portugal en ios Campos de Ourique en 25 de Julio de 1139 y casó 
en 1I46 con 

Z).* Mafalda de Saboya fallecida en 1/57 hija del Conde de Saboya 
Amadeo III Duque de Turín, que nació en I094 y falleció en [ 148, y de la 
Condesa Mafalda de Albon nieta de Humberto II Conde de Saboya fallecido 
en l /o3 ; segunda nieta de Amadeo II Conde de Saboya que nació a mediados 
del siglo XI y falleció en 1080; tercera ni«;ta de Otón de Saboya, Margrave 
de Snsa, Conde de Saboya (1051 -50) que en 1034 casó con Adelaida de Susa 
hermana y heredera del Marqués de Turín, viuda de Enrique de Monferrato; 
cuarta nieta de Humberto /" 'el de las manos blancas" fundador del Condado 
de Saboya (1025-/051). 

De este matrimonio descienden entrp otros D- Alfonso IXRey de León, 
V D Diego Gómez Sarmiento Adelantado Mayor de Castilla que murió en Al-
bujarrota en 1?8S y cisó con Da Leonor de Castilla, Señora de Salinas, bis­
abuelos de D. Diego García de Herrera, el marido de D.a Inés Peraza de 
las Casas, Reyes y Señores de Canarias 

Continúa la línea que historiamos la descendencia del tercer matrimonio 
de Alfonso VI el Bravo que hemos dicho fué con D.a Constanza de Borgoña 
y fué* 

XIX D.a Urraca de León, que sucedió en la corona a sus padres '' HOQ-Ilió) 
Reina de Castilla y León; nació en 1077 y falleció en Sald-iña el 8 de Marzo 
de 11J6, Al llegar a edad nubil la casó su padre con 

Ramón, Raimundo ó Ramiro de Borgoña, Conde de Portugal y de Gali­
cia, condado este que llevó en dote, hijo de Guillermo II Conde de Borgoña 
y primo de D. Enrique el marido de Da Teresa Alonso de Guzmán- F'alle-
c:6 en 1107 y fué sepultad" en la ciudad de Compostela. Al fallecer el padre de 
í).a Urraca en 1109, recayó en ella el cetro de (astilla y León, y poco después 
contrajo matrimonio con ü . Alfonso I de Aragón "el Batallador" su primo ter­
cero, sin sucesión. Hijos de este matrimonio fueron: 

1).—Z). Alfonso que continúa la línea 
2).—Doña Sancha Señora de las villas de Bolaños, Castroverde y Olmedo, 

cue dio a la Santa Iglesia de Toledo la Dehesa de Mazarabedas riberas del Gua-
(iarrama; institulose Reina por el Emperador, su hermano, y está sepultada en 
Santiago de Galicia desde / I97; fuá a Tiena Santa peregrinando siete años y 
algunos de ellos sirvió a los pobres en el Hospital de Jerusalén, tomando en 
Roma a su vuelta a España la bendición del Sumo Pontífice Inocencio II y en 
Francia la de San Bernardo que visitó en su convento de Claraval. 

XX.—D Alfonso VII el Emperador, Rey de Casulla {i 126-1157); nació 
en Toledo en l]oC y pasó la niñez en la ciudad de Avila, que desde entonces se 
nombró Avila del Rey. Falleció cerca del Puerto de Muradal en 21 de Agosto 
de / / 5 7 y fué sepultado en la capilla Mayor de la Sta. Iglesia de Toledo Orga-
n«ó el escudo de sus armas en cuatro cuarteles: en el primero y cuarto puso el 
castillo de oro en campo de gules, y en el segundo y tercero el leófi purpúreo 
rampante en campo de plata. Al casar su madre por segunda vez, los caste-
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llanos le proclamaroo Rey, no queriendo estar sometido a los aragoneses; las 
desavenencias ocurridas en este matrimonio y la declaración de nulidad del 
mismo, después, hicieron que D. Alfonso I el Batallador, no ejerciese la auto­
ridad real en Castilla no obstante los esfuerzos que hizo para conseguirlo. A la 
muerte de su madre quedó D. Alfonso como único dueño del trono. Fué inti, 
tulado Emperador de España por autoridad del Sumo Pontífice Inocencio II, 
coronándose a imitación de los de Alemania primera vez en Toledo con la un­
ción y el pomo de oro en r 135; segunda en León con la corona de plata \ ter­
cera en Santiago con la de oro, debido a que los demás Reyes y Principes de Es-
pañi» cristiana v moros, le pagaban tributo y vasallaje; llevó sus ¡irmas cont.a s 1 
padrasto aragonés, peiO pactaron una tregua y «-'I castellano se dedicó a combatir 
a los moros ganándoles müchas plazas y apoderándcise de Jaén después de un 
asedio muy sostenido. Fundó la Orden Militar de Alcántara, que primer<:> fué 
como cofradía de armas en i / f ó de varios ' abídleros de .Srtlamanca a cuyo fren-
t ; estaba Ü. íuero Fernández Barríanlos, los que lucharon denodadamente 
contra los moros en la fortaleza de S. Julián del Peréiro, por lo que al principio 
tomó la Orden este nombre y adoptó la regla del ( ister; desde I-'' 3 tuvO su 
domiciiio en Alcántara y tomó su nombre del de aquel lugar que le regaliS el 
Rey D. Alfonso IX en feudo. Creó este Rey los oficios de Cham ill r y Notario 
Mayor, siendo el primer Chanciller, Hugo, Instituyó también >-. de Capellán 
Mayor, eligiendo a L>. Diego Gelmírez, primer Arzobispo de Santi.igo en [13!, 
En su tiempo tuvo origen la Orden Militar de San Juan, por Cié ardo, < aballero 
francés, que aprobó y dio regla el Sumo ¡Pontífice Eugenio III en / i 4 5 ; tirvo su 
primer disiento en la isla de Rodas, hasta 13^2 que lagnoó el gran turco Soli­
mán, dándole luego el emperador Carlos V la de Malta. I )ividió sus extensos 
Estados entre sus dos hijos Sancho y Fernando y é! conservó el título de Em­
perador, Casó (en 1 J."8) con 

Da Berenguela (11) hermana de Ramón Berenguer IV Conde de Barct-
lona y lueron padrds de: 

a ) . - D. Sancho que fué rey de Castilla y continúa la linea 
b). - D Fernando 11 Rey de León, que suceqió en los Reinos d« León y 

Galicia que le correspondieron en la partición realizada por su padre; casó 
tres veces y al divorciarse de su primera esposa, contrajo matrimonio con D. • 
Teresa Lara, hija del Conde D. Fernando l'érez de Tuva, y muerta esta, con D.a 
Urraca López de Haro, hija de 1). López Día? de Haro Señor de Vizcaya; reinó 
31 años y falleció a los 5-' años de edad en Bínav-nte (Zamora) el 2 : de Agosto 
de 1188'siendo sepultado en la eludid de Santiago; de su tercera esposa tuvo 
por hijos a Sancho, Señor de Aguilar del Campo y otras villas, a quien mató 
un oso hallándose de caza; a D. (iarcía que murió en 1 ; 84 y a D. Fernando 
fallecido en I187. Fué su primera esposa 

Da Urraca de Portugal, hija de D Alfonso IBnriquez el Conquistador 
Rey de Portugal y su esposa D." Mafalda de Saboya, ya citados, v fueron 
padres de 

/ ) . - D . Alfonso ¡X Rey de León, nacido en 17; y tomó posesión del 
trono en 1188. Falleció en Villanueva de Sarria fl -'4 de eptiembre de í2lO. 
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Casó con D.' Teresa de Portugal, su prima, nacida en la segunda mitad del si­
glo Xir y filuerta de avanzada edad el 17 de Tunjo de í2SO, dotada de extraor-
dinaria hermosura y talento, hija de D- Sancho 1 Rey de Portugal y de su es­
posa D. Dulce de Aragón; falleció D,a Teresa en olor de Santidad y fué bea-, 
tificada por Clemente XI en 1705. Era nieta paterna de D. Alfonso I Enrí* 
quez, el Conquistador ^ey (/e Porfu^a/y de &u esposa D'Mafalda deSabO' 
ya, y mattrna dé Ramón Berenguer IV Conde de Barcelona el Santo y de 
su esposa la Princesa D.a Petronila de Aragón, todos ya citados. Casó luego 
con 

D é Berenguéla de Castilla fallecida en 1J46 que mas adelante mencio­
naremos, matrinnOríio que anuló el Papa, como había anulado el anterior con su 
prima D.a Teresa, lanzando excomunión contra los de este segundo matrimonio 
si bien reconocía como legítimo al hijo Femando-

Tuvo D. Alfonso IX fuera de matrimonio con D.a Aldonza Martínez de 
Silva, Señora del Honor de Mancilla, hija de Martin Gómez de Silva Señor 
de la Torre y Quinta de Silva y de sü esposa D.a Urraca Rüiz, dííscendientes 
ambos de D. Bermudó II "^ Gotoso y de la Condesa Da Velazquita, a la 
Condesa D.' AldonZS Alonso que falleció el 18 de Noviembre de 1270 y que 
viuda de P3. Diego K'amírez Flores, casó con t\ Conde D. Pedro Ponce de 
León que tímbien Hescendia de D- BertDUdo II el Gotoso y fueron antepasa­
dos de D fosé González <ie Barrios. 

c).—D ' Constanza de Castilla, fallecida el 4 de Junio de l lóo y casó con 
Lilis VII el Joven, Rey de Francia, nacido en 1 \20 y fallecido el / 8 de 

Septiembre de ÍI80 que viudo de Leonor de Aquitania contrajo este matrimo­
nio; hijo de Luis VI el Gordo, Rey de Francia, nacido en 11)77 y fallecido el 
1 de Agosto de /] 37, y de su esposa Adelaida Ó Alicia de Saboya; hija de 
Humberto II, Conde de Saboya; nieto de Felipe I Rey de Francia nacido 
en 1053 y fallecido en //08 y de su esposa Berta de Holanda ó de Frisia, ya 
citados. Fueron padres df 

1). Margarita de Francia nacida en 1/58 y fallecida en ¡ 196 que viuda 
dr un hijo de un Rey de Inglaterra, casó fn i 185 con 

Bela III, Rey de Hungría (117 3-1196), hijo de Geisa II Rey de Hungría 
(II4MI6I); nieto de Bela II el Cirgo Rey de Hungria{líiii 141) y de su es-
¿)osa Eleiiá de Servia; procreariin a 

A). - Andrés II Rey de Hungría ( í -05-i2i5) que viudo dt Geitrudis Mo­
ran, casó con 

Violante ó lolanda de Courtehay, hija de Pedro de Courtenay, Empe­
rador de Bizancio y de su esposa Yolanda de Hainaut, hija de Odoaero de 
Flandes: nieta de Pedro de Courtenay y de sü ^.spoasL Isabel, Condesa de 
Courtenay; biznieta de Luis VI el Gordo Rey de Francia, nacido en I077 y 
fallecido el I de Agosto de 1157 y de su esposa Adelaida Ó Alicia de Saboya 
citadoá. Fueron padres de 

D.a Violante de Hungría, la que casó en IJ35 con 
D- Jaime I el Conquistador Rey de Aragón, antepasados de gran parte d<̂  

la nobleza de Canarias. 
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D. i47foílSO VII el Emperador, casó por segunda VM con ^ 
D.* Richila de Polonia, hija át Ladislao, Duque de Polonia, y fuerpí 

padres de 
l).—D. Fernando que fué enterrado en San Clemente, Monasterio de 1^ 

ciudad de Toledo ;I 
2).—D." Sancha de Castilla, que casó en /i74 con • 
Ramón, Conde de Barcelona, qua desde la mu«.rte de su padre Ramón 

Berenguer iV, Conde de Barcelona el Santo d 13;-] I62) casado con la Prítt' 
cesa D." Petronila de Aragón, al realizar en su persona la unión de Aragón 
y Cataluña, tomó el nombre de Alfonso 11 de Aragón y I de Cataluña 
(I/64-II96). Este Rey trasladó su corte a Barcelona y protegió mucho las letras 
siendo considerado como uno de los mejores trovadores de su tiempo por lo , 
que los cronistas lo llaman "el que trovó". Fueron padres de 

»).—D. Pedro II Rey de Aragón (I de Cataluña ) , eJ Católico (i 196-/̂ 13) 
que fué a Roma en I204 donde le coronó el Papa Inocencio III y le nombró 
Alférez Mayor de la Iglesia; nació en / I74 y murió en la batalla de Muret en 
Francia el I3 de Septiembre de 12I3. Qasó con "̂  

D.a María de Monípellier, que a los i2 años conirajo matrimonio con el 
Vizconde da Marsella; luego con Bernardo IV Comminges, matrimonio que fué 
anulado, y luego con el Rey de Aragón Falleció en Roma en 12I3 a ioí J l 
años de edad y era hija de Guillermo VIH Sr. de .Montp^jlier fallecido en l.'O^' 
y de su esposa Budoxia Comneno; nieta patftriia de Gu/y/erino VilSr. jd« 
Moitpellier fallecido en l\u y áv: Matilde de Borgoña (tili^ á&i Ehtque de 
Borgoñá); nieta materna (\e Manuel Comneno, proclamado Emperador en 
[ 161 ĥijo de Juan II Comneno Emperador de Bizancio) y de María de Att-
tioquia, que era de una belleza deslumbradora, fallecida en Abril de 1183 (hí|a 
de Raimundo Conde de PoitOU fallecido el 20 de Junio de I! 49 y de su esposa, 
Constanza de Aquitania). Hijo de los anteriores fué 

D.Jaime I el Conquistador Rey de Aragón, ya citado 
Tuvo D- Alfonso VII el Fmperad(>r, fuera de matrimonio a: 
1). - D. Ñuño 
2),—D.a Estefania que casó con 
D. Fernando Ruiz de Cast.ro "el Castellano" dándole en dote D. Feman' 

do II su cuñado la mitad del Infantado de León. Matóla in centemente su má-
íido en 1180 y está sepultada en San Isidoro de León, dejando por descendei|-
cia la Casa de Castro. 

3).—/).' Urraca de Castilla que casó p.imero con D. García Ramírez IV, 
Rey de Navarra; falleció en / ] 5 l y casó por segunda vez con 

D. Diego Alvárez de Asturias, hijo de D Alvaro Rodríguez de Asttf-
rías Señor d Nava, Noreña de la Tierra d'. j^sturias y provincia de Liébaoa^ y 
de su esposa la Condesa D.a María Peláez quiene^s fueron padres de 

D. Pedro Analso de Miranda, Conde de Babia y de Tineo casado con 
Z).a Mana Froyaz 6 Frólaz de la Casa Real de León, antepasados dfl 

XIII Sr. de la Casa de Saavedra y por tanto de los Señores de Fuerteveatura 
Tuvo este i2ey £> 47/0050 Vil el Emperador coo , ' ^ í 

Cast.ro
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D.a Gontroda Pérez ó Díaz, noble damn asturiana hija del Conde D. Pe­
dro Díaz, una hija que casó con 

D- Monítio Fernández de Toro, hijo fuera de matrimonio de D. Fer-
oatldO I el Magno Rey de Castilla, (1035-1037), como ya hemos citado al es­
tudiar la descendencia de este Rey. 

Continúa 1H línea que estamos considerando, como ya hemos dicho 

KKl. —Sancho III Rey de Castilla, el üeseado, que nació en Burgos en 
lf35 y falleció en Toledo rl 3; de Agosto de /158 después de un año de rei­

nado. j'̂ 1 intentar los almohades una campaña por Toledo, los Templarios que 
tenían la plaza de ("alatrava, juzgaron imposible defenderl.i y la devolvieron al 
Rey, quien publicó un edicto ofreciendo la ciudad con todos sus honorts y de­
rechos a quien la defendiese: lo aceptaron San Raimundo Abad de Fitero y 
FrÉy Diego Velázquez y de ese modo nació la (irden de Calatrava. Casó con 

D ' Blanca de Navarra, hija de D. García Ramírez Rey de Navarra 
y tuvieron a 

' XXII.—D Alfonso VIH el Noble ó el de las Navas, Rey de Castilla que 
nació ¿n II55 y sucedió a su padre en IV'8 bajo la tutela de su madre; al 
cumplir los 14 años fué declarado mayor de edad en las ' ortes de Burgos (i 170) 
y falleció en una aldea de Avili e! 5 d>i Octubre de i j ;4 i enterrándose junto 
con su esposa en el Monasterio lie hs Huelgas de Burgos que fundó en II87, 
según aparece en su privilegio. Unió -i su corona la provincia de Ciuipúzcoa en 
i200 .Ganó a Mahomet Miriimomel'n, l\ey de Marruecos y otros 30 régulos, la 
gran batalla de las Navas ie Tolosa ei\ Andalucía ei .'6 de Junio de !2 I 2, donde 
mandó toma? por arni,is la cruz de gules en campo de plata a D Sancho Gon­
zález de Reinoso, tronco de este linaje. Fundó la Universidad de Falencia en 
I ¿09 que después trasladó su nieto D./'"ernancfo III el Santo a Salamanca. 
Casó en /I,"O con 

D.a Leonor de Inglaterra ; / -) nacida en 11 56 y fallecida en 1 2I4 y fueron 
padres de 

[),- D' Berenguela que rontinúa la línea que historiamos 
2). —D.a Blanca que casó en 1201 con Luis VIII Key de Francia, de cuyo 

matrimonio nació en 1214 el glorioso San Luis 
3). —D a Urraca que casó en 12o6 con el Rey de Portugal D- Alfonso II 

el Gordo, natido en Coimbra el 23 d- Abril de 11S$, que asistió a la batalla 
de las Navas de Tolosa v falleció excomulgado por el Arzobispo de Braga en 
Coimbra el 25 de Marzo de 1 J -3 , aunque aigunos aseguran qu» se reconcilió 
con la Iglesia; hijo de D- Sancho I el Fundad.Dr ó el Poblador, Rey de Portu­
gal que nació en Coimbra el ri de Noviembre de 1 54 y falleció en la misma 
ciudad el' 27 de Marzo de I 2 I / , el qu'í tuvo un hij,) fuera de matrimonio con 
D. *' María Núñez de Ribera, hija de D- Monino Ozores y de su esposa D.' ' 
María Núñez, nieía del Conde D- Osario, que fué D. Martin Martínez Ma-
Cbaáo, SeuOr de la Torre del Valle de Jarras de Riva de Cadavo y que se halló 
tioñ su padre en Jigo en la reconquista de la villa de Torresnovas. el cual casó 
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con D^ Loba Gómez, fundadora del Convento de Saq Martín de X.aiiacido,-, 
hija del Conde D. Gómez isúñez de Celanova y Barbosa, tercer nieto de loŝ  
Reyes D. Fernando I y de D.a Sancha y de D." Elvira Pérez de Trava, hija 
del Conde de Trava, antepasados de Lope Machado que pasó de Gulmaraens 
lugar de su naturaleza en Portugal, a Us Islas Canarias a fin de tomar par te en 
la conquista v en ella si? distinguió obteniendo uilatados repar t imientos hacia la 
región^de Tagorente (Tenerife) falleciend.^ en la ciudad de La Laguna ( ' ene r i f e ; 
y fué enter rado en l,i parroquia de la Concepción; había cas.<docon D^Caídlína 
Annes ó Yanes, progeni tores Hel lina¡.> d.' Míichado en Canarias, de D Simón 
López de Villsvicencio ca=;ado en l;i parroqui i de los Remedios el :T, de Mayo 
de /66o (li) 4 í." /09 vt) con D." Francisca García de Aguiar,y de gran 
parte de la nobleza de i anarias. Era este D. Sancho I Rey de Portugal, hijo 
de D Alfonso I Enriqu^z Rey de Portugal y de su e«pi sa D a Inafakh de 
Saboya, y había casado con 1 ) a '.'^ulce de Aragón, fallecida en 1 :98 , hija de 
Ramón Berenguer ti Santo, V (.'onde de.Barcelona y de la Princesa l'.a 
Petronila de Aragón, ya citadus 

4). 1). l '\rrnando que nació en Cu-nca en.1/8() y falleció en Madrid en 

5). ' ' . Lnr ique I iiii,ció en ! J03 y casó con Doña . Mafalda pilma tercera 
de su padre , lalleciendo descrr: 'ciadamente en la ciudad de P3len,ci< a, conse­
cuencia del golpe de una leja que le cayó en la cabe/a en 1 I ; a los I4 años 
de ed.td v fué sepul tado en las Huelgas de Burgos, sin sucesión. 

ó). D. Sancho que murió niño , 
/).- ü . ' Mafalda que falleció niña en Salamanca. 
S) D , ' S a n c h a que niu.'ió niña ' 
9). U.* Constanza primera Abadesa de las Huelgas de Burgos 
lo). - D . " Leonor que casó en 12¿1 con D. Jaime I Rey de Aragón, cuyo 

matr imonio fué anulado 
1 !), D. .Alonso progenitor de la familia de Te.nofio 
1 :). I). |uan Alonso, t ronco de la familia de Benavides 

XXIII . D Berenguela, que sucedió en la corona de (bastilla a su h-r-
mano ;:- Enrique I; nació en la ciudad de Segovia en : : S ; y casó con el pr imo 
de su padre 

ü. Alfonso IX de León, ya mencionado y fueron p . d i e s de 
' ) • - / ) Fe rnanc /O que continúa la líiifa 
>)—D. Alonso, .^eñor de Molina que casó cuatro veces y falleció en Sala­

manca en l2j: s iendo sepul tado en el Convento de ( alattava. Fué su tercera 
esposa . , 

D." Mayor Alfonso de Meneses, hija de D Alfonso Téllez de Menéses, 
llamadii de Córdoba, Kicohombre, -cñor de Mené.-e , ' l iedra , Montealegre, 
San Román, Alba d̂ e Li>te, v de su esp( sa D * Máiía Annes Ó Ibáñez de Li-
mia\ nieta paterna de D. AlfonSO TéllgZ de Menése^, el Viejo, Señor de Mené­
ses, y de Alburque-que , y de su espofsa D ' Elvira Rodríguez Girón, he rmano 
de D. Goiza loRüíz Girón, descendien t - s del -^eñor del Páramo d.e la Focr-ya,.; 
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así como de D. Alfonso VI el Magno y su cuarta esposa Madawe Isabel Ó 
Berta, todos citados anteriormente. Hijo de este matrimonio fué 

a).—Da María de Molina fallecida en Valladolid el i7 de Julio de 132[ 
y que heredó el Señorío de Molina de su hermana üoña Blanca; fué Reina de 
Castilla por su Casamiento con su sobrino D. Sancho IV 

3). D a '- onstanza, monja de las Huelgas de Burgos 
4). D.a Berenguela que casó en ¡ 2 2}, con su deudo Juan (^onde de Breña, 

Rey de Jerijsalen 
5). —D.a Leonor que ftíllecio en \2:o. 

XXIV.—Z). Fernando JII el .Santo, Rey de Castilla y León; nació en 
: 199 y fué educado por su madre en el ?mor a Dios y a los hombres, como 
dice la "Crónica Cjeneral". Ya en 1206, adquirió en Castilla ;ilgunas poseciones 
que le cedieron su madre y Su abuelo, y al suceder su madre D a Berenguela 
a su hermano I), l.nrique I,' renut'ció inmediatamente a favor ile su hg'o. C o-
menzo la campaña contra ios moriscos en 1 J - ' 4 ; falleció en Sevilla el 30 de 
Mayo de l-'5-; y fué enterrado en I'H capilla de 1' Catedral. Fn i O," 1 P1 Papa 
Clemente X, le colocó en el número de los Santo.s, celebrándose su fiesta el 30 
de Mayo, ('asó en Burgos el 30 de Noviembre de J2jg cjn 

Da Beairiz de Suavia (CO <!"" falleció en Toro en 1.3; y fueron padres 
de: 

1 ) • - £ > • / 4 7 / 0 7 ; Í ; 0 que cont inúa la Imea 

• 2).--D. Fadrique de Castilla, casó con 
Da Catalina rfe Rumania y fueron padres de Da Teres-i de Castilla 

que casó con i). Garcia Fernández de Villan]ayor,-Aae\ninado de Castilla, 
hijo de D Juan Garcia de Villamayor, Señor de las Casps y Estados, .Mayor­
domo Mayor y Primer iXdelantado de Mar, gran S':ñor de e.^tos Reinos que se 
halló en la conquis'.a de Sevilla con su Pendón y falleci(') en / - /O , y de su es­
posa D.a Alaria de ChirinOS hermana de J'ñ'z tiómez de Chirinos, 5." A,mi­
rante de 'astilla y cuya ascendencia se estudia deteni lainenteen la de la es­
posa del XX Señor de la ^ asa de Saavedr». E\ D- Juan Garda de Villamayor 
es tercer nieto agnado de D. Ordoño Garda de Aza, Señor de las Casas de 
Villamayor y Salvadores, hermano de la .Santa Señora Da Juana de Aza madre 
de Santo Domingo de Guzman, y noveno del Infante D- Ordoño el > iego y de 
tu esposa la Infanta D.a Cristina. Hijo único d-D Garcia Fernández de 
Villamayor y de Da Teresa de C'istilla, fué D. Pedro Fernández de Villa-
mayor y Castilla, que casó con D.a Marín de Sarmiento, hija de D Diego 
Pérez de Sarmiento, f! Viejo y Da Beatriz de (.'astro, padres de 

D. Garcia Fernández de Villamayor lall' cidp en 1 24 y que había casa­
do cop D.a Leonor López de Haro, h'ja de D Fernando de Haro, fundador 
del Monasterio de i^aslrojeriz 'hijo de D- DiegO LÓpPZ d'i Haro Adelantado 
Mayor de la Frontera, y de su esposa D a Violante de Castilla hija de D. .«4/-
fonso X el -abio y de D.a Violante de Aragón) y de su esposa D ' María 
Alfonso de Portugal, nieta de D. Alfonso III Rey de Portugal y de su espo­
sa D. Beatriz Alfonso de Castilla. Hijo de ellos (ué 



. - 29 -

D. Diego Pérez Sarmiento, Conde de Castrojeriz, que testó en 1358 y 
falleció en I363; casado con D.* María Villarando ó D" María de Velazco, 
Camarera Mayor de la Reina Doña Juana, padres de 

D. Diego Gómez Sarmiento, Adelantado Mayor de Castilla, Señor de 
Villamayor, Sarmiento, Kenavivere, Carrión y del Condado de la Bureba. Divise-
ro Mayor y repostero Mayor, que murió en Alhujarrota en 1385 y casó con D.* 
Leonor de Castilla, Señora de Salinas, nieta de D. Alfonso XI el Justiciero y 
de D a Leonor Núñez de Guzmán, S»nora de Medinasidonia y otras plazas, 
quinta nieta de GuiUt̂ n Peraza y prima de Santo Domingo de Guzmán, bisabue­
los de D. Diego García de Herrera. 

3).— D. Fernando que murió niño en / J4 ' y fué sepultado en el Mon^ísterio 
de Santa Fé la Real de Toledo 

4) I), Enrique que casó con D.a Juana Núñez de Lara, llamada La Palo­
mina, hija de D.Juan Núñez de Lara 

5;.— D. Felipe que s» crió en la casa de D. Rodrigo Giménez, Arzobispo 
de Toledo; fué electo Arzobispo de Sevilla que renunció y casó en 1354 con 
D a Cristina hija del Rey de Dinamarca 

6)- — D. Sancho Canónigo de Toledo, su AizoL ispo, habiéndolo sido antes 
de Sevilla; murió en i 262 en la batalla qus tuvo con los moros cerca de Martos 
al ir a socorrer Jerez 

?).- D. Manuel, Señor de Agreda, Escalona, Sant^ Olalla, Cuéllar y Peña-
fiel; casó por segunda vez con D.a Beatriz, hija de Amadeo III Conde de Sabo-
ya, tronco de la familia de Manuel 

8) . - D.a Leonor que murió niña 
9 ) . - D.a Berengueia, monja en las Huelgas de Burgos donde entró en Í242 
10)—D.a María que falleció en i . ' j : 
AI fallecer Da Beatriz de Suabia, casó su marico el Rey D. Fernando 111 

en i237i ^^^ D.a Juana de Ponthieu, hija de Simón Conde de Poitiers en Fran­
cia, próxima pariente de S. Luis Rey de Francia y procrearon a 

[:). - D. Fernando Alonso, Arcediano de la .Santa Iglesia de Salamanca 
12). —1~). Juan, Señor de Marchena 
13).- D.a Leonor que casó en 1256 con Eduardo primogénito de Enrique 

III Rey de Inglaterra 
14). D.Luis 
Hijo primogénito del primer matrimonio, y que continúa la línea, fué 

XXV. D. Alfonso Xel Sabio, Rey de Castilla; nació en Burgos el 30 de 
Noviembre de :2 l9 y falleció en Sevilla el 4 de Mayo de 1284- Tuvo con 

D.a María Guillen de Guzmán, hermana de D. Pedro Núñez de Guzmán 
Adelantado Mayor de Castilla e hija de D. Nuño Guillen de Guzmán y de 
D.a María González, a 

a).- D.a Beatriz Alonso de Castilla fallecida en 1 303 la que casó con 
D. Alfonso III el Reformddor, Rey de Portugal, nacido en Coimbrx el 5 

de Mayo de I2I0 y falF.cido en Lisboa el 16 de Febrero de i 279, que subió al 
trono en 12 48 y había casado en 238 con la Condesa D.a Mahalda de Bnlonha 
hija de Reynaldos, con quien tuvo a D Dionis, y la repudió para casar con la 
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mencionada. Kra hijo de D. AlfonSO JI el Gordo, Rey ae Portugal, nacido el 
2} de Abril de l /8s y fallecido en Coimbra el :!5 de Marzo de ¡223, que casó 
en ; . (,9 con D' Urraca de Castilla I Mecida en Coimbra en 1.'.0, hija de D. 
Alfonso IX Rey de León y de su esposa £).* fíerenguela la Grand>í, Reina de 
Castilla; nieto paterno de D. Sancho 1 Rey de Portugal, fallecido en i2\ l (hijo 
de D Alfonso I Enriquez y de D' Mafalda de Sabaya), y de su esposa Z) * 
Dulce de Aragón (hija de Ramón Berenguer IV, Conde de Barcelona y de 
su esposa Princess D." Petronila de Aragón). Hijo de estos fué 

Infante de Portugal D. Alfonso, que casó con 
D.' Violante Manuel y fut ron padres ds 
D' Maríi Alfonso de Portugal, casitda con D. Fernando de Hará, 

fundador d- I Monasterio cls i astrojeriz ya citado y antepasados de D- DiegO 
García de H-.-rrera. 

Otra hijii n. turril de D. Alfonso X el Sabio, íué 
Z) ' Urraca Alonso, que casó con un Señor de Murcia y fueron padres de 
D." Inés de Guzmán, ia que contrajo matrimonio con D- Gonzalo Martel 

IV Señor de Almonaster, Comendador Mayor de Gs.stiila en la 0;den de San­
tiago, hijc de [)• Gonzalo Mariel, III Señor de Almonaster, XÍX Gran Maestre 
de la Oftfen de Santiaj^o descendie/'te do la Ĉ asa Real de Francia po» la línea de 
Carlos Martel; fueron pj.dres de 

D Alfonso Pérez Martel, V • eñor de Al 1 onaster, Alcaid' Mayor de Se­
villa -n /355, Vasallo del Rey, que casó con D.' Estefanía Mate de Luna, hija 
de D. luán Mate de Luna Gran Almirante de Castilla, ("amarero Mayor de D, 
Sancho IV y de su esposa D' Estefanía Gutiérrez de Ceballos hermana de 
D. Diego Gutiérrez de v ebai'os Almirante de ( astilln; estos procrearo'i a 

D- Gonzalo Pérez Martel, ^ 1 Señor de Almonaster, Vasallo del Rey Ju­
rado de Sevilla por la (Collación del Salvador y su Procurador en las Corte? de 
Madrid en 1 390, que testó el 1 8 deEnero de ] \g : y que en i 390 había.solicitado 
autorización del I ey 13. iinnque 111 para la conquista de Cmarias que le fué 
concedida en 139Í; ca.-ió con D" LeonorRuizPeraza, hija de BartoloméRuiz 
Peraza, Ri-caudador Ma'.or de Rentas Reales de Sevilla y en '370Jurado de 
Sevilla por la Collación del Salvado:, y nieta de Rui Perez Aza, Recaudador 
Mayor de Rentas Reales de Sevilla. .->oo antei)as:ido3 de D.° Inés Peraza de las 
Casas, la esposa de D- Diego García de Herrera así como de D._ Luis Martel 
que casó en Tirajaiia (G.'an Canaria) en lósanos 1Ó03 a 1607 (i,li, i " f.° 7) con 
Melchora de Magaz ó de los Reyes 

También fueron h jos bastardos 
IJ. Alonso Fernández, llamado Niño, que casó con IJ ña Blanca Aloiso Se­

ñora de Molina hija del infante I). Alfonso .Señor de aquel l> stado. 
]). Martín Alonso 
D. Rodrigo Aloriso 
Casó 1). Alfonso X el Sabio en 1 -44 con 
D.' Violante de Aragón, fallecida en i 300 hija de D. Jaime / i 1 Conquis 

tador ()4) Rey de Aragón y de su esposa Da Violante de Hungría, hija de 
Andrés II, Rey de Hungría (1205-/235) que viudo He ijertrudis Merán, casó 
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con Violante ó Jolanda de Courtenay; nieta paterna de Bela ÍII Rey de Hun­
gría (1173-1 ¡ Í.6) (hijo de Geisa II Rey de Hungría (i /41-116/), que oasó en 
1185 con Margarii:i de Francia^ nacida en 1 158 y fallecida en 1196 que era 
viuda de un hijo de un Rey de Inglaterra (Hija de Liíís F / / e l Joven ^ 6 / < / e 
Francia nacido en i /20 y que lalkció el Ig de Septiembre de 1180 que casó 
primero con Leonor de Aquitania y iuego con Constanza de Castilla, hija de 
D. Alfonso VII ^\ Emperador y de su esposa D. ' Berenguela, cuyas ascenden­
cias han sido perfectamente estmJiadas anteriormente); nieta materna de Pedro 
de Courtenay, Emperador de Bizancio (hijo de Pedro de Courtenay, her­
mano de LuisVII el Joven Rey de Francia, y de su esposa la Condesa de 
Courtenay) ei que casó con Yolanda de Hainaut, hija de Odoaero de Flan-
des. Kra D. ' Violante de Hungría hermana d^ Santa Isabel Reina de Hungría 
que tué canonizada. 

El hijo primogénito de D. Alfonso X el Sabio y de D." Violante de Ara­
gón, fué D. Fernando llamado el de la Orda , que falleció en Ciudad Real en 
Agosto de I275, antes que su ¡jadíe, v había casado en Burgos el 30 de Noviem­
bre de 1 .:Ó9 con Doñp. Blani-.i d • l't incia, hija tercera de San Luis Rey de Fran­
cia, primo de San Fernando Rey de Casulla: tuvieron dos hijo^ 

a)—D. Alfonso "el lOeshtr'^dado" a quien correspondía la Corona de Cas-
tilL 

b).—D. Fernando 
Al fallecimiento de D- Alfonso X c\ -^abio, fué proclamado Rey de Cas­

tilla Sancho IV, y después de 1 s luchis de todos conocidas, terminaron los 
Infantes de ia ( erd.i en 1305 por renunciar sus pretensiones al trono de Castilla 
jurando fidelidad a su primo Femando / F e l Elmplazado, señalándosele a p , Al­
fonso 4CX3.000 mrs (Is) de renta sobre varios pueblos, y a D. Fernando la renta 
correspondiente a un Intante de íJ^stilli^. 

Casó el Infante D. Alfonso el Desheiedado con D.' Mahaud de Narbona 6 
de Claramont, hija de Aymery VI Vizconde de Narhnaa y de su esposa D." Si­
bila de Foix, cuyo hijo primogénito fué I). Luis de la Cerda, Conde de Clara­
mont, llamado también de Esp^iña, que rasó dos veces: U primera con D. Leo­
nor de Gurmán, hiji de D. Alonso Pérez de Guzmán el Bueno, defensor de Ta-
rifH, Conde de Niebla y la segunda con D." Guiota D'Uzes, hija de Roberto I 
Vizconde D'Uzes, según consta en testamento otorgado en Castro de Mota en 
30 de J nio de I346. 

Por esa época se hallaban de moda las Islas Canarias, y no solo atormen­
taban la imaginación de los marinos, sino también la de los Reyes, y el Papa 
Clemente VI disponía soberanamente Je ellas erigiéndolas en Remo feudatario 
de la Santa Sede, é invistiendo de esta dign dad por bula de 1 5 de Noviembre 
de 1344, a D. 1 uis de la Cerda, Conde de Claramunt ó de España, citado, con 
el título de Piincipe de la Fortuna, a condición de reconocerse su vasallo y con­
tribuir anualmente con 400 florines de oro bueno y puro con el cuño y peso de 
Florencia, y a quien regaló un cetio y diadema de oro embellecida de piedras 
preciosas. Para solemnizar tan curiosa ceremonia el Principe de la Fortuna 
|.ecorrió las calles principales de Aviñ n. residencia t;ntonceB de la Corte Ponti-
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fícia, con cetro y corona al frente de una lucida Cabalgata; como es sobrada-
mente conocido, este Principe renunció a su empresa sm pisar nunca el suelo 
de las Islas 

Continúa la línea 

XXVI —D. Sancho IV <tl Bravo Rey de Castilla (1284-1295); nació en 
: 265 y fué proclamado Rey en Toledo el 50 de Abril de I :'84; funaó la capilla 
de los Reyes en la Santa Iglesia de Toledo y falleció en aquella ciudad, proba­
blemente tuberculoso, el 25 de Abril de 1 .'05 a los / I años de reinado y 30 de 
edad siendo sepultado junto al altar mayor. Tuvo fuera de matrimonio 

a). —D. Alonso Sánchez que casó con ü." María Díar de Salcedo, hija de D. 
Diego López de Salcedo, sin suceción 

b). D." Violante ~ánchez, Señora de las Villas de L'cero y Tiasnedo, que 
casó con D Fernando K'uiz de Castro, Señor de M,)nrorte de Lemus, con suce­
ción 

c).- En D.' Mai'ia Rodríguez de Villalobos, media hermana de D. 
Diego López Pacheco, tronco de los Maiqueses de Villena, a D ' Teresa Ó D." 
Brasilia Sánchez Alonso Noreña, fallecida ei : : de Diciembre de 1386, que 
casó con I). Juan Alonso de Meneses y Alburquerqiie, Señor de aquel H'stado 
y por algunas diferencias pasó a Portugal donde el Rey D. Dionis le hizii Ccnde 
de Barcelo? y su \'la)ordomo Mayor, y al fin volvió a disfrutar sus liei ras de 
Castilla. Casó segunda vez, con 

D. Ruy Gil de Villalobos hijo de D Lope Rodríguez de Villalobos y 
de £).* Berenguela Pérez de Castañeda; nieto de Ruy Gil de Villalobos v de 
D.* María de Haro; segunde nieto de D. Gil Manrique y de D" Teresa de 
Villalobos, la que era hija del XVII Sr. de la Casa de Saavedra Fernán Pérez 
de Saavedra y de su espi sa D' Mayor Gómez ae Agoncillo. Fueron padres 
d i 

D' María Rodríguez de Villalobos que casó con 
D- Lope Fernández Pacheco, Señor de Ferreyra, Klcohombr» de Portu­

gal y Embajador en Castilla, progenitor de los Duques de Escalona t ondts de 
la Puebla de Montalban y otros, padres de 

D- María López de Pacheco de Villalobos, esposa del XXII S-ñor de 
la (^sa y Estados de Saavtdra D. Juan Garda de Saavedra que murió pelean­
do en Linuesa en llti. 

t^asó D. Sancho IV el B-avo en : J 8 2 con su tía 
D " María de Molina que había her»»dado el Señorío de Molina a la muer­

te de su hermana D ' blanca casada con I). Alfonso hijo natural de £). Alfonso 
X el Sabio, la que falleció en l2g¿. Por este matrimonio se incorporó a la Co­
rona ei Señorío de Molim, quienes se titularon Señor de este Estado. Era esta 
Reina qui falleció ?n Valladolid el / ; de julio de 17.^:, hij? del Infante D. Al­
fonso de (^.astilla, IV Señoi de ftiolina y de Mesa (hijo de D. Alfonso IXRey 
de León y dt su esposa £).' Berenguela de Castilla) quien habia casado con 
D ' Mofalda González de Lara, hija de D. (ionzalo Pérez de Lara, nieta de Pedro 
de Lara que habia casado con una hija del Rey de Navarra; biznieta áe Manri 
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que de Lara fund'^dor del Señorío de Molina en 1 15:, uño en qué casó con D.* 
Ermasinda hija del Vizconde de Narbona Aymerico II que talleció en el sitio de 
Fraga en 1/34 hijo de Aymerigo I que muiió en Palestina con la dignidad de 
Almirante en I1O6; nieto de Bernardo; segundo nieto de i Serenguer; te.cer 
nieto de Raimundo I que murió al rechazar un ataque de los sarracenos a Nar­
bona; cuarto nieto de Manfredo; quinto de Otón; sexto do brañcón II Vizconde 
de Narbona. Fué la tercera esppsü del Infante D. Alfonso de Castilla y madre 
de D." María de Molina, D" Mayor Alfonso Téllez de Menéses hija de Al­
fonso Téllez de Menéses llamado el de córdoba, Ricohombre, Señor de Me­
néses, Tiedra. Montealegre, San Román y Alba de iJiste y de Svi esposa D." Ma­
ría Aunes ó Ibáñez de Límía (hija de D. Juan Fernández de Limia el Bueno 

. y de su esposa D.' María Páez de fi.ibeira):, nieta de D Alfonso Téllez de 
Menéses, el Viejo Señor de Mtnéses y de Alburquerque, y de su esposa D^ 
Elvira Rodríguez Girón, hermana de I). Gutierra Rodrigue-i (iirón, Obispo de 
Segovia y de I). Rodrigo Rodríguez Girón, Señor de Madrid, é hija de £). Ro~ 
d^igO González Girón, Señor de Cisneros, Ricohombre que falleció en Alarcos 
en 1T95 y de su esposa D ' Mayor; nieta de D Gonzalo Ruiz Señor de Cisne-
rus, Rict)hombre que falleció en I/7P; segunda, nieta de Q. Rodrigo GonzálfiZ 
Señor de ^ isneros, l<i Ventosa y Pedroza, que se confirma en I/45 y casó con 

I D' Sancha (hija de D. Alfonso K/el Magno y de suesposa Mádame Isabel 
ó Berta, hija de Felipe I Rey de Francia); tercera nieta del Conde D. Gon­
zalo PeláeZy, Señor de Buanga y de (jiiuzón, de Pajares y de Alba de Quirós, 
tronco de la ilustre familia de Castilla dé los Señorea de Cisnerbs que falleció 
en 1 • 53; cuarta nieta de D. Pelayo Peláez Infante de Carrión,'^•eñor del Ij'á-
ramo de la Foceya y de su esposa D' Mayor González, de ascendencia ya es­
tudiada, l'ueron 1 adres de 

a). — D. r e r n a n d o que ccntiiiúa la linea 
b).—D. Alonso que nació en Valla'iolid en 12S7 y que falleció en l2t)I 

siendo sepultado en el Convento de San Salvador de Oña 
e l D. Enrique que falleció de corta,edad 
á). U". Pedro nacido en Valladolid en 129c', Señor de los (iameros', villas 

de Almazán, Berlanga, Monteagudo, Dezn, Peña de Alcázar, V'elamazan, "Pena-
rancio, Alcocer, (^fuentes y Vian-^; fué Mayni domo Mayo^ de su hermane el 

, Rev; tutor v Avo de su sobrino D. Alfonso XI F; lleció repentinamente en la 
Vega de C-ranada en 1 3 19 de 29 años de éciad y íuî  sepultado en el Alonastecio 
de las Huelgas de Burgos. Casó con . _ ' 

n . ' Marí;a de Aragón, hija del Rey'1). jHimell (le Aragón, qun en ] 3I 7 
instituyó la Ordin Militar de Montes» en el Reino de Valencia, aprobada por el 

• Papa luán XXII de la que fué primer Maestre Guillen de Kril. Heredó sus esta-
tatlos la hija D " Blanca 

e) - D. P'elipc, Señor de Cabrera y Rivera en Galicia; nació en Sevilla en 
I-'92 y falleció er. Madrid en I324 siendo sepultado en t-1 Mónasteiio de las 
Huelgas de Burgos. Fué su esposa 

D.' Margarita 
f ) . _D. ' Isabel que nació en lá ciudad de Toro en \ -'83 y éesó en i 291 con 
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el Rey D. Jaime II de Aragón, cuyo matrimonio se deshizo pur no haber dispen-
•ado el Papa él parentesco. C âsó por segunda vez en 1310 cun Juan, Duque de 
tiretaña y no tuvo sucesión 

g). —D.* Beatriz, nacida en Toro en Í Í93 y casó a los 4 años de edad én 
T-297, celeb.-.írdoso el matrimonio en 1 ^06 con su sobrino el Rey D. Alfonso 
ÍV de Portugal. 

XXVir.-D. Fernando IV el Emplbzado {\2gs-llí^) Rey de Castilla y 
León; nació en Sevilla el 6 de Diciembre de 128S; fué elevado al trono a los 9 
años de edad y estabieció en las Cortes de Valladolid de Iso'^-, que 11 Consejo 
Real de Castilla 'tuviese consulta con el Rey todos los viernes del uño, por la 
tarde. Llevado este Monarca de las informaciones de enemigos de los hferman<<s 
Carvajal, sobre lá muerte de D. Juan Alonso de Behdvides, y persuadido de ser 
estos los agresores, mandó arrojarlos desde la Peña de Martoá, altura situada 
junto a la población de Marios, provincia de Jaén, el 9 de Agosto de I3 : 2; mas 
siendo los Carvajales inocentes, apelaron de la sentencia para el Supremo Tribu­
nal de Dios, dejando emplazado al Rey dentro de treiiita días, y en el último, 
estando en la ciudad de Jaén, fallecí'1 repen^íflament<^ a los -7 años de edad'y 
17 de reinado, siendo sepultado en la Catedral. Casó en 1307 con \ 

D.' Constanza de Portugal, que nació en Í2QO y falleció en /3i3, hija de 
Ü. Dionís ó D- Dionisio el Labrador, Rey de Portugal, nacido en Lisboa el 
9 de Octubre de 1261 y fallecido el 7 de Enero de 13:5 y dé su esposa D." Isa­
bel de Aragón (16) que fué luego Santa Isabel; nieta de D. Alíó'nso IIIRey 
dé Portugal, el Reformador que sucedió a su hermano Sancho II y nació en 
Coimbra el 5 de Mayo de / J iO talleciendo en Lisboa el ló de Febrero de 1279 
y de su esposa la Condesa D. ' Mahalda de 5b7onZía, hija dé Reynaldos Con­
de de Danmartin, fallecido en J258; segunda nieta dé D. AlfÓnsÓ Ilel Gordo 
Rey de Portugal que nació eq Coimbra el 23 de Abril dé 1185, asistió a la ba­
talla de las Navas de Tolosa en 1 2 i ?, y falleció excomulgado por el Arzobispo 
de Braga, en Coimbra el 25 de Marzo de 1:23, aunque algunos aseguran (!]üf 
antes de morir se reconcilió con la Iglesia y había casado en ! -09 con D' Ui'ra-
ca de Castilla, hermana de D- Fernando / / /e l Santo Rey de Castilla y León; 
tercera nieta de D Sancho / e l Fundador ó el Poblador, Rey de Portugal, ñ^i-
cido en <^"oimbra el 1 ! de'Noviembre de.//5J. y (»)lecido en la misma ciudad'ei 
37 de Marzo de 12 11, y de su esposa D. ' Dulfe pe Aragón, fallecida en : 198, 
hija de Rataón Berenguer e\ Sarító IV Conde dé Barcelona y de su esposa la 
Princesa D.' Petronila de Aragón; cuarta níéta de D. Alfonso I lEnríquez el 
Conquistador Rey de Portugal y dé D.' Mafalda de Saboya. Hijos de este 
matrimonio fueron: 

a). —D." Leonor que nació en 1307; casó en 1329 con el R«y D. Alfonso IV 
de Aragón el Piadoso, de quien nació el Infante 1) Fernando Marqués de TÓr-
tosa que casó pon su prima segunda la Infanta D." María hija del Rey D. Pedro 
de Portugal y que después de viuda fué Abadesa de las Huelgas de Burgos; fué 
sepultada en el coro del Real Convento de Santo Doniingo de Madrid. 

b). D. Alfonso que continúa !a línei}: 
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XXVIII.—D. Alllonso ySíT/el Justiciero, Rey de Castilla ( i3 />i35o) . Na­
ció en Salamanca en I3 /1 y tenía 1 año y 2O días al suceder a su padre, encar" 
gándose de su tutela su abuela D' María de Molina coa los Infantes D. Juan. 
D. Pedro y D. Felipe sus tios. En 1 3 de Aííosto de 1325, tomó por si mismo e' 
gobierno de su remo y durante este tuvo lugar la célebre batalla del Salado. 
Unió a su corona de Castilla la provincia de Álava en 133:2. En 1330 instituyó 
1% Orden Militar de la Banda, que extinguió reinando Enrique IV. Mandó hncer 
el libro del becerro (por estar escrito en sus pieles) el cual ucabó su hijo el Rey 
D. Pedro y permanece en el ai chivo de Simancas; trata solo de las Vehetrias 
que existían en li.s 15 merindades de Castilla, con los tributos reales que abo­
naban. En 1346 lundó In Universidad de Valladolid confirmada por el Papa Cle­
mente VI. En 1 343 se vio en PLspaña por primera vez ¡a pólvora y artillería 
cuando este Rey conquistó yMgecira.s. Reinó 38 años y falleció en el cerco de 
Clbraltar al declararse la peste en el Ejército, el 26 de Marzo de 1350, siendo 
sepultado en la Catedral de córdoba, con su padre. Casó con 

1) * M?ría de Portugal, hija de D. Alfonso IV el Bravo, Rey de Portugal y 
de la Princesa española I )oña Beatriz y fueron padres de 

a) -D- F"ernando que nació er. Valladolid en /332 y murió en I333 siendc 
sepultado con su pridre. 

b). — D. Pedro nacido en Burgos en 1335, que fué el Key conocido por 1). 
Pedro el Cruel y propiamente ''el Justiciero"' que ciisó tres veces: primero con 
ü . ' María Padilla, hija de D Juan fiarcía de Padilla Señor de Villagera, segunda 
con D." Blanca de Borbon hija de Pedro Duque de Borbon de la Casa Real de 
Francia; la tercera con Doña Juma de Castro', hija de D. Pedro Fernández de Cas­
tro y de líi Guerra, y de su esposa 1'." Isabel Ponce de León. De este Rey D P»-
dro existe bastante descendencia en Canarias. 

D. Alfonso XI el Justiciero, tuvo numeroso-, bastardos con 
£).* Leonor Núñez de Gvzmán, Señora de Medinasidonia y otrHS plazas, 

quinta nieta de Guillen Peraza y parienta de Santo Domingo dí: Guzmán, dama 
de gran hermosura y noble linaje, que nació en 1 3/0 y fué asesinada en ) 352 en 
su prisión de TaUvera de la Rema, de 01 den de la Reina D.° María de Portugal. 
Era hija de D. Pedro Martínez de Guzmán y de su esposa D." Beatriz Pon-
ce de León, y viuda en 1 328 del nob4e caballero D. Juan de Velazco, inspiró al 
^lonarca una loca pasión q le sólo se txtinguió a ?u muerte, quien por moti­
vos políticos casó en Septiembre de ,'3-'8 con su prima D.^ María de Portugal 
mencionada, pero sin qus esto influyera en sus relaciones con D.^ LeonOT NÚ-
ñez de Guzmán, la que tuvo constantemente a su lado, aun en las fiestas de su 
coronación en Burgos ( 332) año en que fué elegido Señor de Álava por la Co­
fradía de Arriaga. Tuvieron: 

a). —D. Pedro llamado de Aguilar por el Señorío de esta Villa; nació en 
Valladolid en 7330 y falleció en Guadalajata en I338. 

b).—D. Sancho el Mudo, Señor de l,ede ma, Bejar, C,alisteo, Montemav or 
y Granadilla; nació en Valladolid el Í33I y yace en Ledesma 

c) -D. Fadrique que continúa l:i lin-^a 
d) - D. Enrique, hermano gemelo del anterior, nacido en 1332, fué Rey de 
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Castilla llamado "el de las Mercedes" (7369-/379) antepasado de la Reina D.* 
Isabel ia Católica. 

c). -1>. Fernando, Señor de Ledesoia y de Alburquerque; nació en /334 y 
pstuvo cacado cfin D.* María Ponce de León, hija de D. Pedro Ponce de León, 
Señor dt Marchena y de su esposa D.^ Beatriz de Lauria, segunda nieta de D. 
Jaime I di; Aragón, sin sucesión. 

i).~-l). 1 ello que nació en 1337 Y casó en I3=;3 con D.° Juana de Haro y 
Lara hija de los Señores de Vizcaya. Falleció D. Tello en la villa de Medeilin en 
/37o y dejó seis hijos 

g). - I^. Sancho que nació en /339 y casó en 137] con suprima segunda 
1 ).^ Beatriz hija del R^y I). Pedi-o de Portugal y de su segunda esposa D.* In^s 
de Castro. Fué Conde de Alburque;que y falleció en Burgos en .'374 

h). — ü . Juan nació en ÍÍ4.: a quien su padre dio Jerez de los CJaballeros, 
que después le quitó el Rey D. Pedro I, su medio hermano, poniéndolo preso 
en el Alcázar de Carmona, donde murió por su mandado en 1360 y y«ce en la 
Catedral de Astorga 

i)—J). Pedro que nació en ¡346 y acompañó a su hermano D. Juan en la 
prisión, muerte y sepultura en el mismo año de /3(X' 

j).--13.^ Juana, que ca.só con Fernán Ruiz de Castro, .Señor de MonTorte de 
Lemos, hermano de las Reinas de v astilla y Portugal Doñn Juana y Doña Inés 
de Castro. 

XXIX. - -D. Fadrique de Castilla, .S?ñor de Haro, nacido en Sevilla en 
^332 y murió asesinado en Sevilla en uno de lo.s Patios del Alcázar el JQ de Ma­
yo de 1358 En la infancia fué agraciado con el título de Gran Muestre de San­
tiago en 134::, siendo el número 27 de los que tjefcie'on el cargo, en el que 
sucedió a su tío Alfonso. .\1 mon'r su padre fué desterrado junto con sus her­
manos y aunque ayudó a su hermano gemelo D. Enrique en su primera rebelión 
para apoderarse de la corona, fué perdonado por su hermano 1). Pedro I de Cas­
tilla y autoiizado para residir en Llerena. En 1353 su hermano ü Pedro I le co­
misionó para ir a la frontera a recibirá H.' Blanca de Borbón. su prometida, a 
la que acompañó hasta Valladolid y como este la abandonó a las 48 horas sin 
haber consumado el matrimonio, se dijo que D. Fadrique había tenido amores 
ilícitos con ella de los que había nacido un hijo, pero no han podido encontrarse 
pruebas de semejante aserto. Con 

D." Leonor de Ángulo fueron padres de: 
a). — D. Pedro Enrique?, segundo Condestable de Castilla, que falleci(') en 

/40o y yace en .S. Francisco de la ciudad de Lugo. Casó con D." Isabel de Cas­
tro, hija y heredera de I). Fernán Ruiz de (lastro. Señor de Monforte de Lemos, 
de cuyo matrimonio nació entr? otros su primogénito D Fadrique de Castilla y 
Castro, Duque de Arjona y Conde de Trastamar», que murió en I430 y al no 
dejar hijos legitimados le sucedió en el Estado su hermana D.' Beatriz de Cas­
tro, esposa de D. Pearu Alvárez Osoí ¡o, primeros Condes de Lemos y tronco 
de esta gran i'/'-sa. 

b). —D. Alonso Enríquez, hijo segundo, fií¿ ?5 Almirante d« Castilla por 
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mwced de Enrique III su sobrino; falleció ?ii la villa.de Guadalupe en I439, a 
los 75 ailos de edad y íué sepultado junto con su esposa en Falencia. Habia ca­
sado con 

D." Juana de Mendo/a llamada la Rica-hembra, hija de D. Pedro (lonzález 
de Mendoi7a, Señor de la, casa de'Mendoza, Hita y Buitr^go y procrearon los on­
ce hijos siguientes; 

1). —U. Fadrique 26 Almirante de Castilla. 
2) — ü . Enrique Enríqaez, de quien descienden los Condes de Alba de Lis­

te, los Marqueses de Alcañices y los de Valderrabano. 
S). - D . ' Leonor Enríquez, que casó < on D Rodrigo Alonso Fimentel, se­

gundo Conde de Beiavente, tionco de estos, de los Marqueses d-í Tabara v los 
de Diana 

4). - I ) . * Beatriz Enríquez, consoite de 13. Pedro Purtocarrero, Señor de 
Moguer, antepasados de los l)uque,s de l^scalona, Londu de la Puebla de Mon-
talbán y Marqueses de Viltanueva de Harcarrota, 

5). D." Aldon^a PLnríquez, esposa de D, Rodiigo Alvárez de üsorio, Se­
ñor deAvabrera y Ri.vera, antepasados de los Condes de Lemos 

6).-^l) "• Isabel Enríquez que, casó con 1). Juan Ramire/ de Arellano, Señor 
délos Gameros, de los que descienden los Condes de Aguilar 

7). - D. ' Inés Enrique^, que casó con D, Juan Hurtado de Mendoz;i, Señor 
de Almazán de quienes proceden los Marqueses do este título 

8). n.* Constan?a Enríquf z, C-JSÓ con D. Juan de Tobar, Señor de Berlanga, 
Condestable de Castilla < , . 

g). — D.^ Blanca t'nríquez, casada con I). Pedro Núñez de Herrera, Señor de 
Pedraza con iljjstre descendencia , , 

I0;. 1).* Mencía Enríquez qup contrajo matrimonio con D. Juan Fernán­
dez Manrique, Segundo Conde de Castañeda y de ellos prnceden los Marqueses 
de Aguilar 

1 i)_—D •' María Enríquez, cqn-sorte de U. Juan de Rojas IV Señor de Mon­
zón V Gabia de quienes se derivan los Marqueses de|Po:^a. 

c) —D." Leonor ó D," Isabel Enríquez que cnntínúa la línea 

KXX.—D.^ Leonor ó D." Isabel Enríquez de .In^gu/o,- Señora de Salinas, 
casó con 

D^ Diego Gómez Sarmiento, Adelantado. Mayor d-» CastWla que murió en 
Albujarrota, Señor de yillamayor, Sarmiento.. Benavíver.e, Carrión y del Conda­
do de la Bureba; Divisero Mayor y Repostero Mayor; hijo ae D. Diego Pérez 
Sarmiento, Conde de Castrogeriz, que testó en 7358 y falleció en ;363 y de 
su esposa £). ° María de Velazco ó de Villarando y Zán/^a, Camarera Mayor 
de la Reina U" Juana; nieto, de D. Garda Fernández ae Víllamayor muerto 
en 1324 y..de D' Leonor López de Haro (hija de D. Fernando de Haro fun­
dador del Monastetio de Castrogeriz y de £).* María,Alfonso de Portugal, ci-
tíidos); segundo meto de D- Diego Fernández de Víllamayor Castilla y de 
D' María Sarmiento (hija de D Diego Pérez Sarmiento, el Viejo y de £)." 
Beatriz de Castró}; tercer nieto;de García Fernández de Víllamayor, Ade-
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iantado de Castilla y de /).' Teresa de Castilla (hija del Infante D. Fadrique 
de L.astilla hermano del Rey D. Alfonso Xe\ Sabio y de su esposa D.^ Cata­
lina de Rumania). Hija d? este matrimonio fué: 

XXXi. D." Marín Sarmiento de Castilla Enriquez, Señora de Salinas, 
Berverana, iVI.'ncilla y Corralmayor de Amayuelas; caso en /.̂ QO con 

D- Fernán Pérez de Ayala, Ricohombre de Guipúzcoa, Embajador de 
Francia, Mariscal de (astilla, Pendón de la Banda, hijo de D. Pedro LÓpez de 
Ayala, Señor de la Casd y de D' Leonor de Guzmán; nieto de D Fernán Pé­
rez de Ayala Fernández Varroso, Adelantado Mayor de Murcia, Merino Ma­
yor de Asturias v de D.' Elvira Ceballos; segundo nieto de D. Pedro López 
de Ayala Mofila, Señor de la Casa, Adelanliuin Mayor de Murcia y de D . " 
Sancha F*:rnández Varroso\ tercer nieto de D. Sancho Pérez de Ayala (a) 
Motila, Señor de Unía y de D." Aldonza Diaz de Velazco; cuarto de U. Pedro 
López de Ayala Ricohombre, conquistador de Sevilla y Baena y de D " María 
Sanz, Señora de Unza; quinto de D. Lope Sánchez, Ricohombre de Castilla y 
de D.' Elvira Sánchez de Guevara; sexto de D- Sancho López que fué hijo 
tercero del séptimo abuelo D Lope Díaz de Haro {i '-A-1 Ijo), IX Señor de 
Vizcaya, Conde de Nájera, según firma en varios documentos; Administrador 
de Rentas Reales, que as'Stió voluntariamente con gentes propias al cerco de Zu­
rita, la que ganó y queriendo el Rey darle en premio el Señorío de Nájera, no 
quiso recibiilo porque hallándose el Monaica en necesidad no creia ju»to él to­
mar eos» alguna; casó con D * Aldonza de Castro; octavo nieto de D. Diego 
López de Haro, el Blanco, VIII Señor de Vizcaya {logyll24) constando tener 
por el Key de (bastilla los gobiernosde Nájera, G'añón y Buradón y ser poblador 
de Haro ó de su castillo, por lo que tomó aquel api-llido, y hahia casado con D." 
María Ordóñez; noveno de D. Lope Díaz, Vil Señor de Vizcaya, quien sirvió 
a Alfonso VI y se tituló en muchas escrituras d- Castilla, Señor de Álava y Gui­
púzcoa (1044-/093) que casó con la castellana D-^ Tido Díaz: décimo nieto de D. 
Iñigo López Ezquerra, VI Señor de Vizcaya que ejerció importantes cargos en 
Castilla y en Navarra, dejando fama de valiente, discreto y piadoso, titulándose 
Conde por la gracia d^ Dios y casó con £)." Toda Ortuz; undécimo nieto de D. 
Lope Iñíguez, llamado por unos Lope I 'ía? y por otros l.ope Núñez, el Lindo, IV 
Señor de Vucay.i (9J4-93I) y por los servicios que prestó al Conde de Castilla 
Fernán González y al Rey de Navarra en las guerras oontra los moros, obtuvo 
de ellos grandes honores: casó con D* Elvira Bermúdez, nieta de Layn Calvo 
Juez de (astilla, cuyo hijo primogénito fué D. Lope Iñíguez V Señor de Vi?caya, 
que murió de un zaetazo cuando regresaba de pelear coi.tra los moros y tratuba 
de apaciguar un motín promovido por sus soldaios en Subijana de Morillos y a 
su fallecimiento por ser pequeños sus hijos, proclamaron eñor de Vizcaya a su 
hermano, el décimo abuelo mencionado; duodécimo ni^to de D- Iñigo López, 
conocido por Ezquerra ó el Zurdo, III Stfior de Vizcaya, muy amado de aus 
subditos (920-924) quien tomó el título de Conde; decimotercero nieto de MU' 
nio Ó Manso López, II Señor de Vizcaya y de su segunda esposa £).* Velaz-
qnita, hija del Conde de Castilla Sancho García (^yloij 6 1o2í) y de su 
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esposa D^ Urraca; décimo cuarto nie-o d- Lop^í FortUlh ll^iniado luán Zuria, 
por ser Manco y rubio, que parece fué el cjue vi-nció a i;is 'uerzís de Ordoño II 
en Arrigorriaga oPadura, persiguiéndole hasta ,1 árbol Malato y es:;apando estas 
por la Peña de ürduña y per ello lo eligieron Señor de Vincaya, que iiSíta en­
tonces habia formado parte del Señorío o Ducado de Cantabria qu • se incorpo­
ró alaCoiona asturiana con i47/onso/. Falleció ¿opc f o r í u n en 909 y casó con 
D / Dalda, hija de Estíguiz, Señor ael Duranguesado, noinbie que se dio al te­
rritorio del cual era cabecera la villa de Durango ei- \ 'i/c.i\a; décimo quinio 
nieto de Lope Chope Ortiz, que fué a Escocia donde Irabú amistad con la 
hermana del Rey, la cual tenia derecho al reino y par¿^ conferírselo pare­
ce que conspiraban sus parciales, originando turbulencias que terminó 
Lope para tener propicio al Rey y a los suyos para los asuntos de Vizcaya. 
Impidió la rebelión y al marcharse o mas bien fugarse de noche, llevóse 
a la escocesa con la que desembarcó en Mundaca, donde tuvieron un hijo, 
que fué el mentioní.do Jním Zuiia. Hijos de este maiiimonio fué 

XXXII.- D.^ Maria Pérez de Ayala- Sarmiento y Castilla, Señora de 
Ayala, Anipudia y Salvatierra de Alav?. cató con 

D- Pedro Garda de Herrera, S^ñnr del Estaño de Anpudia, Mariscal de 
Castilla; Capitán Cieneral de la PVontera de Jere ' y uno de los conquistadores de 
Antequera; ganó h villa dt- Ximena en / 4 3 / y er.i hermano de IX Diego Gómez 
de Sandoval. Hijo de D Fernán Garda de Herrera (I7) -eñt)r dtl Estado de 
Ampudia yile su esposa D " Inés de Rojas y Leiva (18). viud;i de 1 le nái\ (}u-
tiérrez de Sandoval. Fué D Pedro un valeroso cab illero que se halló en las 
guerras que ol Infante I). Femando tuvo C' ntra los moios y en Aragón, cuando 
le tué-dada la corona de aquel Reino, HSÍ como en la frontera de jerez donde 
con 30c de a caballo y 5o de a pié, puso cerco a Ximena a 5 leguas de (iibialtar 
y la ganó. Se halló en la batalla de Olmedo y \e>\6 el 3 de lanero .le 145'̂  en su 
villa d" \mpudia ante Lope Rodríguez de Dueñas, Escribano de la (.̂ ámíua del 
Rey, en cuya f»ch,i era viudo. Fueion pailres.de 

a). D Pedro de Ayala . : - • 
b). 1) r>arcia de Herrara de quien descienden los (.londes de Salvatieira 
c). D. iióme? d° Herrera 
•d). - D. Diego de Herrera que coitinúa la línea 
e) D. Sancho de H e r m a 
f). l'Vay Luis de Herrera, Arcediano de Burgos 
g) Fray Martin de Rojas, Obispo electo de Zamora 
h; 1) l lenando de Ayahí, "el .jecididor" 
i). D. Alfonso de Herré a 
j) 1),* t^onstanza de Herrera que casó con D. Pedro (1= Acuña, Señor de 

Buendia de quienes descienden los Duques de Lerm 
k). D.* María de Ayala que casó con D.Pedro de Luna Señor de í'uenti-

dueña, de quienes proceden los Condes de Montijo y Futntidueña 

XXXIII. D. Diego Garda de Htirrera de Ayala Sarmiento de Rojas 
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V Castilla hijo cuarto, a quifi su padre legó en el testamen'o 4./00 mrvs; del 
Consejo del Rey D. Enrique IV' y de los Reyes Católicos; Caballero Tr^cc de la 
Orden de Santiago y Veinticuatro de Sevilla. Llegó con su esposa a Canarias en 
/45o titulándose R^yes de las Ish.s; fué a la costa de África donde edificó un 
Castillo llamado de Santa Cruz de Mar Pequeña, por ?sta: a la boca de un río y 
era suyo desde (abo laniin a Cabo Bojador, incluido en la merced que le ha­
blan hecho a Juan de 1 le'.hencourt el conquistador los Reyes de Castilla. Falle­
ció en 22 de Junio de I485 MI la isla de Fuerteventura y se enterró en la Iglesia 
del ('onvento de S. Buenaventura de la ord«n fanciacana, fundación suya, en la 
villa de Santa María de B-ítancuriíi, antigua capital Je la isla. C asó con 

D* Inés Peraza de las Casas, Reina que se tituló de Canarias; Señora 
propietaria de las Islas y ile Mai Menor en Berbería, qu^' juntamente con su ma­
rido en /5 de Octubre de /477 hizo renuncia a favor de la corona del dominio 
sobre las islas de Gian Canaria, Palma y Tenerife; nació v.n .Sevilla en 14 O y 
falleció en 1503. Previa licencia de su mando citorgtda en Lanzarote en 12 de 
Septiembre de 1480, vinculó el Señorío y dominio de las demás islas con Real 
facultad en ^5 de Noviembre de 1476 ante Bartolomé Sánchez Porras, Escriba­
no de Sevilla en 15 de Febrero d.; ¡488.. Era hija de Fernán Peraza ei Viejo, 
Señor d" Val Jeflores, Veinticuatro de Sevilla y df su espo.-a D.* Inés de las 
Casas Señora de las Islas (.̂ anari is \ de los Heredamientos do Hu-'tvar en Sevi­
lla; nieta paterna de D. Gonzalo Pérez Marlel, Vi -eñor de AlnionrSter, Jura­
do de Sevilla por la Cr>l!aci-'ii del Salvador fiu procuiador e'i Cortes en Madrid en 
/39o que testó el /8 de Ene o de 1y>: (hij<i de D. Alfonso Pérez MárteU V Se­
ñor de Almonaster, Alcaide Mayor de Sevilla ^n íy^ \ de D' Estefanía Mat^ 
de Luna), quf: en 1 390 solicitó aii'ori',icón del Rey ü Iv nque III para li con­
quista de Canarias quc le fué concedida en ; 393 y c iso con D.^ Leonor Ruiz Pe-
raza {hijiáe Bartolomé Ruiz Peraza, Recaudador Mayor de R»ntas Reales fle 
Sevilla, nieta de Rui Pérez Azd que tMinbien tenía el cargo di- Kecaudador 
Mayor de Rentas Kenles de Sevila); nieta materna de D Juan de laS Casas Se­
ñor de los Hertdamientf'S de Huevar en el Arzobispado de Sevilla (hijo de D. 
Alonso de las Casas y de si; i spns;. D." Leonor Fernández Señora del Cerra­
do), quien casó con D." Inés Fernández. Era D* Inés Peraza de las Casas, 
como se ha visto con anterioridad, descendiente de D. AlfonSO X ei Sabio y 
de los Señcr°s de Almonaster, de la Casa Real de Francia por la línea de Carlos 
Mart"l, Duque de Austracia y ! rincipe de los franceses. 

De este matrimonio desciende gran parte de la nobleza de Canarias 

S E Ñ O R E S D E V I Z C A Y A -

Formó Vizcaya parte «iel ducado de Cantabria, que se incorporó a la coro­
na asturiana en Alfonso I La filiación continuada ie estos -eñores es la siguien­
te 

I. Lope Chope Oríiz, fué a Escocia " . . . donde trabó amistad con la 
hermana del Rey, la cual tenia derecho al reino y para conferírselo parece que 
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conspiraban sus parciales, originando turbulencias que terminó Lope, paia tener 
propicio al rey y a los suyos p ĵra los asuntos de Vizcaya. Impidió IH rebelión y 
al marcharse, o mas bien fugarse de noche, llevóse a la escocesa, con la que 
desembarcó en Mundaca, donde tuvieron un hijo que fué": 

II. —Lope Fonun, llamado Juan Zuria por ser blanco y rubio, que parece 
fué el que venció a l?s fuerzas de OrdoñO II en Arrigorriaga ó Padura, persi­
guiéndolas hasta el árbol Mnlato y escapándose estas por la Peña de Orduña. 
De aquí que lo eligieran por Señor de Vizcaya, hacia el año 870; falleció en 
909 y hbbia casado con 

D' Dalda, hija de BstígUiz, Señor del Duranjíuesado, nombre que se áó 
al territorio del cual era cabecera la villa de Durango en Vizcaya. Hijo de estos 
fué 

III. Munio ó Manso López, 11 Señor de Vizcaya que casó en segundas 
nupcias con 

D' Velazqvita ó Belazquita, hija del Conde de (.'astilla Sancho Gar­
da (995-1017 ó 21) Rey de ISavarra que fué enterrado en Oña y d i su esposa 
D' Urraca; nieta del Conde de Castilla Garci-Fernández (970-995 que mu­
rió en iVledinaceli a los cinco dias de haber recibido una herida en una batalla 
contra los moros entre Langa y Alcocer, siendo '.levado su cadáver a Córdoba y 
de su esposa la Infanta D." Sancha, D.^ Oña ó D." Abba, francesa; birnieta 
del Conde de Castilla Fernán González (923-970) que fué enterrado en el 
Monasterio de Arlanza y cisado en 9IJ con D. * Sancha de Navarra (hija de 
Sancho Garcés Abarcí 1905-9-5) y de la Reina D * Tota; nieta de Garda 
Iñiguez II (870-885) y de L/.* Urraca, que era hija del Conde de Aragón Xime-
no Garaa;biznieta de Iñigo Ximénez Arista y de D' Theuda, hija del Conde 
D- Gonzalo; tercera nieta de Ximénez G'írcía); tercera nieta de Gonzalo Fer­
nández Conde de Castilla (899-9/9) y de su esposa D.' Munia Núñez, llamada 
Muniadonna, quien era hija del Conde Ñuño Núñez, fundador d í Lastrojeriz 
y Roa; nieta de Nuño NúñeZ a quien llamaron Rasura, Juez de Castilla y de su 
esposa D." Theudia Urraques; segunda nieta de Ñuño Belchides y de su espo­
sa Suiabelia; tercera nieta de Milon Conde de Angleria y de su esposa Madame 
Berta ó Bretinalda, hermana de Carlomí>gno. D.' Suiabelia citada era hija de 
D. Diego Porcellos y D ' Gutia Salles; nieta de D. Rodrigo Fralaz- Conde 
de Castilla, hermano de Aurelio Rey de Asturias; segunda n eta de D- Fruela 
hermano de Alfonso I el C;itólico, Hijo de los anteriores fué 

IV. D- Iñigo López, cc^nocido por E/querra ó el Zurdo, III Señor de Viz­
caya, muy amacio de los vi?cninos (9.'0-9-'4) quien tomó el ululo de (ionde. Fué 
padre de 

V.—D. Lope Iñiguez, llamado por unos Lope Díaz y por otros Lope Nú­
ñez, el Lindo. IV Señor de Vizcaya (924-931) y por los sei vicios que prestó al 
Conde Fernán J3onzález y al Rey 'le Navarra en su guerra contra los moros, 
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obtuvo de ellos grandes hnnores. ^ asó con 
/ ) • ' Elvira Bermúdez, nieta de Layn Calvo, Señor de Eibar, Juez de (as­

tilla tallecido en 9.8 y de pu esposa D.^ Teresa Ó D' Elvira Nuñez Bella, 
quien era hija de D- Nuño Rasura ]uez de ( astilld y de su esposa D * Theudia 
Ó D." Toda Urraques (hija de Tendió Adelantado de León); de ellos fueron 
hijdS 

VI. D. Lope Iñíguez, V Señor de Vizcaya, hijo mayor, que murió de un 
saetazo cuando regresaba de pelear contra los moros y trataba de apacigua- un 
motín promovido por sus soldados en Subij;ma de Morillos. A su fallecimiento, 
pf>r ser pequeños sus hijos proclamaron a su heimano 

D. Iñigo López Ezquerra, VI Señor de Vizcaya, que ejerció importantes 
cargos en (astilla y en Navarra, dejando fama d? valiente, discreto y piadoso, 
se titulaba Conde por la graoa de Dios. C'ii-ó con 

D° Toda Oríiz y fueron padres di 

VII. --£). Lope Díaz, Vil Señor ae Vizcaya (1041-I093), que sirvió a Al­
fonso VI y se titubó en muchas escrituras de (.'astilla Señor de Alava y Gui-
pÚZCua. t-oncurrió al sitio de Toledo y casó con ¡a castellana 

D^ Tido Diaz, procreando .1 

VIII. D. Diego López de Hará, el Blanco, VIH Señor de Vizcaya (/093 
11 24) constando tener por el Rev de Castilla los gobiernos de Nájera, (jrañón 
y Buradón y ser poblador de Haro ó de su Castillo por lo que tomó aquel ape­
llido. Casó con 

D.* Maria Ordóñez y tuvieron a 

IX —D. Lope Diaz de Haro (//-'4-/170J, IX Señor de Vizcaya, Conde 
c/tr Nájera según firma en varios documentos; Administrador de Rentas Reales; 
que asistió voluntariamente con gentes propias al cerco de Zurita, la que ganó 
y queriendo el Rey darle en premio el Señorío de Nájera, no lo quiso recibir 
por que hallándosb el Monarca en necesidad, no creia justo él tomar cosa alguna 
Casó con 

£).* Aldonza de Castro y fueron padres de 

I)- - D. Sancho Diaz, Señor de Tobia, que vivía en / / 3 4 . t a s ó con 
D' María Diaz Duque y fueron padres de 

2).—D Diego Sánchez de Rojas, el primero que se llamó Rojas por Seño­
río de esta villa que adquirió; Mayordomo Mayor de I). Alfonso VIH. Casó con 

D* urraca Ruiz y tuvieron a 

3) —Ruy Diaz de Rojas que contrajo matiimonio con 
D." Elvira Gil y fueron padres de 
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4). - D. Sancho Ruiz de Rojas que casó con 
D.' Inés Gutiérrez de Sandoval, hijo de los cuales fué 

5).—D. Sancho Sánchez de Rojas Gutiérrez, padre de 

ó). —£). Martin de Rojas que casó con 
D.' Teresa Guevara y tuvieron a 

Jj. — D. Sancho Sánchez de Rojas, primer Conde de Monzón que casó con 
D. • Urraca Díaz, padres de 

8).- D. Juan Marlinez de Rojas, Señor de Poza, Monzón y Valdespina 
que ci*só con 

D' Mencia de Leyva Bnriquez, hija de D. Juan Martinez de Leyva, 
Señor de la Casa; i'^icohombre; Adelantantado y Merino Mayor de Castilla; Guar 
da y Camarero M;iyor de \j. Alfonso XI el Justiciero, que murió en el sitio <ie 
Algeciras en ! 342, y había casado con D* Guiowar Manuel de VíUena', nieta 
de D- Juan Mtrtinez de Leyva Señor de Leyva y de Haños y de su esposa Se­
ñora Avellaneda; segunda nieta de Sancho Martínez de Leyva, St-ñor de 
Leyva, Merino Mayor de i.!a8tilla en 1:82 y tercera nieta de D. Martin Rüiz 
Señor de Leyva en 127A Hija de los anteriores fué 

D' Inés de Rojas Leyva, hermana del Arzobispo de Toledo I). Sancho 
de Rojas.. 

Otro de los hijos del IX Señor de Vizcaya, que continúa la línea que histo­
riamos, tué 

X. ' D. Sancho López Ricohombre, que fué hijo tercero, padre de 

XI. D Lope Sánchez, Ricohombre de Castilla que casó con 
D " Elvira Sánchez de Guevara y tuvieron a 

XII. D. Pedro López de Ayala, Ricohombre, conquistador de Sevilla y 
Baen;i, que c só con 

D.* María Sanz Señora de Unza, hijo le los cuaUíS fué 

XIII. - D . Sancho Pérez de Ayala (a) Motila, .Señor de Unza que casó con 
D* Aldonza Díaz de Velazco y tuvieron a 

XIV. —D. Pedro López de Ayala Motila, Señor de la Casa, Adelantado 
Mayor de Murcia, qut casó con 

D" Sancha Fernández Varroso. F.ué su hijo 

XV. D Fernán Pérez de Ayala Fernández Varroso, qu? fué uno de 
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los Kicohombres de Álava que íiyiidaron a D Alfonso XI el justiciero a apo­
derarse de su país natal. Fué Adelan tado Mayor de Murcia, Merino Mayor de 
Asturias y Alcaide de Toledo. Al fallecimiento de su esposa abrazó la vida reli­
giosa ingresando en 1.575 en la Orden de Predicadores . Casó con 

D' Elvira de Ceballos y fueron padres de 

I ) . D Pedro López de Ayala, el Canciller, personaje político, poeta e 
historiador castellano, nacido en Vitoria en ¡33.? y muer to en Calahorra a prin­
cipios de Abril de 1407, En 1353 entró c o m o 1 )oncel de D. Pedro I el Cruel y 
se pasó al bando de 1). I nrique ic Trastamara de quien recibió la torre del va­
lle de O102CO y la poseción del vallf de Llodio; al recobrar los navarros en / J 7 3 
la villa de Vitoria fué nombrado .'-\lcalde Mayor y Merino. Al abrazar su padre 
la vida religiosa, el Monarca le confirmó el Mayorazgo que dos años antes habia 
fundado este, y ie dio la oh aidia Mayor dr Toledo, (.'asó con 

Z).° Leonor de üuzmán y tuvieron a 

2)--D- Fernán Pérez de Ayala, Ricohombre, .Señor de Cuipúzcoa; Em­
bajador de Francia; Mariscal de Castilla; Pendón de la Binda; casó en 1^90 con 

D.' María Sarmiento y Castilla, Señora de Salinillas, Benreíana, Manci­
lla y Corral Mayor rie .Aroayuelas; hija de D. Diego Gómez Sarmiento, Ade­
lantado Mayor de ta.stilla, .Señor de Vil lamayor .Sarmiento, licn.ivivere, C^arrión 
y del exondado d é l a üureba; Pivisero Mayor; Repostero .Mayor; que murió en 
Albüjarrota en 1385 y había c a s a i o c o n D." Leonor de Castilla, Señora de Sa­
tinas, hija de D- Fadrique de Castilla, Maestre de Santia<.;o, S"ñ')i: de Haro, 
he rmano gemelo lU- Don línviquf" II ^1 de las Merce' ies Re-y d'- C-TStüla y de D' 
Leonor de Ángulo; nieta de D Diego Pérez Sarmiento, Conde de c astroge-
riz qu'- testó en /358 y falleció en / 3 6 ^ y de su espora D^ Maria de VelazCO 
Ó Villarando Znñiga, Camarera .Ma)'or de la Reina D." lunin; segunda nieta de 
D Garda Fernández de Vilhmayur, muerto en ¡324 y d - ÍU esposa D' Leo­
nor López de Haro (hiji de D Fernando de Haro fund;. lor d J .Monasterio 
de Castrogeriz (hijo de D- Diego López de Haro, .Xoelwitado .Mayor de la 
Frontera y de D.' Violante de Castilla que era hija dfc D. Alfonso X e\ Sabio 
y de D. * Violante de Aragón) y de su espo.sd D" María Alfonso de Portu­
gal hija de D. Alfonso de Portugal, Infante de Pcrtiigal y de D-' Violante Ma­
nuel, nieta de D Alfonso III Rey de Portugal el Rí-form; dor y dr- su esposa 
D.^ Beatriz Alfonso de Castilla); t ri;er<i meta de I). Pedro Fernández de 
Villamayor y Castilla, hijo único y de m esposa n.^ Maria de Sarmiento, 
hija de D Diego Pérez Sarmiento e! Viejo y de I ) ' Bea'riz de Castro; cuar­
to nieto de D. García Fernández de Villamayor Ad^lanti.do de Casti la y de 
su espesa £)." Teresa de Castilla, hija del Infante de Castilla D. Fadrique de 
Castilla, lierm.mo d.̂  \K Alfonso X e\ Snho, V de su esposa D." Catalina de 
Rumania; quinta nieta de D Juan Garda de Villamayor, Mayordomo de I). 
Alfonso X ^l S;d-iio, Ricohombre , ! rijn=r Adela ' i tado de Míir; pariente de San­
to Domingo de < lU m.ui y de su esposa D." María Chírínos hermana de D. Pay 
(jómez Chirinos .Almirante de Castilla; sexta nieta de I). Fernando Garda Ví-
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llawayor, Riv;c>hon<bre, Mayordomo de Ü." Berenguela y de su esposa I) * Ma' 
yor Arias, hija ds D. Alfonso IX Rey de León y de i). *' Teresa Gil de Sobe-
rosa, Sabrosa ó Vldaurre, con la que se hahia unido entoncubinato quí" teVmi" 
nó en matrimonio privado. Hija de ios nnlerióf"^ Tué 

3).—ü. María de Ayala Sarmiento y Castilla, S.̂ nora de Avala, 'Ampu-
día y Sdlvatierra de Álava 

Hijo df n Fernán Pérez, de Ayala Fernández Varro'soS' fie l^' Elvira 
de Leballos, fué . , 

XVI.--D.' Elvira Pérez de Ayala < 'cballos Sarmiento y Castilla, que 
casó con 

D. Pedro Suárez de Toledo y Guzrnán, S"ñor (ie Hatr'es'y Noi i.io ^layor 
de Andalucía; hijo de IJ. Pedro Suárez de Toledo, Ŝ n̂or de (Válv'-z.'l"'am;iírtr<' 
Mayor del Key y de su esposa D-^ Mari a Ramírez de Guzmán la que era hija 
de D. Juan.Ramírez de Guzmán, Sf ñor di; Avíales y de RU esposa D." Urra­
ca Ibáñez de Toledo; nieto de D. Fernán Gómez de Toledo \ de £) * Te­
resa Vázquez del Jaz\ segundo nieto de D Gómez Pérez de Toledo y de 
D' Orabuena Gutiérrez Armíldez Fernández; hija de i >. Gutiérrez Armil-
dez y de D',Mayor Fernández; tercer nieto de D Pedro Suárez de Toledo 
y de D* Urraca Palomeque; cuarto nieto de 1), Suero Fernández de Toledo 
el primero que se llamó de Toledo; quinto nieto de I i Fernán Péréz dé Guz-
mán y de su esposa D.^ Luna Ulan hija de D Esteban Ulan \- d- D' Luna; 

^ 9exto nieto de U. Pedro Ruiz de Guzmán, Señor de (luzmin, kicnhomhre, que 
murió en Alarcos y que casó dos veces, siendo una de sus esposas'/!) Mohal-
da; séptimo nieto de Ruy Núñez de Guzmán, Stftor de duzmán, fócohombie 
y de su esposa D ' Godo González Salvadores, hija dtl ^londe D. Gonzalo 
Núñez de Lara y de D* Godo González Salvadores; octavó'nieto de 1). Ñu­
ño Ruiz, Ricohombre, Señor de (Juzmán que se confirma en 1l2>0 y de su espo­
sa D" Elvira Gómez de iía;?zanerQ^hija de D. Gonzalo Gómez, Ricohombre; 
nov-no nieto de D. Rodrigo Núñez Conde de Astorga y de su espusa D' El­
vira hija del Conae D Diego Núñez; décimo nieto de 1). Ñuño Rodríguez 
poblador de (iu/mán y de su esposa 1)" Jimena Ordóñez hija del Infante I) 
Qrdoño y d<- 1) ° Fromildá; undécimo nieto de D. Rodrigo Núñez hermano 

,- at D. Alfonso III <-\ Magno e hijos por lo 'anto de Z) Ordoño I Rey de Astu­
rias \. lie la Reina D' Muñía, el que casó con D" Gonfrocfa, hija de Rodri­
go II Cond<í de Castilla en 86p, nieta de iJ/Frur/ciht imano dí̂  D Alfonso I 

, el católico, e hijo> por tanto de Pedro Duque de Cantzbria. Hija ,ie los an­
teriores fué 

• , XVU; D ' María de Guzmán Suárez de Toledo Ayala v Ceballos ca­
só con : 

1>. García González de Herrera, Señor de P.-dra'. i, vranscal i'^ •'¡ístiía, 
Rirohñmbe, hijo ríe I), úarcía González de Herrera, s. ñor de'f diaza y 
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Arroyo del Puerto; Mariscal de Castilla que estuvo en la batalla de Nájera y de 
su esposa D.* Ana Duque de Molina y Rojas, hija de D- Juan Duque de Es­
trada y de D' Juana de Molina; "i^tp de D. Juan Fernández de Herrera, 
Señor de Herrera , Capitán General de Palenzuela, que falleció en (juadix en 
! 362 y habia casado con D ' María ürijalba hija de D Pedro Grijalba y 
María Girón; segundo nieto de Hernán García de Herrera, que aparece él y 
sus hermanos en •! libro del Becerro por mandato de D- Alfonso XI; tercer 
nieto de el Conde D. Ñuño González de Herrera, primer Señor de Herrera, 
Ricohombre . Hijo de eilos fué 

XVIII. -D. Fernán Garda de Herrera, Señor del Estado de Ampudia, 
Mariscal de Castilla, v'apitán Cieneral de la frontera de 1.orea, Ricohombre , que 
se halla memoria suya en 1 407 en l a tu to i i a del Rey P . J u a n II Casó con 

D.' Inés de Roja y Leyva ames citada en hi descendencis» del IX Señor 
de Vizcaya- Hijo de estos lué 

XIX. D Pedro García de Herrera, Señor del Estado de .'^mpuaia; iMa 
riscal de (ast i l la; Capitán General de la Frontera de Jerez y uno de los conquis­
tadores de Antequera , que ganó la villa de Ximena en 1431 y er.i he rmano de 
I). Diego ' lómez de Sandoval. Casó con 

D" María de Ayala Sarmiento y Castilla, Señora de Ayuía, Ampudia y 
Salvatierra de Al.iva, antes citada como descienta de D. Fernán López de Aya-
la Fernández Varroso v <1P SU espo'̂ a D" Elvira de Ceballos. Fueron padres 
de 

XX D. Diego García de Herrera de Ayala Sarmiento de Rojas y 
Castilla, hijo cuarto, a quien su padre legó en el t r s i amen to 4 :oo mvrs. Casó 
con 

D* Inés Peraza de hs Casas, citados con anterioridad. 

V a t i í s fueron los hijos de D Diego de Herrera de quien existe nun)erosa 
descendencia en Canarias. entI^- ?lios Hernán Peraza de Ayala, casnán con 
D * Beatriz de Bovadilla, padres de D- Guillen Peraza de Ayala, Conde de la 
Gomen y Señor del Hierro; D' Constanza Sarmiento de Herrera y Rojas, 
casada con D- Pedro Fernández de Saavedra Mendoza, Veinticuatro de Se­
villa, Mariscal de Castilla; Sancho de Herrera. Nosotros só'o estudiaremos la de 
su hijo 

XXXIV. D. Pedro García de Herrera, que fué desheredado, por lo que 
se le conoció con este sobrenombre, y debió fallecer hacia '.5.̂ 7; había casado 

con 
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D . " Elvira Montemayor y Lassn de la Vega, y fueron padres de 

XXXV. D- Juan Peraza de Ayala, que contrajo matrimonio con 
D " Catalina Dumpiérrez, procreando a 

XXXVI. D. Hernán Peraza de Ayala, Uegidor de Canaria, Alsruacil del 
Santo Oficio, que testó ante Lorenzo Palenzuela el 9 de Julio de 1528 y al en­
viudar casó con £).* Juana Ceiad.T. Fué su primer.i espo'íí su prima hermana 

D.' Muría Montemayor de Ayala, h\]a de D Cristobdl de Moniemayov 
caballero sevillano, y de su esposa D." Inés Herrera, hen^uia de D. Juan Pe-
raza de Ayala é hijos de D. Pedro García de Herrera, el Desheredado y de 
su esposa D * María Montemayor y Lasso de la Veg^- Tuvieron á 

XXXVI1. - -D" María Peraza de Ayala Herrera y Rojas, que casó con 
Capitán D- Diego Sarmiento de Herrera y Rojas, Alguacil Mayor del 

Santo Oficio, hijo de D Pedro Fernández de Saavedra'' el Mozo" Veinticua­
tro de Sevilla, que fué Señor de l.an/arote por su casamiento con Doñ^i Cons­
tanza Sarmiento su prima hermana y tuvo (uera de matrimonio con D-^ Iseo 
Ponce de León, de la ¡lustre (.asa de Marchenn, al'citado D. Diego; nieto pater­
no de D Pedro Fernández de Saavedra Mendoza, Veinticuatro de Sevilla, 
Mariscal de Castilla que se halló en la defensa df Utrera a la edad de Í2 años 
(hijo de Fernán Arias de Saavedra, Ricohombre, Mariscal de Castilla, Señor 
de la Villa de Sahara, Alcaide de Tarifa y de Utrera, Comendador de Calzadilla 
en I3 Orden de Santiago, que tuvo d ferencias pobre la entrega de las fortalezas 
de que era Alcaide, con el Rey D. Fernando el Católico y este las tomó por la 
fuerza, por lo que marchó :i Ronda a favorecer al Rey moro y al fin el de Cas­
tilla le perdonó; falleció 3ntes de /4,"8 y h^bia casado con D * juana de Men­
doza Rodríguez de Esquivel, Señora propietiria de la Villa de Alcalá de Jua­
na de Oita) quien ajustó su boda e-̂  Sevilla por medio del Adelantado de An­
dalucía D. Pedro Enriquez, ofreciéndole su suegro en dote tres partes de las do-
of de Lanzarote y Fuertev'-ntura con D ^ Constanza Sarmiento de Herrera 
y Rojas, Señora de Fuerteventura y de parte <ie Lanzarot"?, h'ja de D Diego 
García de Herrera y de D " Inés Peraza ac las Casas; nieto materao de I). 
Luis de León "el Valiente" ccnquistador de Canarias y de su esposa D." Elvi­
ra Pérez de Munguia, hija de Juan Pérez de Mungvia (a) Perucho de fíiibao 

D. Luis de León el Valient.-, era hiju natural ds D- Pedro Ponce de León, 
Ricohombre, IV Señor de Marchena, Rola y Mairena, qu-* fué casado con I).^ 
Sancha de Haro Señora de Bailen, fallecida en íiS;\ nieto de 1). Pedro Ponce 
de León (10) Ricohombre, II Señor de Marchen;), Cab^dlero de la J^anua, que se 
halla memoria suy-c. hasla I ,V-1 habiendo estado en el ^itio de Algeciras con 1). 
Alfonso y de su éspos.i D." Beatriz de Xerica y Lauria, hija de 1). Jaime de 
Aragón, Señor de Xerica y de D" Beatriz de Lauria; nieta paterna del Infan­
te D. Jaime, >eñor de X»-rica, a quiei su padr^' el Rey de Aragón I). Jaime I 
el ("onqui^tadnr, dej > l;is Baleares, Montpellier, Rosellón, Coliiire, Cuflent y Cer-
daña y de su esposa I)." Elfa Alvárez de Azagra (2o) q.ie testó en Aíar/n de 
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1 2;5r nieta materna de Roger de Lauria, Almirante de Aragón, Señor de la Is­
la de Gal vez, nacido en Italia en 1J50 y que falleció en Valencia el 17 de Enero 
de I 305 y viudo de una hermana de Conrado de Llansa casó con D-' Bella, dama 
de I ) / Constanza la mujer de D. Pedro de Aragón 

Hijos de este matrimonio, a mas de D. Diego Sarmiento de Ayala, bau­
tizado en 1584 y que casó en el S. C. de Las Palmea de (irán Canaria el 4 de 
Septiembre de /ÓO; con D." Leonor de Quintana Castnllo, bautizada en Guia 
el 5 de Febrero de 1595 (Lb. i." f " 7Ó vt." n." 458), hija del Capitán D. Alon­
so Rodríguez Castnllo y de su esposa D." Leonor de Quintana, antepasados 
de gran parte de la nobleza canaria, fué el que continúa esta línea 

XXXVIII. --D. Agustín de Herrera, nacido en Canarias y que pasó a Cara­
cas (Venezuela) donde contrajo matrimonio con 

Doña Leonor de Pacheco y fueron padres de 

XXXIX. - ü . Juan Srtrmiento <ie Herrera, natural de Valencia (Venezuela), 
que casó el 10 de Abril de \6i2 con 

l)oña María Nicolasa de Loayza. su prima, hija de D. García de Loayza y de 
Doña Antonia Basaens y Aguirre, siendo hijo de estos 

XL.—1). Agustín de Herrera y Sarmiento que contrajo matrimonio con 
Doria Isabel Margarita de Ascanio y (luerra, que falleció en Caracas el 8 de 

Noviembre de / / i 7 , hija de D: Juan de Ascanio, natural de la Isla de Tenerife, 
Juez oficial de la provincia de Venezuela y de su esposa Doña María Correa de 
Benavides, natural de Caracas. Hija de ellos fué 

XLI. —D. Juan Asencio de Herrera y Ascanio, Regidor de Qaracas y su Al­
calde, que contrajo matrimonio con 

Doña Rü.sa Paula de Liendo Ochoa, hija del Maestre de Campo D Juan de 
Liendo y de su esposa Doña Clara de Ochoa y Oñate. Padres de 

XLII —Doña Clara de Herrera Liendo que casó en Venezuela con 
D. Mateo Blanco Infante, hijo de D. Mateo Blanco Infante y de su legítima 

esposa Doña Josefa Fernández de Araujo Rivilla, de quienes fué hija 

XLIII.—Doña Francisca Blanco de Herrera, que contrajo matrimonio en 
Venezuela con 

D. Feliciano de Palacios Gil de Arratia, hijo de D. Feliciano de Palacios 
Xedler y de su esposa Doña Isabel Gil de Arratia y Aguirre que habían casado 
el ^7 de Julio de lj2'/. Continúa la línea, su hija 

XLIV, Doña María de la Concepción de ¡'alacies y Blanco, que falleció en 
Caracas el o dé Junio ds 1792 y había casado el 30 de Noviembre de 1773 con 
el 

Coronel D. Juan Vicente Boljvar Ponte, fallecido,en Caracas el i g d e F.ne-
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ro de 1780, hijo de U . Juan de Bolívar iVIartíncz de Villegas, gobernador de la 
provincia de Caracas, Teniente de Capitán ( ieneral de la Provincia de Venezuela 
que casó ei 8 de Ene ro de 17! 1 con I Joña María Pettonila de Ponte y JMarín d e 
Ñarváez, baut.irada el 7 de Mayo de 684 y fallecida en c aracas el .70 de Julio de 
1 756. Fueron padres de 

XLV. —D. Simón de la Santísima Trinidau de Hoiivar Palacios "el Liberta­
d o r " , nacido en Qaracas el ¿4 de Julio de ',785 y talleció el ¡7 de 1 )iciembre ie 
1830. Casó en Madrid el 25 de 189? con 

Doña María T c e s a Rodríguez del Toro Benítez Alaiza, sin sucesión 
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N O T A S 

(i) . -Nombre con que fué designada la par te de la (jalia Céltica conquista­
da poi los lonianos en / / 8 a. de |. C. y que después , t'n una época limitaba al 
N. y NO. con el Tarn; al < ). con el ( imone; al S. con los Pirineos y el Medi te ­
rráneo y al E ctni una línea desde el Var a Ginebr.i cortindci si curso superior 
del ¡Juracfc y del Isére 

(z). Cordillera de España que correspondía a la actual Penibélica con las 
sierras de Aleara/, Segura y Baza y sus ramales hasta Murcia y i artagena. Es te 
nombre se extendía a las montañas de las modernas provincias de Albacete , 
Murcia, ¡asii, ( i ranada, Almería, Málaga y Cádií. Los basti tanos, dei tanns y ore-
lanos habitaban en estas montañas , cuya denominación pasó a designar toda la 
regió 1 y fué dado por I^eovigildo a una de las provincias en que dividió a Espa-
ñ ;i. 

(3). Relatan esta fundación las crónicas de Juan de Biclara y de S, Isidoro. 
Debió estar situada en la Ce l ' i be i i ' , es tando amurallada; S'í le supone es la ac­
tual Riela en Aragón, Ripoll en Cataluña etc. y mode rnamen te se le ha identi­
ficado con una eminencia que conservó el nombre de Recópolis y en donde 
habia ruinas en la confluencia de los rios Tajo y Guad'ela cerca de Almonacid 
de /o r i t . . en la provincia de Guadalajara. 

(4). - N a c i d o en Cartagena a principios del siglo VI, hijo de Ssver iano, Du­
que grecor romano y hermano mayor de Jos Santos Florencio. Isidoro y Flo­
rentina; t ra lsadado con su familia a Sevilla t omó el hábito monacal en un Mo­
nasterio de dicha ciudad, dondü brilló tanto su virtud que muer to el met ropo-
liíano fué des ignado para substituirle en 5/9 ó 584. T o m ó parte muy activa en 
el establecimiento de la unidad católica de España , que data desde el tercer 
C^oiicilio to ledano en la sesión de 8 de Mayo de 589. Tuvo gran ascendiente so­
bre su sob t iao Hermenegi ldo y lo conservó en medio de las guerras que tuvo 
con su padre , de quien era perseguido por motivos de religión. Pasó a Constsn-
tinopla según parece para recabar del Emperador auxilios para pelear contra los 
atr ianos, donde contrajo gran amistad con San Gregorio el Magno cardenal diá­
cono y apocrisario ó legado de Pelagio II, su predecesor ; asistió en Cc"stánt i-
nopl í a un Cxincilto ^ l | & b i s p o s y al volver a España, der ro tado y martirizado su 
sobrino Hermenegi ldo por su padre le alcan/ó a Leandro la pena de destierro, 
pero no dejó de pelear c o m o soldado esforzado contra el arrianismo esc r ib i índo 
(los libros cont ia sus errores que hizo divulgar por España y un tercero en que 
responde a las objeciones de los herejes. Falleció en Sevilla el .'7 de I 'ebrero ó 
, 3 de Marzo dví 59S ó de ó c i según diversos autores Lo cita el martirologio ro­
mano. 

(5).- La filiación conlinuatia de este Rey es como sigue: 
I FaraiDUlU^O, héroe letrendarió a ([uit'n algunos h-icen el pr imer rey de 
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los flancos en Ja primera mitad del siglo V. Falleció él 4:5; poco antes de la 
Conquista de la Galia los francos se hablan divididos en "salios" y "ripuarios"; 
los primeros establecidos en el bajo Khin y a orilias del Iser y los sf^gundos en 
las riberas del khin central bnsta el Mosa, ocup-tndo los salios a principios del 
siglo V la rsgión del Escalda. Después de la dominación romana en el 405 err-
traron los francos en las Gallas, apoderándose de eliusy dándoles por nombre 
el suyo propio. Hijo d<; este fué 

ll—Clodio Ó Clodión, Rey de los francos, conocido por "el Cabelludo" 
en el segundo tercio del siglo V, en la época en que la hegemonía de Roma so­
bre las Gallas comen/aba a debilitarse. Se habia establecido con su tribu en Dis-
pergun, lugar que ha sido identificado con exactitud, pero qu^; algunos lo sitúan, 
entre Bi úselas y Lovaina, de donde salió para conquistar Cambrai, derrotando a 
Aecio, general de las liopüs rom-anas y llegando ha>ta el Somme; no obstai.te el 
romano se repuso pronto de su descalabro y sorprendió el campamento de los 
francos a los que puso en precipitada fuga, si bien después consiguió reconquis­
tar alguno de los territorios que habia perdido, sobie ios que continuó reinando 
durante 23 años hasta 448 que falleció; fué su hijo 

m.—MerOveo, Rey de ios frénicos salios, que probablemente reinó desde 
4'(.8 hasta 457 y dio su nombre a la dinastía que estableció en las (ialias el do­
minio d- los francos Según (jregorio de Tours pertenecía a la raza de Clodión, 
mientras que el cronista anónimo conrocido por Fredegario, dice que era hijo de 
Clodión y otros historiadores afirman que era sobrino, Se supone que en 45/ 
mandaba el ejército (raneo que derrotó a Atila en la memorable batalla de Ips 
Campc'S 1̂  atal?unicos, vasta Ih.nura situada cerca de Ciíalons-sur-Marne (Franciaj. 
Tuvo-a ' 

IV.—Childerico I, Rey de los francos salios, nacido en 437 y falleció en 
Tournay en 481. Lo' relacio:5ado con este Rey aparece muy oscuro, pues la his­
toria se confunde con la leyenda Se supone sucedió a su padre en 457 y debido 
a su escandalosa conducta, los francos le arrojaron del reino, refugiándose en la 
Corte de Bisino y su esposa Basina reyes de los Turingios; regre&ó y gjj^'^'^^^ 
con prudencia. Aunque era pagano, sentia gran admiración por Santa íienoveva 
a lá que concedió la vida de niúchos condenados a muerte; en ¿53 se descu­
brió su tumba en Tournay encontrándose ea ella montídas romanüs y bizantinas, 
arma^ un globo de'crist^l y otros interesantes objetos. Casó con 

Basina, la esposa del que le dio generosa hospitalidad durante años, la 
cual se enamoró de'^^feuyendo en su busca del domicilio conyugal y de esta 
unión adulterina nació el verdadero fundador del reino ae los francos que con­
tinúa esta línea y fué 

V.—Clodoveó I, Rey.de ¡os francos que nació en A'^'Ó y falleció en 511 
Sucedió a su padre en 48 ¡ como soberano del territorio que hoy ocupa Flandes 
que tenia a Tournay por capital. Los primeros años de su remado son poco co-
notidos, sabiéndose- solo que en 486 atacó a Siagrío, Soberano de otro territo­
rio juntediato que tenia por centro a Soissons, obligándole a refugiarse en Tolo-
sa, corte del rey visigodo Alarico, pero le fué entregado y le h'uo dar muerte. 
Extendió sus dominios hasta él Senr. y luego h:\sta el Loira, poniendo probable-
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I mente sitio a París y-Nantes, Gasó con la sobrina del rey de losborgoñones, lo 
que le atrajo la simpatía dé los cristianos, procurando él atraerse a sus enemigos 
sin apelar a los brutales procedimientos de la época. Su esposa intentó conver­
tirlo al cristianismo y aunque por el momento no accedió consintió en bautizar 
a sus hijos; en 491 combatió a los turingios y en 498 a los alanos; las píimeras 
operaciones le fueron desfavorables, pero invocó al IMosde su esposa prome­
tiendo convertirse si salía victorioso, como sucedió. ¡Terminada la guerra reci­
bió las RDseftanzas de S. Remigio Obispo de Reims, en cuya Catedral se celebró 
solemnemente la cefemonia.del bautismo el día de Navidad de 49^> sacramento 
que recibíóuunai'hecmana^ suya y 3-OOO,guerreros francos; las consecuencias de 
fsta conversión; fueron' traacendent&les.y aunque no está confirmado que reci­
biese carta de felicitación.'del Papa Anastasio, se conserva una carta autentica 
de S. Avitoy Obispo de Vrina y el personaje mas influyente de la Iglesia Gala, 
felicitándole por su conversión. En 51I convocó en Orleans. un Sínodo, al que 
asístíeion 32 Obispos y al morir poco después fué enterrado en la Basílica de 
lo.s Apóstoles. Casó con * 

Clotilde, que fué Santa Clotilde, nacida en Lyon en 474 y fallecida en 
Tours el .1 de Junio de 545, sobrina del rey de Eorgoña, hija de Chilperico, 
Rey de los Borgoñones de Lyon y de su esposa Caratena. Celebra la Iglesia 
su fiesta el 3 áf junio. Procrearon a Clodomiro, Childeberto, Clbtarip, Clotilde y 
además de una concubina nació Thierri. Le sncedió su hijo 

VI.— Clotario. I Rey.de Jos francos nacido en 497 y fallecido en Compiegne 
el /o de, Nowemibro:de .^ól.: En 5/1 sucedió a su padre junto con sus hermanos 

,Tihieri;í, ClQdonii*o\y Childeberto y aunque es imposible determinar con exac­
titud! la extensión de su reino, parece le correspondieron algunas ciudades co­
mo Noyon, ^Arras y.Tournay. Ala muerte de Clodomiro en 524, hho asesinar a 
sus dos hijos y repartió los estados de aquel entre sus otros dos hermanos, co-
rrespondiendolo Poitiers ylTours. En 542. organizó con su hermano Childeberto 
una expeaición contra los-visigodos de, España.y si. bien consiguió apoderarse 
de Pamplona, fué rechazado ante los muros de Zaragoza» y hubo de emprender 
\\ retirada. En 555 por muerte de Teodebaldo, adquirió la iVustracia. Había CÓ-
sado con Wultruda, viuda de,Teodebaldo, pero después la cedió en niatrimo-
iiio á Caribaldp,. Duque de P>av¡era y asi adquirió dominio sobre aquel pais. Era 
muy duro, ccueKyi de. costumbres licenciosas, lo que le valió las censuras de .S. 
Niceto, Obispo delTféveri?, al que desterró.; Estuvo casado con üuntenca viuda 
de su hermano Clodomiro; tuvo numerosas concubinas y de sus uniones legíti­
mas é ilegitimas, nacieron siete hijos de losque le sobrevivieron cuatro. Casó 
con 

Radegunda ó Uregunda, Princesa de Turíngia y fueron padres de 
Nil.—Sigeberto J, Rey de los francos, nacido en 535 y que falleció en 

575; sucedió a su padre en 56I, junto con sus tres hermanos, correspondiendole 
a él la I parte oriental con Reims por capital y algunas ciudades del niediodia 
entre ellas Marsella y Aviñón. Su reinado fué una continua lucha con su herma­
no Chilperico I; ya en,562, este, aprovechando la ausencia de aquel que había 
pHsadu a las tierras del Rhin para^combatir.a ios avaros,, penetró tri los territo-
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rios de su liermano desvaslú la Champagne y se ajioderó de Reinis, pero su her­
mano tomi) Soissons é hi/o |)risionero a ' l 'eodoherto, hijo de Chilperíco- rete-
nienchtU' liasta la conclusiciii de la pa/. I'ai 500 Sigeberto (¡uiso a])oderarse de 
la ciudad de Arles (]ue perleneeia a su hermano dun l ran . l',n ^ii~ murió C'ariher-
to, otro de sus hermanos, repartién 1 )N ' el r 'ino h's ír.-s ¡pie ([uedahan; a Sig2~ 
berto le correspondieron las ciudades de Meaux, Arranches , '{"oui-s, i'oiliers y 
el ( iouserans. Poco desinies de S7S li-"'̂  a s e s n a d o p ir FreclegUlida, amante -le 
su hermano Chilpei'ico; en itK) cas() con 

Brunequilda ó Brunechilda. 

[()]. Nació en 534 y falleció en Reneve lliorj^^oñal el J<S de l 'ehrero d e í ) ! ^ . 
Abjuró el arrianismo ante el Obispo de .Metz y scL;ún cree drej^orio de Tours , 
era vma Princesa dotada de i^ran belle/a y discresion. Casó en segundas nupcias 
con Meroxeo, hijo de ChÜpericO y su amante Fredegunda y tallecida esta, su 
hijo Clofario / / a t a c ó a Brumquilda al frente de im poderoso ejército, la hizo 
prisionera y mand(') a atar por los cabellos a la cola de un caballo (]ue destro/(5 su 
cuerpo entre las peñas de im bosque. Su reinado se distinguió por las imp(,)r-
lantes obras públicas, especialmente caminos, (|ue llev(') a cabo. Era. hija de 
Atanagildo, l<e\- Av los X'isigodos de P'-siiaña, Capitán del Rey .\gila a quien su. 
cedió en 534 y reine') hasta 5'.'4, fecha ]irobable de su muerte; se ocupe) de echar 
(Je su reino a los romanos tpie él mismo habia introducido. l ' \mdó el Monaste­
rio Agállense de la ( )rden de S lienito, en Toledo. I 'ertenecia a una de las mas 
ilustics lamillas de la noble/a visigoda y era hombre intehgente, enérgico y am­
bicioso, pero dotado de nobles sentimientos y muy justiciero; parece ser que 
este l\e\" ;i'>i"a/<') secretamente el catolicismo en los últimos aiios de su vida. Ca-
st'i i'on Gominda, Irancesa según unos, ó esjiatiola de Toledo según otros y fue­
ron padres de (jalsuinda ó (jelsuintha, en cuya timiba, según refiere la tradición 
ocnrrií'i im echo milagroso, pues habiéndose roto el cordón (pie sostenía una láni-
para p^nhCnle del techo, al choi'ar con el suelo, cpiedó enterrada hasta la mitad 
sin (|ue se rompúera el cristal al penetrar en la piedra. I''ué asesinada ]K)r Frede­
gunda- Asindsmo, lu.'ron hijos de ¿4/ana^í7(/o, l'.steban que cas(') con Lucia her­
mana de S. lüige.nio .Xr/obispo de Toledo y procrearon al glorioso S. Ildefonso, 
. \ r /ob i spo también de aípu'Ua ciudad donde naci(') en ()o(); y de Ofihín (|ue casé) 
con lAancia, hermana úv S. i'.ugenio y fuei-on i)adres de ()lilé>n, t ronco y ])ro-
genitor de la gran t asa de los Toleihis. 

(71. I'.l origen de esta dinastía es el siguiente. \\n 7-4 se reunieron en el 
.Santuario de S. Juan de la Peña (I iuescal de 200 a 30O caballeros, eligiendo cau­
dillo ])ai-a la recon(|UÍsta á (¡arci-Jiméne/ (lo fué desde 724 a 751S) y presentarían 
batalla en el monte A r b e obteniendo señalada victoria, |)or lo (]ue este lué pro-
clama(k) Rev y lonu') ]ior armas, "una cruz de gides sobre una carrasca en cam])o 
de o ro" . Se a])oder«'i de la ciudad de Ainsa donde establecii) su corte , titulán­
dose l^e\' de Sobrarbe , reino reducido al territorio colindante con el Condado de 
Kibagor/a y con el de .\ragé)n. I'\ié su hijo ]>rimogénito 

(iarcía Iñiguez 1 (75cS-8o2) Rey de Sobrarbe , de Pam¡)lona y de Ribagorza; 
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reinó unos ciiarcnfa \' cuatro años \' talk'ci<'i <'n So_\ s i rndo scjuiliado en el Alo-
nasterio de S. [uan de la l'ei'ia junto con su padrí-; i , i'i con con 1 ' . ' 1 oda y a su 
muer te se proclanu'i re\ ' su hijo 

I'ortiuiio (iarc(''s (Soj-S I 5 1 en cuyo rein, lo tuvo lut^ar la "üatalla de !\oiices-
\'alk'S". L'nos creen (|ue este monarca lué soltei'. v otros (|iu- cas(') con la i|Ue lúe 
luef^r,) Santa ( )rocia, patrona de jaca , la nue fué ni;e! iri/ad: cerca de l:i X'illa de 
\ <;l>ra cuando venia desde liohemia a reunirse con su es])oso. I alleci('i en Si 5 y 
le sucedic) su hermano 

Sancho (iarcés i i(Sl5-,S33i !\ i\ey «le Sohrarlie v III de l 'amplona, que cas('i 
con 1).'' dalindat ') I).'' I'.ndree'ote. hija de (lalindo, Conde de .\ras;"(')n; muri(') I ). 
Sancho en 833 peleando contra los musulmanes capitaneados por Mu/a, en l'ani-
]ilona y los montañeses lo llevaron a enterrar al Monasterio de S. Juan de la J'e-
ña. I 'roclamaron los navarros conu) suix'soí- á 

XimenO Garda, <iue failet-ií'i en S4J y a (¡uien sucedii'i su hijo 
Iñigo Ximénez, al jiarecer del ' . ' ondadode lü^orre y C|ue tomi') el sobre­

nombre (le "Ar is ta" como simínimo de aninu)so ú Uro/ . I'.ste rev usT) por ai-mas 
im cam])o rojo sembrado de aristas \ casi) i on 

D / Theuda, hija del Conde D. Gonzalo, quien era nieto del Rey D. Or­
deño- \ ' iend(!se los montañeses de Snbrarbe en pelÍL,''ro |)or las acemetidas de 
los moros, acudieron a Iñigo Arista para ipie acudiest ' en su auxilio y este L;e-
nerosamentc' pas(') la Irontera al li'cnte de sus tropas vc-ncic'ndo a lo^ moros en 
re])etidos encuentros \ viendo en luio de los condiales la inlerioridail de sus tro-
¡las, temió ser vencido ])or lo (]ue implorc'i el auxilio del cieh» y conleiu|)l(') en 
los aires una cruz blanca, con cuva señal atacT) conliado en >u victoria \ al con­
seguirla en agradecimi(.'nlo t rocó su escudo por el de una (ILI/ de plata con ima 
proloncjación en el l)razo inferior, colocada en el cantón diestro del jt-le en t am-
}">o azul, como se vé en el seyímdo cuartel del escudo de .\r.it;"on (|ue li>.;'in'a cu 
el libro de los '•l-'ueros de AraL;,et- dilado en /,arai(o/a en I.57O. Atíradecidos 
los montañeses le proclamaron re\ n .Scibi'arbe en (S()j \- a los tres años \ me­
dio de su reinado talleci('i en S jü y Uu'' sepultado (ii el Monasterio de S. \ icto-
rian. Le sucedi(') su hijo: 

Garda Iñiguez II 1870-8851, (;ue casó con 
D." Urraca, hija del Conde de .\ynij;óv. XimenO Garda y su lu redera por 

no tener este sucesión masculina, i'.sti- matriniono miu'ic'i en una endioscada de 
los moros al ret^i'esar de una de sus \ ¡sitas al .Monasterio de .S. Juan <le la i'i'ña. 
La ast^endencia de este C!onde de .Vratíi'ui es la sit^uiente: Los lut(ili\os hispano-
^•odos, eligicM-on por caudillo a Sancho, hijo de Eudon, l)u(|ue de .\( |uilania, v 
se;,rún otros hijo d<'l Conde D. Ramiro Frolaz; lué p.adre de Aznar a (juien 
elii^ieron a la muerte d^l pr imero, (¡ue se apoderé) de Jaca en ]},() y su hija .María 
casé) con Mandregirido, Conéic de Rjba^oiva; s^oberní') Aznar 44 años v le suce­
dió) su hijo Galindo Aznar que lundi') el C astillo de .Xtarés cei'ca de Jaca v fa-
lleci('( en 815; estaba casado con Guldreguí y ku i;on ¡¡adi'es de Xinieno Aznar 
su sucesor, a c|uien sucedió su hijo Ximeno Garda, |>adre d<.' Garda Aznar 
(jue acompañe) al Rev I ). .Sancho 1 de .Sobrai^be en la batalla del \ alie (k'l Roncal; 
a este le sucedií') su hijo XimenO Garda, padre de D.^ Urraca la esj>osa de 
Garda Iñiguez II, citailo. Les sui-edic') su hijo: 
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l''ortuñ() (iarct 's (iS(S5-()01 ) (]ue era numii ' del Monastericj de Lcirc, IIIÍÍ'MUIO-
sc t-n él las dos enronas lU- Aragón v Snhr.irbe, pfro a Ids 5 años de n ina ih) ro-
nimci(') al t rono jircdiricndo el claustro a la vida militar y se encerrc'i en el mi^^iiio 
Manastcrif) en 00 I dmide vivii) a lean/ando la odad de 120 años; con <'-l lennina-
ri>n los Reyes de Sohrarhe ¡mes su sucesor se tituli') Uvy de .Aragón; le sucedió 
su hermano: 

Sancho G a r c é s i(,0?-02;i <¡ue hahia s i d o s a h a d o por el caballero SeñcM'de 
(iucvara, extriiXHMidolo del seno de la reina, su madre , cuando lué asesinada y 
lo crió oculto para que los moros no \o asesinaran: en premio a esta acción, a 
este calialU-ro le denominaron "i .adnni de (juevara". l^ste, p(n-jiresentarse vesti­
do humildemente y cal /ando abarcas, le dieron e! sobrenombre de Sancho Abar 
Ca, que empezij a reinar en 1)05 v ensanchó sus dominios; lalleci(') t-n g25 y ha­
bla casado con 

D.^ Toda y fueron ])adres de García Sánchez: de D.^ Ximena ó D.^ 
Urraca cdS[n\d Ci-in Alfonso / K de l.e(')n; de I) . ' Mana casada con Sinoireilo, 
Conde de Barcelona; de I ) . ' \ 'e la/( |ui ta casada con 1). Ñuño, C'o:id(> tle \ i/;ca\a 
>' de D.'' Teresa esposa d.el Ri-v de Lei'in Ramiro II y de cuyo matr imonio jn'o-
crearon a D. Sancho el ( iraso. 

(8). — La libación continuada es la siguiente: 
D. Fruela hermano de £). Alfonso I el Católico, fué ¡ladre de D. Rodrigo 

Frolaz (juien tuvo a D. Diego Porcellos, casado con D / Gustia Sulles, padres 
de D.a Sula, DA Bella ó DA Silahella, la tpic casó con Ñuño Bellides, hijo 
díí Milán, Conde de Angleria >' de su esposa Madame Berta Ó Bretinalda, lier-
mana de (.'arlos Ahigno; estos fueron |)adres de D. Nuño Núñez, ai que llama­
ron Rasura, ¡uez de Castilla, (¡uien casó con DA Teudia Ó DA Toda ¿Irraques 
\ procrearon a DA Teresa Ó DA Elvira Núñez Bella la esposa de Layn Cal­
vo y al Conde D. Nuño Núñez fundador de Castrojeriz y Roa, padre de D.a 
Munia Núñez, Hamada Muniadonna. es]iosa de Gonzalo Fernández, Conde 
de Castilla I8()IH)IU) ({ue según unos era hijo de Theudio, Conde de Galicia 
y (le su es|)osa Aragonta Señora propietaria de la \ ' i l la de Lara. l-"sr<is fueron pa-
drts d(̂  Fernán González, Conde de Castilla, de Álava, de Lara y Nájera, 
en Lantar(')n \' en C/oi-ma/ 11)23-070) lallei-ulo 01 Junio de 070 y enter rado en el 
A'onaslerio de Arlan/a fundaci()a de sus ¡ladres y ([ue c;isi') con DA Sancha de 
Navarra, h.ija de Sancho Garcés II l lamado Abarca 1005-023) Rey de Pam­
plona com(] se llamaba entonces a los Reyes de Navarra y de su e.•^posa la Reina 
DA Tota, padres de DA Urraca de Castilla, cit:ul;i (¡ue casí'i tambi-n con San 
cho Garcés (070-004) Rey de Navarra y cim Ordoño IV v\ Malo y era herma­
na del Conde de Castilla Garci-Fernández (()7o-o95) casado con la Infanta 
DA Sancha, DA Oña ó DA Abba <pu' \)o\- estos tres nombres se la conoce, 

10). - l,a liliaciíMi continuada del mismo es la siguiente: 
1. Pipino de Lauden, Principe de Bravante, c(''lebre c;iudilln bonico as­

cendiente de los carlovingios (]ue falleció en Oyr, descendía d(.- ima ia)n¡la muy 
|ioderosa cuvos dominios se hallaban (Mitre las rios Meuse y Mosela \' en la \ e s -
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baya; en unión de S . ArnuHo, Obispo ile Metz, figuró en cabeza de una subleva­
ción que dio en 613 la corona <le v\ustracia a Clotario II Rey de Neustria. En 
615 fué nombrado Ma\ 'ordonio de Palacio y con este título gobernó Austracia 
hasta su fallecimiento. Canonizado, la Iglesia celebra su fiesta el 21 de Febrero ; 
casó con 

Ite ó Ideberga, fundadora ilel Monasti-rio de Nivelle, al ([ue se retir(j igual 
que su hija Santa ( icr lrudis y fué beata; hija de este matr imonio fué 

I[ .—Begga, /Vbadesa de A u d e u m e (Xamur) fallecida en 695; canonizada, se 
celebra su tiesta el 1" de Dic iembre , Casó con 

Ansegiso, que murió asesinado y era hijo de 5 , Amulfo, que al morir su 
esposa abrazó el estado eclesiástico y fué Obispo de Metz (580-640) dignidad que 
dejó en los últimos años de su vida jiara retirarse a los X'osgos con San Romarico; 
pasó su juventud en la Corte del Rey Teodober to II (595-612) desempeñando 
importantes cargos civiles y militares. Uno de sus hij(js Clodulfo fué su tercer 
sucesor en la silla de Metz. I-"ueron padres de 

III .—Pipino de Herisíal, el Ciordo, que nació hacia el año 6^2- >' falleció el 
16 de Diciembre de 714, en JuppiUe cerca de Lieja. Mató al asesino tle su padre 
y en 679 entró a desemjieñar las funciones de Mayordomo en el Palacio Real de 
y\ustracia. P'undó la Iglesia de Santa María de Colonia. Casó con Plektrudis quien 
!e c,i() dos hijos: Dogo fallecido en 708 y (jrimoaldo. I'\ié su concubina 

Alpaide, Alpais ó Alpeida (la hermosa) y fascinado por su belleza Pipino 
repudió a su esposa, lo que condenó Lamber to obispo de Lieja, por lo que le 
mandó a matar. A la muer te ríe este en 714 cómo se ha dicho, Alpaide se en­
cerró en un Monasterio cerca de Namur huyendo de la cólera de Plektrudis. Fue 
hijo de estos 

IV.—Childebrando, Principe de Francia, al que su hermano Carlos 
Martel le encargó de dirigir una ex]iedición contra los árabes que habían inva­
dido los valles del Róflano. Tuvo a 

V.—Nivelan, y este fué ]iadre de 
VI.—Teodoberto Conde de Madrie, quien tuvo a 
VIL—Rober to el Iñierte, Conde de Anjou y de Blois, fallecido en Brissar-

the en Octubre de 866 y que casó con 
Adelaida, p rocreando a 
VIH.—Rober to I, Conde de Poitiers, Duque y Rey de Francia, hijo se­

gundo, hermano del Rey Fuflo; nació hacia 865 y murió en una sangrienta bata­
lla el 15 de Junio de 92.^, al atacar el Campamento de Soissons, Carlos el Simple. 
Casó con 

D.^ Beatriz de Vermandois, de la '~asa de Vermandois , descendiente de 
Bernardo Rey de Italia (l'allecido el 17 de Abri l de 818) hijo natural de Pipino 
el Breve, que era hijo de Carlos Martel y deRotruda, nieto áePipino de Heris 
tal y de Alpaide; a Pipino, hijo de Bernardo al despojarlo del Reino de Italia le 
hicieron Señor de Vermandois , siendo el pr imer Conde Herber to I al que suce­
dió en 902 i l e rber lo II y en 943 Alber to el Piadoso. Hijo de Roberto I y de 
Beatriz de Vermandois, l'ué 

IX.—Hugo el (irande. Duque de Francia y de Borgoña, Conde de París 
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y Orleans, fallecido el 19 de Septiembre de 965 en Dourdon y viudo de una 
hija del Rey Eduardo I de Inglaterra, casó con 

Eduvigis, hermana de Otón / e l Grande Rey de Alemania, elegido en 
Aquisgrán (936-973) que nació el 23 de Noviembre de 912 y falleció en Turin-
gia el 7 de Mayo de 973, siendo coronado Emperador por el Papa Juan XII en 
31 de Enero de 912, e:i cuyo solemne acto quedó instituido el Imperio Romano-
germánico. Hija de Enrique I el Pajarero Rey de Alemania, que nació en 876 y 
falleció en 936, que viudo de Edith hija del Rey Eduardo, casó con Matilde, 
que fué Santa Matilde, nacida en Engern (Wesftalia) y muerta en Quedlinburgo 
(Sajonia), (895-966; nieta paterna de Oton Duque de Sajonia fallecido en 912 
de la Casa Ludolfinger (hijo del Conde Ludolío, Sajón que falleció en 866), 
y de su esposa Santa Adelaida, Reina de Italia y Emperatriz de Ale­
mania, nacida en 931 y ijue en 948 era viuda de Lotario hijo de Hugo; retirada 
al ¡Monasterio de Selz (Alsacia) murió santamente en 16 de diciembre ile 999 a 
los 68 años de edad mereciendo por sus virtudes, ser canonizada (Hija de Rodol­
fo II Rey de Borgoña fallecido el I T de Julio de 937 y de su esposa Berta, que 
lo era de Buscardo Duque de Suabia fallecido el 28 de Abril de 912; nieta lie 
Rodolfo I Rey de Borgoña, fallecido en 25 de Octubre de 912 y de su esposa 
Wille; biznieta de Conrado de Auxerre; nieta materna de Teodorico, Conde 
de Ringelhein, de la Casa de Sajonia y de Reinbilda de la familia de los Prin­
cipes de Frisia. Fueron padres de 

^•—Hugo Capeta, Duque y Rey de Francia, Conde de Paris y Orleans, 
nació probablemente en París en 938 ó 939 y falleció en la misma Capital el 24 
de Octubre de 996. A la muerte de Ludovico fué proclamado Rey de Francia y 
coronado en Reims el 3 de Julio de 987. Casó con 

Adelaida y fueron padres de 
XI.—Roberto II el Piadoso, Rey de Francia, que nació en Orleans hacia 

970 y falleció en Melun el 20 de Julio de 1031. A partir de 987 su padre lo aso­
ció al <Tobierno y le hizo coronar en la Iglesia de Sta. Cruz de (orleans el 25 ó 30 
de Diciembre. Casó poco después con Rózala o Susanna viuda del Conde de 
Flandes Amoldo III, pero esta unión apenas duró un año pues habiéndose ena­
morado de Berta, esposa de Eudo, Conde de '^hartres de Tours y de Blois, re 
pudió a Susanna y al quedar viuda Berta en 995 casó con ella. Excomulgado, 
después de varias vicisitudes se separó en lOOl y casó por tercera vez con 

Constanza de Tolosa, hija del Conde Guillermo de Arles y fueron pa­
dres de 

a).—Hugo que murió a los 18 años. 
h).—Enrique que fué Enrique I de Francia que mencionaremos seguida­

mente. 
c).—Roberto elegido Duque dt Borgoña al subir su hermano al trono casa­

do como se ha dicho con Elia ó Ermencarda de Semur, padres de D.^ Cons­
tanza de Borgoña 

d).—Eudo 
e).—Adela casada en ÍO27 con Ricardo III Duque de Normandia. 
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(lO).—La filiaci n continuada de este Rey, es la siguiente: 
I-—Enrique I de Francia, hijo segundo de/?o6erfo//el Piadoso y de 

Constanza de Tolosa, citatlos, naeit') en ' 0 0 6 V falleció el 4 de Agos to de 1060; 
Casó con 

Ana de Rusia ó farazlowna- nacida en i 0 3 4 y fallecida en 1075 (') 7- , la 
que viuda cas(') con Raúl l 'eroime (|ue vivía sejjarailo de su esposa \' al \ erse re­
pudiada por ' s t e , regresó a i'íusia; hija de Jaroslao Wladimirovich, Gran Du­
que de Rusia, Principe de Kiev y de su esposa Ingergarda de Suecia; nieta 
paterna de Wladimiro el Santo, Gran Duque de Kiev y Emperador de Rusia 
que nació en n~.b y fallecióen Herestova el I 5 de Jul iode lo i 5, hijo de Sviatoslaf 
y nieto de Santa Olga fallecida en ()()() y úe su marido Igor. La Iglesia or todoxa 
Rusa tiene como una de sus santas a Santa Olga y celebra su fiesta el 1 1 de Ju­
lio y la de su nic^to 5 . Wladimiro el 15 del mismo mes; nieta materna del Rey 
Olao de Suecia <|ue nacic'» en O'So y falleció en 1026, hijo de Erico VIL Rey de 
Suecia, el Vic':or¡()so, fallecido en 994 y de Sigrida Storrada la que viuda casó 
con el Principe dinamarqués Suenon I juguskegg, nieto de Bjoerns IV Rey de 
Suecia y biznieto de Erico VIRey de Suecia {\w\(^ de Erico IVRefilson, 
Rey de Suecia) que fué proclamado Rey en 910 bajo la tutela de su tío Hjt)ern 
de Hoega y de su esposa Ingigerda, hija de Haroldo, primer Rey de Noruega. 
Hijo de los anteriores, que cont inúa la línea fu(' 

IL—Felipe I Rey de Francia, nacido en 1053 }• fallecidn en 1 loS. Casó con 
Berta de Holanda ó de Frisia fallecida en io()4, hija de Florencio, Con­

de de Holanda y de Gertrudis de Sajonia, con quien tuvo entre otros hijos a 
Luis, Berta y Conslan/a. 

]in 1092 robí) este Rey Felipe de Francia, a Bertrada de Monfort, esposa 
de Foulques IV, Conde de Anjou, con quien tuvo a Madame Cecilia de Fran­
cia; su esposa Berta de Holanda ó de Frisia fué recluida vw l 'onthieu, donde 
falleció) y como aun vivia el Conde de AnjOU, e\ Rey no pudo legitimar este 
matr imonio v fué excomul[:ado. 

La filiación continuada de Bertrada de Monfort, es la siguiente; 
1) .—Ealmundo, fallecido en 800 cu\ 'a ascendencia se cita al hidilar de la 

Infanta Milia de Inglaterra, casada con D. Rodrigo komaiz. Conde y Señor 
de Monterroso 

2).—Egberto, Rey de Vessex é Inglaterra, cas() con 
Redburga 
3).—Etelwulfo, murió en 856 \' cas() con ( )sburn y en \¡da de ella con 
Judit hija de Carlos el Cabo 
4).—Alfredo el ( j rande, Rey de Inglaterra nacido en 841) y fallecido en 

901 . Casó con 
Aswinta 
5).—Eduardo I el \'iejo. Rey de Inglaterra fallecido en (̂ 24 y casó con 

Efleda 
6) .—Ogiva ó Edwice, casó con Carlos IIle\ Simple Re) de b'rancia, nacic^o 

^ 1 17 de Sep t iembre de 879 y fallecido el 7 de Octubre de 9 '9 , hijo de Luis II 
•il'^'el Ta r t amudo Rey de Francia 
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/ ' f)iT—G/se/av casada COI) ^o /ean , primer Duque (le Normandia, ._, ,•. 
j . " / k).- Qwlknao .Qttque de Normandia, "Larga Kspad^í', wuriá^sesinaiíct,., 

í / PI 17 de Dicieri^bre de 943, 
--. ' giZ-^^ióarcto'/'Z)oí7«e (íeNopinand/a; Sin Mie.dcpj tüvQ cor( Gonnor a . , 

10).—Roberto, primer Conde de Byreux nombrado por su padj-e en 9S9,,., 
Ti \i):~Rlcardo, Conde deBvreux, íi'ie sucedió en 1037 y faUeció en iodo.. ,' 
; , ^ J 2).—lpés de Evreux, .cas^da_cQq Simón I de Monforí, padres d? Bertrat 

d9r ,. 

i. : 1 ( M r.—Kl territorÍQ cdniprendHld pntre el Uabregat y los Pirineos, sirvió de . 
' refugio a los hispanas del "Sur y ' en t ro a medida ijue iba au catando la inva-

1 I pión , musólmana; AdreUA/.is hijo deiMu/a ijontiuistó l}arGelor\ai y Q'ír'^ria {7^^ 
pl6)^. pero ,las cQqiaroas niantañosas del piritieq canícula ait^ <• erdaña, IJrgel y 

,' < rallares,; se vie-rdn libres de la invasión constituyendo el refugio de muchos cris-
' >• ,'tianoS'. Pasaron lus franceses los PirifveQS y clorninaron los moro.s, no s<>lo por 

el .deseo de ejttender sus don^inios, sino para contener la invasión más allá de 
'. ,. aquella cordillera;: t.as variaí; luchas, se fijo gamo límite de la marca Hispánica 

. ' .elirío i aya y. el Señorío deQueralt, riítrocediendo desde aUí la frauítera hacia 
' . i Cardona'ySalsona; dentro de la Marca, se cqniprendian al comienzo del siglo IX, 

~¡ .pncí» (fondados, ai frente de cada uno de los. cyalcs habi^ un Con^e ó.(joberna- . 
1, dor y al de:toda la; marca hábiaiun Marqués, cargo que iba 4i>idp al de ' onde 

. ' / • de Barcelona, de.pnoda que .este .veqia a ser el jefedp ln§ «tros (pndesi dQ-)^ , 
",,, ^íarca; estos cargos eran eleetívüB y uno de estos fué; ., ; 

, ( 1: -Hunfridoó Wifredo dé Ría, VIH Conde de Barcelona, asesinado PÍ>F 
' h i -emisarios de :-alQmqn Conde de Kosellón y de Cerdaña (858). Fué su hijg 

1 . :' ll.r-Wifredo el Venloso, X Conde de Barcelona que reconquistó RipoU y. 
' • -. Monserrat, restauró el CondadQ de Ausona (Yich) y dominó el campo de larra-

t igona. Kn su tiempo se hizo hereditario y yitaliciq este te)4do de los Rey^s franr . 
co^. Falleció en gí 3 y pasó con : • •, 

.. • , ' Winilda de Plandes, hija de Balduino J lirazci de Jljerro, que falleció en 
8.79 y de la Condesa Judith de Francia, nacida en 843, la qué casó con el Rey ; 

' í -, de VVjsaex .'ítelbijldo que falleció en 800 y que vipda n'i quiso, casar con un hijd 
• >. dé su marido,, pero al impedírselo se hizo robar por jBaWu/íJO y po qbstante la 

oposición del padre de ella, el Papa legalizó esta unión y tuvo el título de C onde 
' de Flandes. Nieta paterna de Odoacro, Conde de Plandes y materna del 

emperador Carlos U el Calvo Rey de Francia (840^877) nacido el 13 dé Junio^' 
de 82 j y falleció eo, 6 de (Octubre de 877, el que case ep 842 con ^rmentltl\ 

'da, hija de Eudes Conde de Orleans y de su esposa ingeltrude^. Era Carlos cl' ' 
. .Calve hijo, de Ludovíco Pío ó luis J 4^ Francia, Emperador de O^ccidentü^ 

' . , Rey de Aguitama>y de Francia, nacido en 778 y fallecidp el 20 de Junio de 
o'; . 840 y de su esposa Judith de. Báviera^ hja de Welfo ó Guelfo, Conde de Ra- [ 

f { ' ' • vemberg Altdorf, ni«to de Carlomagno, Rey de Francia é Italia, Emperador' ¡ 
Romano (768-81.4) que falleció el 28 de Enero de 814 y de su esposa fjildegar^^ , 

n JuppiUe (IJsljTica) (752-768) y de su'e«8^"'' Él','.\. . , .^3; biznietg dePjp/np.el Breve nacido er 
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posa 5eríra(fé (/eXaón,'la del pié grande* faltecida ew Ghoisy hija de'Cariber-
td dé Laoñ, Rey de'Hungría; tercet nietb de (LarloS Mattel que realizó la uni­
dad de Francia nacido en 689 y fallecido en 741 y de su-ésposa Rotruda; cüafto'i 
nieto 'dé Pipínó ' d¿ Herístaí, ¡el Górd&-y de su^simante ^Ipaíde Ó Alpais la 
Hermosa, mehcitinados an'teriorrnente. hste X Gónde dtí Barcelona y su esposa 
fueron fundadores del Monasterio He S. Juan dé las Abadesas y'de-Sfa Marti de 

( Rípol.'Habían reünidó^én sú^ manos Jos-Condados-de Barcftíon-a, (jarona,'Auso 
na, Urgell, Cerdafla, Besalú y Conflent, repartiéndoselos al morir entre sus hijo» ) 
dando a Wifredo-Borrel y a Sunyer conjuntamente los de Barcelona, Ausona y 
Gérotia; a Mirón Ibs de Cérdaña'y fieSálií y a Siniéíredo efcie Urge!, todos con 
ladeflend'encia del de Barcelona. Les sucedic5 el XI Conde de 15arcelona, Wifre- • 

''' ,/ do n • ó'Bdírel I (899-914) extendiendo hasta más'allá del Llobregat el condado 
y a su m'uérte lé sucedió'su hermanó • • . > , > • ,. ••-.•• - •. • , 

lll.^Sunyér ó Suniarío, XII Cojíde c/e^aA:e7on3 (914-047) que hacia'1 
Q:Q edificó el Castillo de Ülérdola en el Panádés sobré las ruiriasde la'ántigua ' 
ciudad dé 'Olferdillá destruida 'por los musulmán* s-j' se retiro'a un Monasterio > 
dejando'el riiarqúeáado y Ibs tres condados a sus hijos Borrel y Mirón. Fallecí J : 

' el'l'5 de Octubre de 954. Hijo áüyo f u é : " ' • • - J. • 
' IVf'-^5orfe/7/(947 992)Ctode t/e'^arce/dña.'Kjerció sblb Ja regencia has- ' 

ta''954 qué muHó su padre y yá tuvo ¿t poder junto coü su hermano Mirón- hasta'^ 
ef fallecimiento dé 'esté ért 966 aliandóie a-mbós con Saíicho'I el Graso Rey de'* 
León {QS^^9S^ y lüego'de'960 a 966 que murió envenenado) y siendo invadida 
Catalufia por los árabes. Reinando ya solo Botrel H Tpresiá vasallaje al Califa de 
Córdoba; enviaiidóle una enibajada en 974, pero en el califatode Hixen, llegó 
Almanz'ór con un ejército y sitió Barcelona, la que tomó él 6 de Julio de 98o, '• 
dando' fueg;o' á lá ciudad y fué pasté de las'llamas el'MonasterioMé'S. Pedro de 
la's Pueblas. Pidió Borfel auxilio a los' Reyes francos, pero estos, en luchas en-¡' 
tf'e sí, no.se lo prestaron, por lo que aquél reuniendo sus propias fuerzas y con ; 
ayuda de los hombres de paratge, reconquistó Barcelona; constituyéndose desde 1 
entonces en independiente de hecho y de'derechc) y clesaparecléndo la formu-

, ' la de sumisión a los reyes francos, sumisión que era'nominal desde WiiPedo, 
' quienes por otra parte no vdlvieí-on a preocuparáe'de la Marca. F.stos no toma- ' 

ron el título de Reyes, sino que siguieron llámaridosé Cofldes de Barcelona', ' 
i' falleció en 30 de Septiembre dé 992 y había casado cori ' . • • 

Condesa Leógarda, h'^a de\ Conde de Auvernia Ramón Póns ó Rainlundo ' 
' PoílCiÓ / / / , Conde dé Tolosa que sucedió a su padre y cuya ascendencia' hertíos ^ 

dado antes. Fueron padres de 
a). /?an2ÓÍ7fi¿)rre7 que'continuadla, línea' '• • ' ' '' 

.. » bj.—ArmengoíI ¿1 de Córdoba Cohde de Urgell (992-1010) que erí'uníón ' 
de su hermano se alió con Mphamed Suleiman, a qiiien derrotó en Bacár (Junio-
de lOIO) donJ- murió con 60 jefes catalanes, quien tuvo'a ' 

I Armkngol II Conde de.Urgell (ÍOIO-}OT,^) que fué en peregrinación• a Ĵ '̂  
' 1 • ' rusálen donde murió por lo que fué llamado el Peregrino y casi) con ^ 
/ Condesa Constanza Ó Velázqaita, y procreafon a «̂ ^ 

i4r7nen^o//// , Concfede í/r^e//(1038- 065) quien quedó huérfano contan-

M 
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do pocos años y formó alianza con el Conde de líarcelona contra Cerdaña v m'ás 
tarde contra cualquier otro enemig i, aunque no se realizó pues tuvo que soste-' 
ner sin auxilios encarnizados combates con los muslimec; junto con su yerno, 
puso sitio a Barbastro, en poder de os moros y si bien la ciudad fué tomada, en 
Conde perdió la vida apoderándose ios moros de su cadáver, cuya cabeza corta­
ron y presentaron al rey que la mandó embalsamar y la conservó en una caja de 
oro. Casó con Clemencia, con Adeleta y con la 

Condesa D^ Sancha Infanta de Aragón, hija del Rey D. Ramiro I de 
Aragón (1035-1063) fallecido el 8 de Mayo de 1063 y fué enterrado en el Monas­
terio de S. Juan de la Peña y de su esposa Ermesinda Gisberga fallecida el I 
de Diciembre de 1049, quien era hija de Bernardo Roger, Conde de Bigorre 
(hija de Roger I Conde de Carcasona) y de su esposa Gersenda de Bigorre 
ó Sarrenda her ana de García Arnaldo «onde de Bigorre; nieta paterna de 
Sancho IIl Garces el Mayor Rey de Navarra (1000-1035) que casó con D.* 
Elvira de Castilla y tuvo este hijo con D.^ Sancha de Aybar, segunda nieta de 
García Sánchez II el Tembloroso (994-1000) Rey de Navarra y de su esposa 
D.^ Ximena; tercera nieta de Sancho Garces II Rey de Navarra (970-994) Y 
de su esposa D." Urraca de Castilla la hija del Conde de Castilla Fernán 
González (923-970) y de D." Sancha de Navarra; cuarta nieta de García San-
hez I (925-970) y de su esposa D." Teresa Galindo hija del Conde de Aragótí 
Bndregote Galindez; quinta nieta de Sancho Garces llamado Abarca (905-925 
Rey de Navarra y de !a Reina Tota- Hijo de los anteriores fué 

i).^Armengol IV Conde de Urgell (1065-1092) el de Gerp casado con 
Condesa D." Lucía ó Luisa y fueron padres de Armengol V Conde de Urgell 
(1092-1102) el de Maieruca casado con la Condesa D." María Anssurez, padre" 
de D." Mayor ó D." Elvira de Urgell que casó con el Conde D. Pedro Fernán­
dez de Trava, Ricohombre, Ayo del Rey I). Alfonso VII, fundadoV del ( astillo 
de Trava, que viudo de I).'' Urraca Froyla Condesa de Arlanga casó de .nuevo 
con la hija del Conde de Urgell, antepasados de gran parte de la nobleza cana­
na 

2).^Felicia, qu;- casó con Sancho Ramírez Rey de Aragón, nacido an­
tes de 1045, que sucedió a su padre en 1063 y falleció en el sitio de Huesca he­
rido de un flechazo el 6 de Julio de 1094; hijo del Rey de Aragón Ramiro I 
(1035-1063) V de su esposa D.'' Ermesinda Gisberga va citados y fueron padres 
de: ' 

Ramiro II de Aragón el Monje (l 134-1137) que no fué Vlonje sino clérigo 
de menores y en esa época es cuando se supone se realizó la matanza de nebíes 
de Aragón conocida con el nombre de la "Campana de Huesca", relato que pa­
rece legendario y casó con £)." Ines de Poítíers., hermana o hija del Duque de 
Aquitania, quienes procrearon la Princesa D." Petronila de Aragón, hija única 
que testó en II73 y debió morir el mismo año; en II de Agosto de II37 tenia. 
2 años y celebró esponsales de futuro con Ramón Berenguer el Santo IV Con­
de de Barcelona (1131-1162) fallecido en Italia (Burgo de S. Dalmacio cerca de 
Genova) el 4 de Agosto de 1162, antepasados de D.Jaime I el Conquistador y 
por tanto de D.^ Iseo Ponce de León y su hermano D. Luis Ponce de León, 
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Gobernador de Lanzarote. Sigue la línea como hemos dicho 
Y.—Ramón Borrel lU Conde de Barcelona (992-1018) que falleció el 25 

' de Febrero de 1018; en unión de su hermano Armengol I se alió con Mohamed 
•. ' el Maddi contra Suleiman. Entró en Córdoba y luego la abandonaron; se ente­

rró en la Catedral de Barcelona. Casó en 990 ó 991 con 
Condesa Ermesindes que nació en 972 y falleció a los 85 años el I de 

, Marzo de 1057, hija del Conde de Carcasona, Rogerl el Viejo. Fueron padres 
de 

;'• VI.̂ —Berenguer Ramón I el (\;rvo, Conde de Barcelona (1018-1035) que 
• "' hasta 1021 estuvo bajo la tutela de su madre. Murió en Baltarga, según unos en 
I'' lucha con los moros y según otros a mano de Wifredo de Cerdeña en 26 de 
« Mayo de 1035 a los 28 ó 30 años de edad. Al quedar viudo en 1027 casó con 

Guisla hermana del Conde Hugo de Empurias; fué su primera esposa 
Condesa D." Sancha de Gascuña, hija de Sancho Guillermo, Duque de 

\ Gascuña; nieta de Gombaldo Duque de Gascuña; biznieta de Sancho Garda 
Duque de Gascuña; tercera nieta de García Sánchez el Curvo Duque de 

'1^ Gascuña y de su esposa Amuna u Honorata; cuarta nieta de Sancho II Du­
que de Gascuña; quinta nieta de Sancho, primer Duque independiente de (ias-
cuña Tuvieron a 

VIL—Ramón Berenguer hConde de 5arce7ona( 1035-1076) llamado el Vie 
jo por su prudencia. Convocó con aprobación del Papa, un Concilio en Gerona, 
que reformó las costumbres del clero (1068). Extendió sus Estados, adquiriendo 

, • diplomáticamente el marquesado de Camarasa (1050), tomando a los muslimes 
; ' varios castillos en el territorio de Litera y agregando las tierras ribagorzanas de 
>•»'. • Purroy, Cñserras. Estopinyá y Pilzá (1058) avanzando ei límite occidental de sus 
* * Estados hasta ( astello Ceboller (^^astejón del Puen'.e) y el oriental hasta el rio 

Francolí, expulsando a los moriscos de casi toda catalana. Falleció en 27 de Ma-
, , ' yo de 1076 a los 52 años. Casó con Isabel y al fallecer esta, con Blanca, a la que 
'. ' / repudió para casar de nuevo en 1053 con 

Condesa Almódiz ó Almodia, dama bearnesa, hija de los Condes de la 
Marca Adalberto I Conde de Perigod y (ie su esposa Amelia; nieta de Boson t 

'. el Viejo, primer Conde de Charroux ó de la Marca que falleció en 968 (hijo 
'' -' de Sulpicio, nieto de Godofredo) y de su esposa Emma, h:;n de Guillermo 
> Conde de Perigod. Casó Almódiz primero con el Conde de Arles, de quien se 

separó para casar con Poncio, Conde de Tolosa, por quien fué repudiada; murió' 
j , ' r. .asesinada en Noviembre de 1071 por su hijastro Pedro Ramón, hijo de Isabel. Era 

de gran belleza y tuvo de su matrimonio los gemelos Ramón Berenguer y Be-
*.i, cenguer Ramón, a Sancho é Inés. Sigue la línea, su hijo 
^./ Vlll—Ramón Berenguer II, Conde de Earcelona{\o76-io'¿2), nacido en 
í í I053) llamado Cap d' estopa a causa del color d:̂  su cabellera. Según el testamen 
'•"^ y _ to de su padre, el condado debería ser dividido por igual entre él y su hermano 
'^/ gemelo que habitarían alternativamente en el Palacio. Tuvieron desavenencias 
^^ ' los dos hermanos, apareciendo asesinado Cap d'estopa en el lugar llamado Varal 
\t'j, 6 Penca junto a un estanque en San Celoni y Hostalrich, hallándose de cacería, el 
S?¿í 'tJSdeDicietnbf'e'de ¡CjB^y ladpinJón señaló asu hermano como asesino, cono* 

i 
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ciendosele ca la historia por Berenyucr Ramón 11 el fraticida. Cas(3 con 
Condesa D.^ Mafalda ó D.^ Matilde, hija de Roberto de Guiscardo, Du 

que de Apulia y Calabria nieta de Tancredo de Hauteville, caballero norman­
do (IOI4-I075). Sigue esta línea ;'-\ hijo: 

\y^.-Ramón Berenguer III, Conde de Barcelona, el Grande (1096-1131) 
coincide su reinado con la invasión de los almorávides que devastaron la tierra 
hasta de-lida destruyendo muchas Iglesias y sitiando sin resultado a Barcelona 
(1108); tomo Balaguer (Lérida); e¡ Tció influeicia grande en Valencia y conquis­
tó Mallorca e Ihiza, si bien las ccnservó poco tiempo. ( asó con Maria Ruderic, 
luego ron Almodis y por tercera vez con 

D-^ Dulcía de Carlat, Condesa de Provenza que falleció en 1129, hija del 
Conde de Guevaudan, Gilberto y de Gerberga; nieta de Beltran II ^.'onde 
de Provenza (hijo de Godofredo I Conde de Arles, fallecido en ¡063 y de D.* 
Estefanía ó D / Dulce). Tuvo de este matrimonio a: 

a).—D.'' Berenguela que casó en 1228 con D. Alfonso vil el Emperador-
Rey de Castilla y León, citada 

b).—Ramón Berenguer IV, Conde de Barcelona el Santo (113E-1162) qua 
a los 22 años de edad celebró esponsales de luturo con la citada Princesa Z)-̂  
Petronila de Aragón; falleció en Italia en el Bur^o San Dalmacio cerca de Gé-
nova el 4 de Agosto (le ! 162. 

(] 2). La tiliación continuada de esta Reina es la que sigue: 
i. Bgberto, Rey de Vessex e Inglaterra, cuya ascendencia se ha citado 

anteriui r.iente, casó con Redburga, Fueron padres de 
II.—Etelwulfo, falleció en 85Ó; casó con Judith hija de Carlos el Calvo y 

con ()sburh y procrearon a 
111.—Alfredo el Crande, Rey de Inglatera, nacido en 849 y falleció en 90I. 

Casó con Isabel de Mercia y con Asv/inta y tuvieron a 
IV, - Eduardo I el Viejo Rey de Inglaterra, fallecido en 9^4 y casado con 
Efleda y Edgiva, padres de 
V. Ogiva ó Edwice, que casó con 
Carlos III el Simple, Rey de Francia, nacido el 17 de Septiembre de 879 y 

que falleció el 7 de Octubre de 929, hijo de Luis II el Tartamudo Rey de Fran­
cia que nació el i de Noviembre de 846 y falleció el lO de Abril de 879 habien­
do casado con Angarda hermana del Conde de Borgoña, a la que repudió para ca 
sar con Adelaida y que no pudo conseguir que el Papa le coronase por no consi­
derar válido este matrimonio, obligándole su padre a separarse; nieto del Empe­
rador Carlos H el Calvo Rey de Franc/a (840-877), nacido el 13 de Junio de 
823 y fallecido el 6 de Octubre de 877 y que casó con Ermentruda, hija de Eu-
des. Conde de Orleans y de su espoliaIngeltrudes y al fallecer en 865 casó con 
Riquila hermana del Duque de Borgoña; biznieto de lücfoWco Pío Ó Z,M/5 I c/e 
Francia, Emperador de Occidente, Rey de Aquitania y de Francia, nacido 
en 778 y de su esposa Judith de Baviera, ya mencionados. Hijo de estos fué 

\T . - Gisela, que casó con 
Rollón ó Raúl, primer Duque de Normandia, fallecido en 032 e hijo de Reg 
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Waldo, poderoso caballero establecido en la ]3arte septentrional de Noruen'a, ¡ma­
dres de 

Vil. — Guillermo, Duque de Normandía, Larga b.spada, que murió asesi­
nado el 17 de Diciembre de (J42 y fué padre de 

VIH.—Ricardo I, Duque de Normandia, Sin Miedo, que nació en 935 y 
falleció en 996. Casó con E m m a hija de Hugo el ( i rande sin sucesión y tuvo con 

Gonnora 
[X.—Ricardo II, Duque de Normandia, el Bueno, casado con 
Judith de Bretaña cjuienes procrearon a 
X.—Roberto el Diablo, Duque de Normandia, el ? l̂agnírico o el Liberal, 

que falleció en Nicea en 1035 y tom() Londres en lof.l haciéndose proclamar 
Rey. Casó con 

Una hija de Sweyn Ó Seenon I, Rey de Dinamarca, llamado Tx-fe-Skea, 
que fallc-ció en I Oí 4, )• l'ueron padres de 

XL—Guillermo I el (,onciuistad<ir, coronado Rey de Inglaterra el 25 de 
Diciembre de 1087 y que cas(') en 105 3 con 

Matilde de Flandes, Duquesa deNormandia, fallecida en 1083; hija de 
Balduino V el Pío, Conde de Flandes fallecido en 1067 y de su esposa Adela 
hija del Rey Roberto II de Francia y de su tercera esposa D-^ Constanza de 
Tolosa ya citados; nieta de Balduino IV, Conde de Flandes, el Barbudo que 
falleció en Gante en 1036 y de Eleonora; s(\L,nmda nieta de Arnoldo II el joven , 
Conde de Flandes y de su esposa Susanna, hija, ác Berengario II Rey de 
Italia fallecido en 066 y de Wila con (]uien habia casado en 925 sobrina de 
Hugo, Rey de Italia, niela del Marques Adalberto de Ivrea; biznieta de Beren 
gario I Rey de Italia, Margrave de Friul, límperador Carlovingio desde 910 
que murió asesinado en 9J4 . Lra Amoldo II Conde de Flandes, ci tado, hijo de 
Balduino III, Conde de Flandes, el Joven, fallecidc en 961 y de su esposa 
Matilde de Borgoña, hija del Rey de Borgoña ó del Duque de Sajonia; nieto 
de Amoldo 1, el X'iejo y el (irande. Conde de Flandes que hizo asesinar a Gui­
llermo de Normandia, Larga ''spad;;; biznieto ih- Elírudia (hija de Alfredo el 
(irande. Rey de Inglaterra y de Aswinta- \'a citados) c[ue casó con Balduino 11 
Conde de Flandes y de Bolonia, el ( a lvo 18701, Abad de San Martín que forti­
ficó y amuralló la ciudad de Brujas y lallecic) en 918, hijo de Balduino I Conde 
de Flandes, Brazo de Hierro, fallecido vn üjg [hijo útí Odoacro, Conde de 
Flandes), que casó en 863 con Judith de Francia, hija del Emperador y Rey 
de Francia, Carlos II el Calvo y de su es]iosa Ermentruda; hijo de los ante­
riores fué 

X H . — E n r i q u e 1 de Inglaterra que nació en 10()8 y falkciiJ en 1 135. Cas<) 
en T100 con 

Santa Matilde de Escocia, nacida en ¡072 v qu<í falleció el 30 de Abril 
de 1138, hija de Melcolm lU Rey de Escocia y de su esposa Santa Margarita 
nacida en Hungría en 1O46 y lallecida en L.dimburgo dcí f'.scocia el 16 de No­
viembre lie 1093; nieta de Duncan I (hijo del Re)- anglo-saj('in Edmundo, V^vd-
zo de I l i e r r o ) y de Margarita; niela materna de Eduardo, descendiente de los 
Reyes de Inglaterra y de su esposa Águeda que descendía del Emperador Con 
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rado. Fueron padres do 
XIII.—Afa/í/c/e de Inqlaterra que nació en IIOI ó 1102 y falleció en Rúan 

el 10 de Septieni ' . r le 1167; viuda sin hijos de l ínrique V Emperador de Ale­
mania, casó en : i Ji) con 

Godofredo ae Plantageneí, Conde de Aujou y del Maine, Duque de 
Normandía, fallecido en 1151 hijo de Foulques V el Joven, Conde de Anjou 
y de su esposa Eremhurga, hija de Elias de la Flecha, Conde de Mans ó del 
Maine que falleció en \ lOO; nieto de Foulques W el Pendenciero, Conde de 
Anjou y de su esposa Bertrada de Monfort <~yxc falleció en 11 58 y es tando ca­
sada con él, fu.'- roiíada por el Rey de Francia Felipe I en 1092; biznieto pater­
no de Godofredo de Ferrel, nacido en I043y ciue íalUció cu lOg.V, biznieto ma­
terno de Inés de Evreux, citada anter iormente , hija de Ricardo Conde de 
Evreux y nieta de Roberto primer Conde de Evreux, la que caso con Simón 
I de Monfort, viudo de Isabel Señora de Nogent y úe !5roges, de la noble lanii-
lia francesa ile los harones o condes de Monfort, descentlientes de Awauíy O 
Almerico, nieto de Balduino 15iazo de Hierro y de Judith de Francia; el i.¡jo 
de ^ m a u r y llamado Guillermo, fallecido en 1003, casado con la l lereder.i de 
Monlort y Ivpernon y pri» learon a Amaury II fallecido en 1053 q'"" easo :• A\ 
Bertrada y fueron los padres de Simón I de Monfort. Hijo de los anleriore > 'lié 

XIW -Eurique 11 Plantagenet, Duque de Normandia y de Aquitc::Ia, 
Conde de Aijou y del Maine, Rey de Inglaterra que nació el 5 de Alano de 
I I 3 5 y falleció el ó de Julio de I I So. !)e su matr imonio tuvo a mas de D,^ Leo­
nor <-\uc continúa la línea que historiamos, a 

a).— (luillernuí, Duque dií Normandia , C onde de Anjou y dei Maine 
b). lüi i ique el Rey Joven nacido en I I55 y que falleció en l l83 ,cas :u io 

con Margarita de Francia 
c). — Kicardo, ('orazón de León, Ducjue de Normandia y de Atjuitania, ( on­

de de Anjou y del Maine, Rey de Inglaterra, nacido en I157 y que iallecm en 
--9y> que casó con lierenguela de Navarra nacida en L165 y muerta en I.-',-,0 

d) .—(iodofredo. Duque de Bretaña, fallecido en I186, casado con Coü^tan-
za 'If̂  l i retaña 

e').—Juan "'in 'l 'lerra, Duque de Normandia , Rey de Inglaterra que nació en 
/ Í 6 7 y falleció en 1216, t a s ó con Alice de Mortain. con Havoisa d.e d loces le r 
y con Isabel de Angulema 

f|,—Matilde casada con l'.nrique de Sajonia 
g ) . - l u a n a , casada con (.niiUermo II Rey de Sicilia y eon Raimun<i(i I \ ' 

( O n d e de Tolosa. 
Casó este Rey Enrique U Plantagenet, en U52 con 
Leonor ó Alionor de Aquitania, Reina de Francia y después de Inglate­

rra, nacida hacia ."122 y muerta en 1204. Era hija y heredera de Guillermo X, 
último Duque de Aquitania nacido en Toulouse en 1099 y muer to en Com-

postela el dia del Viernes Santo de 1137; nieta de Guillermo IXDuque de 
Aquitania 11071-1127); segunda nieta de Guillermo Vlü Duque de Aquitania 
; 1027-1086); tercera nieta de Guillermo V Duque de Aquitania el Cirande (960-
1030); cuarta nieta de Guillermo IV Duque de Aquitania, el del Brazo i'eróz, 

e 
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1 nacido hacia 935 y que falleció en un Monasterio en Saint-Maixent en 995; quin­
ta nieta de Guillermo III Duque de Aquítania, Conde de Poítiers, Cabeza de 
Estopa, fallecido en 963. Casó Leonor primero con Luis VII el Joven Rey de 
Francia y siendo ella dama versada en las artes de la época, protectora de los 
poetas, muy hermosa, toda galentería y aficionada a los placeres, escandalizaba 

. la morigerada corte de su marido. En 1152, declaró nulo su matrimonio alegan­
do un parentezco lejano y aunque no faltaron pretendientes a esta Princesa por 
ser una de las mas ricas herederas de la cristiandad, casó ese niismo año con el 
Rey de Inglaterra. Tuvo este Rey por amante a Rosamunda de Cliíford y la rei-

, na para vengarse de su esposo sembró la cizaña en la casa real y excitó a sus hi­
jos a rebelarse contra su padre. Ella fué presa y pasó 16 años recluida en Salis-
bury ó en Winchester y recobró la libertad cuando su hijo Ricardo (Corazón de 
León subió al trono. A los 80 años hizo un viaje a f^astilla para asistir a la boda 
de su nieta Blanca con el futuro Luis VIII. De su matrimonio con el Rey de Fran 

I cia tuvo dos hijas, María casada con Enrique de (.Champagne y Matikle que casó 
• con Enrique de Sajonia. De regreso de su viaje a castilla se retiró a la Abadia 
. de Fontevrault donde acabó sus días. Hija de este matrimonio fue 

XV.—D-̂  Leonor de Inglaterra, que casó en Tarazona en /,17o con D- Al 
I fonso VIH el de las Navas, como hemos viste. 

(13).—Su más remoto progenitor conocido es 
I.—Conde D. Enrique, que casó con 
Adelaida de Tígesbein, y fueron padres de 
II.—Conrado II el Sálico, que nació en 990 y falleció en Utrech el 4 de 

Junio de 1OT,Q, siendo ejegido Rey al extinguirse la dinastía de Sajonia (1024-
I039). Era biznieto de Conrado el Rojo y de su esposa. Lutgarda que era her-

• mana de Otón II, hijos de ' Oton / e l Grande, elegido en Aquisgrán (936-973) 
quien nació el 23 de Noviembre de 9I2 y falleció en Turingia el 7 de Mayo de 
973, coronándole Emperador el Papa Juan XII en 31 de l'.nero de 962 en cuyo 
solemne acto quedó instituido el Imperio romano-germánico como antes hemos 
dicho (Era hijo de Enrique I el Pajarero. Rey de Alemania que nació en 876 
y falleció en 93G, habiendo casado con la princesa anglo-sajona Edith, hija del 
Rey Eduardo y viudo casó de nuevo con Matilde, que fué posteriormente San­
ta Matilde, nacida en Engern (Westfalia) y muerta en Quedlinburgo (Sajonia) 
(895-968), hija de Teodorico, Conde Ringelhein de la Casa, áe Sajoni-d y úe 
Reinhilda de la iLmilia de los principes de PVisia; nieto de Otón, Duqne de Sa­
jonia, fallecido en 912, de la Casa Ludolfinger, hijo del Conde Ludolfo, sajón 
que falleció' ón 866; casó Otón I con Santa Ade\aida, Reina de Italia y Em­
peratriz de Alemania, nacida en 931 y viuda en 949 de Lotario hijo de Hugo; 
retirada al Monasteiio de Selz (Alsacia) murió santamente el 16 de Diciembre de 
999 a los 68 años de edad, mereciendo por sus virtudes ser canonizada. Era hi­
ja de Rodolfo II Rey de Borgoña fallecido el 11 de julio de 937 y de Berta 
(hija de Buscardo Duque de Suabia que falleció el 28 de Abril tle 926); nieta 
de Rodolfo I Rey de Borgoña, fallecido el 25 de Octubre de 9T2 y de Wille; 

iibiznieta de Conrado de Auxerre. El citado Conrado el Sálico, casó en ioi>6 
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con 
Gisela, tallecida en 1043, hija (kl Dugue Hernán/ / ( íe 5ua¿ia, la que* 

"~ pr imero haliia casado con el Conde* de lirunswieh y por secunda ve/ con ]",rnes 
< to Uui|ue d(,' Suahia. l 'ueron padres de; 

lli. Enrique 111 el Ne;^n-o, asi Uaniado p(n- el color de su harha, Empera­
dor de Alemania, naci(lo en JOI7 y fallecido en l'ietfeld en I05(); segundo lím-

'• p e r a d o r d e la l 'asa de l'"ranconia. Casó ĉ on Cjunilda, hija de Canuto el Grande , 
de ln;j;hiterr.i y lueg'o en 1043 con • • : . , 

Inés de' Poitou, fallecida en 1077; a la muerte de su niari<lo, g-obernd ella 
como relíente <le su Ivijo hasta lOOi que despiojada del poder se retiró a 'Roñía. 

dlija de Guillermo V Duque.de Aquitania el íd-ar.de i()i)0-io30i; nieta de Gui­
llermo el di'l In-a/o l",<-ró/ IV'DuqÜe de Aquitania, nacido en 035 y fallecido en 
CK)5; b¡zni(>ta de Guillermo 111 cabe/a de i-.stcipa, Duque de Aquitania, Conde 
de Poitiers, que talleció en <)(');',.• l'uviernn a 

1\'. Eiirique IV Emperador de Alemania- nació en (.'.oslar en ¡050 y 
,t'alleci('i én L ie j aen 1 luo. 1 Uitado de una inleligeni-ia nada común. I asc'i con 

Berta de Sabaya, hija de Otón de Saboya, Maro-rave de Susa,.(Onde de 
Salioya (/o'^ 1-1 o5()i y de ^c/etófc/a, que habían casado en 1034, hermana del 

M a r q u e s <le iur in , i.:ilad(js. Procrearon a . • . 
\ '- Inés de Wueh'os. liernuuuMlel l ' .nqierador de .Xhniania l'.nrique \ . 
(-'así'i i ou 
Federico von Stauferí, I de Hohenstaufen. Duque de Suabia f)-or cesión 

qui; en 1071) le lii/o; el iMupcrador su sue;4ro; hijo (\i- Federico von fiüJ'en v tu 
v i e r o n a ' • , . 

\ 1. Federico II el ddierto, Duque de Suabia. nacido en ióc')o y falleció 
el () ele Mayo de /147, hermano de (honrado 111 ¡iririKír h".mperad<ir alemán 'le 
la Casa de I loheslauien. C asó)-con ., 

•Judith, hern\a.ui de E n r i q u e c í Soberbip , e hijos de Enrique III (^ Net^ro. 
Padres de ' •' • ,, C ' - • . • , . ' . ' 

\ 11. Federico I Emperador dé Alemania, Barbarroja, nacido en \ eits 
beri;- haoiir !• _';. y .ni arnV ahogado 'en el río ( idno 1 .'\íiat el 1,0 de lunio de IKK 
Subió al t rono antes de los 30 años y era corl/ 's, valeroso, inteligente e instruí 
d o , . c<uisidi.'randosele ci mo el írpo d;e los h'.inperadores alemanes de la l^daí 
Media, 't'uvo 'de su matiamonío c in to \u\ob,: Enrique V / q w h' svicedio en e 

. t rono; I'"ederico \ ' 1 )iKiui' lU-Suabia niuerlo en I ) ( ) ' ; Conrado l)u(pie de Suabi 
muer lo e n l i <-i();; .( )ton Dui íue 'de Horgoña .muerto én : Í200 y el (pie coniím'ui 1 
línt'a. ^ as<V cmi ' 

DJ Beatriz de ^o7'goná, Gondesac/e Bordona, tallecida en 11X4, hija d 
/?e/na7(Jo///; padrfs de .-. 
. \lll.—Fe/ipe de Suabia, Emperaijor de Alemania, nacido en : 178 y at 

. s inado en l iamperg el 2 1 d e Uuiio de ,i 2o8; casó con , . 
Princesa Irene de Bízancio. fallecida el 27 de .-agosto de 1208, hija ( 

.Isaac U Angelas, Emperador de Binando, tallecido en 1204. l-ueron padr 
d e • • - • , , • ' • • . ' 

IX.-D."* fieaíri'z efe 5ua6;a, fallecida en'l''H-o en 1233 

Duque.de
file:///u/ob
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r.ii • 14. - C Q ^ I O León y. Castilla' Navarrá.y A'itt'gún'foríriarrt'n un sólo .territorio 
en su principio cTel cuál sé separo el segundo 'e i i ' t'635"f>'ára víilverfee a unií-fCTT 

í 1076 iy_,,separarse.j de nuevo .en 1134, í?in que vúélv'án a illiirse ya haíftaiquu el • 
Ka inQ.de Navarra, fué conquistado por'DI'Féhiandó'el'Cat-oJí'CO. Progenitor de 

, D. Jaime I, fué FaramuadQ, citado eh la,notá'(5), cü\^o<:lesce\idicSnte Glotario I 
Rey de los Francos! i^ufí pañre'úe'^igiebértÓV y í\^ ' '• •• ' ; 

i:'i • ci h-TT(^IiíiperÍC(^.Rey de¡ Ip^ fr^nCQS, nacido én 535 y;inUertoen> 584; Al.fa-
) llecirpientQ de su padre , se ápoíjerócrél t'ésdl-ó'R'eál, parte (Tel •que''d!stribu)'ü 
.entre ¡ps, deudos d,e Iprai.ne y s'us alrededores'Coti lo que pUdo atraérselos a, su 

•/ par 
:, tr^taii 

solc 
. . partieron-• sus (¿ominips.sus hermanos, annierifando'C/?27perÍCO los-'Süyds ados 

que dio- el nombre de Keustrí'á. Casado con' Andéwx'ra, la'-repudió al caJio de al-
:' gun-.tiempo para pedir en pia t r imddlo 'a "(j^rsviiitaj hija lie' AtanagildO^ üeygo-
., dOi.de.lispaña, quien en principio iíe|̂ '̂ósfe íx ello pbi- su A*idá ticotii'ciVjsay.pero ofre 

ciendo dotar a su esposa con ' lás ciudades d e B u r d e ú s , Limog'es,-Caho.rSj Bigorre 
/ y- Beafn,:diub.o .de cedeí^aj fin. l iste Rfey estaba iioi'ninadoqiór su amante'.-1.'. 

Fredegunda, mujer de tan'nValos'iftátlnfos'tfoflío él, asi-e¿'-que igual que se 
cansó ckí Andowxira, ge J^astié). ()e.(/alvjnísta y comenzil a maltratarla,- a pesar de 
•su bondíjdoso ,catáctoT y be.rie/a,"acal)ando phr hacerla asé'sihar de aciíerdo con 
su amante . Se culpa a este del asésihat(3'de'C/zj'ipér/co'e'ii 5<^4, al que 'habla si­
do nCielí en,.«luchas .otasiontjs; fiu; una,;.le las mujeres mas criminales \' astutas 

,y,(i í ;su, furia fiq,se ,e,scapaba,Ji ni 'sushijí\s; 'habi'a nacido én''534.y lallecfó en 51)7. 
Fueron padres de ' • • ' - ! , , , . ¡, ,^ 

• ; , M.^^—Qkyt^arip If^, Rey, deNeustria, de Ausfracíá-, de Orhans y de Bor-
goña; nació en 5S4 y falleció én '628 . Cohta'bli Cuafn) meses cudinLo^su ¡^adre 
füéasesiivido y se,refp.g¡á.vn .la^Po-rte,de (¡ontrán Kcy de Horgoña, 'su tio. Intcr-

': vino en cuestiones de la íglesiaj a'la tiXic'protegió, fetjlíini<MÍtando las elecciones 
) episcopales.. Su§ biogr.a.los le (l,escr¡ben'conU) honibre piadoso y protector d é l o s 
;•• pobres,., censurándoj,? , su t lesmedida áfic-'ióñ a l a Caza; l'>t'-'Sus trerf esiiosas tuvo 

-.otrds-tantqs li,¡j.o,s: Aler.qveq, l i agober tó y c e ' ' ' • • '• •.. -• . , 
.1. . 5er/;!U(^a,.ó ¿er / ruc^/^ , ' fá l lecida 'eh 'óió 'q 'ú 'é ' fuéniuy qncri()a:de-sil esposo 

:. , y venerada -de. su^ copteniporane'os jibr's'iis' v¡r(udés;''C()]ocaridoleal.gunos 'auto­
res entre las Santas, tuvo a • . • • •• . 1 . . . ' ,. - . • , 

, '.: Al^~rrCaríh^rto ,fl, .í^rwcípe de Francia, Rey de Aqnitania, r,aci(ilo en 
606 y fallecido en 63O. Fd rmó él reino (ic Aqilitanih, vst;i'b1»¿ifcndo la capital en 
Touloupe, .((^28). |l)efij:^ués ,d.p„l.a imierte d '̂ su hijo Chflpcrico, lué ásesinaíKo por 
orden de su hermano Dagober to , que se ápo'(tc'iVy-ilc'.>V(|\i^'f-ánia; Caké), con 

: ; . Gisela,. Condena de Bigorre, Seiioi'a de B¿hrne y de Gasguña .)''tuvie-
.,:,rori.a; B e l t r á a y a , , . , ' . ' ' • •' " ' ' • - \' ; .1 ;' -. •,,•,.>-

IV,—Bogges ó Boggis, Díiqtíe dé Aqttifahia,' nücnlo enj(')3o.y Faiklii: en 
6 8 1 . Reinó junto con su hermano 15eUrán y casó con -l> 

Oda, que Fué Santa 0¿ /á , fa qüC al -quotlar viud-a s«. trasiíídó aMiélgica don 
de vivió consagrada a santas obras y a extender el culto, edificando Iglesias y 



- 69 ~ 

favoreciendo al clero, por lo que la Iglesia de Lieja en especial, está muy unida 
a esta Santa. Falleció en Amay (Bélgica) el 23 de Octubre de 722. Fueron padres 
de 

V.—Eudo, Eudes ó Hudón, Duque de Aquitania y Vasconia, de fines 
del siglo VII, fallecido en 735 y aunque algnnos autores fijan la fecha de su na­
cimiento en 655, no merece gran crédito tal aserto, siendo también dudosos los 
hechos que de él se mencionan antes de 718. Parece que hacia 685 obtuvo las 
soberanías de Aqnitania y Vasconia por conquista a los Xeyes de Austracia y 
Neustria; luchó aunque con menor fortuna, contra los visigodos. Defendió Aqui­
tania contra los árabes; su hija Lampegia casó con el musulmán Munuza y tuvo 
de su esposa 

Valtruda, además de a Lampegia citada, a Ilunalto, llatton y a 
VI.—Sancho, a quien los fugitivos hispano-godos eligieron por caudillo, si 

bien algunos historiadores dicen no era hija de Eudo sino del Conde Ramiro 
Frolaz. Fué padre de 

Vil. Aznar, a quien eligieron a la mu. rte del anterior, que se apoderó de 
Jaca en 758 ó 7Ó0. Se le considera el fundador del Reino de Aragón y parece 
que al derrotar a los árabes García Iñiguez, Rey de Navarra, le hizo Conde de 
Aragón. No está aclarado cuando nació y se supone aunque sin fundamento sóli­
do la ascendencia que hemos dado; la fecha de su muerte se fiia en 795 y gober-
unos 44 años. Tuvo a Maria, casada con Vandregirilo, Conde de Ribagorza y a 

VIII.—Galindo Aziiar, II Conde de Aragón, que fundó el Castillo de Ata­
res cerca de Jaca y dio a fines del siglo \^II los fueros a esta población, l'alleció 
en 81 5 y casó con 

Guldregut, y fueron padres de 
IX,—Ximeno Aznar, su srcesor, a quien sucedió su hijo 
X.—Ximeno Garda, padre de 
XI.—García Aznar, que acompañó al Rey D. .Sancho I de Sobrarbe en la 

batalla del Roncal, l'ué su hijo 
XII.—Conde de Aragón Ximeno Garda, padre de 
XIII.—D." Urraca de Aragón, heredera de su padre por no tener sucesión 

masculina; casó con 
Garcia Iñiguez II, Rey de Sobrarbe y Navarra (870-885) y murieron am­

bos en una emboscada de los moros al regreso de una de sus visitas al Monaste­
rio de S Juan de la Peña entre 880 y 885. Mijo de Iñigo Ximénez, al parecer 
del ("'ondado de ]5ig.)rre y que tomó el sob.enombre de "Arista", sinónimo de 
animoso ó feroz; usó por armas campo rojo sembrado de aristas y casó con D.^ 
Theuda, hija del Conde D. Gonzalo nieto c\e\ Rey D- Ordoño; nieto de Xime­
no García a quien los navarros proclamaron sucesor de Sancho Garcés I (815-
835), IV Rey de Sobrarbe y [II de Pamplona, que casó con D." vialinda ó D.''' 
Endregote hija de ijalindo C;onde de Aragón y murió en 833 peleando contra 
los árabes capitaneados por Muza, en Pamplona, llevándolo los montañeses a en­
terrar al Monasterio de San Juan de la Prña. Hijo de ellos fué 

XIV. Sancho Garcés (905-925) que habi.i sido salvado por el Caballero 
Sr. de Guevara, extrayéndolo del seno materno cuando esta fué asesinada y 
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criandolo (oculto para que los moros no lo asesinasen y en premio a esta acción 
denominaron a este caballero "Ladrón de Guevara''; este rey sucedió a su her­
mano Fortuno Garcés (885-901) y por ¡presentarse vestido humildemente y cal­
zando abarcas, le dieron el sobrenombre de Sancho Abarca, siendo el p'rimero 
que se llamó Rey de Aragón y comenzó a reinar en 905, ensanchando sus domi­
nios; falleció en 925 y casó con 

Reina D.^ Toda ó D-° Tota y fueron padres de 
a).—Doña Ximena ó Doña Urraca casada con D, Alfonso I de León 
b).—Doña María casada con Sinotredo, Conde de Barcelona 
t).—Doña Velasquita casada con D, Ñuño, Conde de Vizcaya 
d).—Doña Teresa, casada con D. Ramiro II, Rey de León y de cuyo ma­

trimonio nació D. Sancho L el Graso antes citado, 
e).—continúa' la línea 
XV.—Garda Sánchez I (925-970) Rey de Navarra, Monarca benigno y 

valeroso, que casó con 
D."" Teresa Galindo, hija de Bndregoto Galíndo, Señor poderoso en los 

Pirineos, pero no Conde Aragón como suponen algunos. Fueron padres de Ra­
miro, Urraca, Hermenegildo, Ximena y de 

XVL—Sancho Garcés 11 (970-094) Rey de Navarra en cuyo reinado co­
mienza la verídica historia de Navarra, pues en los anteriores la fábula ha puesto 
mucho de su parte. En 972 fundó el Monasterio de S. Anárés de Cirueña, é hizo 
donaciones a los de S. Pedro de laberne, S. Salvador de Leire y S. luán de la 
Peña donde fué enterrado en 994. Casó con lá que fué esposa de D. Ordoñollí 
(931-956) y de Ordoño IV el Malo 

D." Urraca Fernández ó D.^ Urraca de Castilla, hija de Fernán Gonza­
los, Conde de Castilla y de Lara (923-970) que fué enterrado en el Monasterio-
de Arlanza y había casado en 912 con D"" Sancha de Navarra hermana de Gar­
cía Sánchez /c i tado y fueron padres de Ramiro que falleció en 992; de Gonza­
lo que con el titulo de Régulo y bajo la dependencia del Rey de Navarra, gober­
naba el territorio de Aragón y su sucesor en el trono 

XVIL—García Sánchez II el Trémulo ó el Tembloroso (994-1000) Rey de 
Pamplona llamado como se ha dicho a causa del temblor que le daba antes d§ 
entrar en las batallas, siendo sin embargo muy valiente en los combates, lis poco 
lo que se sabe de este Rey hasta el punto de que por algunos es considerado 
como un personaje legendaiio. En 978 viviendo su padre, confirmó junto con su 
esposa un diploma del Monasterio de Cerdaña y en 987 hizo una donación al 
Monasterio de S. Salvador de Leyra. Casó con 

D.^ Ximena y fueron padres de • -
XVm-Sancho Garcés III e\ Mayor (1000-1034) Rey de Pamplona, naci­

do hacia 965 y fallecido el 18 de Octubre de 1034 ó en Febrero de 1035; con­
currió a la acción de Calatañazor (1002) y fué enterrado en Oña. Según unos, ca­
só con D' Caya ó D.^ Sancha, vSeñora de Aibar y su val e de Navarra y según 
otros. Señora ee Cascuya y fueron padres de D. Ramiro- Otros, en cambiq 
afirman que este fué hijo natural habido con la citada D.^ Sancha- Casó con 

D-^ Elvira, D-" Nuña ó D-"" Mayor de Castilla, fallecida en 1040 hija del 
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Conde de Castilla D. Sancho García (995-1017 a 21) que fué enterrado en el 
Monasterio de Oña y de su esposa Z).̂  Urraca; nieta del Conde de Castilla 
Garci-Fernández (970-995) fallecido en Medinaceli y de la Infanta D / Oña, 
D.^ Sancha ó D." Abba, francesa; biznieta del Conde de Castilla Fernán Gon 
zález y de esposa D.^ Sancha de Navarra-

Dividió Sancho Garcés su reino y dio Navarra a García; Castilla a Fernán-
do que fué D- Fernando I el Magno Rey de Castilla y posteriormente de León 
Gonzalo le correspondió Sobrarte y Aragón a su hijo 

XIX.—Ramiro I (1035 1063) hijo primogénito Rey de Aragón que falle­
ció el 8 de Mayo de ]o63 y se enterró en el Monasterio de S. Juan de la Peña. 
Casó en Agosto de 1036 con 

D.* Gilverga ó Sisberga, a quien su marido cambió el nombre por el de 
Hermesenda, hija de Bernal ó Bernardo Roger, Conde de Bígorre, que he­
redó el Condado en 1012 y de su esposa Gersenda de Bigorre ó Sarrerida de 
Bigorre, hermana <ie García Arnaldo Conde de Bigorre; nieta paterna de Roger 
I Conde de Carcasona fallecido en 1002. Falleció D." Gilverga ó Sisberga el 
I de Diciembre de I049 y fueron padres de 

a).—Sancho 
b).—García Obispo de Jaca 
c).—Teresa casada con el Conde de Provenza 

^ d).—Sancha casada con Armengol III Conde de Urgel ya citado y 
XX. ^Sancho Ramírez, Rey de Aragón (1063-1076) nacido en Jaca en 

1045 y muerto en el sitio de Huesca el 6 de Julio de 1094 herido por una flecha 
en Montearagón. En 1076 fué elegido Rey de Navarra, por haber fallecido es­
te y ser nieto de Sancho el Mayor, (asó con 

D," Felicia de Urgel, hija de Armengol IH Conde de Urgel (1038-1065) 
el de Barbastro y de la Condesa D." Sancha Infanta de Aragón, hermana de 
él; procrearon tres hijos 

a).— D. Pedro I de Huesca (1094-1104) que falleció el 28 de Septiembre de 
1104 y casó en i l o i con D." Berta, Señora italiana con la que tuvo dos hijos: 
Pedro é Isabel que fallecieron el mismo día y antes que su padre por lo que 
heredó la corona su hermano 

b).—D. Alfonso Sánchez llamado D, Alfonso I el Batallador (l 104-11 34) 
que falleció el 7 de Septiembre de 1134 y casó con D." Urraca de Castilla, 
viuda de Raimundo de Borgoña y tampoco tuvo sucesión, reivindicando a su 
muerte sus derechos a la corona de Aragón su hermano 

XXI.—D- Ramiro II el Monje (1134-1137) coronado en i I34y que no pa­
rece fué Monje sino clérigo de menores. En su época es cuando sé supone se 
realizó la matanza de nobles que se conoce con el nombre de la "Campana de 
Huesca", relato al parecer legendario. Casó con 

D." Urraca, hermana ó hija del Duque de Aquitania, la que llevaron á 
Huesca en I135. Algunos dicen que esta Reina se llamaba MaÍJ'We y era viuda 
y madre del Vizconde de Toarzo y otros afirman que se llamaba £).* Inés de 
Poitiers- Hija de ellos fué 

XXW.—Princesa D." Petronila de Aragón, hija única en quien abdicó la 
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corona su padre, casándola antes cuando tenia dos años de edad el II de Agos­
to de 1137 en Barbastro y habia testado en II73 año en que debió morir. Fué 
su esposo como )'a hemos visto anteriormente 

Ramón Berenguer IV Conde de Barcelona el Santo (1131-I162) que fa­
lleció en Italia en el Burgo de San I )almacio cerca de Genova el 4 de Agosto de 
II62 al dirigirse a Turín para entrevistarse con Federico Barbarroja. Era hijo 
de Ramón Berenguer IIl el (irande, Conde de Barcelona y de la Condesa 
D-^ Dulcía de Carlat, citados anteriormente así como sus ascendientes. Padres 
de 

a).—1). Pedro que murió niño 
b). —D. Ramón sucesor en los l'.at:\A )S 
c).—I), l'edro 
d).—D. Sancho 
e).—D-̂  Dulce de Aragón, que falleció en iigS y casó con D. Sancho I 

Rey de Portugal, fallecido en 1211, hijo de D. Alfonso 1 Bnríquez el Conquis­
tador Rey de Portugal, nacido en I IOQ y fallecido en I185 y de su esposa D. 
Mafalda de Saboya con la que habia casado en I 146, terceros abuelos de D 
María Alfonso de Portugal, casada con D. Fernando de Haro, ya citados. 

d).—D.^ Leonor que fué Condesa de L'rgel 
XXIII.—Ramón, Conde de Barcelona, que a la muerte de su padre y al 

realizarse en él la unión de Aragón y Cataluña, tomó el nombre de 
Alfonso II de Aragón y I de Cataluña, llamado el Casto (i 163-] ¡95) en 

quien abdicó su madre el ¡4 de Junio de 1163 cuando ella tenia 28 años y él 14. 
Murió en Perpiñán a los 44 años el 25 de Abril de 1195- Casó en \Jj\ con 

JD.* Sancha de Castilla, hija de D. Alfonso VII el Emperador, Rey de 
Castilla y León y de su segunda esposa D.^ Richila de Polonia, hija de La­
dislao, Duque de Polonia, citados con anterioridad y fueron padres de 

a).—D. Pedro que sucedió en el trono 
b).— D. Alonso a quien dejaron los estados de Provenza, AymiUan, Gaval-

dan y Redón. 
c).—D. Sancho, Conde de Rosellón 
d).—D. Fernando Monje en el Monasterio de Poblet, fundado por su pa­

dre y donde fué sepultado este Rey 
e).—D.^ Constanza casada con Emerico Rey de Hungría y después con I). 

Fadrique Rey de Sicilia en ' 208 
f.).—D." Leonor casada con el ''or.de de Tolosa 
g).—D." Sancha casada con el ("onde de Tolosa hijo del anterior 
h).—U.' Dulce, Monja en Sigena 
XXrv.—D. Pedro IIde Aragónyide Cataluña, el Católico (;rn6.i2l,-) 

que juró los fueros en Zaragoza el ;6 de Mayo de '.igó; en ^204 fuv a i'ioma 
siendo solemnemente coronado por el Papa Inocencio III y nombrado Alférez 
Mayor de la Iglesia; concurrió a la gran batalla de las Navas de Tolosa y murió 
en la batalla de Muret (Francia) el 13 de Septiembre de 1223 a los 34 años de 
edad y 17 de reinado. Dejó dos hijos naturales: D. Pedro Canónigo de la Cate­
dral de Lérida y Constanza casada con Ramón de Moneada. Casó con 

''or.de
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D.^ María de Montpellier, que a los 12 años había casado con el Vizcon­
de de Marsella y al fallecer este en ] 197 lo realizó de nuevo con Bernardo IV 
Comminges, sacramento que fué anulado en Roma en 1213. Este listado de 
Montpellier, perteneció en el siglo X a dos hermanas de San Falerando, Obispo 
de Lodeva y este lo cedió en feudo al caballero normando 

^).—Guillermo Señor de Montpellier, a quien sucedió en 1019 su hijo 
2).—Bernardo Guillermo II Señor de Montpellier, padre de 
i).—Guillermo 111 «Señor de Montpellier, fallecido en 10S5 y que casó 

con 
Brmengarda, liija de Raimundo I Conde de Melgueil ó de Substanta-

ción y de D." Beatriz; nieta de Bernardo III Conde de Melgueil fallecido ha­
cia 1055 y lie su esposa Adela; segunda nieta de Bernardo H Conde de Mel­
gueil fallecido antes de gSg y de su esposa Sunegunda; tercera nieta de Bereu-
guer. Conde de Melgueil; cuarta nieta de Bernardo I fundador del Condado 
de Melgueil, y de su esposa Gavisla. Procrearon a 

4).- Guillermo, V Señor de Montpellier que partió para las Cruzadas en 
1096 y falleció en ; 121. ('asó con su prima hermana 

£).'' Brmesinda de Melgueil, hija del Conde D. Pedro de Melgueil, falle­
cido antes de rogo, hermano de Brmengarda citada y que casó con Almodis, 
hija de Poncio, Conde de Tolosa y de su esposa Almodis dama bearnesa del si­
glo XI hija de los Condes de la Marca, Adalberto 1 Conde de Perigod y de 
Amelia antes citados al estudiar la ascendencia de los Condes de Barcelona. 
Esta Almodis casó con el Conde de Arlen de quien se separó para casar con 
Poncio, por el que fué repudiada y casó por tercera vez hacia 1003 con Ramón 
Berenguer I el \ iejo, (onde de Barcelona. Î îeron padres de 

S)-—Guillermo VI Señor de Montpellier, que abrazó la vida Monástica y 
falleció santamente en II62 en la Abadia de drandselvo ó Grandsef, en la dió­
cesis de Touknise fundada en 1114 por el Beato deraldo de Salis discípulo de 
San Roberto, de monjes benitos en sus principios y que desapareció en la Revo­
lución francesa. I'ué padre de 

6).—Guillermo VII Señor de Montpellier fallecido en 1172 y que casó 
con 

Matilde, hija del Duque ae Borgoña, uno de cuyos hijos fué 
7).--Guillermo VIH Señor de Montpellier (]UJ falleció en ¡ .o y casó 

con 
Budoxia Comneno, que fué repudiada por él en 1187: hija de A/ani7e/ 

Comneno proclamado en 1161 F.mperador de Bizancio que habla casado con 
Maria de Antioquia que era de una belleza deslumbradora y talleció en Abril 
de M83; nieta paterna de Juan II Comneno, Bmperador de Bizancio; nieXa 
materna de Raimundo, Conde de Poitou fallecido el 29 de Junio de 1149 (hi­
jo de Guillermo de Aquitania) que habla casado en 1136 con Constanza de 
Aquitania, la que al enviudar casó con Reinaldo de Chatillón. Kra Constanza 
de Aquitania hija de Boemundo H Principe de Antioquia fallecido en 1130 
y d- su esposa .4//c/a (hija de Balduino II Rey de Jerusalen fallecido en 1131 
y enterrado en la Iglesia del Santo Sepulcro); nieta ile Boemundo I Principe 
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de Antioquia nacido en 1065 y fallecido en 1111 y de Constanza de Francia 
(hija tle Felipe I Rey de Francia nacido en 1053 y fallecido en 1108 y de Ber­
ta de Frisia ó de Holanda, ya citada); segunda nieta de Roberto de Guíscar-
do, Principe normando, Duque de Apulia y de Calabria (1014-1085) a quien 
el Papa Nicolás nombró Gonfaknn ro de la Iglesia; tercera nieta de Tancredo 
de Hauteville Caballero normando, que fui' padre también de Rogerio I Con­
de de Sicilia que falleció en Mileto de Calabria al 22 de Junio de 1 lOl y casó 
con Adelaida de MonferratO, la que repudió casando luego ella con Balduino 
I Rey de Jerusalen, quienes fueron padres de Roger Ó Rogerio II Rey de Sici­
lia fundador de la dinastia de las Dos Sicillas. listos fueron los padres de D." 
María de Montpellier (Guillermo VI11 y Eudoxia Comneno) 

Hijo de D. Pedro II Rey de Aragón y ile su esposa D!^ Maria de Mont­
pellier fué 

XXV.—D. Jaime I el Conquistador ( 2 1 3-) 276) Rey de Aragón, nacido en 
Montpellier el 2 de Febrero de : 208 )• fallecido en Valencia el 27 de Julio de 
1276; fué enterraoo en el Monasterio de Poblet, pero en 1835 las turbas profa­
naron su sepulcro siendo trasladados sus restos a la catedral de Tarragona; su­
cedió a su padre a los 6 años de edad y comenzó a gobernar a los 1^. Casó pri­
mero con D." Leonor de Castilla, hija de D- Alfonso VIII el de las Navas y de 
Z).* Leonor de Inglaterra, matrimonio que se anuló por razón de parentesco 
aun reconociendo ser legítimo el hijo D. Alfonso que mnnó en 1260; esta anu­
lación se realizó en el Concilio celebrado en Tarragona en 1228. Casó de nuevo 
en 1235 con 

Df Violante de Hungría y fueron padres de: 
a).—D. Pedro que sucedió en el Reino de Aragón 
b).—D- Jaime a quien dieron el reino de Mallorca 
c).—D. Fernando que murió niño 
d).—I). Sancho que fué Arzobispo de Toledo 
e).—D.' Violante que fué Reina de Castilla por su matrimonio con D. 

Alfonso X el Sabio 
f).—D." Constanza, casada con el Infante O. Manuel hermano del Rey D. 

Alfonso 
g). D." Sancha que fué religiosa y murió en Jerusalen, asistiendo enfermos 

en hospitales 
h).—I)." María, religiosa 
i).—D."* Isabel, Reina de P^rancia casada con P'elipe III el Atrevido 

(15).—Voz arábiga que comenzó a usarse en época de los almorávides para 
distinguir cierta clase de moneda fraccionaria;, efectiva unas veces y otrns ima­
ginaria. 

En la Edad Media, era el maravedí la unidad de peso de que se servían los 
moros para repartir el botín de guerra (morobotín) entre los soldados. Introdu­
cido por los moros en España como moneda de ore, fué puesta en circulación 
por Alfonso I Enriquez como primera moneda portuguesa con una figura del 
Rey a caballo y en el reverso una cruz con cinco escudos; por P'ernando II como 
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primera moneda de oro de l.eón con el busto del Rey y en el reveryo, leonesi 
por el Rey I). Alfonso VtlI de Castilla acuñada con inscripciones arábigas. En 
España de 1474 a 1848, los maravedises eran pequeñas monedas de cobre y de 
bronce en época más reciente. 

Como unidad de cálculo el maravedí valía 1134 de real de ley variable se­
gún la Valuta de cambio. Su valor legal era de tres céntimos 

(16).—La filiación continuada de esta Santa y Reina, es la siguiente: 
I.—Conde Guillermo, francés, padre de 
II.—Alearán ó Alerán, al que Hugo Rey de Italia, dio en feudo Monferra-

to en 038; falleció en 995 y fué su segunda esposa 
Gerberga, hija de Berengario I Rey de Italia (888-924) Margrave de 

Friul, que murió asesinado en 924 y fueron paares de 
Wl.—Guillermo I de Monferrato, fallecido en 1060, que caso con 
Elena y procrearon a 
IV. - Bonifacio I de Monferrato, que viudo de María casó con 
Adelaida de Susa, hija ó nieta de Otón y de su esposa. Adelaida Marque­

sa de Susa; uadres de 
\ ' .—Adelaida de Monferrato que al ser repudiada pc.r su espose casó de 

nuevo con Balduino I de Jerusalen. Caso con 
Rogerio I Conde de Sicilia que falleció en Mileto de Calabria el 2 2 de 

Junio de IIOI; hijo del caballero normando Tancredo de HauteviUe que tuvo 
doce hijos. Tuvieron a 

VJ.—Roger ó Rogerio II Rey de Sicilia que nació en I00S y falleció el 
26 de Febrero de ; 1 54; fué el fundador de la dinastía de las Dos bicilias; padre 
de 

yU. —Constanza de Sicilia fallecida el 27 de Noviembre de i 198 y que 
casó con 

Enrique VI Emperador de Alemania, el Severo, nacido en 1165 y que 
falleció el 28 de Septiembre de 1 197, hijo de Federico I Barbarroja y de Bea­
triz de Borgoña, ya citados. l\ié su hijo 

VIH.—Federico II Emperador de Alemania, nacido el 26 de Diciembre 
de 1194 y fallecido el 13 ó- Dicienbre de,!250. Casó con Constanza de Aragón 
hija del Rey D. Alfo;is(j de Aragón viuda del Rey de Hungría; luego con Yolan­
da heredara del Reino de Jerusaleny por tercera vez con Isabel hermana del Rey 
de Inglaterra. Tuvo con su amante 

Blanca de Lancia, con la que casó en el lecho de mueite a 
l^.—Manfredo I Rey de Sicilia, Principe de Tárente (1247) que casó 

con 
D." Beatriz de Sabaya, viuda de Manfredo III Marqués de Saluzzo, hija 

de Amadeo IV Cunae de Saboya nacido en 1197 y fallecido en 1253 y de una 
hija del Marques de Monferrato. Tuvieron a 

X.—D." Constanza de Suabia, que falleció en Roma en 1298 y casó con 
D. Pedro III el Grande Rey de Aragón, {if]Q-\2^S) nacido en 1239 y que 

falleció en VillalVanca del Panados el 11 de Noviembre de 1285, hijo deX>./3^ 
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me I el Conquistador, Rey de Aragón y de su esposa £>." Violante de Hun­
gría, ya mencionados. Procrearon a 

XI.—£)." Isabel de Aragón, que fué luego Santa Isabel, canonizada en 
1265 por el Papa Urbano VI, celebrándose su fiesta el 8 de lunio; habia nacido 
en 1274 y falleció en Estremóz, el 4 de Julio de 133Ó. Llamóse en vida "la San­
ta Reina" y "la reina pacificadora". Son bien conocidos los hechos que seme­
jan doradas leyendas del pan de los pobres convertido en rosas; del paje su con­
fidente para obras de caridad que denunció a otro y sufrió el castigo de este, 
etc. Casó a los 12 afíos de edad con D. Dionis. 

(17).—El más remoto ascendiente que conocemos es 
I.—Conde D. Ñuño González de Herrera, primer Señor de Merrera, Ri­

cohombre, padre de 
II.—Hernán Garda de Herrera, que «'1 y sus hermanos aparecen en el li­

bro del Becerro mandado hacer por D. Alfonso XI el justiciero. Tuvo a 
III.—D. Juan Fernández de Herrera, Señor de Herrera, Capitán General 

de Palenzuela, que falleció en Guadix en 1362 y casó con DJ* María de Grijal 
ba, hija de D- Pedro de Grijalba y de su esposa D-^ María Girón y fueron 
padres de 

IV.—D. García González de //errera, Señor de Pedraza y Arroyo del 
Puerto, Mariscal de Castilla, que estuvo en la batalla de Nájera y casó con D." 
Ana Duque de Molina y Rojas, hija de D. Juan Duque de Estrada y de su 
esposa D / Juano de Molina, quienes procrearon a 

V.==rD. García González de Herrera, Señor .áe Pedraza, Mariscal de Cas­
tilla, Ricohombre, casado con D.'' María de Guzman Suarez de Toledo Aya-
la Ceballos, tia del Rey D. Fernando el Clatólico, hija de D- Pedro Suárez de 
Toledo y Guzman, Señor de Batres. Notario Mayor de Andalucia y de su es­
posa D'^ Elvira de Ayala Ceballos hermana de D. Pedro López de Aya la 
antes citado: nieta de D. Pedro Suárez de Toledo, Señor de (calvez, Camarero 
Mayor del Rey y de su esposa D." María Ramírez de Guzman (hija de D. 
Juan Ramírez de Guzman, Señor de Aviales y de D.^ Urraca Ibáñez de To­
ledo segunda nieta de D. Fernán Gómez de Toledo y ^^^'Teresa Vázquez del 
Jaz; terceía de D. Gómez Pérez de Toledo y de D." Orabuena Gutiérrez Ar-
míldez Fernández, hija de Gutiérrez Armíldez y D.^ Mayor Fernández; 
cuarta nieta de D. Pedro Suárez de Toledo y D.^ Urraca Palomeque, quinta 
de jD. Suero Fernández, el primero que se llamó de Toledo; sexta de £), Fer­
nán Pérez de Guzman y de £)." Luna Ulan, hija de Esteban Ulan y de D-" 
Luna; séptima nieta de D- Pedro Ruíz de Guzman, Señor de (iuzman; Rico­
hombre, que murió en Alarcos )• de D." Mohalda; octava de Ruy Núñez de 
Guzman, Señor de Guzman Ricohombre y de D." Godo González de Lara, 
hija del Conde D. Gonzalo Núñez de Lara y de D." Godo González Salva­
dores; novena de D, Ñuño Ruíz Ricohombre Señor de Guzman que se confir­
ma en ) 130 y de D." Elvira Gómez de Manzanero, hija de D. Gonzalo C^ó-
mez. Ricohombre; décima nieta de D, Rodrigo Núñez Conde de Astorga y de 
D-* Elvira Núñez hija del Conde I). Diego Núñez; undécima de D. Nuño Ro-



— 77 - ^ 

driguez poblador de Guzman v de D-'' Ximena Ordóñez hija del Infante D. 
Ordoño y de D."" Fromilda; duodécima de D. Rodrigo Nuñez, hermano de D. 
Alfonso'III el Maí̂ no y de su esposa D-' Gontrada, hija.de Rodrigo II Conr-
de de Castilla. Hijo de este matrimonio fué 

VL—I) Feraan Garc/a de Herrera, Señor del Estado de Ampudia; Ma­
riscal de Castilla, Capitán General de la l'rontera de Lorca, Ricohombre; se ha­
lla memoria suya en'1497 en la tutoría del Rey D.Juan II. 

(; SV- 1:1 7." abuelo de D. Fernán Pérez de Ayala, tlié 1). López Diaz de 
Haro (1)24-1 170) IX Señor de Vizcaya, Conde de Nájera, quien cas., con U. 
Aldonza de Castro y a más de D. Sancho López, citado antes, fue h.jo de es-
te matrimonio , 1 -. a 

í. D. Sancho Diaz, Señor de Tobia que vivia en 1134 V caso con U. 
Maria Diaz Duque v fueron padres de 

I l . - i ) . Diego Sánchez de Rojas, el primero one se ll'i'""/'^"-i^\P°^ '^^ , 
ñorio de esta Villa que adquirió; Mayordomo :.layor de D. Alfonso VIH, caso 
con D." Urraca Ruiz y procrearon a . 

ill.—!J. Ruy Diaz de Rojas, que casó con D-\ Elvira Gil y tuvieron a 
1\ . -1 ) . Sancho Ruiz de Rojas, casado con A^ Inés Gutiérrez de i>an-

doval, padres de 
V. -1) . Sancho Sánchez de Rojas Gutiérrez, quien tuvo a 
VI.—I). Martin de Rojas, casado con D.='Teresa c/e Guevara, que tu­

vieron a c - I 
Vl[.—JD. Sancho Sánchez de Rojas de Guevara, v^^n^er Señor .le 

Monzón, que cas() con D-^ Urraca Diaz V procrearon a . 
V I H . - D . Juan Martínez de Rojas, .-eñor de Pozas, Monzón y \ aldespma 

el que casó con D." Mencia de Leyva Enriquez, hija de I). Juan Martínez 
de Leyva, Señor de la Casa, Ricohombre, Adelantado y Merino Mayor de Cas­
tilla, Guarda v Camarero ^layor de D. AlfonSO XI, que muño en el sitio de . \ 1 -
geciras en 1342 y casó con D. Guiomar Manuel de Villena; meta de D.Juan 
Martínez de Leyva. Señor de Leyva y de 13años que caso con una Señora de 
Avellaneda; segunda nieta de Sancho Martínez de Leyva, Uenno Mayor de 
Castilla en 1282; tercera nieta de D. Martin Ruiz, Señor de Leyva en 1274. 
Fueron ijadres de , , , . 1 -i- 1 1 ri 

IX. -IJ.--' Inés de Rojas y Leyva, hermana del Arzobispo de 1 o edo Don 
Sancho de R<,jas, que como hemos visto casó primero con Hernán Gutierrezde 
Sandoval V al enviudar contrajo nuevo matrimonio;^coii : , . , , . , 

I). Fernán Garda de Herrera, Señor del Lstado de Ampudia, Mariscal 
de Castilla, Capitán General de la Frontera de Lorca, Ricohombre. 

(10).—-Su más remoto progenitor es . , r , , 
I-Fulgoaldo ó Fulcoaldo, que casó <,on Senegonda y fueron padres de 
\\.~-Raimundo h ^«"^e de Limogcs, de Tolosa, de Rouergue y de Quer-

,cy,, fallecido en 865 y que .en 852 habia sucedido a su hermano PredeJon en los 
Condados de Tolosa y Auvernia: tuvo a 

hija.de
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III. — EudeSy Conde de Limog^es, de 'l'olosa, de Roiierg-ue y de Oucrcy, que 
falleció en 919 de avanzada edad y casó con Garsinda, Condesa de Albigesis, 
procreando a 

IV.—Raimutldo 11 Conde 'idiosa, nacido en 860 y que en 918 fué nombra­
do Alarcjués de Cothia y murió en 923 en uiia batalla contra los normandos; fué 
padre de 

V.—Raimundo III Conde de Tolosa y Auvirnia. ó Ramón Pons\ sucedió 
a su padre en 923 en cz7yo wño lundé) una /\l)ailia d.)nde lué enterrado hacia 
950. Tuvo a 

VI.—Guillermo Taillafer ó Tallaferro, 111 Conde de Tolosa, fallecido en 
1037; viutlo contrajo nuevo matrimonio con Enma, hija Rotboldo, Conde de 
l'rovenza, nieta de Boson / /Conde de l'roven/a _\' lueron padres de 

Vil.— Pondo, Ronce ó Pons, Conde de Tolosa, de Albitíesis, ile (Juercy, 
de Saint (jilles. Par de l'rancia quien tuvo a 

VIH.—Raimundo, IV Conde de Tolosa, llamado Raimundo de Saint 
Gilíes que falleció en I 105 en el sitio de 'l'ríjjoli de Siria; habia casado en to6l 
con D.^ Elvira Alonso de Guzman, luja de D. Alfonao VI de Castilla en 1).'' 
Ximena Núñez de Guzman; ])adres de 

lX.--Beltran ó Bertrand de Saint Gilíes, Conde d(í 'folcsa, primer Con­
de de Trípoli tic .Siria y de Sanjil i) ,S:ui (jilles. Par tle l-'rancia, fie quien fué 
hijo 

X.—Pondo, Conde ile Trípoli en Siria y de Sanjil o San Gilíes Par de 
FVancia, que casí'i con la Condesa Madame Cecilia de Francia, viuda de Tan-
credo de Sicilia a hija de Felipe I Rey de Francia y de Bertrada de Mont-
fort, varias veces citados. Tuvieron a 

XI.—Conde D. Ronce de Minerva, que Ih ;̂ ó a hispana el 2J de Noviem­
bre de 1085 y le dieron la Villa de .Sahagún. Caso con la Condesa D-"" Estefa­
nía Ramírez, hija del Conde D- Ramiro Froyla, descendiente de una Infan­
ta hija del Rey D. Ramiro- Hijo de los anteriores fuc' 

XII.—Conde D. Pedro Ponce de Minerva, /'Iféiez Mayor, que casó con 
D" Elvira Pérez de Traba ó D^ Toda, que viuda casó con D. Gómez Nuñez 
de Pombeyro; hija del Conde D. Pedro Fernández de Traba Ricohombre, 
Ayo del Rey D. Alfonso Vil el P'mperador; fundador de! Castillo de Traba, 
que también se le conoce por D- Pedro Froyla; fué su segimda esposa £)•'' Ma­
yor Ó D" Elvira de Urgel, hija de Armegol V Conde de Urgel, el de; Maieru-
ca (1092-1102) (hijo de Armengol IV Conde Urgel, el de Gerp (1065-092) y 
de su esposa la Condesa D^ Lucia ó D^ Luisa), y de su legitima esposa D^ 
María Ansurez; nieta paterna del Conde D, Fernando Pérez, muerto en la 
batalla de Santaren y de la Condesa Z)." Briolange; segunda nieta de D. 
Pedro Frolaz de Trastamara. Ayo el Rey de Galicia I). ("larcia Fernández, 
que murió en la batalla de Sanfarem junto con su hijo y habia casado con D'"' 
Durambras de Marañan ó Aurt^mbiax Fernández de Aza, liermana del Con­
de ü . García de Marañon; tercera nieta de D. Fruela Bermudez, Conde de 
Trastamara, gran caballero en el reinado de D. Sancho / e l Graso, que estuvo 
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en Calatañazor donde fué vencido Almanzor y casó con la Condesa D'SaÚ- -¡tT" 
cha Rodríguez, hija de D. Rodrigo Romaiz, Conde y Señor de Monterroso Jr , ^ 
de su esposa la Infanta Milia de Inglaterra, ya citados con anterioridad; cuar--! • -\ 
ta nieta del Conde D- Veremundo ó D- Bermudo Frolaz, primo del Rey ZX -;,!, 
Alfonso V, que casó con la Condesa £>•" Aldonza Rodríguez, hermana de D.» ' ^t 
Sancha, la esposa de su hijo; quinta nieta del Conde D. Fruela Méndez y dé '-"i 
la Condesa D." Grisagerena, hija del Conde D. Alvaro de Asturias; sexta del,, f; 
Conde D. Mendo Ransona, hermano de Desiderio, último Rey de loü Longo- ;-J? 
bardos de Italia, que llegó a hspaña en 767 y CÜSÓ con D"" Joanna Romaiz^ hfer- "jg 
mana de D. Rodrigo Romaiz, e hijos de D. Román, Ramón ó Bermudo, Con- , -
de de Monterroso, Señor de Sarta Marta de Orligueira y de su esposa la Con- -'• i 
desa DJ" Teresa Arias, cuya ascendencia es conocida. - ^ 

La Condesa D.'' María Ansúrez, esposa de Armengol V Conde de Urgel . ^^ 
era hija del Conde D. Pedro Rassurez, Señor de Valladolid y de la Condesa . -' 
D.^ Eylo; nieta de D. Assur Pérez, Principe y Conde de Monzón y de D." ¡u ' r 
lia Azsurez; segunda nieta de D. Pedro Peláez, Infsi^te de Carrión y de su 
esposa Z)." Mayor Assurez, de la (asa de los Condes de Monzón; tercera nieta 
de D. Pelayo Fruela el Diácono, Infante de Carrión y de la Condesa D." Al ^ 
donza Ordóñez, hija del Infante D. Oraoño el Ciego y de su esposa la Infan 
ta D." Cristina, cue era hija como hemos visto del Rey D- Bermudo II el Go­
toso y de su esposa la Condesa D.' Velazquita; cuarta nieta de Fruela Gime ", 
no; quinta de Jimeno Aznar; sexta de Aznar Fruela y séptima de Fruela II 
Rey de Asturias, que falleció ile lepra en 925, citado anteriormente "- jp 

Hijo de los anteriores y que continúa la línea es: 
XllL-Conde D. Fernán Pérez Ponce de Minerva, Ricohombre, Alfér^ 

Mayor. Se hallaba al servicio de los Reyes de Castilla en 1190; casó con D-T ." . 
Elvira, y fueron padres de 

XIV.—Conde D. Pedro Ponce de León, Alférez Mayor de D. Alfonso X 
el Sabio, fallecido en 1262 y acompañó al Rey D. Femando III en la conquis­
ta de .Andalucía y tuvo grandes repartimientos en Córdoba ('236). Casó con la „ 
Condesa D.^ Aldonza Alonso, fallecida el 18 de Noviembre de :27o hija fue­
ra de matJimonio del Rey D. Alfonso IX de León en D." Aldonza Martínez 
de Silva, Señora del Honor de Mansilla. Procrearon a 

XV.—D. Fernán Pérez Ponce de León, Ricohombre, Adelantado Mayor 
de la Frontera, Señor de i angas. Ayo de Femando IV el ?:mplazado; fallecidos 
en ! 292 y que casó con D." Urraca Gutiérrez de Meneses Yanes de Sonsa • 
Pinto, hija de D. Gutiérrez Soarez de Meneses, Ricohombre, Señor de la Casa 
de San Felipe, que se halló en la conquista de Sevilla con el Rey D. Fernando 
///el Santo, y de su esposa D." Elvira Yanes de Sousa Fernandez Pinto; nie­
ta paterna de Suer Tellez de Meneses (hijo de D. Tello Pérez Campos a quien 
dieron la Villa de Meneses y de su eáposa D." Gontruenda) el qué casó con D." 
María Gutiérrez de Castro (hija de D. Gutiérrez Rodríguez de Castro el Es­
calabrado, Ricohombre segundo nieto agnado del Infante 1). Fernando de 
Navarra y de su esposa D.' María Alvárez Núnez ó de Miranda, Señora de 
Castrogeriz, casado con D." Elvira de Ossores); nieta materna de D. fuan Gar 
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cía fetidez Souset Pinto, Señor de Alégrete (hijo de D. Juati Garda Méndez 
de Soasa Ricohombre, d - D. AlfonZO II el Gordo Rey de Portugal y de su es­
posa D." Elvira González Páez he Torroño descendienta del Conde D. Gó­
mez Núñez de Pombeiro antes mencionado y de £)." Elvira Pérez de Traba 

, viuda de D. Pedro Ponce de Minerva) y de su esposa /O." Urraca Fernandez 
Pelegrin (hija de Fernán Pérez Pelegrín y de D.* Urraca Núñez de Bragatt 

' Za). Hijo de ellos fue , . < 
XVL—D- Fernán Pérez Ponce de León, Gran Maestre de Alcántara que 

, se halló en !a toma de Algeciras y en el cerco de Gibraltaír; Señor de Marchena 
que falleció, en 1131 y casó con D." Isabel de Guzman; Señora de Rota y Chi­
piosa, de noble linaje leonés derivado de (mndemaro, cuya casa solariega es el 
famoso ("astillo de Aviados^(Leon) en cuya posesión figuran los (juzmanes des-

• de los tiempos más remotos; hija <le ü. . / l ionso Pérez (íe Guzman e lBueno, 
Conde de Niebla, Ricohombre, Señor de Rota^ Delensor de Tarifa, nacido en 
León eí 24 de Enero de 1256 y fallecido en la Sierra de Gaucin (Málaga) el 2 
de Septiembre de 1309; tronco de la Casa Ducal de Me<linasidonia y de su es-

' posa D-^ María Alfonso Coronel; riieta paterna de D. Pedro de Guzman, Ri-
' tohombre. Adelantado Mayor de Castilla; Señor de San Román y de su esposa 
D.* Urraca; nieta materna de D- Fernando González Coroneh Señor de Agui­
jar y Montilla y de su esposa D." Sancha de Acuña. Ivra £). Pedro de Guzman 
citado, hijo de D~ Guillen Pérez de Guzman, Ricohombre fallecido en 1234 
(hijo de t). Pedro Ruiz de Guzman, l'^icohumbre,. Señor de Guzman que murió, 
en Alareos en 1IQ3 y casó con D-" Mofalda y con D." Urraca Ruiz; ignorán­
dose xlé cual de los dos matrimonios es el hijo mencionado) el que casó con 0 / 
María Ruiz Girón hija de D. Gonzalo Rmz Giran, Señor de Frechilla, de As-

. tillOi Ricohombre, Mayordomo Mayor del Rey D. Fernando III y de su esposa 
la Marquesa González de Villalobos; nieta de D. Rodrigo González Girón, 
Rícoh<im,bre, Señor de Cisneros y de D." Mayor, tercer nieto agnado de £). Pe-

' " laye. Pelmez, Infante de Carrión, Señor del Páramo, de la Foceya y de D,^ Ma 
yor Gonzáiez. Hijo de los anteriores fué 

XVII.—D. Pedro Ponce de León, Ricohombre 
; r (20).—Hija de D- Alvar Pérez de Azagra, Señor de Albarraci'i, que testó 
I ;en 1253, y de su esposa AurembiaXy Condesa de Urgel; nieta de D. Pedro 
•-' Pern^ndez de Azagra, Señor de Albarracín, que testó el 4 de Abril de 124I 
..- y d̂  su esposa D." Elfa Ortiz, hija oe D. García Ortiz y de D-" Sancha Xh 

ménez'í segunda ni^ta de Fernán Ruiz de Azagra, hermano de Pedro Ruiz de 
Azagra, Señor de Albarracín, que fué con el Cid Campeador y 300 caballeros a 
las montañas de Cuenca y Albarracín; tercera nieta de D. Rodrigo de Azagra% 

, fallecido antes de 1157 y de su esposa I}!^ Toda-
. ¡ (2Í).—Se halla esta familia em¡3an.íntada con Los Reyes df; Aragón. Por «I. 

«fio 1060, un poderoso caballero normando UanaiadoArnal Myr, hijo de Myr^ 
luchó contra los moros y conquistó el terreno comprendido entre el Noguera. 

•' Pailaresa y el Noguera Ribagorzan^, Casó con D." Lucia hernaana de D^ Almo-
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dis, Condesa de Barcelona, hija de los Condes de la Marca Adalberto I, Con­
de de Peiigod y de Amelia; nieta de Boson / e l Viejo, primer Conde de/^ha-' 
rroux ó de la Marca, que falleció en 968, citados y fueron padres de dóá varo­
nes que murieron sin sucesión y de dos hembras: Valentía, que casó con Ramón 
Conde de Pallas, hijo del Conde Ramón y nieto del Cotide huniario XII Conde, 
de Barcelona (914-947) que falleció el .̂ 5 de Octubre de 954; otra hija fué Leg-
gardis, casada con Ponce Vizconde de Cabrera. Alguno de los hijos de estos 
matrimonios debió casar con la hija de los Señores de Entenza, pues en /I18 
entre los Ricoshombres que acompañaron a í ) . Alfonso I de Aragón al sitio de 
Zarago/:i, aparece Pedro Myr de Entenza. La filiación continuada es: 

l.—D. Berenguer I, Barón de Entenza, cuyo solar radicaba en el condado 
de Ribagorza en IO65, padre de 

II . --D. Gombal de Entenza, qne se confirma en 1096 y tuvo a 
III.—D. Berenguer 11, confirmado en 1114, que tuvo dos hijos y el primo­

génito fué 
IV.—D. Berenguer III que casó con D,̂  Ermesénda, hija de D. Ferriz 

de Lizama y fueron padres de 
V.—D. Bernaldo de Entenza, a quien D. Alfonso II di<5 la villa de Teruel 

en i f / i . Caso con D.^ Garsenda Myr, hija dé los cuales fué 
VI.—D." Jusiana de Entenza, casada con el Conde Hugo de Ampurías, 

padres de 
VII.—Hugo, Conde de Ampurías, cuyo hij^ fué 
VIII.—jD. Bernardo de Entenza, que aparece casado en 1205 ^con fir-

mengaraa Polo, hija de Guillen Polo y tuvieron a ' ^ 
IX.—D. Berenguer IV de Entenza, a quien el Rey de Aragón D. Jetixak 

I el Conquistador, concedió la baronía de Chiva y en 12.89 era Señor de Mqra 
y Falset. Con su hermano Gombaldo concurrió a las Cortes que celebró él Cita­
do Rey D. Jaime en 1236; sus armas eran: Escudo dividido en dos cuarteles dc^ 
oro el uno y rojo el otro, sin empresa alguna. Casó con Z)." GuiUerma oé iMi-' 
sia, hija de D- Miguel de Luesia y de su esposa D.' Mayor, nieta de Galtiet 
Ximénez de Belchite, quienes fueron padres de 

X.—D. Berenguer V de Entenza, caudillo de los almogávares aragoneses 
y catalánes, que fueron a la isla de Sicilia en socorro del Rey D. Fradrique, 
donde conoció a Roger de Brindez (Roger de Flor), esforzado Capitán nacido^ en 
Brindisi en 1280 y asesinado en Andrinópolis en I3<'7, hijo de Ricardo de Flor 
de origen alemán, halconero del Emperador Federico II que murió combatien-
por Conradino contra Carlos de Anjou. Casó este Ú\ Berenguer V de Enten-
za con D." Teresa Gombal de Entenza, prima hermana del Rey D. Jaime el 
Conquistador; hija de Jj. Bernardo Guillen hermano de la Reina £).* Mearkt 
de Montpellier, cuya ascendencia es conocida y de su esposa D.* JusiaUBí de 
Entenza; nieta materna de D. Ponce (hijo del Conde D. Hugo de Ampurías 
y de D." Jusiana de Entenza, ya citados) y de su legítima esposa su prima £).' 
Sibila de Entenza. Hija de los anteriores fué 

X). - D/ Saurina de Entenza 

iV-
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Armas de Saavedra: En campo de plata tres fajas jaqueladas de oro y rojo 
y en medio de una de ellas, una taja de oro, 

vSegún consta en Nobiliario y Blasón de Canarias por I). Francisco Fernán­
dez Bethencourt tomo 1 páginas 8o y siguientes, esta Casa es una de las más an 
tigüas, ilustres y de más conocida calidad de la primera nobleza española, y co­
mo tal se halla celebrada en sus historias y crónicas, contrastadas con varias es­
crituras, privilegios y otros instrumentos que recuerdan su filiación y hazañas. 
Ks infinito el número de grandes caballeáis que a ella pertenecen, ricos-homns 
de pendón }• caldera (que era la r^ayor dignidad de Castilla, análoga a la délos 
grandes de España), condes, caudillos de los ejércitos, conquistadoreSj^oJiispos, 
etc etC que hicieron en todo tiempo respetable y famoso áu apellide;, cómo pue­
de verse en las crónicas de los obispos de Orense D. .Servando y I '. redro be-
guino; en las "Historias manuscritas dc España y Galicia" de D. Alonso de No­
va; en la "Descripción del Reino de Málaga" por Molina; pueden también verse 
a Pedro Gerónimo de Aponte, Alonso 'l'ellez de Meneses y Diego Hernández 
de Mendoza en sus Nobiliarios; "Título de Saavedra"; Fray Malaquias de la Ve­
ga en la "Cronología de los Jueces de Castilla"; "Epitome de los Saavedras"; 
Argote de Molina en la Genealogía <1¿ los Manueles en "El Conde Lucanor" y 
en su "Nobleza de y\ndalucía"; Alonso López de Haro en su "Nobiliario"; fran­
cisco de Cáscales en su "Historia del Reino de Murcia"; Andrés Gutiérrez de 
los RÍOS en el libro de la " Genealogía de la casa de los Ríos"; Salazar de Men­
doza y toaas las crónicas de España desde la general del Rey Alfonso X el Sa­
bio, hasta la de los Rej'es Católicos. 

El íolar de ella se hallaba a dos leguas de la ciudad de Lugo y cinco de la 
de Mondoñedo donde estaban los palacios de Taboy y su íortaleza era de re­
donda arquitectura y extraña plantn, siendo sus murallas grandes y Inertes, de 
construcción análoga a las torres y muros de Lugo. 

Según la tradición, esta Casa, junto con la de Sotomayor y Ribera, descien­
den de Hércules fundador de la legendaria tercera dinastía'española, el héroe 
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más célebre de todos les que ha transniil ido la antit^uiedad pagana, hijo de Zeus 
y de Alcmena, esposa de .Anlitnón de Tohaí' en Heoeia; 1 [érenles, llegé) por mar 
y venciendo a los (jerione,-- en una batalla no nni\ ' lejos de la Coruña los des­
t ronó, renunciando a favor de su hijo l l isnalo (]iie fund(') Sevilla (1 lispalis) rei­
nando 17 años y fué el pr imero qu(> tuvo armada nava'; a este le sucedió su hi­
jo ] lispan que reinó 32 años y dio a Iberia el nondire íle l".s[)aña, a (|uien suce­
dió uno de sus Capitanes llamado Héspero , qucí sejij'iin \¿> mitoloejía, hallándose 
en la cumbre d.el Monte Atlas observa ido los astros, fué arrastrado por el vien­
to, y el pueblo perpetuó su noiubre dándoselo al m;ís brillante de los planetas, 
Venus , cuando a la tarde brilla en id oe ' i e ; este fué- el édtimo re}' de la tercera 
dinastía, a quien le sust i tuyó la cuarta de los y\tlantes. Claro es que ello no pa­
so de ser una bella tradición, jiero lo (]ue si es cierto es que todos los cjue han 
escrito tJatados de Nobleza y Linajes, hacen presente ene uno de los argumen­
tos de calidad y lustre de una familia, (;s mezclar fábidas en su remoto origen 
y para que no fülte este requisito a esta de Saavedra, dejaron creer los antiguos 
que Hércules fué su progenitor , que al llegar a España levante') edificios espe­
cialmente en Cíalicia y en imo de ellos dejó a un pariente por Señor del terri to­
rio, cuyo nombre era "Saya vedra" que cjuiere ^lecir -'Saya vieja' ', (juien íué nyo 
de un pr imogénito de un rey de fjalicia, 

f'"l Obispo de Orense 1). Sc;rvando, confesor del l\e\' H. i^elayo, asegura 
que esta Casa de Saavedra y la de Sorreda provienen de un caballero de la san­
gre del Emperado r Calígn'a (Cayojul io César ( jermánico, nacido el 31 de Agos 
to del año 12 de nuestra J'a-a y asesinado el 24 de línero del 4!) , l lamado Alceo 
X'erial, que mató a una ' 'sierjje" que en lenguaje primitivo llaniaban "savedra" 
los gallegos y que ello tuvo lugar cerca de la laguna de una ciudad l l amaía 
"Ver i a " donde los gentiles adoraban al Demonio en la estatua (le un íiiolo-cledi-
cado a Baal; añadiendo (|ue la ciudad se hundi() con sus moradores en aquel 
terr i torio que se llamó "Baluras" tomando este caballero por acto tan heroico, 
el apellido Saavedra y ]3or armas, la ciudad hundida en las ondas y la sierpe con 
una maza, que debió ser el ins t rumento con que la mató; la tradición de que 
esta Casa descendía de 1 lércules, debió tener su origen en haberse llamatlo Al­
ceo, como hemos vis<o, el lundador, y conocer los antiguos a Hércules con el 
n o m b r e de Alcides . 

Después de la confiuista de Andalucía , heredados los Saavedras con gran­
des repar t imientos en Sevilla, Córdoba , Utrera , Murcia, Cáceres y otras par tes , 
se formaron en esta fanulia cuatro ramas principales: 

; .—La de los condes del Castellar, Señores del Viso y al laqueques mayo­
res de Castilla, que es la pr imogénita y entró por casamiento (I707) en la casa 
de los Duques de Santisteban del Puerto y por el de Doña Joaciuina Benavides 
Pacheco y y\rias de Saavedra,' tercera duquesa tle dicho título, Marcjuesa de Ma-
lagón, Condesa dcd Castellar, con D. Luis María Eernández de C'órdoba y la Cer­
da, dec imotercero Duque de Medinaceli, grande de J'-spaña de primera clase, se 
refundió en esta poderosa )• nobilísima C'*y;i. 

2.—La de los Mariscales de C astilla, que entró a las pocas generaciones 
por línea de hembra en la Casa de los Señores de \ iUalonso, que luego fueron 



— 87 

Condes de este título y Marqueses de IMalagón. ICsta rama vino a refundirse con 
la anterior, 

^.--La de los Marqueses de Rivas de Saavedra, formada por D. José Ramí­
rez de Saavedra, hijo segundo de los quintos Condes del Castellar, caballero de 
la Orden de Santiago, Alcaide de la Fortaleza de los Bodonales en la de Calatra 
va, Maestre de Campo del Ejército de J^'landes y Capitán General de la Artille­
ría de Aragón, creado Marqués de Rivas por 1-Vlipe IV en 4 de Mayo de IO57. 
Esta rama,'cuyo título elevó a la categoría de Duque con la Grandeza tle Espa­
ña de primera clase el Rev Carlos 1\' en 1793, lia producido en el siglo XIX a 
un hombre tan exclarecid¿ como i). Ángel de Saavedra Ramírez, tercer Duque 
(le Rivas, ex-1'residente del Consejo de la Reina 1)." Isabel II, su l'.mbaiador en 
Francia y Ñapóles, Académico de la Real Academia l':spañola, gloria de las le­
tras ¡lutrias, 

4. - L a (!'• ios Señores de I'uerteventura ^Canarias) cuyo tronco inmediato 
Pedro Fernández de Saavedra, segundo de la casa del '^istellar, lué Señor de 
aquella Isla por su casamiento con Doña Constanza Sarmiento de Herrera, hija 
de 1). Diego García de Herrera y de D." Inés I'eraza, conquistadores. Reyes y 
Señores de las Canarias. I). José Pellicer de Tovar, cronista mayor de S. M. y 
uno de los más entendidos escritores genealógicos de l'-spaña, escribió en 1040 
la "Historia de los -eñores de Fuerteventura" que se imprimió en aquel año; IX 
Alonso Núftez de Castro, también (.ronista de S, M. escribió el "Memoiial de la 
calidad y servicios de los señores de lajisla de Fuerteventura en las Cai>arias 
del apellido de Saavedra", impreso en*l68o; el historiador canario D.José de 
Viera y Clavijo, consagra a esta ilustre familia todo el libro XI de sus "Noticias 
para la historia general". Fila ha producido a su vez varones ilustres, cuyas por-
tent'osas hazañas en África, igualan, si nó exceden, a las llevadas a cabo por sus 
abuelos durante el largo periodo de la reconquista. Suyo es el honroso patrona 
to de! C onvento de S. Buenaventura del Orden de San Francisco en la Villa de 
Betancuria (Fuerteventura) el más antiguo de Canarias y del que fué Guardian 
residiendo en él varios años San Diego de Alcalá, convento célebre tanto por 
esta circunstancia cuando por la extraordinaria virtud de todos sus religiosos, 
obsequiados y distinguidos por la Reina Doña Isabel la Católica, que en el so­
brescrito de las cartas que frecuentemente les dirigía, se les encomendaba en 
estos términos: "A mis particulares v devotos padres, los frailes de San fran­
cisco que residen en la Isla de Fuerteventura". El antiguo enterramiento de es­
tos Señores está en la cueva misma áonde se retiraba a hacer oración San Die­
go de Alcalá, en la que levantaron capilla y pusieron el escudo de sus armas en 
el altar mayor, en cuya capilla se conserva como preciosa reliquia un pedazo de 
hueso del brazo del Santo que el Rey Felipe I. obtuvo para el Monasterio del 
Escorial a raíz de su canonización. 

La filiación continuada de esta familia es la siguiente; 

I —Fernando ó Ferrando de Saavedra, Conde los patrimonios de Gali­
cia, Señor de la Casa de Saavedra y fundador de los Castillos de Eris en el Obis­
pado de Lugo, coto de Saavedra, donde fué el primitivo solar de la casa. En tiem 
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pos del Rey Witiza, que reinó en Galicia en 698, era Conde de los Patrimonic'S 
de aquel Reino, dignidad grande que correspondía en la monarquía de los go-

. dos a la de l'resitienle de la Real Hacienda; también era Rico hombre del Reinc^ 
y murió peleando en la último batalla de la pérdida de lispaña en 712. Casó con 

Uduara Arias, Señora propietaria del Castillo, Solar y Estados de Arias, 
desdenté úe Flavio Egica. Rey Godo de Galicia- cuyas armas introdujo €sta 
Señora en la Casa de Saavedra con su antiguo solar de Arias de donde descien­
den gran parte de los Reyes de la cristiandad: era hija de Aria Miro Ó Argi-
miro y de su esposa la Duquesa Arcesuinda', nieta paterna de Aria Miro oc­
tavo Rey de los suevos de Galicia por el año $27 (hijo de Teodomíro el primer 
pricipe cristiano suevo) y nieta materna de Severino, Conde de Galicia. Fueron 
padres de Sorred Ferrandez, progenitor de la Casa de Sotomayor y de 

II.—Arias Fernández de Saavedra, 11 Señor de la Casa de Saavedra, Ri­
co-hombre y Capitán del Rey I). Felayo en cuya elección so halló y en la bata­
lla de Covadonga. Vivía en 718. (!asó con 

Marcia Lucida de Ribadeneyra, descendiente de Lobesio Rivano y de 
Lupa, Reyes ó Reguíos de Galicia, y de los límperadores'1 eodosio y Tibe­
rio, así como del gran caballero Lucio Venancio y de su esposa Santa Ceferina. 

Armas de Ribadeneyra.—Cruz roja perfilada de oro con cinco veneras del 
mismo metal sobre verde; abajo una riliera de aguas azules y plata y tres peces; 
arriba unas espadañas verdes en cainp<-) de plata. 

Hijo de los anteriores, fué 

III.—Lucio Arias de Saavedra, lU Señor de la Casa y Estados de Saave­
dra, Capitán y Ricohombre del Rey D. Alfonso I el ( atólico (739-757) con quien 
se halló en vanas empresas militares contra los moros. Vivía en 74O y casó con 

Ouraña Fernández de Temez, descendiente de uno de lob Reyes ó Régu­
los de Galicia llamado Ferrando que convirtió a la fé el glorioso Apóstol San­
tiago en su Palacio de Dasva de los Arcos en tierra de Chantada, y que fué su 
mujer Marcia Muñiz del linaje de San Marcelo. Este matrimonio es también 
tronco de la gran Casa de Cordova. 

Armas de Temez.—Tres fajas rojas en campo de oro 
Hijo y sucesor de estos íüe 

IW—Arias Lucio de Saavedra, IV Señor de la Casa y Estados de Saave­
dra, Conde de las tierras y comarcas del Miño y Ricohombre del Rey D. Alfon­
so II el (asto y su Cajiitán, quien en unión de su cuñado el Conde D. Oveco 
Mesia ó Mexia, dieron muerte en 788 al tirano Mauregato. Casó con 

D."" Brunilda de Adelgastro, hija del Infante Adelgastro Siliz y de su 
esposa D'' Brunilda de Cantabria; nieta paterna de D. SILO, VI Rey de As­
turias (774-783) fallecido en 783 y enterrado tn San Juan de Pavía que fundó, y 
de su esposa Adosinda ó Usenda, VI Reina de Asturias, hija del Rey D. Al­
fonso I el Católico (739-757) nacida en 693 y de su esposa la Reina D.^ Erme-
:S.wda- La filiación continuada de D- Alfonso / e l Católico y de su esposa es la 
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siguiente: Leovigildo, Rey de los godos en España, casó con Teddosia Ó T-ety-
dora; hermana de los Santos Isidoro y Leajidrp Arzobispos de Sevilla, de-FuK 
gencip Prelado de Cartagena y licija; y de Santa Florentina monja, hijos áe Se-
veriano, Gobernador Duque y. Capitán General d é l a provincia dé ( a r t agena , 
nietos d e Teudis; hijos de este matrimOfíio fué Flavio Recaredo, nacido en 
Sevilla en 566 y muer to en Toledo en ()OI, que casó dos veces; una con Bada-
hija de Artur K'ey de Inglaterra y otra con Ó o c f o s í W s nacida en 535.y fallecí-.-
da en' 575 hija de Segíberto I Rey (le Financia y de su esposa Brunequilda, 
aunque sobre estos dos matr imonios no;.hay acuerdo; .procrearon.á/^l/av/ó Suin 
tila, 9 quien .̂ e le llamó "pad re de lo,s pobres".(jue.falleció en Toledo .en 631 y. 
casó con Teodora, hija de Sisebuto rey J e los visigodos de España, padres de 
Flavio Chindaswinto XVII rey de los.visLgodo.sde. l íspaaa.quien casó am 
Rensiberga hija de Evancio hermano' íW San Juigenix) ¿\rzobispo d'e ' lo icdo; 
padres da Fabila IHique Í\V. ': antabria y Principe de io s Godoá quien casó con 
su sobrina ¿X" Luz lir qu i iu nació «*1 preclarísinVo Infante D Pelayo proclamado • 
Rey en y]6 y.fall.ecido el 18. de.Septií . 'mbre de 737,,(iuien casó^xQ.nASi ReiliaD-^. 
Gaudwsa, íúja de Irasamundo Fernández,. Cm-.án de Galicia, padres de la 
Reina de Asturias D.'. Brmesillda, citada. Hijo de Flavio Recaredo antes men 
cionado fué Liuva II que hab)a nacido en 581 ó 582, y por la ambición de rei­
nar le m^tó en óo j . e l .i onde .VViterLco,'padre de Perfro, cuyo hijo i?ecare( /o 
fué padre de Pcf/ro, .Huque tle t afntabria, ,que ejércia en ef Estf d e Astur tas 
una especie de poder sol,)i-e los montañ,eses (le aquella comarca, ,aplaque no-'há-'" 
bia l legado la invasión .sairacena, y fué p a d r e ; d e Z ) . AlfonSO / e,l t atólico. ; ' ' 

l^a esposa dt; este 1,V, Señor cié la Casa, y Estados de Saavedffa,'iD.'''-5runí/f ^ 
da de<Adelgastro,nsó lasarma.s reales, en campo de plata un león rampante de 
púrpura coronado de-oro. . -. ' ,, . • . , . • ' . ' • •' ~ ' ' '.• ' 

CjOntinúa la línea c|ue hisl(.i;iamqs el.hijo lie ios ánEeriares .-. < •' • ' • . " • ' • 

y.—Lucio Arias de Saavedra, V ,Señor de laiCasa' quó sucedió en^el Es- • 
tado y. gozó el título de Conde d«í ta.C.'omarca del Miño; sirvió-aon grandesiaten- •• 
ciones^ dignas de ,su sangre a los Reyes de L e ó n j ) . Ramiro I , ; l ) . ( ) rdoño v Di 
Alfonso IJI el Magno, cuyo, Rico-hombre fué, dignidad iiue entonces era lo que 
es hoy Grande de Espíjña, ,y como, tal cpnGíma una:'.donauión que 'es te p r i n t í pe • 
hizo a,la apostdlica Iglesia de Santiago de muchas Villas, Tierras y Monasterios 
en 899^. Se halló, con sus dos hermanos los Condes D. Silo y i) . Hermudo.on 
todas las ocasiones militares y. en el C.Qncilio de. Oviedo.- Caso con 

D." Erxnesenda de Figueroa, hija de Suero Pérez de Figaeroa, Mayor­
domo Mayor de l Rey D., Kamiro I de León,, uno de los seis- hermanos que qui- • 
taron qi íos moros las doncellas en el campo de . las Higueras.en 791;dadas en tri 
bu to al Rey de Córdoba Abder ram^n , hijtís de F e r n á n P é r e z , Altérez Mayor 
del Rey D. Frnela. I-y Alcaide de Lugo y de su esposa DfMariá SancheZ 
UUoa\i nietos del Conde D- Sona Fernández,, uno de los Capitanes del Rey 
D. Pelayo y de gu esposa qvie e:ra una.hermana de D. Alfonso I el i.'atólico; .'estC' • 
D. Soiía Fernández fué quien prendió al Conde Nepociano que se había re 
do contra el Rey I > Ramiro I, Según afirma D, Pedro Segui.no ll»_'vandodqs.m( 

vela 
oros . 
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-treinta doncellas en-79l y entre ellas dos hermanas de tinco caballeros de la fa 
milla de Temez llamadas Sancha y Momerana, D. Suero y sus hermanos las li-

-bertaron en un campo entre las ciudades de Coruñay Betan>.os, donde habia 
muchas higueras y quebrándoles las espadas, los vencieron con ramas de estas 

•y oor ser cinco los hermanos, tomaron por armas cinco hojas verdes sobre oro 
y elapellidoide Figueroa, por llamarse figueras las higueras. 

Armas-de Figueroa.—Cinco hojas verdes en campo de oro 
Hijo dé los nombrados fué 

'Vli-^Aloito Lucio de Saavedra, VI Señor de la Casa y Estados de Savae-
dra, Conde-Duque, Rico-hombre yiJapitán Genéraldcl. Rey V. Ramiro II, a quien 
isirvió y se halló en todas sus batallas contra los moros, con sus hermanos ente­
ros que fueron Fernán Arias, Padre del ilustrísinio y glorioso mártir San Pelayo 
'Y el SantO'Hermoigio,Obispo de Astorga y de '.Puy, y los tres Condes-Duques 
Teodorico, Ruderico y Suero Lucio, ( apitanes todos de los Señores Reyes. Vi­
vía en'950 y castS con . 
' D." AdosindaGutiérrez, llamada después San ia y4cfos277cfa, hermana de 

San Rosendo ó Rudesindo, Obispo de Duiue, Mondoñedo y Compostelaj la que 
al enviudar casó con un gran caballero llamado 1). Ximéno y viuda por segun^ 

vdá vez, fué religiosa Abadesa del Monasterio de Santa María de Villanueva de 
las Infantas dotación de su madre. I'alleció en I de Marzcr dé 97/ y reposa en 
el Monasterio de Celanova, fundación de su hermano San Rosendo cfue testó en 
977, juntO' al de su madre, la gloriosa Santa a quien se le apareció el Arcángel 
San Migu«l y le reveló que tendría un hijo gran Siervo de Dios, como lo fué el 
glorioso San Rosendo. Era hija del Conde Tuy y del Puerto de Portugal i ) . Gu­
tiérrez Arias Méndez, y de D.^ Ilduara ó Aldára su mujer cue fué luego San 
ta. Ilduara; nieta paternal del Conde de Tuy D. Ermetiegildo Méndez Mayor­
domo Mavor del Rey D, Alfonso III el Magno (hijo del Conde D, Gastón y de 
-su esposa D.̂  Bgila Ó Bgilona, nieto de Ermenegildo, biznieto del Conde D. 
Teudo Góí22ez, Juez de Coimbj-a que fué sentenciado a muerte por el Rey e in­
dultado a instancias de los monjes de Lorban), y de su esposa D." Ermesinda 
Arias, de la ilustre casa de Arias del Sirgal,,Señora de la Villa de Puerto-Matín 
en el Obispado de Lugo descendiente dePmuy católica Aria Miro Rey Suevo de 
Galicia; nieta materna de D. Ero Conde de Lugoy natural de Asturias Capitáh 
del Rey D; Alfonso III el Magno y de su esposa D." Adosinda Romanes, hija del 
Conde D- Alfonso Romanes .de Mnnterroso y de D.^ Guntina de Rivera y 
nieta paterna, del Conde D\ Mendo de la sangi-e Real tle los godos, descendiente 
de los royes longobardos de Italia que vino a Lapaña por el 767, hermano d,e De 
isiderio ' último rey de los Longobardos, y de su esposa D." Joana Romaiz la 
queia su veiz eia hija de D. Román, Ramón ó Berj¡nudo, Conde de Monterroso, 
Señor .'de Santa Marta de Ortigueira.y de ¡la Condesa D." Teresa Arias; este 
Conde •deiMrtnfc'rroso, era hijoMel^ey D. Fruela I de Asturias nacido en ;23 

^y fallecido en:768 que empezó a gobernai en 757 y expulsó alos musulmanes de 
•Galicia dominando luego una sublevación de los vascos y casó con una dama dp 
•aquel.paisde la Casa Real de Navatra en quien fué padre de I). Alfonso 11 el Cas-
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to, quien lo Uivo natural con D,° Ermesinda Romaiz, Señora de Santa Marta de 
Ortigueira. D. Fruela /era hermano deD.'' Adosinda VI Reina de Asturias la 
esposa de D. Silo e hijos por tanto de D. Allonso 1 el Carólico ("39-757) y de 
su esposa D.^ Ermesenda ya mencionados. 

Armas de Ciutierrez Arias.—lín campo de oro una cruz roja con el alfa y 
Omega del abecedario griego, como usaba San ¡Rosendo. 

Le sucedió en lo? listados 

VIL-Ar;a5 Aloytes de Saavedra,\í\ Señor de la Casa y Estados de Saa-
vedra, Conde-Duque, Rico-home y < a]iitán General de los Keyes D. Ramiro II 
y su liijo I). Ordoño III; Pertiguero de la Iglesia de Celanova, que fué una dig­
nidad de gran preeminencia; nombrado por su tio San Rosendo. Fué también 
Conde de Alicancos y murió en Córdoba donde fué como Kmpajador o prisio­
nero en alguna batalla; vivía en 942 y casó con 

D." Sancha González de Lovera, Casa que desciende de Loba Reina de 
Galicia como io afirman los Obispos I). Servando, i). Pedro Seguino, el Licen­
ciado Molina de Málaga en la descripción ile aquel Kelno y \ 'asco de Aponte 
en su nobiliario; nieta de aque gran caballero D. Rodrigo Sánchez, insigne 
soldado del Rey 1). Alfonso 11 el Casto y hermano del Santo Obispo Teodomi-
ro, último de Iriashivia )• primero compostelano, a (inien fué manifestada la re­
velación de', sagrado cuerpo y preciosimo tesoro de Santiago, descendientes del 
Infante Caranio, hijo de Caya Lobia y de Puctanio, Señor de (.'astro Forminio y 
de la Reina Loba como se ha dit'ho. 

Armas de Lobera. -Fn i-ampo verde, una cabeza de Lobo negra, con la 
lengua colorada de fuera, \- encima una estrella de ocho puntas de oro. 

Procrearon a 

Vm.'-Fernan Anas de Saavedra, VIH Señor de la <:asa de Saavedray 
Castillo de Arias, asi como de toda la tierra de Parga alrededor de Lugo, Villal-
ba y Mondoñedo; Merino Ma\or de Galicia, Rico-home y gran Capitán del Rey 
1). Sancho I el Craso, en cuvo servicio realizó grandes hazañas juntamente con 
sus hermanos el Conde (ion/alo Arias padre de Arias Gonzalo el de Zamora y 
el Conde D. Alendo Arias, padre de Arias Méndez fundador del Monasterio de 
Samos; los cuales y Arias Aloytes, su padre y deudos y vasallos, echaron a los 
moros de Ponferrada, Villafranca, Tuv, Astorga y Lugo y cooperaron a que se 
trasladase la Iglesia de Ribadeo a Alondoñedo. Vivía en 902 y casó con 

D." Ermesenda Arias, Señora de las Villas de ]5óbeda y > hacim, que era 
de otra rama de los Arias descendientes de los Reyes Suevos y del Rey suevo 
de Cialicia Aria Miro, que tenian su solar en Castrosilgar y que per haberse ha­
llado uno de estos caballeros en la muerte del Infante Legíca, mudaron en negro 
los jaqueles de oro y rojo que tenian en su escudo de armas, como descendien­
tes del Conde D- Hermenegildo Gutiérrez, y de D." Ermesenda Arias, ya ci­
tados. 

Armas. Escudo jaquelado de oro y negro con una cruz de plata encima 
(en forma de cruz «rjega v con los brazos horizontales mas largos que los vertí-
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cales) 
l'"ué liijo de estos y sucesor 

IX.—Aloyto Fernandez de Saavedra, IX Señor de la Casa y Instados de 
Saavedra, Mayordomo Mayor del Rey I). Hernuido 11 el Gotoso, y su Rico-home 
que tuvo sus Palacios y tierras habi tando i)or huésped al Rey IJ. Bermudo cuan 
do fué contra el Conde 1). Gonzalo Mende/ C]ue se le habia revolado; casó con 

D"' Urraca López de Lemos, de las ( a s a s de Castro y Sober con el ori­
gen y descendencia fie la Reina l.upa de (ialicia, l lamada Reina Loba y de los 
Lúpulos Romanos, Señores de las t ic ' ras tle Lemabus que era de los antiguos 
Leminos, con los trece castillos, llamado el de enmedio Castrolurlonio y su so­
lar el Palacio de Marzo hacia occidente, una k'gu:; de los Castillos junto al Miño 
y su segando solar en un cerro alto al lado del Miño. 

J'uvieron dos hijos: el menor que heredi') la Casa y el n i a \ o r A 'oy to dio 
mucha gloria a la C asa [lues fué < ¡bisjjo de Lei'm, llamado comuiuiiente San Al-
vito; fué confesor del Rey P . hCniando el Magno, .Abad de Sahagún; en ocasión 
de ir a Sevilla a recoger los cucr|)os de Santa |usta y Santa Rufina, se le apare­
ció San Isidoro Arzobispo de aquella Iglesia y le revel('> d o n d e estaba sti cuerpo 
Murió en aquella ciudad en \oj2 y fui' traido su cuerpo junto con el de San Isi­
doro a Le(3n. 

Armas tle López de I.enu s . ^ ^ l r e c e róeles de oro en cam])0 rojo que es Ló 
pez y otros t r ec j azules sobre plata, (|UL es Lenios. 

Les sucedió su hijo segundo 

X. Arias Fernandez de Saavedra, X Señor de la Casa y listados de 
Saavedra; Rico-home de los Reyes Ü. Hermudo II el (jotoso (984-995); 1). Al­
fonso V el Noble (999-1027); I) . Bermudo III y 1). l-"ernando I el Magno Rey de 
Castilla (1035-IO37) coronado en León en 1038, en cuyas empresas , rotas y ba­
tallas se halló en su servicio y de lodos . Vi \ ía en / 0 4 J y fué muy poderoso en 
Galicia, fundando junto con su mujer el Monasterio de Móbeda de la Orden de 
San Benito. Casó con 

D"" Godina Arias Ordóñez, hermana del Conde de Lugo I). Ero Ordóñez, 
natural de Asturias, C apitán del Rey D^ Alfonso 111 el ?.lagno, fundador del Mo­
nasterio de San Salvador de Chantada. 

A r m a s de Ordóñez.— l'̂ n campo de plata diez róeles rojos, con una nrla a¿ul 
y en ella en las esquinas cuatro leones y en los intermedios cuatro coronas de 
oro. 

Pr imogénito de estos fu('' Oduar ó Oudario Arias de Saavedra, que fué 
muer to por los moros en ima batalla y sucedió en la Casa el hijo segundo 

XI. -Fernán Arias de Saavedra, XI Señor de la easa y listados deSaa 
vedra; Rico-hombre y valido del Rey i) , (jarcia de (jalicia, muy poderoso caba­
llero de aquel reino do ' ide vivía en lO/O, a quien por envidia de sü privanza y 
discreción, valor y hazañas, así como por el acierto de su gobierno en el servi­
cio del Rey, fué muerto ]3or el L'onde I '. Rodr igo l ' royaz de Tras tamara , en e\ 
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Palacio R.-nl, con los linajes de los Celas, Beltranes, Trasancos y otros sus ene­
migos V pasó a l--rancia originándose grandes discord.as, bandos y guerras que 
1 , ,• „ r-,i;r;n pnlre los hüos V deudos de unos y otros, con 

duraron mucho t iempo en ddlicia enire ios lují = .̂  - , „ ^ , , 
, , . , „! Po,- n Sancho oara prender a su hermano > apóde­
lo tjue se ahrio canimo al Key í>. aancno puK" \" 
r^rse del t rono. Casó con .. , , D^„-, C/^r...o/^ 

D.^ Teresa Méndez Sorred de Sotomayor, lu^ye MenPaez So^^^^^^^^ 
progeni tor de la Casa <le Sotomayor , Rico-hombre, y de su esposa ^ y/JPSf'e 
rez'c/e Ambia; nieta de D. Payo Méndez Sorred K^coA.on.h.e^^^^^^^^ 
VI el Bravo v de su esposa £».= Elvira Godwez: b..n.e a '^^p-^^fjf^de^ 
Sorred, Rico-'hombre del Rey D Fernando 1 el Magno y de D; Urraca Ron,^^^ 
e s p ó s a l a cual descendía por línea aguada de 5e r rec / ^ ^ ^ " ^ " ^ ^ f ' / ^ J ^ t r c ^ 
rrando, Conde de los Patr imonios de Calicia y hermano entero <lel v 1 I ^r . c 
la Casa <le Saav^.dra y de su esposa D.^ Teresa, hermana del Key ^ ' / f ' ' > " • ; , , 

Armas de Sorre. l . ^-En campo <le plata tres lajas jaqueladas de o.o > ,o o 

I I2(, V muer to ' en I 1 ;;; ' Doña Teresa ((uc- casó con el Rico-hombre ^^gumo 
nando padre de Arnan. lo Seguino y de Doña !• rmesen<la Segumo que ku ma 

y b.stados (le haavedra; Kico-noninie uei i^ev iv. /M,U. .O. . . . -̂  . . _ 
en cuvo real servicio se halló en la toma de Toledo en ¡OhS Y ^ \ " ; ' " ' ¡ ^'^tor 
mas b'atallas y conipiistas de su t iempo, sin (lue haya histona, crónica 

V iK)r medio de cada una otra negra. ,,lprto e i 
Fueron padres de: 1). A n a s l 'crnándex que luó ()bispo de León le to e . 

' - - •• - - cen el Rico-hombre :5egumo-\ i -
•:rmesenda Seguino que lué ma­

dre , l e n . l'e<lro Obispo <1<' Orense, (pie le llamaron 1). Pedro Segmno y por 
descender por su ma.hv dc'l linaj.^ <le los Saavedras, lo estudio prolijamente al 
tratar de los de (ialieia. l"u(' el hijo primogónito 

XII. -D. Payo ó Pelayo Fernández de ^aavedra, XU Señor de la C^̂ a 
y Estados de Saa/edra; k ,co-hond,re del Rey I). Alfonso V I el l^ravo ( l O / - ^ n 0 9 j 

en cuvo real servicio se 

que no le mencione comd \ J R i c o - h o m b r e y por cabe/a y pariente mayor (.e 

los Saavedras . Falleció en Toledo y habia casado con , . 
Analsa Pérez de Miranda, h-ja de aquel gran Caballero f-/^^^^¿^^J^.;^ 

so de Miranda, Conde de Babia y de ^ '"^o, gran Señor > tan p ^^^^^^ 
Asturias de Oviedo y de lan-o va'or, que prendió al ° " ' ' y , , _ ^^ era de 
que se habia revelado y d . su esposa ü.^ María F^oylanoFrofJ^; que e ^^^^ 
la Casa Real de León, fundadores del Monasterio de ^"'•'^ f r o n d e D Rodri-
te de la Orden del . ister, donde fueron ^ ^ V ^ ^ ^ ' ^ ^ ^ £ , £ ^ . 
go Alvárez de Asturias, Sr. de la tierra de Astu a , > Ramírez IV 
Norueña y .le su esposa la Infanta D / .¿^""f^^;; !' , t n onio de D. Alfonso 
Rey de Navarra, fallecida en ,.•,̂ ^^ ; ^^ .^ ' f ' , Z). Rodrigo ó D- Diego Al 
V ü el h,mncrador, Rev de C astilla (I l2_-,-i i b/ ;- '. , ,_..°_.-„„ Q^.-;^^ A ^ I._> 

a Condesa D:\Maria Feiaez,u.^^^- Asturiano), Conde de As-
rrion; nieto paterno del CoTlde ^ ; ^^^ f^^¿ , f ^ ; .fe Nava v demás tierras y de la 
turiasy Oviedo ^.^""--jj^.^^i^to „,aterno de D. Pelayo Peláez, Infante de 
CSÍS:, ^ o / í e í S Í Í K S Í : t c e y a (hijo de D. Pelayo Fruela el Diácono 
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Infante de Carrión y de la Infanta Aldonza Ordóñez que lo era del Infante 
D. Ordono el Cli'go y de la Infanta /_)." Cristina) y de su <>K]:)osa D.^ Mayor 
González; liiznií-to del Conde D. Diego Rodríguez de Asturias, suegro del 
(id Camiieador, Conde de Ovieao y Duque de Asturias, Señor de la 'r^rre y 
Solar (le Xa\ a de la Proviiu-ia de l.u'haria y ])rinier Señor de Noroña v de l a / n 
fanta D.'' Ximena Alonso fundadores del C'onvento de San ]5art()lomé de Nava; 
tercer nieto del Conde de Cangas y Tineo D. Rodrigo Alfonso, Señor de las 
-Asturias, de la Torre y Solar ;ie Nava, ]5r(i\ incia d(' I.ií'hana, y de la Condesa 
D.^ Gonia Ú Onia, Señora muy poderosa en .Asturias y en el Reino de i.eón; 
cuarto nieto del Conde H. Alonso Ordóñez, S<^ñor de las Asturias y Trovincia 
de Liéhana, de la Torre , l-"uerte \- Solar de \:',va y de la Condesa D.^ Tusia, 
que era como su m a n d o de la Sangre y ( asa Real de León; (]uiiito nieto del Jn-
fante D. Ordoño el Ciego y de la Señora Infanta D . ' Cristina, la (¡ue era hi­
ja del Rey de Asturias D. Bermudo II <\ d o l o s o y de su esposa la Condesa 
Z)." Velazquita; sexto nieto de D. Fruela Jimeno l iescendiente agnado (le D . 
Fruela II Rey de Asturias que lallî cii'i en 025 y de su esposa Numila Xime­
na Infanta de Pamplona. 

Armas de Analso de .Miranda. l'.n campo rojo cinco medios cuer[)OS de 
doncel las desnudas , con los cabellos de oro es))ari-idos y debajo de ca(la una 
una venera de oro rayada de rojo, orlado e! i'scud(. con d(,s sierpes aladas ver­
des manchadas de oro. 

Vw- hijo primogri'.nilo d (. oiidc I), b; rii;ni l ' á i ' /de Saax'edra (pie murió sin 
hijos y le sucedi(') en la casa su hermano 

XII I .—D. Pedro Arias de Saavedra, Xlif Señor de la ; asa y listados de 
Saavedra; Rico-hondire del Rey I ' . Allonso \ ' l t i Hra\(), de la Reina 1).'' L ira­
ca su hija y del Rey 1). Alfonso \ ' I I el l 'aiiperador, su nieto y uno de los Seño­
res mas |")oderosos de Galicia v ' astilla. \ ' ivia en 1 I IS \' casó con 

D." Senorína Suárez de Deza y Turruchau, hija de Suero Ossores de 
Deza, que según 1). Servando y ¡). Redro Obispos de ()rensi>, desciende de Se 
verino, Conde de (ialicia, de la sangre Real de los godos y (. apitán (iencral del 
Rey Kgica, y que empar(>ntó con los descendientes del b.niperador Decio que 
quedaron en (ialicia, siendo suya toda la tierra de Deza y de él salieron los Sua 
rez de Deza y Turruchaus, de toda la cual tierra lu('' Señor el .XIII de la C asa de 
Saavedra, por merced de la Reina I).'' L'rraca di" León (/ '0()-i 120) y de su hijo 
el Rey d ; Castilla I). Alfonso Vil el L'mperador ( I |2()-I I 57), de cuyas Mages-
tades fué tan leal y fino ser^fidor y vasallo, (pie liabi(Mido sucedido en el Reino 
y en el gobierno ile él la Reina Doña L'rraca y estando el dicho Rey D. Alfon­
so, s iendo hilante, en poder del ( onde D, l'e.li'o de 1 Vava, su Ayo, que le tenia 
en el ("astillo ílo .VIonhor, pareciok' a Pedro Arias (|ue no estaba seguro y ayu­
dando a (dio la antigua enemistad ñor la niuertt; de su abue C), el valido del Rey 
D. Cjarcía. fué sobre el Castillo con su hermano menor P(>layo Arias, Notario Ma 
yor (.le ( 'astilla, l\ ico-hombre, con su hijo )- los demás (leu(íos, caball(>ros y gen­
tes de su voz y se apoder(') del Castillo y del Infante y lo hizo ungir Rey en la 
Iglesia de Compostela ante el aliar de Santiago; por lo cual, y sus demás servi­
cios, le hicieron sus Magestades la merced de toda la tierra de Deza \' a su hijo 
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1 ,i;<-lv, n^ ' 'scñorina, su mujor ia cüeron la <tc Aíonterroso 

oro a l ^ í : a o : una flor de lis y una cruz del n . s n . o n, . ta l e n e m a 

nrandes 

Solare campo verde una torre <le plata, dos .-strellas de 

de lis y una cruz del n 

Unic<i hijo y sucesor de los anteriores tu<> 

y^.^AÁ.s Pérez deSaavedra. ^^t:!:^^:^!^ ^ ' ^ ^ v '̂̂ e ŝu hi¡o 
l':stados de Ueza y Monterroso, ' ^ ' ^ " ' ^ " " ^ ' ' " . f . - u padre tan.hien en el valor y 
el Rcv D. Alfonso \ ' l l el !• mpera<lor i lerc.lc a u I'* . ,̂ ^1 |̂ .̂̂ , 
lealtad, pues le acompañó y se hallo a su lado -^^'^^^'^^ ; ,̂ -̂ ^̂ ,̂,.̂ . ,. i , , , a o s 
I). A l ^ s o Vil y e n l a s d U e r e n c i a s q u e t u v o c o n a.c,na^s.y^^^^^^.^^^ 

contra 1). Pedro de Traba, su enemigo, a qu iu i \cnc ^̂^ ^ _̂_ ^^ nier.cio-

migos en to<las las batallas por lo que ^T^^^T^^,, , , defensa de la fé y en 
na de " in t r ép ido" y "osado caballero . Muño p ea i .̂̂ ^̂ ^̂ ^̂  ^̂ ^ .̂̂ ^̂ ..̂ ^ 

servicio de sus Reyes, para .lar vula a su tama e.i ^' ^ " ,„urier.)n con es-
en l íx t remadura -n : 1 3<), con mucha ¡niehcuiad P " " " " , , , , , i , , „ „ Martínez <le 
te gran caballero otros muchos y entre ellos el t o n d e IX Ivod, . , 
León oue era de los Ossorio. 1 labia casado con | .>mánde / de Cas-

D." Teresa Fernández de Castro hermana < '' • ^̂ ;̂̂ , ¿ ^ ! ,ente n.a ' 

r:. 2 ^'-:n^ír'c:sí;.o\',?;::: :t:;;^:i:^ro::^^Si¿-^ 
C ' s ' n t f : : e con solo decr que Q:^ Teresa e n . ^ ^ , ^ i l i g ^ J ^ 
h,ja del Infante D. Fernando de Navarra y de ^-^'^^^^,^^¡í^ogeñ.^ 
Núñez, de Miranda ó de ^inaya,^e^^-^<^^^^^^^^¿^¿^^^,^U ,^ 
nieta del Infante D. Sancho due nnn-u. en Roda ^ '* '¿^^^^¿'i/^j^yfflena); nieta 
Temblososo Rey de Navarra iim-^ooo) y ^1.'''^T^Mezó Núñez, ó Al 
materna del Conde y i^icohombr. D. ^Jvaro Fernandez Anez O y^^^ ^^^,^^^^^ 
var Fañez de Minaya, Alcai.le ,le 1 oledo tallec.d en y U J ^ ^^^^ 
dos veces del Cid Campea.lor Ruy I )iaz de V iva. 'h'J» ^ . Ximena NÚñez, que 
mano de Diego L a y n c . padre clel C, '- y de - - - : i - ^ ' ; ¿ „ ¿ f o D-" ^^'^^'"^ ^^-

. sucedió en la ^ asa de Castro), el que caso con D ^ff^^^f^^ Arwengol V Con-
rez, hern.ana de la Condesa D." Mana Assvrez -'«^'\^,^|°,,„,i,l ,,,,f u, era del 
de de Urgel (hijas del Conde Perassurez, ^ j ; " ,1^ £,. pedro Pelaiz, In 
Principe y Conde de Monzón D. Assur Pérez, < t<̂  ^ ^̂^̂^ 1̂̂  Condesa D." 
fante de Carrión y de D." Mayor Assarez, y 'i ' •' 
Bylo). . . ,. , , „ , , , , , l e í primogénito que continua la lí-

1 lijos de .este matr imonio Ineron, a mas o< i ] 
nea, los siguientes: „,„.Ui(0 por descender su madre de i/ain 

2.—Arias Calvo ¡lue tomo este ap( HH o i 
Calvo Juez de ^ astilla Monterroso qne fué padre de 1). Arias Pérez, 

3 . - P e d r o Arias, Señor de ^^ "^^ ; ; ; : , . ^ , i , „ Galicia en época del Kmpe 
Maestre quinto de Alcántara, cabaHera Santiago de Composteh. el lugar 
rador i ) . Alfonso Vil y que dio a la Igksia • 
de Villaverde Sonor r e Monterroso v Ricohombre de D. 

4 . - N t ' . ñ o Pérez que también tuc ,Scn(M (. 
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Alfonso \ ' [ r el l ímpcrüdnr 
' . " A l \ a r Pcrc/: de Saavcdra ([iir no Un- r i lado ])ür d ( )l)is|io de ( )i'ensL,' 

().- I). Juan Arias de Saa\ edra; I )ean de l.u^o (¡uc dii') el lu((ar de X'illar de 
I)(nias a la ( )i"den de Saiitiago. 

.Armas de C asli'o. -Seis róeles a/ules c-n eanipo i\<- p l a ta* 
l''ué hijo priinoiL^í'nilo \' sueesor, euyi> ncinil)re loiiu) |M.)r I 'ernan Laine/; su 

abuelo f|ue lo erii'i 

XV .—¿). Fernán Arias de Saavedra, X\' Señor de la Casa y listados an-
tii^^uos de Saavedra, Arias \' de roda la tierra d(» Liniia; fundador del Castillo de 
]5aticela; Ricohombre del Rey 1). Alfonso \ ' I1 el e m p e r a d o r ; su Alcaide en 
Conipostela y su Cajjitán Geni'ral de lotla la gente de (jalicia, siguiéndole la de 
Limia toda en la contjuista de Almería; y en l'in, fué a<|uel gran caballero y mi­
litar invencible de quien habla el "Prefacii ' de la guerra de Almería" v a (]uien 
los gallegos llamaron "Darjho" por el mucho daño que hacia a los enemigos. 
Fué también Ricohombre del Rev 1). l ' e rnando [¡ de Leoí; ( I I 5 / - ! lí^^) )' se ha­
llé) en la batalla de Badajo/ \- prisi(')n del Rey 1), .Alonso l'",nr¡(|Uív I de Portugal. 
Volvía en I 1(34 Y <.;â o c~on 

D." Teresa Bérmúdez de Trava, hija del Conde de Trasmara D. Ber-
mudo Pérez de Trava, Conde y Señor de Trava \- de su esposa la Infanta D' 
Urraca Enriquez, hija del Conde D. Enrique de I^ortugal y de la Infanta 
D.^ Teresa Alonso de Guzman, por donde entra en la l asa de Saavedra la 
Sangre Real de Castilla y de Prancia, pu^s el Rey D- Alfonso VI de Castilla fué 
en D." Ximena Núñez de Guzman, padre de la infanta Df Teresa y el mari­
do D- Enrique de Borgoña (nacido en lO,̂ ; y fallecido en Astorga en I l ! 2) 
era hijo de D. Enrique de Borgoña, Duque de Borgoña, nieto de Roberto I 
Duque de Borgoña, el viejo y de su esposa Helia de Semur hija de Dalmacio 
Señor de Semur; biznieto de Roberto II i\ PiadciSo, Rey de Francia, que nacH) 
en Orleans hacia 970 y íallecié) en Meium el 20 de Julio de 1031 (hi o de Hugo 
Capeta, Duque y R^-y de Francia, Conde de Paris y de Orleans, cpiien nacié). 
probab lemen te en ['aris en g,^8 ú 939 fallecié) en la citaila capital el 24 de Octu­
bre de 996, y de su esposa la Reina Adelaida de Francia, y fué su tercera espo­
sa Constanza de Tolosa, hija del Conde Guillermo de Arles- El Conde D. Be-
mudo Pérez de Trava era hijo del Conde D. Pedro Fernández de Trava, 
Ricohombre , Ayo de 1). .Alfonso Adl el P.nqjerador, lundador del Castillo de Tra­
va y unas veces le llaman Prava y otras 'Prastamara, conociéndosele también 
por D. Pedro Froyla, que viudo de O'' Urraca P"ro\'la, (Condesa de Arlanga, ca­
só con D^ Mayor ó D'' Elvira de Urgel, hija de Armengol V Conde de Urgel 
el de .Mairuca (io(;2-i 102) y de su esposa la Condesa D'. Maria Assurez; nieto 
del Conde Fernán Pérez Frolaz de Irast.imara, muerto con su padre en la 
batalla lie S..atarem y de la Condesa D^. Briolange; biznieto de D. Pedro Fro­
laz de Trastamara, A\o del Re\- (U- (ialicia i), (¡arcia Fernández, (¡ue murié) en 
la batalla de Santarem y de su esposa D'\ Durambras de Marañan ó D'- Au-
rembiax Fernández Aza, h^-ymdnm\vl iíomU: i), i - a r c í ade Marañon; te rcer 
nieto del Conde D. Fruela Bermudez de Trastamara, gran caballero en el rei-
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nado de Sanclu) el (irasd, (]ue estuvo e:i Catahiñazor doiiiie fué vencido Alman-
zor y de la Condesa D^ Sancha Rodríguez, hija de Rodrigo Romaiz Conde 
y Señor de Monterroso y de la Infanta Milia de Inglaterra, siendo este Con­
de hijo cU' Román Conde de Monterroso, Sr. ile Santa Marta de Ürtigueini y 
herniano de Alfonso íl el f a s to , y de su esposa D^- Teresa Arias; cuarto nieto 
del Conde D. Vermundo ó D. Éermudo Frolaz, primo del Rey D. Alfonso V 
y de su esposa la Condesa U'. Aldonzs Rodríguez, hermana de D\ Sancha 
Rodríguez citada, deja Casa Real, (juinto nieto del Conde D. Fruela Méndez 
y de su (\sposala Condesa Grosagerena hija del Conde D. Alvaro de Asturias, 
sexto nielo del Conde D. Mendo Raisona, hermanode Desiderio último Rey de 
los I.ong.ihardos, de la sang're Real de los Codos , (]uevinoa h'.spaña por el •J(')J y 
fué a (jalicia con el desÍG;nio de ser Rev casando con D-Joana Romaiz hija de 
D. Román Ramón ó Bermudo, Conde de Monterroso, Señor de Santa Marta 
.le ()rtij^ueira y de su (>spos i la Condesa £)^ Teresa Arias, ya citados siend > es­
te D. 7?o/773n hijo del Rey £), Fruela I de Asturias, (|ue nació en 722 y falleció 
en 768, padre de 1). Alfonso I el i^'asto y lo tuvo fuera de matrimonio con D^. 
Ermuzinda Romaiz, Señora de Santa María de Ortigueira. D- Fruelal era her­
mano de D\ Adosínda ó Usenda VI Reina de Asturias, casada con D. Silo é 
hijos ambos de D- Alfonso /el Católico y de la Reina de AsturiasDf"Erme-
sindd, fallecida en 75X y (|ue fué llamada a reinar con su marido a la muerte de 
su herman(i 1 >. Cavila (]ui fué' d e \ o r a d o por un oso. l'or este casamiento del XV 
Señor de la 'Casa de S:i;i\edr.. coii DC Teresd Bermúdez de Trava, se pacifica­
ron las (.'asas lie C-a \ay de aavedra ([ue tan enemigas fueron desde el iOfO 
por la muerte de D- Arias Fernández de Saavedra, valido del Rey 1). Ciarcía 
al (jue mat() como hemos visto el Conde I). Rodrigo Fro\'a/: de Trastamara, her 
mano mayor del Conde D. Pedro Froyaz bisabuelo de D- Bermudo Pérez de 
Trava. 

J lijos de este matr imonio lueron a mas del c|ue continúa la línea; 
2. • Juan iC;rnaiuliv (|iu> llamaron el liueno de Limia por ha berheredado es­

te Señorío de (|uien proceden los Li.nias de Portugal, los \"izcondes de \ illanue-
va d(> ( ' e r \c ra y los (..'ondes de Arcos de acjuel Reino 

3. Ruy l ' \ ' rnánde/ , l lamado Codorni/; 
4. (iil l 'ern.'mde/ Haticela 
5. -Doña María i-'ernández (]ue casó con Carci Mende/ Sorred de Sotonia-

vor. 
O. - C)oña 'J'eresa Fernández (jue casó con D. Dojíe Rodríguez de Ulloa 
Armas de Trava. -Cinco travas de oro en cani|io verde 
] 'ué hijo mavor v sucesor en la casa 

XVI.- -D. Rearo Arias de Saavedra, X\"l Señor de la Casa y listados de 
Saavedra, y por su mujer, de la C.lasa y lístaih^s de \'illalobos.: Ricohombre, Ma­
y o r d o m o Mayor del Rey D. hernando de León y de I). .Mfonso IX de León; 
Alcayde de Toledo por l o q u e le apellidaron también Toledo; Alcayde de Ma­
drid; se hallo con sus dos hijos y sus tres hermanos en la gran batalla de las Na 
vas de 'i olosa, teniendo a su orden el Consejo de Madrici y llevando ac]uel día el 
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Pendón del Conde I). Oiei^rd López de 1 laro Señor de \ ¡zcay;t \' Capitán (jene-
ral, como Alférez suyo. V.n 1 104 era Alcayde de Toledo y tuvo la alcavdia has­
ta 1212. Casó con 

D." Teresa Ossorio, .Señora propietaria de la (.'asa y l is tados de \ 'illa!o-
bos , pr imera mujer C]ui' hahia sido de I). l^ernando Ruiz de Cast ro , l lamado el 
Caí'tellano, y\leayde de Toledo t ronco y cabeza de la Casa de ( as ' ro , el que ha­
biendo dado muer te en la batalla de LoUri< '̂al a íiu sue^no D- Ossorio entre otros 
muchos .Señores que prendió, repudi(') a su citada esposa^ y casó) con Dona ICs-
tefí'nia hi;a fuera de matr imonio '.leí l\ey 1), iXll'onso \ ' l l el T.mperador y media 
hermana por tanto del Key 1). ]'"ernando de LCÍMI, dándole este en dote la mitad 
del Infantado de León, v a (¡uien .'a i.\at(') inocentemente su marido en I 1 80 y 
está sepultada en .San Lsidoro de León. T\ié hija la D." TereSd Ossorío, del 
Conde D. Ossorio; Señor de la Casa y T.stados de Villalobos, a quien llama­
ron el Santo, y de la Condesa D:' Teresa Fernández de Castro, su esposa, 
que talleció en I I40 , se^ún consta en su sf:pulcro <[ue eslfi en el .Monaslei-jo de 
Santa ALaría (te Aguilar de Canijio, (lue fui'ron antes de la Regla de .San Uenito, 
IVocede el linaje ilustre de OssoríO, como refiere el Obispo :-;andü\al de C)si-
ris Rey de L^dpto, patlre (Ll gran Hercules Rey de T.spaña, <.|ue vino a esta en 
1/59 antes de J. C. l-.l Obispo i) . Tedro Seguino le hace descender del hilante 
Nosoria, nieto del Tanoerador l 'hocas de (_onslant!noj)la, (|ue llegó a estos Rei­
nos en é¡)oca en que el esclarecido Rev 1). I'ehu'o enqirendia la recon(|uista en 
Asturias. 

Armas de Ossorio. - Ln campo de oro, do.-, lobos desollados con las len­
guas de fuera 

Mijos de este matr imonio lueron 
D. Ruy Pérez de V illalobos del tpie se hace mención en la crónica general, 

el Arzoliispo 1). Rodrigo y otros autores; consta ([ue se halle') en la batalla de 
las Navas. \'u6 Ricohcndire del Rey 1). Alfonso de León y tuvo en diferenles 
t i empos en tenencia a T.xtremadura, I oria, (Granadilla, León, Asturias, Zamora, 
etc. Ot ro hijo lué 

X\'ll. Fernán Pérez de Saavedra, hijo segundo fué el XX'H Señor de 
la (.'asa y T'.stados de .-;aavcMlra \- se halh) con su padre y hermano en la gran 
batalla de las Navas (1(> 'Tolosa en .Servicio del Rey P . >\llonso IX de Castilla 
donde ofrendó el valor de su sangríí. Vivía en 1224 y casó con 

D." Mayor Gómez de Agoncillo, hija de D- Gómez García de Agonci-
11o .Alférez Mayor del Rey D. Sancho de Navarra en la gran ba.talla de las Navas 
de 'Tolosa. nieta de D. García Berinádez de Agoncillo, Ricohombre de •' astilla 
Señor de Agoncil lo y Lodosa; que liorecii')en t iempos ,le la '-'eina 1 )oña Urraca; 
biznieta de D- Bermudo de Agoncillo ó de Azagra, pr imer Señor de Agonci­
llo V Lodosa de (|n¡en tomaron el nombi-e; la Casa de yVzagra es muy celebrada 
en el l'íeino de Aragcjii, que gozaron el Señorío d é l a Ciudad de Albarracin y 
una de las once ('asas de K'icosl lomes jjor natin-ah'za en aciuella ' ' o rona y tam­
bién tuvo el Señorío de la ! iudad de Lslella y otros muchos 

Arm s de Azagra. T-n campo de or(j ima cruz negra floreteada con cinco 
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veneras tamhion de oro r - T-I TJ i D ' 
Hijo de los anteriores, a mas del que suced.o en la ' .asa, fue D I elay I erez 

de Saavedra que heredó la hacienda de Toledo; Ricohombre y fue padre de 
Fernán Táez de Saavedra, cuya hija Doña l e r e s a h e r n a n c e . de Saavedra vu-ia 
en Toledo v casó con I ) . Garci Fernández Barroso, Ricohombre de les Revés 
, ' ; , ^T ^ T ^- • A^-í^ l^pdro T V Notario Mavor del Reino de l o -
I) A onso XI e lusticiero y de U. t t d r o i , > -^u'-'' , , , , ' r > , ^^, , , 
: •, , .. r "-T- ' u - no^^,^^;n V de este nació D. Pedro (lomez Barro-
edo, cuyo hiio fué l-ernan Pere/ Barroso } cic cbic i.a^ r-, - AI i„ 

' ,- ,-', , , , :• -,,,.í„ ,1P PMila V otros y caso con Dona Aldon 
50 que heredó de sus padres el . -enouo de l a i i a > OUL y AT.̂ ,-„„,.«,>>; 

, n-i 1. - j Ai.,i„;,.., ,. X'alHennsa nrosjenitores de los .Marqueses 
za de Ribera, henora de Alalpica y \ amepusa, \J¡ -, 
de Malpica. 

XVIIl -D. Pedro Fernández de Saavedra, ̂ ^''" ̂ '̂ " '̂'•/'Veón'v'su '\l 
tados antiguos de Saavedra; Ricohombre del Rey D. Alfonso ;^,«J^e°" "̂ ^^^^ 
cayde <le la Ciudad de Cáceres; Ricohombre del gloriosísimo l̂ ^Y J "l^^" ^f^ 
Fe rnando III, Rey de C astilla, en cuyo servicio se hallo J"" ^ f " ! . ' ' ° 'Va Ai -
mano e hijos en la toma de la ciudad de Baeza, festividad del '-^PO^tol San A 
dres en 1227, y como apareció ese .Ma milagrosamente en el cielo un ^spa o-
dos les caballeros que allí concurr ieron, orlaron sus escudos con ocho ^spas le 
c r o e n campo rojo. Intervino también en las conquistas de Alcántara lU riua, 
Badajoz, Cáceres V Alontanchez, v obró también su valiente brazo grandes p roe . 
zas cuando i b a n ' g a n a m l o a los moros la provincia de Extremadura , v ivia en 
1240 V casó con , r. ^ , AC n^ 

D." Juana de Sotomayor, hija de Pedro Méndez de Sotomayor > ce jj.^ 
Teresa de Biedma su esposa; nieta de Alvar Pérez de Sotomayor y áeu_ 
Juana de Castro; biznieta de D. Pedro Alvárez de Sotomayor y de ij nivi 
ra Yanes Marino; tercera nieta de D. Alvar Páez ^e Sotomayor y de LL le 
resa Páez de Rodeyro; cuarta nieta del Ricohombre D. Payo ^ff^^f':^, 
y de D.̂  Ermesenda Núñez Maldonado; quinta nieta de Méndez ^f^^^^ 
rred Ricohombre y d<- D:' Inés Pérez de Ambia, su esposa, antes menciona 

'^ ' ' ' Armas <le S o t o m a y o r . - T r e s fajas jaquela<las de oro y roj,. en campo d e 

]3lata y en medio de cada una, otra negra. 
'J'uvieron a mas del que sucedió a la casa, a 
2.^-1). Fernán Arias, Obispo de Tuy « • - ^ ^ ^ ' ¡ • J / ^ C l m Fernández de Mon-
^.—Doña Mayor de Saavedra, que caso con \). i t . n uivira Núñez v 

roy, -Señor de Al¿nroy, hijo f I j ^ - n P é r é z ^ e Mo,.ro> > c b ^ I ¿ - ^ ^ ^ ^ 
fueron sus hijos Fernán Pérez de ^ o n r o y y D- N^no i^ ^^^ ^^ ^^^ ^^_ 
Notario Mayor del Keino de León y . - ^ ^̂  , f ^ " 4 , ' , ^ue alcanzó de la Rei-
yores varones de su siglo muy conocido P^r la Pr ^^ ^.^^^^^ ^^__^^^^ ^^^^ 
na Daña María <le Molina esposa del Rey D. -^ancno ^. ^ 
nan Pérez de Monroy fué .Señor ^ ^ ^ ^ ^ ¿ ^ Z ó con í )oña l i l tef .nía Ro­
dé la Reina y su Alcaide de d ^ \ ^ ^ . ' e ^u^ed ió en la C.sa y se halló en 
dnguez y tuvo a Pernan l e r e '' ', - ^ ' 7 ; ° ^ ^ . ^^^¿ ^o„ Doña Inés Kodríguez de 
la batalla de 1 arifa y -^^^'''f^^ ̂ fJ^'J^^Xé Doña María Fernández de Mon-
Banllas v heredó la casa su hija segunda que lue 
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r o \ ' . T"u(' sil hi jo prinioí^"('iiil() \' s i iccsoi-

XIX. D- Alfonso Pérez de Saavedra, XIX Señor (ic! I'".st.ado y C asa de 
Saavedra, que nació en Toledo; Ricohombre del gloriosísimo Rt>v y Santo Señor 
San l 'ernanilo \\l de I astilla y León en cuyo servicio se halló junto con su her-
niano I), l 'ernan Arias (Jliispo de Tuy y sus cinco hijos todos Kicosliombres \' 
muy valerosos caballcios en toda la c.Hierra y con(|uisla de Andalucía y en las 
tomas de Cc'irdoba, Jaén y Se\i l la donde tuvo repart imientos y obr<) en todas 
como valerosísimo caballero; fué Alcayde del Alca/ar de liaena v habiéndole 
puesto cerco el l\e_\' moro de Grar.ada Mulev Mahomat Abdalá por otro nondire 
Amil Mulemin, salió) este X I X Señor de la casa de Saavedra con la ])oca _t;f(Mite 
(|ue tenia \' lo venci(') en una batalla. \\\ \\v\' 1 >. Allonso el .Sabio lo lierecU') en 
Sevilla en I 263 dándole sesenta aran/adas de olivares, seis \'ut^adas de pan y 
unas casas en lapario(]uia d(> .San Marcos (]rie pose\ 'eron sus t lescendientes los 
Condes de C'astelar en la calle llamada del Conde, en c u \ a iglesia U>nian su en­
terramiento con J'atrona/t^'rj particular. Casói con 

D." Mayor López de UUoa hi a de D. Lope Sánchez de Ulloa, protr,.nitor 
de los Condes de Monterre\-, X'illalonso, Marqueses de la .Mota y otros títulos; 
nieta de Fernán López de Ulloa que se halh) en la batalla di- las Navas de To-
losa y bi/nieta de D- I^Ópez Rodríguez de Ulloa, que vivía en 1 ] 50, todos ki­
cosl iombres de Castilla, lista casa de Ulloa procede de Xomedes , principe grie-
.yjo, y de su c-sposa [lia (') I Ilia, por ci irriipciihi I lia \' después l 'lloa hermana 
de l . aomedondc lve\- de I rova \ lund.udii esta Casa en el i 1/1 an^es de |. (..'. 
(|ue llet^aron a Ijalicia \' lundaroii a 'v. astro lllicin junto a Iria h'lavia. 

Armas de L'lloa."-l'.scu(lo de c|uince esca<iues de oro \' en cada uno de los 
sietes^ tres lajas rojas, aun(]ue algunos punen cuatro. 

1 lijos de esle matr imonio a mas del i\uv. sucedió en la Casa. IUIM'IMT: 
J. -Lope Alfonso de Saavedra, (I(Í (|uien ])roce(len los Saavedras de Calicia 

\' de donde han salido caballeros y personajes muy señalados, como 1 J. Antonio 
d(; .'-'aavedra. Caballero del Orden de .Santiago, .Maestre de ( ampo \- ( joberna-
dor de Tor tosa t.'apitán í íeneral de la . \ r t i l ler ia 

3. —(iarci López de .Saavedra, llc'Vi') la haciend.i y repart imientos de |aen; 
fué caballero muy valeroso )• en 1 2y5 tuvo en tercería el Castillo de jYtienza 

4. - n i e g o Alfonso de Saavedra luó> Alcalde Ma_\dr de Sevilla en 1 283 p o r 
muerte de I'iodrigo listevan; fu('' Tesorero del Ke\' 

í . f i eman Allonso de Saavedra 
0. - I 'oña Inés de Saavedra, casó con Cian.i .Méndez de .Sotonia\'or su tio 

^hermano de Doña Juana de Sotomayor , hijo de Pedro .Méndez d..-.Sotomaxor y 
de i )oña Teresa de Hiedma 

i'~l hijo primogéiu'to y sucesor tui'' 

XX - -D. Alonso López de Saavedra, XX -eñor de la Casa y Lstados de 
Saavedra y de la gran Casa y f s t a d o s tie Vil lama)or , pv)r su mujer; Ricohombre 
como su padre , del Rey 1). I 'ernando 111 el Santo, en cuyo servicio se hallo tam­
bién en las conquistas que alcanzó y en la de Sevilla donde dieronle en repartí-
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cuva inienti- aparU' do los de su padre, rasas en la '.'ollación de San Martín, en ^^,, 
parro( |uia tuvieron sus descendientes ( apilla y enterramiento . Fué Ricohombre 
asimismo del Rev IX Sancho IV el üravo, y < f los mas valerosos nombrados y 
est imados caballeros de aquella edad, y como tal, encontrándose 1). Juan Xuñez 
de Lara en desavenencia con «-I Rev i >. Sancho 1\' de ' 'astilla; y haliiendo capitu­
lado para reducirle, (lue le habían de dar ciertos castillos en rehenes y Iv'ico-
hombres que tueiesen en su poder el ("astillo de Moya mii-ntras se le diese po­
sición, le fueron dados I). Alfonso hernumo de la Reina Doña María de .Molina 
hijos ambos de Don .Alfonso bifante de CastilU hermano leí,n't¡mo de D. l"er-
nnndo 111 el Santo ((pie habia sido cuarto Señor d(> .Molina y de .\l(>sa por su 
IM-imera esposa Doña Maíalda Manriqu(> de I,ara), y tie Doña Ma \o r Allonso 1 e-
llez de Meneses; otro de los rehenes fué D. |uan l 'ernande/ , hijo del Dean de 
.Santiago, nieto también de D. .'\lfonso d(l ,e( ' )n por ser hijo <le D- l ' e rnando 
Alfonso que lo fué suyo fueía de matr imonio, y de I •*."' . \ ldara I-é)pe/ de Ulloa 
que por su madre era prinu.) lu 'rmano de D: AlfonSO Lopez de Sctavedva, que 
Wir nondirado tercero en la lista, siendo el cuarto D. |uan Ktidrii^ue/ de Rojas 
calxv.a )' ¡larit'nte mayor de esta nobilísima familia, \' ])rim(M- heñor de rosa, 
Atlelatitado m a \ o r d e Castilla. Cas(') con. 

D \ Juana de ViUamayor, ScMun-a j)ro])ietaria de la <'asa y t,n-an solar de 
los listados de \ illamayor, hermana de D- Gañía Fernández í/e VUlamayor 
Señor d é l a ("asa y l'.stados y de la Villa ch- l'amplieií-a, .Adelantado Mayor de 
Castilla (]ue en I 2<»() defendió la X'illa de .Mayoroa durante dos meses; gran com­
pet idor del l'i-iiici¡)e D .Juan Manuel su pr imo segundo \- ]irimo hermano de su 
espósala Infanta D". Teresa hija <,\v\ InfanU- D. Enrique nwi^ Ae\ Rey D-
Fernando lll el Santo, sobre ¡a tutoría del Rey Ü. Alfonso XI por lo que Ü. 
Juan Manuel le piocuré) ia muer te y lo consiguió ejecutándolo en Iku-gos en I ? - -
a los 8o años de edad 1.a filiaciéin continua<la de estos hermanos es la siguiente: 
el Infante D. Ordeño el Liego, casó con la Infanta D" Cristina y procrearoii 
a: I." D. OrdoílO Ordoñez. Conde de Demos y de Sarria, quien casó con D . ' 
Urraca Garda, Condes.i propietaria de Aza y de Cabrera, Señora de los lista­
dos de Marañen v ( irañón, hija de Garda González, Conde de Aza Señ(n- de 
Marañón v C.rañón v de su esposa la Condesa D" Nuña, Señora tlel Condado 
de Cabrera en C.alicía cpie vivia en I02. | (hija <le D. Nuño Gutiérrez Sorrado, 
C o n d e de ("abrera y de su esposa £) . ' ¿/rrací? 0 5 5 0 r / o , Señora de los patro­
nazgos del Mo nasterio de Doreii/a, hija <lel Conde D. Gutierre Ossorio\; 2." 
hijo de los anteriores fué D- Garda OrdoñeZ, Conde de Labrera, que sucedui 
a su madre en estos h'.stados en 1040; fué uno de los mayores Señores de l'.s-
paña V murió peleando con los luoros en el Castillo de Rueda en 1083; casó 
con la Infanta D." Teresa, hija de D- Fernando el Magno Rey de (^astdla y 
de su esposa D-' Sancha de León, y pmcvcnn-n A- ^." D. García Ordonez, 
Conde de Cabrera v <1<- A/a, a quién e! Rey D. .XHons.) \ 1 dió en 1070 " en ho­
nor" la ciudad de 'Xájera; se halló en lOUO en la batalla de Alcoraz y talleció 
ñoco después: habia casado crn la Infanta D. Urraca de Navarra, prima her 
mana de su matire, liija d(d Rey Garda Sánchez III 11035-1054) de Navarra, 
l lamado el deNáje ra , hermane de D. Fernando el .Magno Rey de Castilla y en 
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una guerra entre ambos fué vencido y muerto en Atapuerca en ¡054: fué su ma­
dre la Reina D'"" Estefanía de Barcelona- Hijo de los anteriores fué: 4 ° D-
García Conde de Cabrera y de Aza, a quien en 1099 armó Caballero el Con­
de de Galicia I). Kamiro: sucedió a su padre en la dignidad de Ayo del Infante 
D. Sancho a cuyo lado murió tn la l)atalla de Uclés en I108, con quien yace se­
pultado en Sahagún; casó con la Condesa D^ Eva Pérez, hija del Conde D. 
Pedro Fernández de Trava, fundador del Castillo de Trava, y\yo del Key 1). 
Alfonso VII y di- su esposa D." Elvira Ó D.° Mayor de Urgeh quienes procrea­
ron a: S-° D. García Garces, S,;ñor del Condado de A/a, uuo de los mas señala­
dos varones de su tiempo; tué Mayordomo ¡Mayor úc U. Alfonso VIH el de las 
Navas y Ayo y tutor en su menor edad; murió en [ 162 y i:asó con su prima her­
mana Z)."'' Sancha Bermúdez, hija de D. Bermudo Pérez, Conde de Trava y de 
Trastamara, hermano de su madre, y de su esposa la Infanta D-^ Urraca En-
rí'guez de Portugal, hermana fie 1 >. Alfonso I. Procrearon a: 6.° D, Orcfono 
García Señor de las Casas de \Mllamayor y Salvadores, hermano de la Santa Se 
ñora Doña Juana de Aza madre de Santo Domingo de (iuzman; casó con £)." 
María García, Señora de la Casa y Estados de X'illamayor y Benavivere por 
muerte de sus hervnanos i). Juan (arcía, D. Ruy (íatcía y D. Abril (iarcía que 
murieron en la batalla de Alaicos, y otro llamado I). Roger, hijos de D. Diego 
Martínez de Villamayor, llamado el Santo, Señor (le Villamayor, Salvadores, 
Carrión y Benavivere, Mayordomo Mayor del Pmpcrador I). ^Alfonso VII, que 
se retiró de la Corte en I l6 i e hizo vida de penitencia, fundando ¡unto con el 
Conde D. Pedro Ponce de Minerva, el Monasterio de Sotnowa! de la Orden del 
Cister, el de Villena y tú prioratos; falleció en I 176 \' casó con D." María Pon 
ce de Minerva, de la ilustre Casa (le Trava; nietos de D- Martin Díaz, Señor 
del Estado de Salvadores y de su esposa D-^ María Garda, Señora de los Es­
tados de Villamayor. Carrión y Benavivere; biznietos del Conde D- Gómez Gon­
zález, llamado Camp de Spina porque murió en una batalla que se dio en aque­
lla tierra cerca de Sepúlveda; casó con la Condesa D.^ Urraca Díaz, hija del 

Conde D. Diego Assurez, que lo fut- tle Astorga y de su esposa la Condesa 
D.° María Peláez (hija del Conde D. Diego Salvadores y de su esposa la 
Condesa D.^ María Rodríguez, hija de D. Rodrigo Díaz el Asturiano), P\ie-
ron padres de: 7.° D. García Ordóñez, Señor de la Casa y listados de Villa-
mayor y Benavivere, que aparece en 1170 como uno de los principales Ricos-
hombres del Reino; casó en H73 con D" María de Almenara, Señora de Al­
menaras y Almanarillas, Santa Cruz y Miranda de Ebro, hija del Conde de Ur' 
gel, D. Armengol de Requena y de la Infanta D." Dulce de Aragón, siendo 
pues hermana de madre del Rey D. Alfonso de Portugal, pues D." Dulce casó 
ya viuda con el Rey D. Sancho de Portugal; hijos de este matrimonio fué: 8.° 
D. Fernando Garda de Villamayor, Señor de las Casas y Estados de \"illa-
mayor, Salvadores y Benavivere, nacido en I I 7 4 y q u e e n J 200 ostentaba la 
dignidad de Mayordomo Mayor del Rey D. Alfonso de León: casó con D.''' San­
cha Rodríguez, Señora del Condado de Bureva; se halló en la gran batalla de 
las Navas en 1212; era su mujer hija del Conde D- Rodrigo Rodríguez, Señor 
del Condado de la Bureva y de la Condesa D.^ Sancha Gutiérrez; nieta de 
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" ., r ,. ,ie Bureva V <le la Conc/esa D;'fi^íeiam'a de 
D. Rodrigo González Conde ^^ -̂̂  ^ 5ureva y de la Condesa 
Urgel; biznieta del Conde D. Gonzalo uom ^ ^^^^^ ^^ ^^^^^ ^^^^„ 
Of Teresa Rodríguez; tercera "'«^a c^ '̂ ^ " r ^ a ¿^^^g^a D /az ; cuarta nieta del 
pina que murió en II'7 Y 'l^ la ^«"^gl^p^a £).- Sancha Rodríguez; fue-
Conde D. Gonzalo Salvadores y 'j^l!,^^2%//7amayor, Señor de las Lasas y 
ron padres de: Q." \X GarOia ' P f "^^'^^f^.ff , ; , . . , v del Con.lado de la Bureva, 
Es tados de Viliamayor, Salvadores y ™ „^^;^,. ' , . ,só con D' Mayor Arias, 
Mayordomo Mayor de la Rema Dona B e . e n g n - - G/7 de 5o¿^^^^^ 
hija del Rey D. Alfonso de León, qu.en 1̂  ' ^ ; ^ ^ ¿,. Fernando III el San 
sa ó Sobroso, y era por tanto medio 1 » : ' " ^ ' " ^ ' ' ¿ ^ a ^ o r , Señor de las . .asas y 
r o . i n j o s u v o fué: 10." D. fuan G^̂ ^̂ ^̂  f^ J X ^ ^ ^ 
Estados , Mavordomo Mayor y p n m e r A d . l a u t a a o ü ^ ^̂ ^ ^̂ ^̂ ^̂ _̂̂  ^^ ^^^^, ,̂ ,̂ . 
mano U. Rodrigo en estas > ^ ^ ' « ^ V , ' ' l T r o u ü i s t a ' c l e Sevilla con su Pendón, 
c.ran Señor dr estos Keinos )• se hallo eo '^ conqu.s ^^¿^^. 

M e c i e n d o en ,27o. ^asó con ^ • \ í ^ a " « / ' ^ ^ " " . « ; ^ " P™ 
Chirino, Quinto Almirante de Lastdla h-sta »;;- ^ f , ^ J ^ ' ; i ¿ p a ñ a fué Nicolao 
S u l p i o o CJuirino Cónsul Romano: el P ' ' ' ' ^ ^ ^ ; ' , , / ^ glorioso San Eugenio 
Ouirino, padre de ^ vancK> Qunnno que U. o o - Ŝ ^ 
Arzobispo de Toledo, donde t lorecu. este Inaje e n ^ ^ Villamayor, 
aose de Ouirmo en Chirino. I 'stos ^on l«^P^j ' '^•^; 'V// /• ; ,maVOr 
ei°t da y de su hern.ano D. García P^r"ff;^f^^T"'oo.^.do el escudo 

Armas de X'illamayor, f.n campo rojo n .e / loc l t s 
con ocho calderas negras sol.re plata. ^̂ ^̂ ,, ^^^.^que otros 

Armas de t 'h i r ino . -^Cinco fl.u-es de hs de 0.0 en 1 
la usan de plata sobre ro 'o • , . ^i^ l'alencia cuya Iglesia re-

h^ueron padres de D. Jv.an d r Saavedra, Obispo 
gia en 1340, y de 

o ^ X X I Señor de la Casa y Ks-

XXI.-D. Alfonso Fernández de Saavedra^; ^̂^ ̂ ĵ ,̂.̂ ¡a_ Vasallo del 
tados de Saavedra, Ricohombre , ^ \ ;^^^^ ' f "^° ' l ü , a e n de Santiago y Comen-
Rey, su AlcaUle Mayor de .-^evilla: Cabal lero ce U H ! ^ .̂ _̂̂ ^̂  ^ 1 con tanta 
d a c t r de Aledo . Sirvió a los Reyes U. ' ^ - ' -^^ ' ; i \ , \ , n m e r o de ellos lo desig-
k-altad y valor en todas sus empresas j l " ' ; J^'^ f j ^ Í , 1 de los mayores Señores , 
nó como testigo, entre oíros ^^-^''f.l^^^^Un v Portugal, para oír la 'sen-
Cabal leros , Ricoshombres <le ^ ^ f ' l l ^ ' ^ / ' ' 'detención del bdante D. Alfonso 
tencia arbitraria" sobre el Reino de ^^^^^¿¿^-^.^ y el Monarca eligiendo diez 
de la Cerda. Sirvió a U. Alfonso XI en sus t to ,̂ > ^^^^^ ,ond , rasen uno para 
Ricoshombres de su may^r «atislaccion pa , ^^q^^^ ^^^ S^^,^,. ,^^ , , , le 
Ade lan tado del Reino de Murcia, se de. ĝ _̂ ^̂  ^̂ ^̂ .̂ ^̂ ^̂  ^^^,_..^,^, ^ ^^^,,,,.^,10 del 
Saavedra, el cual «i'-vid tan Imamen e > I ^ ^^^ ^ ^̂  ^.^^^^^^^ ^^^, ^ 1 , , , , , ponde-
Rey , que en sus Reales < edulas y • a^ ^.^..-aada". Peleó con su acos umbra-
ra S . s \ e r v i c i o s l lamándole nuest a c<.a ^u ^̂ _̂̂  ̂ ^̂ ^̂ ^̂ ^̂  ^̂^ ̂ ^̂ ^̂ ^̂ ^ ^^ ^̂ ,̂ ,^^,^^,,^^. 
do valor en la gran batalla de l a i d a Han 

'^ ''¿:'j:¡TManrígue de Lava y Rojas, hija de D. Juan García Manri^ 
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que de Ldra, Ade lan tado Mayor de Castilla en el ]\einatlo de D. ] 'edro I en 
1351 y de su esposa D-^ Juana de Roxas, hija de D- Juan Rodríguez de Ro­
jas, Ade lan tado Alayor de Castilla en ('pí,)ca del Rey D. I'"ernando IV, y Señor 
de la (Jasa y Villa de Ruxas, y de D-" Juana de Leyva- Kl Adelantado D. Juan 
Manrique de Lara fué hermano Mayor de 1). ( iarci- l 'ernández Manrique de 
quien proceden los Marqueses de Aguilar, Condes tle '"astañeda y hermano tam 
bien de D. ( íómez Manrique Arzopispo de Toledo , hijos los tres de D. Garci 
Fernández Manrique y de D." Teresa de Toledo Vázquez del Saz su esposa 
hija de D. Fernando Gómez de Toledo, Camarero A!a\cr del Rey D. ]• e rnando 
IV y de Z)-* Teresa Vázquez del Saz su legítima esposa. Ivl linaje de los Man­
riques Procede de Gonzalo Gustios, Señor de Salas, í-ara y Harbadillo (hijo de 
(justios Conzález hermano de Ñuño Rasura celebradf» Juez de Castilla) y de su 
esposa D." Sancha Velázquez, cuyos hijos fueron los siete Infantes de Lara (]>"er-
nando González, Diego (González, Martín González, Sueiro (jon^ále/, Ruy (ion-
zález, Gústios (ionzález y (ionzalo González) así l lamados por ser descendientes 
legítimos d é l o s Reyes de León y Cialicia. La mujer de ( nstios 'ionzález lué i).''' 
Or tega Ramírez, hija del Key I). Ramiro II de León. 

Armas de Manrique de Lara. -Dos calderas de oro barradas de negro con 
siete cabezas de sierpes verdes y doradas en campo rojo: después añadieron los 
(.'astilhjs y Leones en la orla por un casamie'nto de la Casa Real. 

Armas de Roxas.—Cinco estrellas azules ( i campo de oro colocadas 2 i 2 
Procrearon a mas del pr imogéni to que co i l inúa la línea, a los siguientes: 
2 .—Fernán Alfonso de .Saavedra, C!omendador de Cicza en la Ord.en de San­

tiago, Regidor y Procurador de Corles de .Murcia al l lamamiento del I\e\- D. 
Juan I a las Cortes de .Sevilla en J 3S4 ' 

3.—Gonzalo de .Saavedra, Comendador de Archena 
4-—Garci I 'ernández fué heredado en Murcia 
5. — Gómez I 'ernández de .Saavedra 
6. - Doña Juana de Saavedra, casó con I). Sancho de Lanzos Señor de esta 

Casa y l i s tado en Galicia y de la fortaleza de Dasmetas a cinco leguas de Betan 
zos junto a San Andrés de Teixido \- fué su hijo ¡). Alfonso de Lanzos, Señor 
de este estado y casó con I)." María Hermúdez tic Castro, de quien procreó a 
D.* Isabel de Lanzos, Señora de este l istado que lo llevó en dote a h''-rnán Pé­
rez de Andrade , Señor de Aledin, de cpiienes procedieron los Vizcondes de La-
yosa en Galicia 

XXir. - D- Juan Garda de Saavedra, XXII Señor de la Casa y Lstados 
de Saavedra en (Galicia y de los heredamientos de Sevilla, P'rontero de leva . 
Ricohombre de (.'astilla de los Reyes I). Alfonso XI , 1>. Pedro su hijo y de la 
la Reina Doña María de Portugal , esposa y madre de los anteriores; su I'Jmbaja-
dor en Portugal )' uno de los cien Ricoshombres y caballeros que se hallaron 
en Burgos en la ilustre y memorable coronación del Rey D. Alfonso XI el Jus­
ticiero, en que fué a rmado Caballero del Orden Supremo de la Banda y uno 
de los cinco que el mismo Rey A r m ó Caballero de la " l í spuela Dorada" . Halló­
se en las batallas y guerras contra Navarra y Aragón; debióse a su negociación 
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en la Embajada el socorro que el Rey de Portugal hizo al de Castilla, su yerno , 
por mar y por tierra, que tanto influyó para ganar la memorable batalla del Sa­
lado, l lá i lose luego ron su patlre, hermanos e hijos en la guerra de Tarifa o del 
Salado y después en toda la guerra de Algeciras, y siendo " Fron te ro de Teva" 
ganó muchos encuentros de los moros de Anfequera, Archidona y Ronda; asis­
tió a la expugnación de Gibraltar donde falleció el Rey 1). Allonso XI el Justi­
ciero al declararse la peste en el ejército en I 350; el Rey D. Pedro 1 el Cruel le 
encargó de la Frontera de Teva en el p r imer año de su reinado, cuando señaló 
el repar t imiento de las fronteras, desde donde realizó muchas correrlas contra 
h)s moros ha.-:ta que murió peleando en la batalla de Limesa a manos de los mo­
ros en 1362. lin ocasión de su Embajada, concer tó su casamiento y lo etectuó 
la misma Reina Doña María que pas(') lueg.) a Portugal, ca'.e'irándose sus bodas 
en líbora ilonde casó con 

D." María López Pacheco de Villalobos, hija de D. Lope Fernández Pa 
checo, Señor de Ferreyra , Ricohomlire de Portugal y P'.mbajador en C astilla, 
progeni tor de los Duques de Ivscalonn, Osuna, Condes de la Puebla de ?iIontal-
ban y otros, y de su segunda es|5osa D-^ María Rodríguez de Villalobos; nie­
ta pater a de D. Juan Fernández Pacheco, Ricohombre del Rey 1). 1 "¡onis de 
Portugal (hijo de D, Fernán Rodríguez, Ricohombre , Señor de P'erreyra, Al­
caide lie k elloi-io que llaman el de la Trucha, pr imero (]ue se llamó Pacheco, 
nombre que le puso el Rey por '•er de mediana esratura y grueso, y de su espo­
sa £).* Constanza Alfonso de Cambra) y de su esposa D." Estefanía López de 
Payva (hija de D. Lope Rodríguez de Payva y de D" Teresa Martínez Xira) 
nieta materna de D. Ruy Gil de Villalobos, tercf-r nieto de Fernán Pérez de 
Saavedra XVTI Señor de la Casa de Saavedra \- íle D." Mayor Gómez de Agón 
cilio, quien casó con Z).' Teresa ó D." Brasilia Sánchez Alonso Noroña fa 
llecida el 22 de Diciembre de 138Ó, hija del Rey D. Sancho / K d e Castilla, quien 
la tuvo fuera de matiimonio con D." María Rodríguez de Villalobos. P-ra 
D^ María López Pacheco, medio hermai>a de D. Diego López Pacheco, aquel 
gran caballero que pasando de Portugal a Castilla, fué en ella Ricohombre del 
Key D. Enr ique II, bU Notario Mavor, Señor de Béjar. A D. Lope Fernández 
Pacheco en Aviñón, con gran honra, le fué dado por S. S. el Papa Benedicto, 
la "Rosa de O r o " 

Armas de Pacheco. -I'.n campo de plata, dos calderas gironadas de oro y 
rojo y en las asas cuatro cabezas de sierpes verdes, las lenguas coloradas y la 
letra siguiente: Estas calderas gravadas - De oro y plata y mixto - Se vieran aquí 
fijadas - Antes de la venida de Cristo. 

F"ueron sus hijos: 
I .—Gonzalo Arias de Saavedra, pr imogénito que casó con Doña Usenda 

Pérez de Lugo hija de Pedro López de Lugo y de Doña Usenda Pérez de Monte-
rroso 

2.—Fernán Yañez de Saavedra que sucedió en la casa y Es tados de An­
dalucía 

3.—Alonso Pérez de Saavedra que casó con una hija de Fernán Núñez de 
C ó r d o b a 
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4. - i ) , l .npe l 'ernández (le Sa;i\'C(lr,i 
5.-- Doiui María de Snavedra 

XXIII. Fernán Yanes de Saavedra, Señor de la Casa y ^olar de Saave-
(Ira er. 7\ndalucía; Doncel del Rey IX Pedro I el Cruel; Vasallo del )<(>y I). lüi-
riíjue II y Camarero del Key 1). Iínri(|iie III siendo l 'rincipe. I 'ué padre de 

XXIV. - Fernán Arias de Saavedra, llamado el Hneno, que floreció en 
los remados de i '. lü i r ique III el Doliente y de D.Juan I!. I'"ué "tan gran caba­
llero Como señalado y famciso Capitán' ' dice en su memoria el historiador Pelli-
cer, y fué el prim(!r Señor del Castellar y el Viso, vasallo del Kcy^ Alcaide de 
Cañete la Real, \ ' e in t icua t ro de .Sevilla, }• se distingiu'ó j:)or su valor en la güe­
ñ a s de .Setenil y Ronda )' en la c:onquist.i tle la villa del Castellar, llevando a ca­
bo memorables hazañas contra los moros , en servicio de D . Juan II y a la vista 
casi s iempre del .Señor infante D. Fernando (después Rev de Aragón y Sicilia]. 
Bien conocido le hicieron sus hechos militares de los escritores y cronistas de 
su época. ( ahallero de la Banda; l^mliajador en Portugal; íalli i :(') en I 36J \" ca­
só con. 

D"'. Leonor Maríel Peraza, hija de Gonzalo Pérez Martel\'l Señor de 
Almonaster ; \^asallo tlel Rey; Jurado de Sevilla por la cnllacicín del .Salv;idory 
su procurador en las Cor tes de Madrid en el año T300; cabe/a de la noble fami­
lia (le su apellido en .Sevilla, que tesl:(') el 18 de En 'To ck- 139- ha(-ien(lo muchas 
mandas y legados. Constan sus padres en la carta de pago (pu; dio a D." Mencia 
de Ayalas y Cebados de los /oo .ooo maravedises (pie debia I \ Diego Cutiérrez 
de Ceballos, Maestre de .Alcántara, e.xistiendo el original de este documento en 
oergamino en el archivo de los (_."ondcs de l íscalante. i labia casado con D." 
Leonor Rüiz Peraza, hija de Bartolomé Ruiz Peraza, 'Caballero sevillano (pie 
en 137'* ''•"̂ ' jurado de .Sevilla jjor \i> Collaci(')n del .Salvador, en cuyo tem[)lo te­
nían los de su estirpe ' 'ent ierros, capellanías y memor ias" y en <d .año ! 390 ejer­
ció el elevado cargc de Recaudador de Rentas Reales de la misma ciudad, qui(ín 
p robab lemente fué hijo de Ruy Pérez Aza, también Recaudador Mayor de 
aquellas Rentas, l is te VI K'eñor de , '\lmor,aster en ] 390 solicitó del Rey I). IMI-
r ique llí autorización jiara llevar a cabo la conquista de las Islas ( anarias, \ ob­
tenida (!sta gracia en 1393 Uewando a sus ordenes un armamevito compues to de 
cinco navios tr ipulados por anda 'nces \' vizcaínos con alguna caballería recorrió 
las costas del cont inente alricano y las de Fuer teventura , (jran Canaria, Hierro, 
( jomera y Tenerife; ])eneti'a en Lanzarote donde consigue un |)equeño botín y 
lleva cautivo al Rey de la isla 'ringuanfa)-a. a la Ridna ( juauareme y a I60 indí­
genas. I'>a hijo de Z). Alonso Pérez Marteh y .Señor de Almonastc-r, .Alcaide 
Ma\-or de Sevilla en :356, vasallo del Rey, y de su es|)osa D-" Estefanía Mate 
de Luna (hija de D. Juan Mate de Luna y de su esposa D.^ Estefanía Gutié­
rrez ae Ceballos, s iendo D Juan Mate de Luna (^ran Almirante de ^ astilla y 
Camarero May(.)r de D. .Sancho 1\' el Hravoj; niet(_> de D- Gonzalo Pérez Mar-
tel, \y Señor de . \ lmonas te r , C o m e n d a d o r Mayor de Castilla en la Orden de 
Santiago, y de su e,«!posa O'' Jnés de Glí2773377 (hija (le un .Señor de Murcia y 
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' D." Urraca Alonso, la cue era hija fuera de mati imonin del Rey D- Alfonso 
X e l Sabio y de D . ' Mayor Guillen de Guzman, hermana de 1;. l 'edro de Ciuz 
man e hija de D. Nuño Guillen de Guzman y de su esposa Z)." María GónzA 
lez)\ biznieto de D Gonzalo Martel, HI Señor de Almonaster , Décimo noveno 
' ran Maestre d é l a Orden de Santiago en 1284, descendiente de la Casa Real de 
l'Van'.ia por la línea de Oírlos Mart'el, Duque de Austracia, Principe de los fran­
ceses, i^adre de Pijiino, R^y de aquella corona y alnielo del gran h'.mperador 
Carloniagno. 

Tuvieron los hijos sisjuientes: 
1. -Hernán Arias d'e Saavedra que nuiri.) en vida ile su padre peleando 

valerosamente contra los mores en las ¿(uerras de Setenil 
- ' .—D. luán Arias de Saavedra v M;ntel, llamado el fanujso, se<^undo Señor 

de las villas del Castellar y el \ 'iso', funcador de estos Mayorazg^oz, vasallo del 
Rey y alfaqueque mayor de (';stilla, importante dignidad y oficio scmimihtar 
de la época de la reconquista, C|ue bajo la g-arantía de un salvaconducto o se^^u-
ro, pasaba a tratar rescates con Kis moros. Su nieto 1 ). luán Arias de Sí.avedra, 
cuarto señt)r (1(> las villas del Castellar >• del Viso, Caballero de la Orden de 
Santiago, vasado del rey, alfaciueciue mayor de Castilla, Alguacil Mayor de Se­
villa y del Tribunal de la Inquisición, alcanzó los t iempos de los Rvyei »- ato.i-
cos \' de I . " luana, su hija \' preste') g randrs seivicios al iMiqieraflor Carlos \ , 
(|ue le creó) ( o n d e del (Castellar en 1539. De este Caballero descienden los Du-
(pies de Medinaci'li y gian parte de la nobleza española. 

3.- Gonzalo de Saavedra. <iuc sigue la linea 

XXV -Z). Gonzalo de Saavedra Martel ^eraza, fuó Ricohombre y Ma 
riscal de '.'astilla, ( omendador .Max'or de Montalvan en la orden de Santiago, 
alcaide de Tarifa y de l l r e r a , vasallo del Rey b.nriciue IV y de su Consejo y 
Señor de la Villa de .Sahara, (jue él mismo ganó a los moros. Como justa re­
compensa a sus méritos, tuvo el .Mariscal Saavedra grande intlujo y valimiento 
en el Consejo del Rey, cjuien le envió con 600 caballos a paciticar las alteracio­
nes y revueltas del reino de Murcia, lo que ejecutó ct)n sumo valor, pres teza) ' 
brevedad; y mas tarde, como Capitán (¡eneral de las tropas que fueron a Ca­
taluña en socorro del infortunado 1).-Carlos de V^iana el hijo de D. Juan II de 
Aragón v D." Blanca de Navarra (nacido en Feñafiel el 29 de Mayo de U ^ l y 
muer to en Barcelona el J3 de Sep t iembre de I^Ol): hizo una campaña tan luci­
da que acabó por consegui r la libertad de este Princii)e, en prisiones por orden 
de su padre. ' n la guerra de Navarra hizo levantar el sitio de l .umbier (villa per 
feneciente a la diócesis de Pamplona), al Duque de 'v'ilDhermosa, y tomo des­
pués de algunos días de asedio, la plaza de Viana, ciudad perteneciente al parti­
do judicial <le p-.stella, diócesis de Calahorra, que defendía el no menos celebre 
Condestable Pierres de l'eralta, demost rando en todo, según I rase del cronista 
Diego Knríquez del Castillo, "ser Capitán muy prudente e.astulo en las cosas 
de la guerra, sabio é discreto para governar grandes l-.xercitos <le ( ,entes, I er-
sona de gran confianza en las Cosas que se le coníiavan". Caso con 

D.^ Inés de Rivera y Mosqoso, hija de D. Pedro Vázquez de Ribera y 
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de su esposa D." María MosCOSO y fueron padres de: 
I ,—Fernán Arias da Saavedra, que heredó la casa y continúa la sucesión. 
2 .—Alonso Pérez de Saavedra, Caballero tle la orden de Calatrava, Alcalde 

Mayor de Córdoba y de Antequera , que casó dos veces: pr imero con Doña Isa­
bel de Narvaez y Tamayo , hija única y l ieredera de Fernando de Narvaez y de 
Doña Isabel de Tamayo; segundo con Doña Marina de Argote , hija de Martín 
de Argo te , Gobernador y Gapitán General de Oran \ <h' I 'oña María de Córdo­
ba De andios matr imonios (k'sciende gran ]3arte de la nobleza de Andalucía 

3.—Pedro Vazcpiez de Saavedra, C aballero de la OrdcMi de Calatrava 
4.—Cíonzalo de Saavedra, canónigo de Sevilla 
5.— Doña Isabel de Saaveilra, casada con Gómez de Santillan, vasallo del 

Rey." 
6 .—Doña Catalina de Saavedra, (|ue casó con 1). Alonso tle Guzman, Señor 

d é l a Villa de Tolerralba, hijo único de I), l'.nrique de Guzman, segundo C o n d e 
de Niebla, Señor de ^an Lucar de Barraní -da y de su tercera esp(\sa hi Condesa 
Doña Isabel de Mosquera. 

7 .—Doña Inés de Saavedra, monja 
8.—Doña Leonor de Saavedra, casada con (jonzalo Dávila, adminisfrador 

del maeztrazgo de Calatrava y Alcaide de Gibraltar. 

XXVI. D. Fernán Arias de Saavedra Vázquez de Ribera, pr imogéni­
to y sucesor en la Casa de su padre . Ricohombre y .Mariscal de Castilla; Segini 
do Señor de la \ ' i l la de Zahara; X'asallo del Rey, .Alcaide de Tarifa y Utrera y 
Comendador de Calzadilla en la o 'den de Santiago, que cont inuó glor iosamente 
las heroicas acciones d e s ú s ante])a'-"ados, v-i en la detensa del caslillo de Iriana 
que tuvo jior el Rey 1). Fnr ique 1\'", quedando ai tin prisio ,ero de guerra casi 
a los ojos fie aquel Monarca que estaba en i armona; ya cuando conlirniado por 
este rey en las tenencias y Alcaidías de. Tarila y Utrera, j iretendieron despojar­
les de ella los Revés Católii;os lo cjue costó dos meses df? asedio y de combates 
como refiere entre otros el Cura de los Palacios que fu<'' testigo ocular. Toma­
d o s estos, marchí) a Ronda a favorecer al rey moro, y al fin fué pe rdonado por 
los Reyes de Castilla, perec iendo t rágicamente en 1478, junto con su esposa por 
haberse desp lomado la casa y torre en (pie vivir.n, hecho que retierí> en su his­
toria el citado Cura de los Palacios, cpie lo presenció. Cas() con 

D.^ Juana de Mendoza y Rodríguez de Bsquivel Señora propietaria de 
la Villa de Alcalá de Juana de la Orta, hija de D- Pedro Fernández de Mar-
molejo, Señor de Torrijos, V einticuatro de Sevilla y de D' Leonor Rodríguez 
de Esquiveh nieta paterna de D. Juan Fernández Marmolejo (hijo de D. Al­
fonso Fernández de Marmolejo y de su esposa D'"" Juana de Orta) y de su 
legítima esposa D."" Juana Rodríguez de Esquive!- Dejaron los hijos siguientes: 

I .—Gonzalo Arias de Saavedra, tercer .Señor de Zaliara, en cuyo t iempo 
recobraron los moros esta Villa, Mariscal fie ("astilla v alcalde Mayor fie Sevilla 
casó con Doña Marina Zapata, hija de Ruy .Sánchez Zapata, .Si-ñor de Barajas y 
de Doña (ni iomar fie .Xlarcon, de la casa d" los Señores de \ ' a lve rde , de cuyo 
matr imonio tuvo a 
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a ) . - - - D o ñ a M a r í a d e Saa\('( 'n-a, S e ñ o r a d e es la Casa y Níaríscala d e ( a s t i l l a , 
( |uc l l evó en d o t e sus l-'.stados a i)ie_t,ro Pa r i l o d e ! ) e / a , h e r m a n o nia_\'or d e D . 
luán T a v e r a c é l e b r e A r z o b i s p o p r i m a d o d e J í s j j aña y C a r d e n a l d e la S a n t a Ig le ­
sia R o m a n a ; fueron pi (.¡¡genitores d e los i ) u ( | u e s d e M e d i n a c e l í , p o s e e d o r e s d e 
la c a s a de l Mar i s ca l Co-v ' a lo d e Saaved.ra , d e los Ducp ies d e A l b a y H e r w i c h , d e 
los C o n d e s d e A l t a m i r a , d e los 1 )u( iues d e H i j a r x ' o t r a s m u c h a s C a s a s d e la pr i -
m e r a (grandeza. ^ 

i ; , , _ I ) o ñ a I sabe l d e S a a v e d r a , ,p ie cas.', en Sevi l la con Rodris^o l o u s d e 

M o n s a l v e , V e i n t i i u a t r o d e a<]uella c i u d a d , t r o n c o d e la i lus t re lamil ia d e | o s 

.Marf]ueses d e Tous \- d e la t ueva de l Rey . 
_ ' . - - ! ) . I V d r o l - 'érnández d e S a a v e d r í ' , [)riniei- - c ñ , .r d e la Isla <le I n i e r l e v e n 

tiu'a <pie c o n t i n ú a la siicesií 'ni 
3. -Juan l'.'-rez d e S a a v e d r a , cpie cas(> con D o ñ a ISealriz Sua rez d e l - i gue roa . 
4 . - - - -Alonso P(M-e/ d e S a a v . ' d r a , (pn- t-as(i en C(')rdoba con D o ñ a Beatr iz Me-

yia. 

X W l l . D. Pedro I'enh-indez de Saavedra y Mendoza, Veinticuaír,) d-
Sevi l la ; Mar isca l d e Cast i l la pi->r su s o l n i n a l<i Mar í sca la D o ñ a Mar ía d e S a a v e d r a 
\- c a b a l l e r o d e t an g r a n \'al(M- y a r r o ¡ o q u e m e r e c i ó p á g i n a s h o n r o s a s a los pr i ­
m e r o s e s c r i t o r e s d e su ( 'poca . Despu( ' ' s (pie su pa(.lre tom(') el p a r t i d o de d e l e n -
(1er la fortah-za d e l ' t r e r a d e las a r m a s d e los R e y e s C a t ó l i c o s , d i c e el h i s t o r i a d o r 
( ierc ' in imo d e Z u r i t a , " . . . se luí^ a / a l i a r a i d e x ó en b u e n a d e l e n s a la l -o r t a le -
za d e r t r e r a , i a l ' , ' d ro 1 l e r n á n d e z d e S a a x e d r a , su Hi jo S e g u n d o q u e e r a m u y 
m o z o . . . ", i'.n e s l a («casiiMí }' en o t r a - m u c h a s lucn'i e s t e c a b a l l e r o su a r d i m i e n ­
to g í m a n d o a los m o r o s la t(n-re d e M a t r e r a en los con f ines del R e i n o d e d r a n a -
da.' 

l i s t a n d o m a s t a r d e en Sevi l la , d e c u \ o A v u n l a m i e n t o era \ C i n t i c u a t r o c o -
noci() a D Di ( ' go C.arcia d e H e r r e r a y a ' D o ñ a Inés l 'eraza, su muj( r. R e y e s 
V .Señores d e las s i e t e Islas C a n a r i a s (jue c o n c l u í a n a la saz()n I l-^;.""! ' ' ' n i ' ' ' " ' " ' : ! -
Í>le t r a t a d o ñ o r el cua l c e d í a n a la C o r o n a el d e r e c h o d e c o n q u i s t a s o b r e 1 e n e -
rife, ( i r á n C a n a n a v la P a l m a , r e s e r v a n d o pa ra sí el d o m i n i o y .Señorío d e Lan-
z a r o t e , F u e r t e v e n l u r a , C o m e r á v H i e r r o ; entonc(^s se t r a t ó y c a p i t u l o í'l casa­
m i e n t o d e e s t e con la hija s ; ' g u n d a d e a q u e l l o s , m e d i a n d o en dicha.s c a p i l u l a c i o -
n e s i ) . P e d r o iMiríquez,' A d e l a n t a d o M a y o r d e A n d a l u c í a t r o n c o d e los D u q u e s 
d e A l c a l á , el ( lue t u v o l u g a r en T e g u i s e , ' c a p i t a l d e la Isla d e l . anza ro t e a pr inci ­
p i o s d e 147S, s i e n d o p o r v\ Pedro Fernández de Saavedra, Scnnvúr h, de 

t- 1 1 • • 1- •• • ..-i ,. ,.,-;min-il V la d i r e c c i ó n V s u p e r i n t e n d e n 
r u e r t e v e n t u r a , c o n la l u r i s d i c i o n civil \ c u m i n a i , \ la . 1 

1 1 I í 1 . 1 1-^' \',,M-i \- Clavi io " . . . d e s t i n o las t ) a r t es 
c ía d e las a r m a s . D e s d e e n l o i u e s ' d i c e \ ic ia \ >--.ia\i|o, . 1 ^ 

• 1 , 1 1 1 \ r • 1 ..1.,.. .1 i i r lnc lna l t e a t r o d e su va lo r \' no so lo tue 
o c c i d e n t a l e s c leDAIrica l iara h a c e r l a s el pi iiK-iP'" '-^' . ' , •- u- . 
1 . • \ I . ! 11 ,..,i,.T,re< l!;M-beriscos. s ino u n e ( ic |o a b i e r t a 

d u r a n t e su v ida el azo te (!(• a q u e l l o s sa l \ a g e s n, 1 m i j . L , ^ .1 
1 !• 4 , ,„,-',iit- ou(< e l los p r o c u i ' a r o n s e g u i r con un t e -

a s u s d e s c e n d i e n t e s u n a c a r r e r a m i . i l a t , q u i c . u s p ° , ' 
,. , , . , • , ,, ,1 , . I-) c íd ia l l e i í a . . " . C e r c a o o p o r ¡O.OOO 

s o n d i g n o d e los m e | c r e s t i e m p o s (l( la ( ao .u icur t . . 1 
1 1 1 1 • 1 .1 v . , , i ; r e \ c i a b a el Cast i lo d e S a n t a Cruz d e Alar 1 e-
I j e r b e n s c o s al m a n d o de l A a d i u i \<.iai),t, ^ • ^< IV r,( '- , i- ,-ín íle H e r r e r a h a b í a i ' v a n l a d o en la c o s t a , lue q u e n a (pie su s u e g r o 1 ) i ( g o * >ai c la (K I'<• " 
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socorr ido por los ¡irincipalcs cíibalh^ros de Langarote y I\iert(.'veMtuia, y entre 
ellos Saavedra, haciendo proditj^ios de valor obligando al Xarife a desistir de su 
empresa , l ín Tagaost villa de la región de \'u-'["ata, después de reñida pelea, hizo 
prisioneros ISS moros que ti'ajo cautivos a sus Estados, lin l ' íyi e.' Gobernador 
de Gran Canaria Francisco di' Maldonado^ deseoso de hacer una excursión a 
Tenerife, no oont |uis tada todavía, se convino con cl Señor fie I 'uerteventura, y 
reunidas las t ropas de ambos hicieron un dc^sembarco en la ratla de Aña/a de 
aquella isla; pero la» temeridad del gobernador (|ue a la cabeza de sus canarios y 
sin aguardar a .Saavedra, presentó la batalla a los valerosos guanches , tué tan íu 
nesto a la ex)5cdición conu) gloriosa a este caudillo; poi" que llegando cuando )'a 
los cristianos huían desbaralaclos, los lormó df nue\i) d ies t ramente y cargando 
con violencia sobre el enemigo, hizo t i tubear por dos horas la victoria, alcanían 
tío ])ara todos la honrosa retirada y lelíx embarque . Cargado de trofeos, murió 
en SLi Casa Señorial de Fuer teventura antes de I 500, en cuyo año escribió sus 
"Decadas ' ' el cé lebre . ' \ntonio Nebrija, que ya menciona a su hijo como posee­
dor del Estado, t asó como hemos dicho en la villa de Tegm'se con 

D,'' Constanza Sarmiento de Herrera y Rojes, Señora de la ¡sla de 
h\ier teventura y de parte de la de Lanzai'ote, hija de D- Diego Garda de He­
rrera Ayala Sarmiento, Trece de .Santiago, 'Ceinticualro de .Se\ illa; del Con­
sejo del Rey D. l ínr ique )' de los Rsíves Cat(')licos <]ne |:dlec¡ó) en la isla de Fuer­
teventura (Canariasj el 22 d e j u n i o de I4S5 y bu' enteiTado en la Iglesia del Con­
vento de .San Buenaventura de la orden íVanciscana, finidacióm su\'a en la \ '¡Ila 
de Santa María fie 15etancuria: el y su mujer hicieron cesicin a (avor d(í hi Coro­
na en 15 de (octubre de /477 del dominio de las ti-es islas ( itadas; olorgó poder 
en Fanzarote ante Marcos Fuzai-do para que su mujer pudiese fundar ma\-ürazgo 
a favor cíe su hijo 1^'ernan; fué con su mujer a Cananas en I450 titulánihjse Re­
yes de las islas: marchó a la costa d(- Alrica donde edifící') un Castillo llamado 
de Santa Cruz de Mar Pequeña, por estar en la boca de un rio, )' era suyo desde 
Cabo Cantin a 1 abo Ik^jador, incluido en la men c d (¡ue le habian hecho a Juan 
de ]5ethencourt, los l\'e)'es fie Castilla; fu('' su esjio^a Z)// /7é.9 P e r a z a (/^ 7as 
Casas, Señora propietar ia .le ("anarias. Reina íiue se tituló de las Islas, nacítla 

en .Sevilla en 1420 y fallecida en ¡503; h.ra D:' Constanza Sarmiento de He­
rrera, nieta paterna de D. Pedro García de Herrera, .Señor del l ' s tado de . \ m 
pudia, Mariscal tic Castilla, Cajiítán (ieneral de la l''rí)ntei-a fie J e r ez ) ' uno de los 
conquis tadores fie i \n tef |uera , (|ue ganó la villa fie Xímena en I 43 I, y era her­
mano de 1). Diegf) Gómez fie .Sandoval (hijfi fie D. Fernán Garda de Herrera 
.Señf)r del l i s tado ile Ampuflia, Mariscal tle (ast i l la , I apitán Cieneral fie la F ron 
tera de Forca, Ricf)-hombre fpu; se halla memoria suya en .''407 en la tuloria fUq 
Rey D. Juan II y fjue c asó con Z)," Ines de Rojas y Leyva, hermana tlel Arzo­
bispo de Toledo I). Sancho fie Rfijas) y de su esposa D.^ Maria de Ayala Sar 
miento y Castilla, Señora de vVyala, Am]nulía y .Salvatierra df: Álava (hija de 
D- Fernán Pérez de Ayala, Ricohombre , Señor fie Guipúzcua, Embajador de 
Francia, I 'entlon fie la H.mda y de su esposa con la tpie había casaflo en 1390 
D-^ Maria Gómez Sarmiento y Castilla, nieta de D- Fadrique de Castilla, 
hermano gemelo del Re\ ' IK h".nrif|ue II el fie las Mercetles, e hijos de D. Alfon 
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sn XI el lusticiero Rey díí Casiüki y <ie doña Leonor Núñez de Gazman, 
Señora de Medinasidonia y otras pla/ds, paiien.a ue ja v„„n,.,,.jf^„ A1 
Nieta materna de Fe rnán Peraza el Viejo, Señor Valde ore Ve t.cû ^̂ ^̂ ^̂ ^̂ ^ 
Sevüla (hijo de don Gonzalo Pérez Marte ^l^r"'V^.u'?^,:^ ^ t 
del Rey, lurado de -evilla por la collación del Salvaaory su 1 rocurador en las 
cortes de Madrid de , 39a i ue testó el iS de Enero de ^ ^ ' ^ ^ y ^ ¡ ^ ^ ^ ^ 
LeonorRuiz Peraza, herm.na de D. .AlonsoJ'era.a yXltaaTsJZ\ll 
Marte!, Señor de Canarias) que casó con ^omlr^^de^^Ca^^^^^^ ^^ 
las Islas Canarias v de los Heredamientos de la \ ÚU ... tiu .\. ..soosa 
don Juan de las Casas, Señor de los Heredamientr.s de 1 lúes ar > de su sposa 
doña Inés Fernández )- Hijos de est matrimonio, fueron. 

1 --D. Pedro Fernández de Saavedra, el Mozo, ^'''^'^^'^¿;i^;^ 
Ha, qne fué Señor de la Isla de Lanxarote por su ca.aniiento '^o" dona Constan ^ 
Sarmiento de Herrera, su prima her.-.,ana hija de Sancho ^ -•^"^/^ J . ' . {̂  
iM^rmano ,le su madre. ,M-uner Señor de Langarote y cabañero de ^xf^ordmar o 
valor que en una de las incursiones que hi/.o lierberia perdió f O'-'o^^ " f j 
vida a manos <l<- los moro-,, <lespués de haber saqueado la ciudad de 1 atuet y^u^^ 
jado.en el campo considerab e número de infieles, el 29 de Julio clf 54b-
dos veces don Sancho: una de ellas con doña Violante de 5osa y la segu 
con doña Catalina Escobar de las Roelas, sin descendencia en ninguno üe ios 
dos matrimonios: luera de éste y con doña Catalina Da l-'ia, natura ^e V;" '^ ' 
rote, tuvo a la citada doña Gonstan/a Sarmiento de Herrera que la lec.o en 
Lanzarote en ¡54<) y í"''' 1̂^ '-'sposíi <lel mencionado Saavedra. Hijo único 
este matrimonio tué 

a ) . - n o n Agustín de Herrera ^ojas y Saavedra, d d C o n s e j o J e d ^tercer 
Señor de la Isla de Lanzarote, t obernador y Capitán ^^eneral üe 1 
deray Puerto Santo, creado por S. M. D. Felipe H, ' - - ^ ^ ^ . f ^ a Í a b o e . 
título en 9 <ie Septiembre de 1567 y en 1 de Mayo ^e . 3«4 ^^ cantivando 
Berben-a catorce .entradas, con armada disouesta ,^ ^^ Jsus exoediciones; 
mas de mil moros y sin que perdiera jamas ."" '̂ ;;'; '̂̂ "^°¡H proclamó por su 
conquistó la Madera, que rechazando el dominio ^e pastilla p _̂  K̂ ^ ^^^ 
Rey al Prior de Ocrato, al frente de sus propios ^a^''' ° ' ^ ' ^ Y^^ra de enviar 
erario; apresó diferentes embarcaciones '¡^g'esas, queJ ^^^^^ ^ f̂ _̂ 
a S. M. por medio del vapitan General de Cananas, y ' " ^_^^glg„te_, cualidades 
ses de un historiador, un caballero dotad.; de jo^'^^ " ,¡^¿ „¡p„ún canario 
que hacen el verdadero mérito de un hombre de m""̂ 5̂ ^̂ ,̂> ^1^ ^^^^^.^ ¿^ pensa-
le excedió en generosidad, en val..r, en §í''='"'̂ ''f ,̂ Heresca del Marqués de Lan-
mientos, en actividad y en con.lucta. ba ^laa c ^̂ ^̂ ^̂  ^̂ ^̂  ^^^ d'Argenten, 
zarote es digna de muchas páginas; ^^"'l^Y'^^^^-.^o ,.n el campo, y el singular 
caballero francés de gran valor, a n » ' - dejo ve^c^^^^^^ ^ ^ 1 ^ ^^ ^̂  ^^^.,^ 

combate que sostuvo en Berbe, :, ; " ' ; ^J^°';:;,,,',te le dieron 50 esclavos, son 
Tecina a Cananas a quien nn,b.> > P̂ ^̂ ^̂ ^ ^^^óicos. Murió en la Villa de Teguise 
dignos de la ^^^^^^f ."•"^ ^^^^^/^'jT, ¿ 8 , habiendo casado dos.veces: primero de Lanzarote en 18 de bebrero ue o y , . 
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en Tenerife con doña 'nés de Ponte de la Casa de los señores de Adeje, muer­
ta sin sucesión en el cortijo de Iniguaden en 8 de Mayo de 1 5J8, y segunda en 
Madrid a 22 de Noviendire de este año con doña Mariana Enrique?; Manrique 
de la Vega, hija d , don Diego de Tebes y Brito, gentilhombre de la cámara del 
Rey y de doña Isabel Manrique de la Vega, de quien tuvo únic:0 a don Agustín 
de Herrera y Roj:is, nacido en el Funchal (Madera) en 1594 segundo Marqués y 
cua-to Señor de la Isla de Lanzarote casado en Madrid en 162 con doña Luisa 
Bravo de (aiznián (viuda de don Antonio de Mendoza, caballero de la Orden de 
Calatraba y de la asa de los señores de ülmedilla) muerto en Tenerife en 63! 
Su único hijo don Agustín (ie Herrera y Rojas, tercer Marqués y quin o Señor 
de Lanzarote, murió a la edad de siete años en Madrid a principios de 1632, 
suscitándose con este motivo grandes litigios sobre la sucesión a este título y 
estado, entre la marquesa viuda doña Laisa líravo, don I7iego Gómez de Sando-
val, Conde de Sahlaña (y mas tarde en su representación don Rodrigo l>íaz de 
Vivar y Mendoza, Dutiue del Infantado), don IAIÍS de Sandoval y Aragón, Con­
de de AmpudidS y Caballero del l'oison, (!tc. etc líl primer Marqués de Lan­
zarote tuvo fuera de matrimonio en doña Bernardina de Cabrera León y Be-
thencourt. Señora de noble familia, dos hijas que legitimó por cédula real de 
21 de Noviembre de 1573, }' fueron: a). —l'oña Juana de Herrera, casada ' en 
; ;88 condón FVancisco / chioli de Vascondellos, oprlento mayorazgo de la 
Madera, muerta en el Funchal en 6 de julio de 1623 

h).—Doña Constanza de Herrera Rujas Bethencourt, Condesa que 
se tituló de I^anzarote en favor de la cual con real licencia del ivey don Felipe 
II dada en Aranjuez en 1 de Junio de 1568, fim ió su padre mayorazgo ante 
Rodrigo di-Barrios Escribano del Cabildo, a y de Octubre de 1576; esposa 
que fué del famoso (ionzalo Argote de Molina, ^eñor de la Torre de Gil de 
Olid, criado fiel Rey, Veinticuatro de Sevilla, provincial de la Santa Herman­
dad de Andalucía y caballero ilustre por su nacimiento y escritos, que falleció 
en la ciudad de Las Palmas de (irán >. an.'ri.i en 1 5()0 y yace en la Iglesia del 
J lospital de San Martín. 

Don Pedro Fernández de Saavedra, el Mozo, tuvo fuera de matrimo­
nio con la doncella noble de la ilustre ' asa de Marchena. 

Doña Iseo Ponce de León Guzmán, (a) hija' de don Luis Ronce de 
León «el Valiente» Conquistador de Canarias y de su esposa doña Elvira Pi­
re?, de Munguia, hija de Juan Pérez de Munguia (a) Perucho de Bilbao; 
nieta paterna de don Pedro Ponce de León, Ricohombre, I \ ' Señor de Mar-
chiína, Rota y Mairena, que casó con doña Sancha de Haro, Señora c'e Bailen y 
falleció en L 8̂7> 9"^ tuvo este hijo fuera de matrimonio; biznieta de don Pedro 
Ronce de León. Ricohombre, II Señor de Marchena, Caballero de la Banda, 
que, se halla memoria suya hasta i 3 ; l , habiendo estado en el sitio de Algeci-
ras con don Alfonso X/el Justiciero (hijo de (/o;; Fernán Pérez Ronce de 
León, Gran Maestre de Alcántara, Señor de Marchena que falleció en IJ3I y 
de su espesa doña Isabel de Guzmán, Señora de Rota y (hipiona, de noble 
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' . ^ lomarn cuva casa solariega es el famoso Casti-
Unaje leonés derivado ^^ C^undernaro cuya^c^ ^^^ Guzmanes desde los mas 
lio de Aviados (León) en cuya posesion g ^^^^^ ^^ Guzmán el Bueno, 
remotos tiempos, e hija del ^^"^""^^/f'^j^ Alfonso Coronel), que casó con 
conde de Niebla y de sn esr-osa domMan ^^ Aragón, Seííor de 
doña Beatriz de Xerica y ^ ^ « " 3 (hija , ^ ^ ^^ Conquistador, y de 
Xerica, nieto agnado del i íey de ."^^^^.¡'¿el célebre Almirante de Aragón 
su esposa doña Beatriz de Launa, "U fallecido en Valencia el 1/ dr 
Roger deLauria, nacido en haba en I/,o y 
Enero de I305); fué este h , o ^ ^^, 

Cap/Í^n don Diego Sarmiento de Ayala > Kojas, 
Santo Oficio, quien casó con , r, • D » « Í , , W» 

, ,í /^«,ai/or hija de Hernán Perdza de Doña María de Ayala y Montemayor,^j^^^^ ^̂ .̂̂ .̂  ^^^ testó ante 
4 y a / a , Regidor de CanaMH, Alguacil ' ^ ' ^ ^ ^ ' ^ j ^ ^̂ ^ primera esposa María Mon-
Lorenzo Palen/uela en 9 ilejubo de 15'^-' > r„a„a • elada), meta paterna 
íemayor de ^ya/a (Iuy su sepndaes jo^aao^^^ /:)ufflp/érrez y materna 
de don /uan Pereza de Áyala y d'i ^,^"^,,^,0 je Sevilla v de doña Inés de 
de don Cristóbal de Montemavor,['^'^"^^,^^¡g^ e hijos ambos de 
Herrera, hertnana del citado don /"f" ^^^^.lo» (hijo de don Diego Garda 
don Pedro García de Herrera «el "«fner ._̂^̂^̂^ mencionados), que 
de Herrera y '^^ doña Inés Peraza de U.s'^ ¿a^^o ^^ la Vega. 
casó en Sevilla con doña Mana de Moniemoy 

^'"''''''' '^^ . 7 V Avaia Montemayor de Rojas, 
Don Di^gO Sarmiento de Ay¿ia y - / ^̂  Palmas de (Jran y anana el 

que fué bautizado en I584 y casó en el b C. 
4 de Septiembre de I605 (Ib. : mim. 2?») c" bautizada en Guía de Gran 

Doña Leonor de Quintana '•'P^^"''y[,i ^ y testó ante Salvator oon-
Canaria el 5 de Febrero de 1.85 (Ib- ^ 1 ramf 'n don Lorenzo Viñol e hija 
zález en 'O de Agosto de i6-'S, viuda del Lapa ^_^ ^^ ^^^^^ ^^^ ^j^^l^^ ^ 
de don ^7onso/^Odr/^nez '-^.^^"''^' ' '"'^'rhazando el ataque de los holande-
se distinguió al mando de una '-«"^P^"" , ^ / a^/or Gonzá/ez el 14 de l-neilo 
ses a Gran Ganarla en 1599, que testo an i .Od ^.^^ ^^^^^^^ ^^^ ,̂.g¿ codicilo 
de 1622, y casó con dona l é o n o r de t ^ " í ^ ^ ' ' ¿ ' . ^-^^^^ paterna de Gaspar 
ante Salvador González en 25 ''«^'^"•;' _' ^ ^e 'catalina de Morillo), que 
iíodri^uez ihijo de 5e¿as/2án /^odn^aez y ^^ Morillo), y <̂e su 
lo ert de Bartolomé li^^^'Slif^yfJ^^,^^, Alonso Gómez de Fre-
esposa Leonor Márqnez (h'P .^UreneMl V '̂e María Ordaz Castri-
negal, que lo era de Diego Goimz de pren^ paterna de Hernando de Quin-
lio, y de su esposa Leonor Gut: ̂ rrezj_ ^ .̂ r̂î ,. y de Maria González, 
tana, hijo de ¡van de Q"/"^f í ; f^¿°"mes de Gáldar, quien casó en el S- C. de 

.indígena, de la familia de «̂^ ' " ^ " ; " ^ a „ ' a R^ÍZ Fonseca, y tuvo fuera de 
Las Palmas el 20 de Jubo de I56. ^^"^da^dona ¿eonor de Quintana. Fue h.ja 
matrimonio, con mujer libre, a la cua 
de los anteriores. 
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Doña María Ayala Ojeda Sarmiento y de Quintana, que casó en 
el S, C. de Las Palmas el 29 de Junio de 1629 con 

Don Luis Luzardo de. Franchy, hijo de don Andrés Luzardo de 
Franchy y de su e&posa María Bonilla, quienes procrearon a 

Doña Leonor de Quintana Luzardo de Franchy, que casó en Tejeda 
(Gran Canaria) en 15 de Agosto de I667 (Ib. I folio 9) con 

Alonso Gómez Castrillo nacido en Guía el 22 de Agosto de 1642 
(Ib. 2 folio ;57) y habia fallecido en I703, hijo de Alonso Gómez de Vega, 
vecino de Tejeda que testó ante /osé Garda en 1679 (folio 39I) y casó en 
Gáldar (Gran Canaria) el 2: de l'ebrero de I633 lib. i folio 22 vt.) con Jacinta 
Ganzález Díaz del Rio, baiutizsida en (baldar el 6 de Febrero de 1614 (Ib. I 
folio 31) siendo padrino el Alférez don Bernardíno Carvajal. Fueron 
padres de 

Doña Jacinta de Quintana, casada en el S, C- de Las Palmas de Gran 
Canaria el I5 de Enero de I703 (Ib. 5 folio 187; con 

Don Gregorio de Vega Suárez de Vega, hijo de don Gaspar de Ve­
ga y áe Jacomína Suárez de Vega que habían cacado en la Vega de Santa 
Brígida (Gran Canaria) el 27 de Oiciembre de I673 lib. 3 folio 30 vt.), quienes 
procrearon a 

Don Gregorio de Vega y Quintana, vecino de Artenara, nació en 
Gáldar el I : de Marzo de I706 (Ib. 3 folio I25 vt.) y casó con 

Doña Ana Martínez Ruiz, bautizada en í.áldar el 30 de Noviembre 
de I703 (Ib, 3 folio I04) hija de Mateo Martín que fué bautizado en Gría el I4 
de Mayo de I680 (Ib. 2 folio 33) y de su esposa María Ruíz, quienes fueron 
padres de 

Don José de Vega Alarfínez quien casó en el S. C. de Las Palmas de 
Gran I anaria el iC de Enero de 1 76J (Ib. 8 folio 29Ó vt. núm. 1^82) con 

Doña María de la Concepción Hf^rnández, hija de Francisco 
Hernández, y de su psposa Francisca Hernández, natural de Telde y que 
falleció en 1789. Hijo de éstos fué ití 

Don Buenaventura Domingo del Rosario de Vega Hernández, 
Arquitecto, autor de la recunstrucción de la fachada de la Santa iglesia Cate­
dral de la Laguna y del puente sobre el barranco de la Carnicería en aquella 
ciudad, nacido en Las Palmas de Gran Canaria el I3 de Julio de ¡768 y bauti­
zado en el S. C- el día 18 Ib. 25 folio 257 vuelto núm. 7274) siendo padrino 
cfo/7 Z^ora/n^fO Guerra; íalleció en Gáldar el ; • de Junio de 1851 (Ib. 5 folio 
135 vuelto). 
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Otros de los hijos de don Pedro Fernandez de Saavedra y doña Cons­
tanza Sarmiento, fueron: 

, caavedra, provincial de la Santa He rmandad de 3 . - S a n c h o de 11er.e a ' ¿ ^aaved a 1 ^^^^ ^^_^ ^^^ ^^ ^^^ 

Andalucía y \ eint .cuatro de ^^viUa donae Mallart su esposa, <le quien 

Tomás .\ía7/arf caballero ingles y ae cfona ¿íearnz/Kicíücí i i 
tuvt> a 

, r- ^«o nup casó con doña María Dávaios, :.).-Don Francisco de Saavedra^^-J^- ^^^ ,̂ ^ ^̂ ,̂ ^ ^̂^ ^^^^^^^^^^ .̂ 
cuya hija doña Sancha de Herrera, ĉ o ^ , ^̂ P̂ .̂̂ ^̂ ^̂ .̂̂  ̂ ^̂ ^ ^̂ _̂^ ^.^^^ ^^^.^ 
Fuerteventura CUNO d-rechu enajeno coni -j ^̂  nobleza sevillana. 
de Avellaneda V son asc. 'n.lientes de ííraa p a u 

, „ , „r. risó con Hernán Ortíz de Guzmán, 
h).--Doña Juana de Mendoza,'!"':'";.,, también con ilu.tre sucesión 

señor de CasliUeja de Talara, l o r r e s y \ .Halianca, 
en Andalucia. , , -• í^ri .̂ 'saavedra, casatla con/íernan c).-Dona Co;7./anza5ar7n;e«íode ¿aave ,̂ ^̂ .̂  
Ponce de León, provincial .le Sania Hermandad 

, . • , . „ ae la orden de Santo I ) ,anmgo pro 
4 -Fray Juan de Peraza, rehgioso ' ' .^^^^ ^^ Coimbra, maestro insig-

vincial de Andalucía, i aiedrático de la uni\ ^^^^^-ento de San Falilo de A n -
ne en la ciencia teológica. I orno el habito .^' ^ ^̂ .̂̂ .̂  ^l Emperador Carlos V 
dalucía el 6 de Abril de 150O; sus muertos .mi ^̂  ̂ ^̂ ^̂  ^^^ consagrado J mis-
para exaltarlo en 1521 a la mira <'̂ '"̂  ^''.' '"'^'' '['^^.iando algún t iempo después al 
rao año, no llegó a regentar su diócesis, rt. ^̂ ^̂ _̂ ^̂ _ ^̂ ^̂  achaques inherentes a 
obispado por impedirle el cumplimiento de ^ .j^.^, _̂̂ ^̂  ^,3^.^ po,- mandato del 
su avanzada edad l:.ste ilustre «'o'^V"}'^ " J - ' . , . , j o „ d e residió gran parte de 

• . 1 , \ , i : 1., IT ,Minl «,> l i n n r i m i O e n l O i c u u , . _ ,• . , i „ j : „ „ j „ Obispo de Miranda, la cual se imprimió ^•" / ' ^ ' ¿^ conciencia» dedicada al 
su vida, en l.-OJ y He 
Obispo de Miranda y 

a, la cual se impnunu - " 7 ' ¿^ conciencia, 
lleva por título «Suma de casos 

a y s u i r a g á n e o d e B r a g a u l i a n d e A h a . 

i-ado nacido e i Sevilla, que ingresó enla 
^.-^Guillén Peraza, orador sagrado ^'^"-^^^^^^^^^ ¿^ San Pablo de Sevilla 

orden de Santo IJomingo, P''^''^-^'";, " ' " ' ' • ^ ^ , g habiendo estado el día ante­
jun to con su hermano Juan, el O Abril "̂= J ' ^ en 'herencia a su padre la par-
rior ante Rodrigo Sánchez de Porraz. y °fJ^^^¡¿„ deviera heredar aquel con. 
te del señorío de las islas que en su ^eprese ^̂ ^ yal ladol id y después de haber 
vento. Pe r t enec ió al colegio de San "•"eg" ^^ ^ ^ ^ ^ Vicente de Peraza, 
obtenido varios empleos , tué con el " ° ' | " ° ^^¡g,^ población de Colombia fun 
( )bispo de Santa María de la Antigua rJei ^^ '^^^ la margen izquierda del rio 
dada por Balboa en la costa del S0^^° J (Panamá!, vacante por renuncia que 
Tarena a unas 36 millas del <^abo i^'^uru v ^^j,,^jj„g^ ^egún Bulas del San to 
de aquella silla había h e c h o / < r a y iom^^-i y dc> 1..H0 para su diócesis estuvo 
Padre León X de 5 de Diciembre de ^-^'l^^,^ \ visitando parte del obispado 
en 1522 en Canarias ejerciendo ^^tos P^^._i j ^^ j , , .̂̂  Sevilla, por lo cual en 

por encargo de su hermano J » ^ n - ^ ( anaria), consta haberlo visitado el dicho 
los l ibros del Hospital de Telde (C.ran ^,anar ;, 



Obispo de Santa María de la Antigua del Darien, el 2 de Septiembre de 1522, según afirma 
Viera y Uavijo en el tomo IV de su Historia de Canarias. Este sabio religioso erigió en 
Catedral la iglesia de Panamá por los años de 1540 que seguía rigiendo el obispado, igno­
rándose la fecha de su fallecimiento. De este Prelado hace mención el Católogo de los 
Obispos españoles, por el P. Fray Alonso Fernández. 

6.—D.' María de Ayala, monja en Sevilla. 

7. —D." Juana de Mendoza, que casó con Juan de Pineda, Escribano Mayor del Cabildo 
de Sevilla, y testó ante Diego de la Barrera Farfan en 22 de Octubre de 1548: proceden de 
este enlace n.ibles familias en aquella ciudad. 

••'demás, tuvo Pedro Fernández de Saavedra, con una mora cautiva suya, deuda muy 
cercana de los Reyes o Xarifes de Fez, dos hijos naturales, de quienes hace memoria en 
sus Manuscritos el P. Abreu Galindo: 

8.—Alonso Pérez de Saavedra que tiene grandes memorias en la Historia de los Xari-
fas por N de Torres (cap, 72): este autor le califica de "C aballero valeroso, dotado de exce­
lente "índole, versado en el Arábigo, gran jugador de ajedrez, primoroso en la fábrica de 
franjas y "listonctía, y sobre todo adicto fielmente a la Religión Cristiana, por la cual no 
dudó rehusar el matrimonio de una hija del emperador de Marruecos (de quien era cauti­
vo), y el empleo "de alcaide de los alcaides nniiiendo en su prisión .':ujcto a una cadena de 
setenta libras". 

9.—Juan de Saavedra, con noble sucesión. 

Como hemos dicho fué el hijo primogénito y c mlinuador de la suCtisión. 

WVW.—Fernán Arias de Saavedi-a o Hernán Arias de Saavedra, tercero del nom­
bre, llamado el Mariscal en mcn;oiia de su abuelo [ aterno, cuyo nombre llevaba; fué se­
gundo Señor de la Isla de Fuertevenfura, superintendente de las armas en ella, jefe de sus 
milicias y gente de guerra. Señor en parte de la isla de I.anzarotc, patrono del Convento 
de >an Buenavent.tra de religiosos observantes de San Francisco en la villa de Santa Ma­
ría de Betancuria. Fué caballero tan valeroso como todos sus antepasados; hizo innumera­
bles "entradas" en Berbería, en honrosa competencia con el Señor de Lanzarote su herma­
no segundo, y armó a su ĉ -̂ sia diferentes armadas para esas memorables expediciones. En 
todas consiguió grandes viciorias sobre los moros a quienes cautivó gran número e hizo 
merced de algunas tieiras en Fuerteventura, bautizándolos a la Fé católica: con ellos y sus 
descendientes se formaron compañías de milicias ¡¡ara la guardia de los Señores de la isla, 
que acreditaron su valor y lealtad en las muchas oca.sioiies de combate de que aquella fué 
teatro posteriormente. Tuvo fuera de niattimonio con 

£)." Bernardina de Cabrera Luzardo de Franchy, hija de Don Diego de Cabrera el 
Bueno, nacido en 1458; Veinticuatro de Córdoba; Gobernador y Capitán General de las 
cuatro islas de Señorío desde la niue'te del conquistador, su padre, quien casó con Z)." Ca­
talina Luzardo de Francfiy, hija de ¡uan Pérez de Miinigorri, vecino de Aguimes (Gran 
Canaria) y de Margarita deBehtencourt, nieta paterna de Don Alonso de Cabrera Solier, 
Veinticuatro de Córdoba y Capitán de D. Enrique IV; ( apitán General déla conquista de 
i anarias; Gobernador perpetuo de las cuatro islas de Señorío por la >ra. de ellas D." Inés 
Peraza su prima segunda. Prestó los más señalados .-iervicios en aquella primara época y 
fué uno de los más autorizados fundadores del nuevo pueblo, "...hombre hidalgo, honrado 
é bueno é persona bien informada de las cosas de guerra é otras..." dicen antiguas proban­
zas El Bachiller i ristóbal de la Coba, Teniente Gobernador de Gran Canaria, amparó a 
este caballero y a su sobrino D. I^iego en posesión de los privilegios del estado noble, en 
auto de 2 de Abril de 1509, estando enterrado ji;t¡to con su esposa en la iglesia parroquial 
de la villa de Teamse (Lanzarote): CP¡SÓ con D." Cafaüna Dvmpiérrez que vivía en 1508 
según aparece de las informaciones del Capitán Alonso de Cabrera, su tercer nieto, hija de 
Juan Duwpiérrez y nieta de Monsieur Robín Dumpiérrez, caballero francés que sirvió en 
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la rr,r,m,i<:fa fup heredado con grandes repartimientos por su tío Juan de Bethencourt, el 
GrandeTde su l e S r a a esposa D i a r i a de Truxillo, quien era hija del Capitán Hernan­
do de Truxillo primer Teniente de Gobernadorque tuvo el Adelantado Don Alonso Fer-
nLdez de Lufio eTl4%^^^^ Escuela Dorada; Conquistador y de su esposa 
nr??r, . j ^ , u V- • . A„n Air,TT<:n HP Cabrera, el Vieio, que llego a C ananas 
D/ Elvira de Albornoz; ^izni^'a de D Alonso de caore ^J^;^':^¿^ D. Fernando Díaz 
con DD,ego de Herreray se hallaba en las islas en 14̂ ^̂  del mayorazgo de To-
de Cabrera, VI Señor del Castillo y heredad de \-^f^VZ' ' „ r. b,nriaue M al Rey de 
rres de Cabrera, que se halló en Albujarrota; Embajador de Rey ^¡^^^-'^^^¡'^^'^^^'¿^11 
Granada; del Orden de Santiago, que testo el 1 ^ ¡ ^ ^ " ¿ P ^ D Pedro de Cabrera Alfonso de záez escribano de Córdoba, quien a su vez era mío a e u . r - Salvador de 
Córdoba, V Señor del Castillo de Cabrera que f^e^degonado en la Plaza ^del ^Salva^dor d̂  
Córdoba por orden del Rey D Pedro por haber abrâ ^̂ ^̂ ^̂  ^^.^ ^ ^ j . ^_^^^¿ 
y de D.̂  Violante Henriquez de Castilla, y de su legitima expuso 
de Córdoba. Hijo de este matrimonie fué 

Hernando de Sejas Saavedra, padre de 

D." Juana García de Saavedra, que casó con 
D. Juan Afonso de Taya, portugués ei . " e 'esto en Guia protocolo ¡̂ 3 ^0,^^594 y o^or-

fo f a r í^cin-o^íe^l S C ^ p a f ^ f v i r i ^ . ^ P o ^ g a l ! ^ " 0 ^ su ¿posa Maigarida López. 
Procrearon a 

. „ . , <-,iriar íiue otorgó documento en 
D Juan de Saavedra Afonso de Taya, nacido en Gnlnar, quf K 

Guia en 1607 y falleció antes de 1611: casó con 
María de Bilbao, que había nacido en Lanzarotc y otorgó docuni^en^o^enm 

hija del médico Andrés Hernández y de su esposa Aldonza feíKí 
padres de 

D.= Juana García de Saavedra, casada en Galdar en '599 (Ib. 1 folio 3) con 
^ , , „i'^7fívúne testó en 1633 (folio 23) 

D. Juan Boza de la Oliva, bautizado en Galdar en 1 v u Y M p^^^^ ^^^^^^ 
hijo de Hernán Boza de la Oliva que llego de >egoviacon «u nerm ^^ ^^.^ ^ _̂̂ ^̂  ^^ ^^.^^ 
mero vecinos de Tenerife y luego de Gran Canaria: testo en P^jj ,̂ ^^ ^^^_ 
en lf,65 (Ib. 1 folio 126 vuelto n. 4) con Mana Felipe Hidalgo " ' g " Lorenzo y de su es-
ría Lorenzo Hidalgo, la que era a su vez hiia del conquistaüor ui«:s 
posa Isabel Sánchez; fueron padres de 

D.« María de Bilbao, bautizada en Galdar el 7 de julio de 1612 (Ih. I fl. 29 vt) y casada 
en Galdar en l(i45 (Ib, 1 fl, 31 vt.) con 

•11, oí ^ He Abril de '.625 (ib, 1 fl. 42), hijo Francisco de Quesada, nacido en la m'^ma villa el 6 de AU ^^ ^^ ^^ ^^^.^ ^^ 
de Juan de Quesada bautizado en Ga dar el 25 d e " ° ^ ' X d í n a para que puedíesen disfiu-
1663 otorgó poder a su mujer e hijo Juan ante Alonso Me ^^ ^^i^^.g^bre de 1620 (Ib. 1 fl. 
tar todos sus bienes, derechos y acciones, y que ca^o ei diciembre de 5 95 (Ib. 1 
'3 vt.) con D.̂  María Ruiz de Herrera bautizada «" G^̂ War ei Q^-^„^ matuno de 
fl. 16); nieto paterno de Francisco de Quesada y de D, ^^ ^^^^ ,0 de septiembre de 
D. Juan Ruiz de Herrera, vecino de G.ldar qt'^ otorgo docum ^^^,,^^ H ^ .^,.,_ 
1598 y que en 7 de octubre de 1608 ^^lizo una ve„ a de tierra^ J^^ procedente de la dote 
na en el barranco de Galdar ante el esc ' ' 'b^"?/^„/^°Wa casado en 1: Sí. hija de Dicqo 
de su mujer, Lucía o Luisa de Qumiana con la que naoia ta. a 
Hernández y de María Rodríguez. Tuvieron a 

, ^ j Diu „ <riHa fn Caldar donde falleció el 25 de marzo de D.' Gregona de Quesada B'^^ao n.c da rn^C a «a ^ ^^ ^̂^ ^^^ ^ _̂_ 

1708 y fué sepultada en la P ^ ^ ^ q / ' ^ . ^ ^ / r r " siendo'testigos D. Diego de Pineda Al-
lllT. ?^!?;í.fa,^-:i Mlé"ez a sfblSián de Q u i . t L a , D. Luis del Villar y otros con 
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D. Juan López de los Ríos, nacido en Galdar y que testó el 18 de noviembre de 1713 
(fl. 338), que viudo casó con Catalina María de Quintana sin sucesión; hijo de Tome López 
casado en Galdar el i 4 de julio de '642 (Ib. 1 fl. 29 vt.) con María de los Ríos; nieto paterno 
de Tome López (hijo de Antonio López é Isabel Ruiz) que casó en Galdar el 3 de febrero 
de 1608 (Ib. 1 fl. 8) con María Villalobos. Procrearon a 

D. Antonio López de los l^íos Quesada, nacido en Galdar el 6 de de julio de 1691 y fué 
bautizado cl día 15 (Ib. 2 fl. --5), donde casó el 26 de diciembre de 17 i 3 (Ib. 3 fl. 300) con 

D.* Ana de Alemán hija de Sebastián García o Betencourt y de su esposa Eugenia de 
Alemán que habían casado en Galdar el 23 de noviembre de 1688 (Ib. 2 fl. 127), la que era 
hija de Diego Hernández Díaz casada en Moya en 1653 (Ib. 2 fl. 4) con D." Ana de Alemán 
o de Miranda; nieta paterna de Andrés Hernández Peña (hijo de Diego Hernández y Maria 
Díaz) nacido en Moya en 1597 y que viudo de Isabel de Soca casó en Moya en 1632 con 
María de los Santos; nieta materna de D. Juan de Alemán o Miranda (hijo de Salvador de 
Alemán que casó en Galdar tn 1589 con María C abrera de Quintana Miranda^ quien casó 
en Galdar en 1622 (Ib. 1 fl. 15 vt.) con Isabel Mayor Rodríguez (hija de Luis Rodríguez y de 
Ana Rodríguez que habían ca.sado en Galdar en 1603 (Ib 1 folio 5 vt. (Hijos de ellos fué 

D Antonio López de los Ríos de Alemán que falleció en Galdar el 'O de abril de 1790 
(Ib. 2 fl. 184) y viudo de María Cabrera, casó en Galdar el 19marzo de 1741 (Ib. 4fI.85)con 

D." Thomasa de Mendoza y Martin, nacida en Galdar el ¡8 de octubre de 1715 y bauti­
zada el 25 (Ib. 3 fl. 217 vt.) siendo padrino Juan -ngel. Falleció en Galdar el 2! de junio de 
r 9 1 (Ib. 2 fl. 195 vt.), hija de Lázaro Mendoza, nacido en 1680 y que casó en 7 Septiembre 
1705 (Ib. 3 fl. 26S vt.) con Juana Martin Peí domo; nieta paterna de Francisco de Mendoza 
Moreno (hijo de Francisco de Mendaña, maestro armero, que viudo ca.>;ó en el !̂ . ( . de Las 
Palmas el 27 de marzo de 1639 (Ib. 3 fl 70) con Margarita Sánchez, Jiméne:; o Martin, viuda 
nacido en Guía y casado con Thomasa C astrillo o de San Juan (hija de Lucas González y 
María V astrillo); nieta materna de Ángel Martin, nacido en Galdar el 10 de diciembre de 
1666 0b. 1 fl 4b) hijo de Juan Martin t ustodio y de Juana Francisca Hernández, que casó 
en Galdar con Ana Pérez Perdomo (hija de Bernabé Pírez Ruiz y de Maria Pcrdomo, fue­
ron padres de 

D. Rafael López de los Ríos Mendoza, nacido en Galdar el 26 de diciembre de 1741 y 
bautizado el 1 de enero 174' (Ib. 5 fl. 17 vt.) siendo padrino Antonio Mendoza; falleció en la 
misma villa el 27 de febrero de 1826 (Ib. 3fl. 114 vt.) en la que había casado el 28 de diciem­
bre de 1767 (Ib. 4 fL 15Svt,)can 

D." Francisca Vizcaíno Martin y Ruiz de Ojeda, nacida en Galdar el 14 de abril de 1744 
y bautizada el 21 (Ib. 5 fl. 3o) siendo padrino su tío D. Pedro Martin en cuya villa falleció el 
30 de agosto de 1824 (Ib. 5 fl. 99), hija de D. Bernabé Ruiz Alvarcz, nacido en Galdar el 4 
de marzo de 1703 (Ib 3 fl. 98 vt.) y casado el 1 de agosto de 1734 (Ib. 4 fl. ó."; vt.) con D." 
Maria Leonor de Ojeda Martin Vizcairo que testó en Galdar el 25de junio de 1780 (g. 411) 
y era hermana de Fray Andrés franciscano del Convento de S. Antonio de Galdar, nieta 
paterna de D. Juan Ruiz Suárez (hijo de Bernabé Ruiz que lo era de Francisco Ruiz y Juana 
de Quintana, y de su esposa Jeanna Suárez), que viudo de Ana Ramírez, casó en Gal-
dar el ' de mayo de 1702 (Ib. 3 fl. 26') con Marina Alvarez, natural de Guía (hija de Fran­
cisco Alvarcz y de i- onstanza de Quintana o de Tamariz); nieta materna de Bernardo Mar­
tin Perdomo (hijo de Ángel Martin Hernández y de Ana Perdomo Pérez), y de D.* Francisca 
de Ojeda Vizcaíno, nacida en Galdar (Ib. 1 fl. 217 vt.) Procrearon a 

D.' Maria Josefa déla Victoria López de los Ríos Vizcaíno, bautizada en Galdar el 25 
de febrero áe 1770 (Ib. 6fl. 91) que casó en la misma villa el 25 de noviembre de 1789 (Ib. 4 
fl. 227 vt.) con 

D. Buenaventura Domingo del Rosario de Vega Hernández, arquitecto, citado ante­
riormente como descendiente de D. Pedro Hernández de Saavedra y D.* Iseo de León. Viu­
do, casó en Galdar el 3 de abril de 1849 (Ib. 5 fl. 72) con María Dolores Infante, hija legíti-
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m^ de D. Antanio Infante y D.' Josefa González, naturales y vetínos del lugar de Tefir en 
la isla de Fuerteventura, siendo testigos Gerónimo Galindo e Ildefonso Cabrera. Hijos del 
primer matrimonio fueron: 

a). D." Juana Bautista de la Concepción de Vega y López de los Ríos, nacida en Galdar 
y bautizada el 29 de agosto de 1790 (Ib. 7 fl. 32 vt.) que falleció en la Laguna de Tenerife el 
13 de abril de 1867. 

b). D." Eugenia Rafaela de Vega y López de los Ríos, que casó en Galdar el 29 de ene­
ro de 1816 (Ib. 4 fL 336) con Tomás de Quintana, hijo de Miguel de Quintana y de María 
Gramas Alemán, padres de 

1.-D. ' María Maravilla de Quintana y de Vega, nacida en Galdar el 21 de noviembre de 
1816 y bautizada el 23 (Ib. 7 fl. 354) siendo madrina Ignacia Betancurt. 

2 . -D." Juana Maria de la Conccpcción de Quintana de Vega nacida en Laguna de Te­
nerife el 20 de febrero de 1836 y bautizada en la parroquia de la Concepción el ¿3 (Ib. 3D 
fl. 142) siendo padrino su primo D. José María Pinto y Vega. 

c). D. Antonio de Vega y López de los Ríos, nació en Galdar el 8 de mayo de 1795 y se 
bautizó el 10 (Ib. 7fl. 90vt.) 

d). D. Vicente Anastasio de Vega y López de los Ríos, nació f" Gf^a r el 22 de enero 
de 1798 y fué bautizado el 23 (Ib. 7 fl. 127) siendo madrina su abuela D. Francisca Vizcaíno 
Martin y Ruiz de Ojeda. 

e). D. Buenaventura de Vega y López de los Ríos, nació en Galdar e l l 2 y se bautizó 
el 13 de diciembre de 1800 (Ib. 7 fl. 166). 

f). D.' Justina de Vega y López de los Ríos, nació en Galdar el 26 y se bautizó el 27 de 
septiembre de 1807 (Ib. 7 fl. 248) siendo padrino Blas Ríos. 

g). D. Juan de Vega y López de los Ríos, nació en Galdar el 16 de junio de 1810 /fué 
bautizado el 17 (Ib. 7 fl. 278). Falleció en La Laguna de Tenerife el 13 de enero de 183/ (Ib. 13 
fl.46vt. d e i s . C.) 

Fernán Arias de Saavedra 111 del nombre, segundo señor de la isla de Fuerteventura, 
falleció en su casa señorial, y casó con , ^ v , «i Puor,^ „ ,i<. n ^ D„ 

D.^ Margarita de Cabreía, su prima, hija de D. Diego de Cabrera el Bueno, y de D. Ru­
fina Martel de Tapia, la que ¿ra hija de D. Luis González Martel d^Japia, capitán de una 
expedición en tiemp¿ de su prima D" Inés Peraza, Gobernador y Capitán General de as is­
las de Gomera y Hierro, y de su esposa D." Elena Casanas;meta paterna de D A fonso Pé­
rez Mariel Vil señor de Álmonaster y deD.^ Catalina Rodríguez de Guzman, segunda ^ 
de D. Gonzalo Pérez Mariel, VI señorde Álmonaster, Vasallodel Rey Jurado de Sevilla por 
la Collación del Salvador y su Procurador en las Cortes de ^^^drid de 1390- Que testo el 18 
de Enero de 1392. y de su esposa D.'' Leonor Ruiz Peraza, ambos de ascende c a con 
La citada D.= Rufina Martel de Tapia, al enviudar casó con el portugués Manuel de Norona 
fueron antepasados entre otros del Capitán D. Juan Martel de TapiaMagaz que casó en la 
Vega de Santa Brigada el 13 de Octubre de 1652 (Lb 2 fo. 39) con D Ana déla Coba Tru-
jillo González Montero, bautizada en el S. C. de Las Palmas de Gran Canana el 16 de Sep­
tiembre de 1629 (Lb 8 fo. 134 vto) y por violencia del portugués D. Gonzalo Fernandez de 
Saavedra, tuvo a D." Beatris Fernández de Saavedra. 

XXIX.-D. Gonzalo de Saavedra y Cabrera, tercer señor de la isla de Fuerteventura,_su 
gobernador, capitán a guerra y superintendente de las armas perpetuo y heredifano, señor 



de parte de la isla de Lanzarote, patrono del convento de.Betáhcuriavcjue heredó con la ca­
sa de su padre y abuelos el heroico valor de estos ilustres conquistadores, empleándolo 
con éxito en diversas "entradas" en África, para lo que obtuvo real facultad de Felide II. De 
sus cautivos y los de su padre, se formaron en ambas islas dos compañías que se llama­
ron de Naturales Berberiscos, como consta de una probanza que se hizo en 18 de Mayo de 
1639 ante Alfonso de Cardona Beihencout, alcalde mayor de Fuerteventura,y Juan Alonso, 
escribano público. Sosiuvo este caballero reñidos litigios contra su primo hermano D. 
Agu.'jtin de Herrera Rojas y Saavedra, primer Conde y Marqués de Lanzarote, el uso de cu­
yos tituios cnritiadijo como señor en parte de esta isla; cuyo Pleito ganó el Marqués en el 
Real Consejo por sentencia de 26 de Mayo y 20 de Junio de 1569, sin perjuicio del derecho 
de D Gonzalo y de D."* Sancha de Herrera, su sobrina. Hizo memorable en Fuerteventura 
el periodo de su dominio, con la decidida protección que dispensó á la agricultura y al co­
mercio, entonces floreciente, que mantenían sus vasallos con los portugueses de la Madera 
Mazagan y S:ifi. Después de prestar a su país otros relevantes servicios, defendiéndolo más 
úz una vez de los ataques y piraterías de los enemigos de España, falleció en Diciembre de 
1574 y se enterró en la cueva o capilla de San Diego de Alcalá, panteón antiguo de su fa­
milia. Habla casado en la ciudad del Real de Las Palmas, con 

D.^ María de la O Muxica, descendiente de la ilustre familia de este apellido, cuyos an­
tepasados figuraron en primer término entre los conquistadares de G. Canaria. Procreron a: 

1.--D. Gonzalo Arias de Saavedra y Muxica, ' eror de la isla de Fuerteventura y de parte 
de la de Lanzarote. Yace delante del altar de la cueva de San Diego. 

2.—D. Fernando Arias de Saavedr.i. i¡ne slgíie 

3.—D.'" Juana de M-jndoza 

4.—I)." Constanza Sarmiento de Saavedra, casada en la Madera con Gonzalo de Frey-
tas. Comendador de Macbico, con quien no tuvo sucesión. 

XXX.—D. Fernando Arias de Saavedra, señor de la isla de Fuerteventura, su goberna­
dor y capitán a guerra y .superintendente de las armas, señor de paite de la isla de Lanza-
rote, patrono del convento y capilla de San Diego de Alcalá, familiar del Santo Oficio de 
la Inquiíición; qusdó de pocos t^ños en 1574 con su hcimano mayor D. Gonzalo bajo la tu­
tela de su madre. Seaaiósc su dominio con las reñidas competencias que les suscitara Ar-
gote de Molina, como marido de D." Constanza de Herrera, condesa de Lanzarote, hija na­
tural (¡el primer marquJ:;; con las promovidas p;ir el tni.snio D. Agusiin de Herrera; todas 
resueltas favorabl :niente para la casa de Saavedra, en sentencia del consejo de guerra y sa­
la de justicia de 10 de noviembre de 1 '392: confirmada en grado de revista en 7 de diciembre 
inraedia'o. En 1591 pasó D. Fernando a Madrid, hospedándole en su cisa el célebre D. Fran­
cisco de Sandoval y Rojas, duoue de Lerma y marqués de Dcnia favorito y primer ministro 
del Sey, con cuya ilu.stre y poderosa familia tenía antiguas alianzas la dé lo s señoresde 
Fuerteventuia. Murió en Madrid en 1601 habiendo otorgado testamento en 1595 y codicilo 
en 1601 dejando heredera a la casa de Lerma. Habia contriado matrimonio en secreto con 

D.̂  Ana Perdomo, señora de familia noble, y fué su tínica hija 

XXXI.—D.^ María de Muxica Arias de Saavedra; en 28 de octubre^de 1610 renunció en 
ella su tío D. Gonzalo, el estado de Fuerteventura, con la jurisdicción civil y criminal, mero 
mixto imperio, vasallage y señorío, .superintendencia y capitanía de la guerra, y el señorío 
de parte de la isla de Lanzarote, con todos sus privilegios, bienes, acciones y derechos, ante 
Blas de Umpiérrez, escribano público y mayor del consejo y ayuntamiento de Fuerteventu­
ra. En esta donación impuso D Gonzalo a su sobrina, su marido y a todos sus descendien-
t :s y sucesores en él, la obligación de usar el apellido de Arias de Saavedra, y el escudo y 
blasón de sus armas. Casó con 

D, Andrés Lorenzo Herrera de Mendoza, que en virtnd de lo dicho se llamo D, Andrés 
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Lorenzo Arias de Saavedra, nacido en el puerto de Garachico (Tenerife), hijo mayor de D. 
Lázaro Lorenzo Herrera de Mendoza y de D.° María Román, emparentado con los marque­
ses de la Quinta Roja, los condes del Palmar y la mayor parte de la prímera nobleza de la 
isla. Sirvió D. Andrés largos años y en diversos puestos al trono y a su pais; fué Regidor 
perpéiuo de Tenerife por Real Cédula de 24 enero de 1604, recibido en cabildo en agosto si­
guiente. Capitán de Infantería española del tercio de Daute, por nombramiento del gober­
nador y capitán a guerra D. Francisco de Benavides, en patente de 6 de noviembre de 1604; 
tesorero general de las rentas reales de Tenerife, Gran Canaria y la Palma, por D. Felipe 
III en 7 de mayo de 1607; maestre de campo general jefe de toda la gente de guerra de infan­
tería y caballería por nombramiento del gobernador D. Juan de Espinosa en 21 enero 1610. 
Fundó en unión del capitán D. Luis Lorenzo su hermano segundo, el convento de la conso­
lación del orden de Santo Domingo, en el puerto de Santa Cruz de Tenerífe, cuya iglesia, 
capilla mayor, celdas y dormitorios fabricó a su costa y dotó con diferentes mandas, como 
consta de la escritura de fundación que pasó ante Tomás de Palenzuela en 24 marzo 1610, 
en cambio de lo cual se le concedió el derecho de patronato. En 1619 fundó también con su 
citado hermano, el convento de San Telnio de religiosos dominicos en el puerto déla Oro-
tava; y en 1624 instituyó en Garachico residencia entonces de gran parte de la nobleza de 
Tenerife, la festividad de la Santa Cruz, formándose una cofradía tan selecta como nume­
rosa. Hijos de este matrimanio fueron: 

1.—D. Fernando Arias de Saavedra, sucesor. 

2 —D. Gonzalo de Saavedra, que renunció a su casa y al siglo y tomó el hábito de los 
ermitaños de San Agustín con el nombre de Fray Diego de la Consolación. 

XXXII.—D. Fernando Anas de Saavedra, séptimo señor de la isla de Fuerteve'ntura y 
parte de la de Lanzarote, segundo señor en esta línea de las de Alegranza y Lobos, sucesor 
en el mayorazgo fundado por sus padres en 1623, Regidor perpetuo de Tenerife en 1641, Al­
guacil mayor de su Cabildo en 1643, Alguacil mayor del Sai.to Oficio, Patrono del Con­
vento de San Buenaventura en su villa de Betancuría, y del de la Consolación de Santa 
Ciuz, tomó posesión del señorío en 6 de enero 1630 siendo recibido como señor por la lus-
ticia y regimiento y ministros de paz y guerra de la isla, y obtuvo sobrecaita confirmativa 
de sus preeminencias militares por D. Felipe IV en 5 septiembre 1630. Gobernador y super-
intedente de las armas perpetuo y hereditarío, visitador de las armas, castillos y fortalezas 
de Lanzarote por el Capitán General de Cañarías I). Juan Rivera Zambrana. Fue uno de los 
fundadores de la célebre esclavitud o hermandad del Santísimo Crito de los Dolotes en la 
ciudad de La Laguna, establecida por la prímera nobleza del pais en 6 de noviembre 1659. 
Falleció el 14 de diciembre 1674. Había casado en 27 enero 1637, con 

D." María Inés de Llarena Lorenzo y Ayala, su prima hermana, hija del capüán D. Luis 
Lorenzo Herrera de Mendoza, Regidor perpetuo y Alguacil mayor de Tenerife por juro de 
heredad, y de su esposa D." Inés de Llarena Carrasco de Ayala, señora de estos mayoraz­
gos. Fueron padres de: 

1.—D. Fernando Matías Arias de Saavedra, sucesor. 

2.—D.'̂  Angela Micaela Arias de Saavedra. 

3.—D." María de Muxica Arias de Saavedra. 

XXXIIL—D. Fernando Matías Arías de Saavedra, maestro de campo de Infantería espa­
ñola. Regidor perpetuo de Tenerífe en 1672, Gobernador del Casiillo del Santo Cristo de 
Paso-alto, alcaide del castillo principal de Sarta Cruz y de todos los reductos y fortines de 
su marina en 1674, Alguacil mayor del Santo Oficio, VIH señor de la isla de Fuerteventura 
y de parte de la de Lanzarote, III señor de las de Alegranza y 1 otos, patrono del antiguo 
convento de San Buenaventura del orden de S. Francisco en la villa de Santa María de Be­
tancuría, déla capilla de S. Diego de Alcalá y del convento de la consolación del orden de 
predicadores en Santa Crnz, de cuyos estados, mayorazgos y patronatos tomó posesión el 
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3 de mayo 1667, prestando el juramento acostumbrado y reconociéndole como señor la jus­
ticia y regimiento y los oficiales de guerra. Falleció en Tacoronte el 14 noviembre 1704 y 
fué sepultado en el coro de la parroquia de Ntra. Sra. de los Remedios de La Laguna. Ca­
só con 

D.̂  María Agustina Intcrian de Ayala, hija mayor del capitán D. Juan Francisco Interian 
de Ayala y Castillo familiar del Santo Oficio, y Regidor perpetuo de Tenerife, y de D." Fle­
ma del Hoyo Solorzano de la casa de los señores de la villa de Santiago. Hija única de este 
matrimonio fué 

XXXIV.-D° Elena J. Arias de Saavedra Muxica Herrera Sarmiento Mendoza Peraza y Aya-
la, falleció el 18 agosto 1701. Había casado en Tacoronte en la parroquia de Santa Catali­
na Mártir el 31 agosto 1693 con su primo hermano 

D. Francisco Alejandro Bautista Benitez de Lugo Interian del Castillo, séptimo posee­
dor del mayorazgo y casa de Bartolomé Benitez, patrono de los conventos de San Lorenzo 
y San Agustín de la Orotava, en cuya villa había nacido el 19 abril 1678 y fué bautizado el 
1 de mayo en la parroquia de Ntra. Sra. de la Concepción. Regidor perpetuo de Tenerife; 
Alcalde y Castellano del Puerto de la Cruz, elegido por la junta de caballeros hijosdalgos 
en 6 enero 1698. Testó el 8 febrero 1706 ante Pedro Alvarez Ledesma, escribano de la Oro­
tava e hizo codicilo el 12, día de su fallecimiento, y yace en la capilla mayor del convento 
de franciscanos de aquella villa enterramientos de sus antepasados desde la conquista. 

La sucesión de este matrimonio, queda claramente explicada en las páginas 74 y si­
guientes del tomo I del Nobiliario y Blasón de Canarias por D. Francisco Fernández de 
Bcthencourt. 
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La filiación conHnuada, corresponde a los Condes 

o Duques de Tolosa y es como sigue: 

Data zsta casa de fines del siglo VIII. Carloniagno, restableció el reino de Auslracia 
(778) en favor de su hijo Luis llciniado luego el Pío. .^tendiendo a la poca edad de él, insti­
tuyó Condes o Gobernadores en la mayor parte de las ciudades, entre ellos los de Tolosa, 
titulados Condes o Duques indistintamente por ejercer soberau-a sol re otros condados 
importantes. El primero fué Chorson, vencido y hecho prisionero por los gascones cupndo 
intentó vengar el desastre de l^oncesvalles (787) sittido depues!o por haber adquirido su li­
bertad en condiciones humillantes (790) Le reempla/6 Guillermo I, varón de grandes cua­
lidades civiles y militares, cuyas vir:udes le han hecho colccnr en el nimero de los santos: 
era pariente cercano de Carlomagno Despué de haberse señalado en la toma de Barcelona 
a los musulmanes, expedición por él aconsf'jada a Lndovico Pío, .'•"e retiró al monasterio de 
Guellone, llamado después S. Guillen del Desicito, que le debía su fundación en S04, vis­
tiendo allí el hábito religioso y muriendo sanlamene en 812. Su viuda Guitberga, a ejem­
plo suyo fué religiosa en C'halons-sur-Saone y acabó sus días tiágicamente, pues la mandó 
a matar Lotario, hijo de Ludovico Pío, o Luis ! Rey de Francia. 

Raimundo apellidado Rafinel, gobernaba en 8 0 el ducado de Tolosa que en S'7 se hizo 
menos considerable por la desmembración de ."^eplimania y de la maica Hispánica. 

hn 818 era Bercngner, vencedor de los gascones (819) el que gobernaba el ducado, ilus­
tre por sn sabiduría y nacimiento, por ser descendí, nie de Hugo C onde de Tours próximo 
pariente de Ludovico Pío. Falleció repeminamenie en 835 y le sucedió 

Bernardo, Duque de Seplímania y príniOi;éniio de S. Guillermo que falleció en 844 su-
cediéndole su hijo 

Guillermo II, condenado como reo de lesa magestad y ejecutado (H^Ci) por haberse apo­
derado de Barcelona con ayuda de los sarracenos. 

Le sustituyó Fredelón, Conde de Rouergue, de ilustre cuna que había recibido la ciudad 
en 849, de Pipino II Rey de .Aquitania para que la defendiera de i arles II el calvo. Rey de 
Francia (840-877) y en vez de hacerlo así, se la entregó, quien en recompensa le cedió el 
ducado al que estaba anejo el de Aquitania. Era de origen francés y en 8i2 le sucedió su 
hermano Raimundo, progenitor de los Duques de Tolo.'a c.ue r, continuación se indícsn: 

T.—Fulgoaldo o Fulgoldo, casó con, 

Senegonda y fueron padres de 

I!.—Raimundo 1, Conde de Limoges, ác Tolosa, de Rouergue y de Quercy; falleció en 
865 y sucedió en 852 a su hermano Fredelón (845-852) en los condados de Tolosa y Auver 
nia, pero antes había recibido de Carlos II el cal\o, tí condado de Queicy en recompensa 
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por su ayuda en la guerra contra Pipino, Su htjo primogénito Bernardo le sucedió y falle­
ció en 875 sin sucesión, por lo que pasó a su segundo hijo. 

111.—líudes, conde de Limoges, de Tolosa, de Rouergue y de Quercy, que falleció en 919 
de edad avanzada, casó con 

Garsinda, condesa de Albigesis, dejando dos hijos que se repartieron la sucesión for­
mando dos ramas: la de los condes de Rouergue, que fué Ermengardo, y la de los Tolosa. 

IV.—Raimundo 11, conde de Tolosa, nacido hacia 860 y muerto en 923. Sucedió a su pa­
dre al fallecimiento, si bien ya antes compartía con él el gobierno. En9 i8 fué nombrado 
merques de Coupi. Permaneció fiel a ( arlos el simple y obtuvo señaladas victorias sobre 
los sarracenos que habían Degado hasta los mures de Tolosa y luego sobre los normandos 
muriendo en una batalla contra éstos. Fué su hijo 

V.—Raimundo III, conde de Tolosa y de Auvernia más conocido por Raimundo Pons, 
que sucedió a su padre en 923 y poco después tuvo que rechazar a los húngaros que en su 
invasión se habían corrido al condado de Tolosa (924). i. omo su padre permaneció fiel a 
Carlos el simple, solo cuando este murió (932) reconoció a Paul, quien le dio entonces en 
posesión indivisa con Ermengarda, el ducado de Aquitania Raimundo fué un soberano tan 
valeroso como piadoso y en 9¿3 fundó una abadía donde fué enterrado a su fallecimiento 
en 95D El condado de Albigesis lo heredó su hijo segundo Raimundo Poncio que fué asesi­
nado en 989 por su hijaslro. Hija suya fué 

1) Condesa Ledgarda, casó con 

Borrell i!, conde independiente de Barcelona en cuya capilál murió el 30 septiembre 992; 
había sucedido a su padre en 947 junto con su hermano Mir que murió en octubre 96(S, go­
bernando solo desde entonces sus estados de Ijarcelona, Ausona y Gerona, a los que había 
unido el c andado de Urgel por exiít ción de la linea masculina de Surifredo. En 967 pasó 
a Francia regresando de Auiillf c aconipaf ado di I célebre monje aquitaneo Gerberto, que 
luego fué el papa silvesire 11, el cual venía a peiffccioiiarse en las ciencias exactas. Gober­
nó tranquilamente sus estados instituyendo numerosas fundaciones religiosas hasta que en 
986 Alm-Tnsor apareció en los campos de Barcelona .-on numerosa y aguerrida hueste. 
Dentro de sus n.u os se habían acogido todos los fi]giii\os de las poblaciones del tránsito: 
fué !o nada por los árabes Barcelona y en 9871a ocupaba de nuevo este conde. Era hijo de 
Suniatío o ^unyer, conde de Baicelona (hijo de Wifredo el velloso) naierlo el 15 octubre 
954 y que en 947 tomó el hábito religioso, dejando sus estados a sus hijos Mirón y el cita­
do, Borrell 11 dejó el condado de Urgel a su hijo. 

2) Armengol 1 el de Córdoba (992 a 1010), que acompañó a Roma a su hermano el 
conde de Barcelona. Fué un poderoso auxiliar de Mohamed, califa de ( órdoba, en el com­
bate que sosiuvo en la !l?nura de Achalalbacar, cerca de ( órdoba, contia Soleiman y en 
el que salió vencido este último Este conde de Urgel, murió en una nueva acción habida 
en Giadiaro enire los ir.í.'̂ mos contendientes. Fué padre de 

3 ^rmengol II, conrie de Urgel 1010-1038). Fué enterrado en Jerusalen, por lo que fué 
llamado el pziegríno; casó con 

i-on'lesa D." v onstanza o D.̂  Velasquita y procrearon a 

4) \rmengol 111, conde de Urgel (1('38-1065) llamado el de Barbastro, que quedó huér­
fano di> padre cuando contaba muy pocrs años, sostuvo encarnizados combates con los 
miisünes souieiiendo varias ciudades y junto con su yerno Sancho Ramírez de Aragón, pu­
so sitio a Barbastro, en poder de los moros, y si bien la ciudad fué tomada, el conde per­
dió la vida, apoderándose los moros de su cadáver cuya cabeza cortaron y presentaron al 
rey. Este la mandó embalsamar y la conservó en una caja de oro. Estuvo casado con Cle­
mencia, con Adeleta y con 

file:///rmengol
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Condesa D.° Sancha, infanta de Aragón, hija del rey D. Ramiro I de Aragón ('035-1063) 
que falleció el 8-5-'.063 y de su esposa D.̂  Ermesinda Gisberga, fallecida el 1-12-1049; nie­
ta paterna de Sancho Garces 111 el mayor (¡000-1035) rey de Navarra (hijo de García Sán­
chez 11 el tembloroso, rey de Navarra y de D." Ximena) que casó con D," Elvira o D.̂  Ma­
yor de Castilla y tuvo este hijo con D." Sancha de Aybar; niela materna de Bernardo Ro-
ger, conde de Bigorre que heredó el condado en 1012 (hijo de Roger I, conde de Carcaso-
na, fallecido en 1002) y de su esposa Gersenda de Bicorre o Sarrenda hermana de García 
Arnaldo, conde de Bigorre. Hijos de este matrimonio fueron 

a).—Ramiro 11 el Monje, Rey de Aragón, qne casó con D.̂  Inés de Poitiers, padres de la 
Princesa Petronila de Aragón casada con Ramón Berenguer IV, Conde de Barcelona, el 
Santo, que procrearon a Ramón, Conde de Barcelona que a la muerte de su padre tomó el 
nombre de Alfonso 11 de Aragón , el Casto y casado con D." Sancha de Castilla fueron pa­
dres de D. Pedro 11 rey de Aragón el padre de D. Jaime 1 el conquistador. 

b).—Armengol IV, conde de Urgel (1065-'09-'). Se distinguió por los numerosos hechos 
de armas eñ que tomó parte, pues además de haber acompaiíado a los t ondes de Barcelo­
na en varias expediciones, fué con sus propias fuerzas contra los mpros apoderándose de 
todos los castillos que poseían en las orillas del Segre. En Gerp levantó una fortaleza que 
utilizó como csntro de operaciones para el sitio de Balaguer, cuya ciudad rindió. Hizo tri­
butarios suyos a los gobernadoies moros de Lérida, Fraga y Tortosa, y a los pobladores 
de las márgenes de los ríos cinca y ebro. Murió en el castillo de gerp por cuyo motivo se 
le llamó conde de dicho nombre. Casó con Adelela y con 

Condesa D." Luciana ó D.' Luisa e hijo de estos fué 

6) Armengol V, conde de Urgel el de Maieruca (1002-1102) De un valor sin límites, 
distinguióse pronto como uno de los más valiosos auxiliares de Alfonso VI y en cierta oca­
sión después de un combate habido en las inmediaciones de Córdoba contra los moros, 
salió en persecución de estos, llegando hasta las mismas puertas de la ciudad, cuyas alda­
bas arrancó, colocándolas después en la iglesia de Santa María la Antigua. Tomó parte en 
muchos combates y fué muerto en Maierv.ca cisó con 

Condesa D." María ,^nzurez, hija del conde don Perassurez señor de Valladolid y de su 
esposa la c indesa D." Eyló; nieta de don .-^ssiir Pérez , príncipe y conde de Monzón y de 
1).' Julia Assurez; segundo nieto de drn Pedio Pelaez, Infante de C anión y de D.' Mayor 
ó D " María Ansurez de la c^sa de los conde.s de Monzón; tercera nieta de don Pelayo 
Fruela el Diácono Itif inte de Carrión y de la Infanta D." Aldonza Ordoñez hija del infante 
don Ordoño e' < iego y de su esposa la infanta 1).'' Cristina que lo era de don Bermudo II 
e! Gotoso, rey de León(984-99')) y de la condesa D " Velasquíta; cuarta nieta de Fruela Ji-
meno; quinta de jiineno Aznar; sexta de ^ziiar Fruela; séptima de Fruela II rey de Asturias 
y de Numida Ximena, infanta de Pamplona. Fueron padres de 

7) Condesa D.'' Mayor ó D."" Elvira de Urgel, que casó con 

Conde don Pedro Fernández de Trava, Ricohombre, Ayo del emperador y rey don Al­
fonso, que se le conoce por don Pedro Froyla Arias y era viudo de D.' Urraca Froyla; hijo 
del conde don Fernando Pérez muerto con su padre en la batalla de Santarem y de la con­
desa D." Briolanca; nieto de don Pedro Frolaz de Trastamara, Ayo del rey de Galicia don 
García Fernánde::, y de su esposa 0.° Durambras de Marañón ó Aurembiax Fernández 
Aza, hermana del conde don García de Marañón; segundo nieto de don Frucle Bcrmudez, 
c;tnde de Trastamara gran caballero en el reinado de Sancho el Graso que estuvo en Cata-
lañazor den le fué vencido Almanzor y de su esposa la condesa D Sancha Rodríguez hija 
de don Rodrigo Romaiz cinde y señor de Monterroso biznieto agnado del rey don Alfonso 
1 el Católico y de su esposa la infanta Milia de Inglaterra hermana del rey Egberto de 
aquella nación; tercer nieto del conde don Veremundo ó don Bermido Frolaz, primo her­
mano del rey don Alfonso V y de su esposa la condesa D' Aldonza Rodríguez hermana de 



D.̂  Sancha citada; cuarto nieto del conde D. Fruela Méndez y de su esposa la condesa D.̂  
Grisagerena, hija del conde D. Alvaro de Asturias; quinta nieta del conde D. Mendo, des­
cendiente de los reyes longobardos de Italia que llegó a España hacia el año 800 y casó 
con D.' Joanna Romaiz, hija de D. Román conde deMonterroso señor de Santa Marta de 
Ortigueira hijo de D. Fruela 1 rey de /Asturias y de D." Ermesinda Romaiz señora de Santa 
Marta de Ortigueira y de su esposa D.° Teresa Alias. Fueron padres de 

a).—D.' Estefanía Pérez de Trava, que casó con 

D. Rodrigo de Castro, el calvo, alcaide de Toledü hijo de D. Fernando Fernández de 
Castro y de D ' María Alvarez la que era hija del conde D. Alvaro de Hita; nieto del infan­
te D. Fernando de Mavarra y de su esposa IJ.° María Alvarez Núñez o de Miranda señora 
de i. asfrogeriz hija de D. Alvaro Fernández Añez o Alvar Fañes de Minsya, alcaide de To­
ledo, primo del Cid > ampeador Rodrigo Díaz de Vivar que falleció en 1114 y de su esposa 
D.° Milina Pérez o Vascuñada hermana de la condesa D." María Assures la que casó con 
Armengol V conde de Urgel; segunda nieta del infante D. Sancho que murió en Poda; ter­
cera nieta de D. García Sánchez el tembloroso rey de Navarra y de D.° Xiraena. Padres de 

b).—D Gutiérrez Rodríguez de Castro el escalabrado, ricohombre que casó con D.' El­
vira de Osorez, hija de los cuales fué 

c).—D." María Guiiérrez de Castro, que casó con 

Suer Teüez de Meneses, hijo de D. Tello Pérez Campos a quien le dieron la villa de Me-
neses y casó con D.̂  Contruenda; nieto de D. Pedro Bernaldez de Sahagun y de su esposa 
doña María Suárez de Amaya hija de don Mendo Suárez de Amaya, Tuvieron a 

d).—D. Gutiérrez Suárez de Meneses ricohombre, señor de la casa y de San Felipe, que 
se halló en la conquista de Sevilla con don Fernando III y casó con 

Doña Elvita Yanez de ^ ousa Pinto que más adelante citaremos 

Otra de las hijas del conde don Pedro Fernández de Traba y déla condesa doña Mayor 
de Urgel, fué 

8) Condesa doña Elvira Pérez de la Trava o dof.a Toda. Casó dos veces. La segunda 
c^n 

D. Gómez Núñez de Pombeiro, hijo del conde don Ñuño ; elanova y de la condesa doña 
Sancha Gómez; nieto del conde don Men Suárez de Novelas adelantado de Portugal; se­
gundo nieto del conde don ' uero Novelas y de doña Mayor Díaz, la que era hija del conde 
don Diego Rodríguez llamado Porcello y de su esposa doña Gustia Sulles. Padres de 

a).—Doña Chamoa Gómez ' érez de Traba que casó con 

D. Payo Suárez de Zapata, hijo de don Suero Méndez el bueno, hermano de don Gon­
zalo Méndez de Maya y de su esposa doña Urraca Moniz, hija del conde don Moniño de 
Maya, en Castilla la Vieja sobre el Pisuerga; nieto de Din Men González de Naya y de doña 
Leogiiino.'-Soarez "la Taina" hija de Suer Guedas de Varzca fundador del monasterio de 
Varzea de Cadavo; segundo nieto de don Gonzalo Transmirez de Maya y de doña Mencia 
Roí',; padres de 

b). —Doña Ximena Paez Pérez de Traba que casó con 

D. Gonzalo Paez de Torroño hijo de don Payo Curvo de Galicia y de doña María de 
Marañón quienes tuvieron a 

c) —Doña Elvira González Paez de Torroño que casó con 

D Juan García Méndez bousa Pinto, ricohombre de don Alfonso II el gordo rey de Por-
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tugal, hijo de don Mendo Sousa o Sosán y de doña María Ruiz de Cabrera la que era hija 
de don Rodrigo Velloso segundo señor de Cabrera y de doña Ambeí hermana del rey de 
Francia; nieto de don Ganzalo Méndez de Sousa ricohombre de Portugal embajador en Ro­
ma, y de su esposa doña Urruca Sánchez de Barbosa, hija de don Sancho Ñúñcz de Barbo­
sa que casó con la hija de don Alfonso 1 Enriquez rey de Portugal, infanta doña Teresa 
Alonso; segundo nieto de Men Vcegas de Sousa y de doña Elvira Fernández hija de don 
Fernando Alonso de Toledo y de doña Urraca González; tercer nieto de don Egas Gómez 
de Sousa el primero que usó el apellido Sousa y de su esposa doña Gontina González de 
Trasmirez hija de don Gonzalo Méndez de Maya el lidiador y de doña Leonor Veegas; cuar­
to nieto de don Gómez Echiguis y de doña Gontroda Moniz, hija de don Monino Fernández 
de Toro y de su esposa que era hija de don Alfonso VII rey de Castilla y León y de doña 
Gontroda Pérez o Díaz; quinto nieto del conde don Nichigisoy y de doña Aragunte; sexto 
nieto del conde don Gozoy el nado que mató a Frade Valdrique y de doña Mona; séptimo 
nieto de don Ahuso Abuses Soares y de doña Teresa; octavo nieto de don Ahuso Soares 
Belsaguer y de doña Omendola y noveno nieto de don Suero Belsaguer y doña Menaya de 
Ribera. Fueron padres de 

d).—D. Juan García Méndez de Sousa Pinío, señor de Alégrete, que casó con 

Doña Urraca Fernández Pelcgrin hija de Fernán Pérez Pelegrin y de doña Urraca Nú-
ñez de Braganza, quienes procrearon a 

e).—Doña Elvira Yanes de Sousa, que antes hemos citado y casó como hemos visto con 

Don Gutiérrez Suárcz de Meneses, ricohombre señor de la casa y de San Felipe que se 
halló en la conquista de Sevilla con Fernando 111 el Santo y fueron padres de 

f).—Doña Urraca Gutiérrez de Meneses Yanes Sousa Pinto, que casó con 

D. Fernán Pérez Ponce de León Alonso Martínez de Silva. licohombre, adelantado ma­
yor de la frontera, señor de Cangas, ayo de don Fernando IV el emplazado, hermano de 
don Arias de Cabrera, fundador de la Torre de Cabrera en la frontera de Córdoba y tronco 
de la familia de Cabrera. A estos dos hermanos los citaremos más adelante. 

El hijo primogéni o de Raimundo 111 conde de Tolosa y Auvernia, que sigue la línea que 
estamos estudiando fué: 

VI.—Guillermo Tailiafer o Tallaferro, 111 coi.de de Tolosa falleció en 1037 y casó por 
segunda vez c m 

Enma hi;a de Roiboldo, conde de Provenza, nieto de Boson 11 conde de Provenza; fue­
ron padres de Beltrán, conde de Provenza, y de 

VIL —Poncio, Pons o Ponce, conde de Tolosa, de Albigesis, de Quercy y de Saint-Gilíes, 
a quien sucedió en 1060 su hijo 

VIH.—Guillermo IV, príncipe virtuoso que viéndose sin hijos varones, cedió sus estados 
a su hermano Rci nundo IV, con perjuicio de su linica hija viuda de Sancho Ramírez rey 
de Aragón la que volvió a casar con Guillermo el vic;o conde de Poitiers duque de Aquita-
nia Marchó a la cruzada y en 1103 nació en Palestina un hijo que fué bautizado en el Jor­
dán y se le llamó Alfonso Jordán, que partió a Tierra Santa como sus antepasados (1145)y 
muüó envenenado en Cesárea por Melisenda reirá de Jeiusalen (1148) y fué padre de Rai­
mundo V conde de Trlosa que nació en 1134 y falleció en 1194 casado con Constanza de 
Francia hija de luis VI el gordo rey de Francia y de su esposa Adelaida de Saboya. 

Raimundo IV, conde de Tolosa, llamado de Saint Guilles murió en 1105 en el sitio de 
Trípoli de Siria siendo uno de los que más se distinguieron en la organización de la prime­
ra cruzada (1096) y rehusó el trono de Jerusalen. Casó en 1061 con una prima, 

Hija del conde de Provenza y fueron padres de 

coi.de
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IX.—Beltrán o Bertrand de Saint Gilíes, conde de Tolosa, primer conde de Tripoli de Si­
ria y del castillo de Sanjil o San Guilles, una de las partes de Tripoli o tres ciudades, muy 
parecido al castillo de los papas de Aviñón, ciudad tomada en 1109 porBalduino II que la 
convinió en capital de un condado. Falleció Bertrand en 1112 y los dominios de Francia 
pasaron a Alfonso Jordán, hijo de Guillermo, y los de oriente, a su hijo 

X.—-Poncio, conde de Tripoli de Siria y de Sanjil o San Gilíes, uno de los cuatro princi­
pados establecidos por los cruzados. Casó con 

Condesa Madama Cecilia de Francia, viuda de Tancredo de Sicilia e hija de Felipe I rey 
de Francia nacido en 1053 y muerto en 1108, y de Bertrada de Monfort, a l a que robó en 
1092 hija de Simón I de Monfort y de Inés de Evreux (véase casa real de Francia). Fueron 
padres de 

XI.—Conde don Ponce de Minerva, que llegó a España a la corte del rey de Castilla el 
27 noviembre 1085 y le dieron la villa de Sahagun, hermano de Raimundo I conde de Tri­
poli de Siria y de Sanjil, muerto en 1152 que casó con Hodierna hija de Balduino II rey de 
jerusalen, cuyo reino había fundado en 22 julio 1099 Godofredo de Bouillon tomando el tí­
tulo de barón, y que falleció en 1100. Casó con 

Condesa doña Estefanía Ramírez, hija del conde don Ramiro Froyla descendiente de 
una infanta hija del rey don Ramiro y fueron padres de 

XII.—Conde don Pedro Ponce de Minerva, alférez mayor, que casó con 

Condesa doña Elvira Pérez de Traba o doña Toda antes citada, y fueron padres de 

a).—D." Elvira Ponce de Minerva, casada con 

D. Rodrigo Fernández señor de Cabeza y Rivera padres de 

b).—D.'' Urraca Ruíz que casó con 

D. Martin Gómez de Silva, señor de la torre y quinta de silva, hijo del conde don Gómez 
Paez de Silva señor de la torre y quinta de .silva y de doña Urruca Núñez Vello; nieto de 
don Pelayo Gutiérrez de Silva, señor de la torre y quinta de silva, adelantado mayor de 
Portugal fallecido en 1140 y de su esposa dona Sancha Annez de Montor; segundo nieto de 
don Gutiérrez Pelaez, señor de Alderete y de Yusam, Suam y de la torre y quinta de silva y 
de doña María Pérez de '^mbla; tercer nieto de don Pelayo González, infante de Carrión, 
señor de Páramo da la Focella y de doña Mayor González; cuarto nieto de don Pelayo 
Fruela el diácono, infante de Carrión y de la infanta doña Aldoiiza Alonso hija del infante 
don Ord iño el ciejJo y de la infa:ita doña Cristina, ya citados; tuvieron a 

c).—D.'' Aldonza Martínez de Silva, señora del honor de mansilla. tuvo fuera de matri­
monio con el rey don Alfonso IX de León, nacido en 1171 y fallecido en Víllanueva de Sirria 
el 24 septiembre 1230, a 

d).—Condesa doña Aldonza Alonso, que casó con don Diego Ramírez Flores y falleció 
en 18 septiembre 1270. Casó con 

Conde don Pedro Ponce de León, alférez mayor de don Alfonso X el sabio que mas ade­
lante mencionaremos. 

Otro hijo del conde don Pedro Ponce de Minerva y de la condesa doña Ehira Pérez de 
Traba, fué 

XIII.—Conde don Fernán Pérez Ponce de Minerva, ricohombre alférez mayor, que estaba 
al servicio de los reyes de Castilla en 1190, casó con doña Elvira y tuvieron a 

XIV.—Conde don Pedro Ponce de León, alférez mayor de don Alfonso X el sabio, que 



129 

acabamos de mencionar, falleció en 1262 y había acompasado a su cuñado el rey don Fer­
nando III el santo a la conquista de andalucia, quien le díó grandes repartimientos en Cór­
doba, caso con 

Condesa D/ Aldonza Alonso, viuda de don Diego Ramírez Flores que falleció el 18 de 
Noviembre de 1270, según hemos visto. Fueron padres de 

XV.—D. Fernán Pérez Ponce de León, gran maestre de Alcántara, que se halló en la to­
ma de Algeciras y en el cerco de Gibraltar; señor de Marchena. Falleció en 1331 y casó con 

D." Isabel de Guzman, señora de Rota y Cbipiona, de noble linaje leonés derivado de 
Gundemaro cuya casa solariega es el famoso castillo de Aviados (León) en cuya poseción 
figuran los Guzíiianes desde los tiempos más remotos; hija de don Alonso Pérez de Guz-
man el Bueno, Ricohombre, señor de Rota; defensor de Tarifa, nacido en León el 24 Enero 
de 1256 y falleció en la Sierra d.- Gaucin (Málaga) 2 de Septiembre de 1309. Era conde de 
Niebla tronco de la casa ducal de Medinasidonia, y casó con D.̂  María Alfonso Coronel, 
hija de don Fernando González Coronel señor de Aguilar de Montilla y de D.^ Sancha de 
Acuña; nieta de don Pedro de Guzman, Ricohombre, adelantado Mayor de Castilla, señor 
de San Román y de su esposa D." Urraca segunda nieta de don Guillen Pérez de Guzmán 
ricohombre fallecido en 1234 hijo de don Pedro Ruiz de Guzmán ricohombre; señor de Guz­
mán, murió en Alarcos 1195 y caáó con D"" Mofalda y con D'' Urraca Ruiz, ignorándose de 
cual de las dos es hijo D. Guillen;, v de su esposa lY María Rui/, Girón hija de don Gonzalo 
Ruiz Girón; señor de Frechilla, de Auiillo, ricohombre, mayordom.o mayor de don Fernando 
III el Santo que falleció en 1234 y de sn esposa do~ia Sancha i^odríguez de Lara, hija de 
don Rodrigo señor de Traspinado, ricohonibrc y de dciña marquesa; nieta de don Rodrigo 
González Girón señor de Cisnero<, ricohombre que murió en Alarcos 1195 y de doña Ma­
yor; segunda nieta de don Gonzalo Ruiz señor de Cisneros, licohombre que murió en 1170; 
tere ira nieta de don Rodrí^-) G inzález señor de Cisneros, la Ventosa y Pedroza, que se 
confirma en 1145; cuarta nietri del conde don Gonzalo Pelaez, señor de Buanga y de 
Gauzon, de Pajares y de Alba de Quirós, tronco de la ilustre familia de Castilla de los se­
ñores de Cisneros, que falleció en 1133; quinta nieta de don Relavo Pelaez Infante de Ca-
rrión, señor del Páramo de la Foceya y de su esposa doña Mayor González, con anterio­
ridad citados. Hijo de los anteriores fué 

XVI.—Don Pedro Ponce di» León Gu/.mín Gutié rez de Meneses; gran maestre de alcán­
tara, señor de marchena; c-jballero de la banda, (]u : se halla memoria suya hasta 1351 ha­
biendo estado en el sitio de .Algeciras. Casó con 

Doña Beatriz de Xerica y Lauria (véasí cisa d¿ i-ntenza en Canarias) y procrearon a 

XVII. —Don Pedro Ponce de León Xevica Guzmán Lauria Gutiérrez de Meneses, rico­
hombre, IV señor de marchena, rota y raaireiia, fallecido en 1387. Casó con doña Sancha 
de Haro, y tuvo fuera de matrimonia a 

XVllI.—Don Luis Ponce de León Xerica Guzmán, el valiente conquistador de Canarias, 
que casó con 

D."" Elvira Pérez hija de Juan Pérez de Munguía (a) Perucgo de Bilbao, fueron padres de 
a).—Don Luis de León Pérez de Munguía, gobernador de Lanzarote que viudo de Ana 

Cabrera, casó con 
DoTia luana Pérez y fueron padres de 
b).—Pona María de L2Ón, natural de Haría (Lanzarote) que casó con 
Don Cosme Díaz natural de Oporto (l'ortugal) hijo de Alejo Díaz y de Isabel Fernández 

S'¿queira, quienes tuvi.-ron a 
c).—D. Luis de I eón y Táceres, natural de Lanzarote y vecino de Guía, que otorgó es­

critura en 10 iunio 1631 ante Melchor Díaz de Armenta en Sevilla, dando poder a Pedro 
Hernández de ' o ; Reyes vecino de Lanzarote, casó con 

D." Catalina de Barrio Bethencourt, y de este matrimonio existe numerosa descendencia 
en Canarias. 

Otro de los hijos de don Luis Ponce de León y D." Elvira Pérez de Munguía, fué 
XIX.—D." Iseo Ponce de L?ón Pérez de Munguía, que casó con Guillen Pcraza. 



SEÑORES DE VIZCAYA 

Formó Vizcaya parte del ducado de Cantabria, que st incorporó a la 
corona asturiana en Alfonso I. La filiación continuada de estos señores 
es la siiJuiente: 

I.—Lope Chope Ortiz, fué a Escocia, donde trabó amistad con la her­
mana del Rey, la cual tenía derecho al reino, y para conlerirsclo parece 
que conspiraban sus parciales, originando turbulencias, que terminó Lope 
para tener propicio ed ley y a los suyos para los asuntos de Vizcaya. Ira-
pidió la rebelión y al marcharse, o -nás bien fugarse de noche, llevóse a 
la escocesa, con la que desembarco en Mundaca, donde tuvieron un hiio 
que fué: 

IL—Lope Fortun, llamado Jaun 7uria por ser blonco y rubio, que pa­
rece ser el que venció las fuerzas de Orcioño 1! en Arrigorriaga o Padura, 
persiguiéndolas hasta el árbol Malato, escapándose por la Peña de Ordu 
ña, por lo que se eligió a este capitán, señor cíe Vizcaya, región que hasta 
entonces había formado parte del señorío o ducado de Cantabria, que se 
incorporó a la corona asturiana con Alfonso L Esta denota de Ordoño II 
falleció en Zamora (hijo de Alíonso ¡II el Magno y de su esposa Madame 
Amelina de la casa real de Francia, llamada luego D.'' Ximena) parece tu­
vo lugar en 870. Falleció Lope Fortun en 909 y casó con 

D.^ Dalda, hija de Estiguiz, señor del Durangucsado. nombre que se 
dio al territorio del cual era cabecera la villa de Durango en Vizcaya. 
Hijo de éstos fué 

III.—Munio o Manso López, II señor de Vizcaya, caso de segunda con 
D.̂  Velazquita o Belazquita, hija del conde de Castilla Sandio García 

(995-1017 ó 21) rey de Navarra que fué sepultado en el monasterio de Oña 
y de su esposa D.'' Urraca. Nieta del conde de Castilla Garci-Fernández 
(970-995) que falleció en Medinaceli a consecuencia de una herida recibi­
da en una batalla contra los moros entre Langa y Alcocer, cinco días antes 
siendo llevado a Córdoba su cadáver, y de s;: esposa la infanta O." San­
cha, D."" Oña o D." Abba, francesa; segunda nieta del conde de Castilla 
Fernán González (923-970) hijo de Gonzalo Fernández, conde de Castilla 
(899-919 y de su esposa D." Munia Núñez, llamada Muniadonna, hija del 
conde Ñuño Núñez, fundador de Castrogeriz y Roa) que se haya sepulta­
do en Arlanza y casó en 912 con D." Sancha de Navarra, hija de Sancho 
Garcés (Abarca) y de la reina D.'' Tota. Procrearon a 

IV.—D. Iñigo López, conocido por Ezquerra, esto es, zurdo, II! señor 
de Vizcaya, muy amado de los vizcaínos (920-924) por su valor y virtudes, 
quien tomó el título de conde, y le sucedió su hijo 
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V.—I). Lope Iñiguez, llamado por unos U. Lope Díaz y por otros 1). Lo­
pe Núñez, de sobrenombre "el lindo", IV señor de Vizcaya (924-931) que 
por los servicios que prestó al conde de Castilla Fernán González, y al rey 
de Navarra en sus guerras contra los moros, obtuvo de ellos grandes ho­
nores. Casó con 

D.̂  Elvira Bermúdez, nieta de Layn Calvo juez de Castilla fallecido en 
928, y de su esposa 0.^ Teresa o I '.̂  Elvira Núñez, la que era hija de D. 
Ñuño Rasura juez de Castilla y de su esposa I ).̂  Teudia o Ü.'^ Toda Urra-
quez, hija de Teudio adelantado de León; nieta paterna de D. Ñuño Belli-
des (hijo de Milón, conde de Angleria y de su esposa Madame Berta o 
Bretinalda hermana de Carlomagno), y de su esposa I ).̂  Sula o I '.^ Bella, 
hija del conde I '. Diego Rodríguez llamado Porcellos (hijo del conde de 
Castilla I >. Rodrigo que vivía en 860, nieto de I . Fruela hermano de D. Al­
fonso I el católico que fundó y pobló Burgos y de su esposa D/' Gustia 
Sulles. Fué su hijo primogénito 

VI,—D. Lope Iñiguez, V señor de Vizcaya, que murió de un saetazo 
cuando regresaba de pelear contra los moros y trataba de apaciguar un 
motín que produjeron sus soldados en Subijana de Morillos (Álava). La 
corta edad de sus hijos Iñigo y García, en aquellos tiempos en los que 
más que minorías se necesitaban señores de fuerte brazo para empuñar 
la lanza, hizo que se proclamara a su hermano 

D. Iñigo López de E/jquerra, VI señor de Vizcaya, dándole a los dos 
niñoi citados los valles de Orozco y de Llodio. Este señor ejerció impor­
tantes cargos en Castilla y Navarra y dejó fama de valiente, discreto y 
piadoso, titulándose conde por la gracia de Dios. Casó con 

D.' Toda Ortiz y fueron padres de 
VII.~D. Lope Díaz, VII señor de Vizcaya, sirvió a D. Alfonso VII y se 

tituló en muchas escrituras de Castilla señor de Álava y de Guipúzcua. 
Casó con la castellana 

D." Tido Díaz, y tuvieron a 
VIIL —I). Diego López de Haro, el Blanco, VIII señor de Vizcaya (1093-

1124), constando tener por el Rey de Castilla los gobiernos de Nájera, 
Grañón y Buradón, y ser poblador de Haro o de su Castillo por lo que 
tomó aquel apellido. Casó con 

D." María Ordóñez, y fué hijo de éstos 
IX , -D . Lope Díaz de Haro (1124-1170) IX señor de Vizcaya, conde de 

Nájera; siguió alternativamente a los reyes de Castilla y Navarra y con­
tra esta cuando el rey Sancho el Sabio atacó en 1160 a-Vizcaya valiente­
mente defendida por el de Haro. Asistió voluntariamente con gentes pro­
pias al cerco de Zurita la que ganó y queriendo darle el rey en premio el 
señorío de Nájera no le quiso recibir, porque hallándose el monarca en 
necesidad no creía justo tomar de él cosa alguna. Casó con 

D." Aldonza de Castro, y fueron padres de 
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D.** Aldonza de Castro y'fueron padres de 
1).—D. Sancho Díaz, Señor de Tobia, que vivía en 1134. Casó con 
D.^ María Díaz Duque y fueron padres de 
2).—D. Diego Sánchez de Rojas, el primero que se llamó Rojas por el 

señorío de esta villa que adquirió; mayordomo mayor de D. Alfonso VIII. 
Casó con 

D.̂  Urraca Ruiz y tuvieron a 
3).—Ruy Díaz de Rojas que contrajo matrimonio con 
D.^ Elvira Gil y fueron padres de 
4).—D. Sancho Ruiz de Rojas que casó con 
D.^ Inés Gutiérrez de Sandoval, hijo de los cuales fué 
5).—D. Sancho Sánchez de Rojas Gutiérrez, padre de 
6).—D. Martin de Rojas que casó con 
D.^ Teresa Guevara y tuvieron a 
7).—D. Sancho Sánchez de Rojas, primer conde de Monzón que casó 

con 
D." Urraca Díaz, padres de 
8).—D. Juan Martínez de Rojas, señor de Poza, Monzón y Valdespina 

que casó con 
D.̂  Mencia de Leyva Enriquez, hija de Don Juan Martínez de Leyva; 

señor de la casa; ricohombre; adelantado y merino mayor de Castilla, 
guarda y camarero mayor de D. Alfonso XI el justiciero, que murió en el 
sitio de Algeciras en 1342, y había casado con D.^ Guiomar Manuel de 
Villena Nieta de don Juan Martínez de Leyva, señor de Leyva, y de bañoá 
y de su esposa señora Avellaneda; segunda nieta de Sancho Martínez 
de Leyva, señor de Leyva, Merino Mayor de Castilla en 1282 y tercera 
nieta de don Martin Ruiz, señor de Leyva en 1274. Hija de los anteriores 
fué 

9).—D.^ Inés de Rojas y Leyva, hermana del Arzobispo de Toledo don 
Sancho de Rojas. 

Otro de los hijos del IX señor de Vizcaya, que continúa la linea que 
historiamos, fué 

X.—D. Sancho López, ricohombre, que fué hijo tercero padre de 

XI.—D, Lope Sánchez, ricohombre de Castilla que casó con 
D.^ Elvira Sánchez de Guevara, y tuvieron a 

XII.—D. Pedro López de Ayala, ricohombre, conquistador de Sevilla y 
Baena, que casó con 

D.̂  María Sanz señora de Unza, hijo de los cuales fué 

XIII.—D. Sancho Pérez de Ayala (a) notila, señor de Unza, casó con 
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I).'' Aldonza Díaz de Velazco, y tuvieron a 

XIV.—D. Pedro López de Ayala Motila, señor de la casa, adelantado 
mayor de Murcia, que casó con 

I Joña Sancha P'ernández Varroso. Fué su hijo 

XV.— IX Fernán Pérez de Ayala Fernández Varroso, que fué uno de 
los ricohombres de Álava que ayudaron a D. Alfonso XI el Justiciero a 
apoderarse de su pais natal. Fué adelantado mayor de Murcia, merino 
mayor de Asturias y Alcaide de Toledo. Al fallecimiento de su esposa 
abrazó la vida religiosa ingresando en 1375 en la orden de predicadores. 
Casó con 

Doña Elvira de Ceballos y fueron padres de 
l).--l). Pedro López de Ayala, el Canciller, personaje político, poeta e 

historiador castellano, nacido en Victoria en 1332 y muerto en Calahorra 
a principios de Abril de 1407. En 1353 entró como doncel de don Pedro I 
el cruel y se pasó al bando de don Enrique de Trastamara de quien reci­
bió la torre del valle de Orozco y la poscción del valle de Llodio; al reco­
brar los navarros en 1373 la villa de Victoria fué nombrado Alcalde ma­
yor y merino. Al abrazar su padre la vida religiosa, el Monarca le confir­
mó en el Mayorrz^o que dos años antes había fundado éste, y le dio la al­
caidía mayor de Toledo. Casó con 

Doña Leonor de Guzmán y tuvieron a 
2).— '^. Fer-^án Pérez de Ayala, ricohombre, señor de Guipúzcoa; Em­

bajador de Francia; mariscal de Castilla; Pendón de la banda; casó en 
1390 con 

D.̂  María Saimiento y Casilla, señora de Salinilla, Berverana, Man­
cilla y Corralamayor de mayuelas; hija de don I iego Gómez Sarmiento, 
adelantado mayor de Castilla, señor ds Villamayor Sarmiento, Benavive-
ra, Carrión y del condado de la Bureba; diviseio mayor; repostero ma­
yor, murió en Albujarrota en 1385, y había casado con doña Leonor de 
Castilla, señora de Salinas, hija de don Fadrique de Castilla,^maestre de 
Santiago, señor de Haro, hermano gemelo de don Enrique II el de las 
Mercedes rey de Castilla, y de doña Leonor de Ángulo; nieta de don I ie­
go Pérez Sarmiento, conde de Castrogeriz que testó en 1358 y falleció en 
1363, y de su esposa doña María de Velazco o Villarando Zuniga, cama­
rera mayor de la reina doña Juana; segunda nieta de don García Fernán­
dez de Villamayor, muerto en 1324 y de su esposa doña Leonor López de 
Haro (hija de don Fernando de Haro fundador del monasterio de Castro-
g"riz (hijo de don ^ iego López de Haro, adelantado mayor de la frontera 
v de doña Violante de Castilla que era hija de don Alfonso X el sabio y 
de doña Violante de Aragón) y de su esposa doña María Alfonso de 
Portugal hija de don Alfonso de Portugal, infante de Portugal y de doña 
Violante Manuel, nieta de don Alfonso III rey de Portugal, el reformador 
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y de su esposa doña Beatriz Alfonso de Castilla; tercera nieta de don Pe­
dro Fernández de Villamayor y Castilla, hijo único y de su esposa doña 
María de Sarmiento, hija de don Diego Pérez Sarmiento el viejo y de do­
ña Beatriz de Castro; cuarta nieta de don García Fernández de Villama­
yor adelantado de Castilla y de su esposa doña Teresa de Castilla, hija 
del infante de Castilla, don Fadrique de Castilla, hermano de don Alfon­
so X el sabio, y de su esposa doña Catalina de Rumania; quinta nieta de 
don Juan García de Villamayor, mayordomo de don Alfonso X el sabio, 
ricohombre, primer adelantado de mar; pariente de Santo Domingo de 
Guzmán, y de su esposa doña María Chirinos hermana de don Pay Gó­
mez Chirinos almirante de Castilla; sexta nieta de don Fernando García 
Villamayor, ricohombre, mayordomo de Berenguela y de su esposa doña 
Mayor Arias, hija de don Alfonso IX rey de León y de doña Teresa 
Gil de Soberosa, sobrosa o vidaurre, con la que se había unido en concu­
binato que terminó en matrimonio privado. Hija de los anteriores fué 

3).—D.^ María de Ayala Sarmiento y Castilla, señora de Ayala, Am-
pudia y Salvatierra de Álava. 

Hija de D. Fernán Pérez de Ayala Fernández Varroso y de doña Elvi­
ra de Cevallos, fué 

XVI.—D.^ Elvira Pérez de Ayala Cevallos Sarmiento y Castilla, que 
casó con 

D. Pedro Suárez de Toledo y Guzmán, señor de Batres y notario ma­
yor de Andalucía; hijo de D. Pedro Suárez de Toledo, señor de Galvez, 
camarero mayor del rey y de su esposa doña María Ramírez de Guzmán 
la que era hija de don Juan Ramírez de Guzmán, señor de Avíales y de 
su esposa doña Urraca Ibáñez de Toledo; nieto de don Fernán Gómez de 
Toledo y de doña Teresa Vázquez de Jaz; segundo nieto de don Gómez 
Pérez de Toledo y de doña Orabuena Gutiérrez Armildez Fernández, hija 
de don Gutiérrez Armildez y de doña Mayor Fernández; tercer nieto de 
don Pedro Suárez de Toledo y de doña Urraca Palomeque; cuarto nieto 
de don Suero Fernández de Toledo el primero que se llamó de Toledo, 
quinto nieto de don Fernán Pérez de Guzmán y de su esposa daña Luna 
Ulan hija de don Esteban Ulan y de doña Luna; sexto nieto de don Pedro 
Ruiz de Guzmán, señor de Guzmán, ricohombre que murió en Alarcos y 
que casó dos veces, siendo una de sus esposas doña Mohalda; séptimo 
nieto de Ruy Núñcz de Guzmán, señor de Guzmán, ricohombre y de su 
esposa doña Godo González Salvadores, hija del conde don Gonzalo 
Núñez de Lara y de doña Godo González Salvadores, octavo nieto de 
don Ñuño Ruiz ricohombre, señor de Guzmán que se confirma en 1130 y 
de su esposa doña Elvira dómez de Manzanero hija de l \ ( onzalo Gó­
mez, ricohombre; noveno nieto de D. Rodrigo Núñez conde de Astorga y 
de su esposa D.̂  Elvira hija del conde D. Diego Núñez; décimo nieto de 
D. Ñuño Rodríguez poblador de Cuzmán y de su esposa D.̂  Jimena Or-
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doñez hija del infante don Ordoño y de doña Fromilda; undécimo nieto 
de don Rodrigo Núñez hermano de don Alfonso III el magno c hijos por 
lo tanto de don Ordoño I rey de Asturias y de la reina doña Munia, el 
que casó con doña Gontrada, hija de Rodrigo II conde de Castilla en 860, 
nieta de don Fruela hermano de don Alfonso 1 el Católico, e hijos por 
tanto de Pedro Duque de Cantabria. Hija de los anteriores fué 

XVII.— Doña María de Guzmán Suárez de Toledo Ayala y Ceballos 
casó con 

Don García González de Herrera, señor de Pedraza, mariscal de Cas­
tilla, ricohombre, hijo de don García González de Herrera señor de Pe­
draza y Arroyo del Puerto; mariscal de Castilla que estuvo en la batalla 
de Nájera y de su esposa doña Ana Duque de Molina y Rojas, hija de don 
Juan Duque de Estrada y de doña Juana de Molina; nieto de don Juan 
Fernández de Herrera, señor de Herrera, Capitán General de Palenzuela, 
que falleció en Guadix en 1362 y había casado con doña María Grijalba, 
hija de don Pedro Grijalba y Miría Girón; segundo nieto de Hernán 
García de Herrrera, que aparece él y sus hermanos en el libro del Bece­
rro por mandato de don Alfonso XI; tercer nieto de el conde don Ñuño 
González de Herrera, primer señor de Herrera, ricohombre. Hijo de ellos 
fué 

XVIII.—Don Fernán García de Herrera, señor del estado de Ampudia 
mariscal de Castilla, Capitán General de la frontera de Lorca, ricohom­
bre, que se halla memoria suya en 1407 en la tutoría del rey don Juan II. 
Casó con 

D.'' Inés de Rojas y Leyva antes citada en la descendencia del IX se­
ñor de Vizcaya. Hijo de estos fué 

XIX.—Don Pedro García de Herrera, señor del estado de Ampudia; 
mariscal de Castilla; Capitán General de la frontera de Jerez y uno de los 
conquistadores de Antequera, que ganó la villa de Jimena en 1431 y era 
hermano de don Diego Gómez de Sandoval. Casó con 

D.̂  María de Ayala Sarmiento y Castilla, señora de Ayala, Ampudia 
y Salvatiera de Ayala, antes citada como descendiente de don Fernán 
López de Ayala Fernández Varroso y de su esposa doña Elvira de Ceba­
llos. Fueron padres de: 

XX.—Don Diego García de Herrera de Ayala Sarmiento de Rojas y 
Castilla, hijo cuarto, a quien su padre legó en el testamento 4.100 mrvs. 
Casó con 

D.̂  Inés Peraza de las Casas, citados con anterioridad. 

ijiiiiii 



ULPGC.Biblioteca Universitaria 

*777795* 
BIG 929 PIN d a t 


